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Qual a diferença entre trabalhar com crianças e adultos na aprendizagem?
A Andragogia se difere da Pedagogia, o primeiro conceito diz respeito a ensinar adultos, enquanto o segundo está relacionado a crianças e adolescentes. A diferença de trabalhar com esses dois grupos se inicia pelo fato de crianças não terem um extenso conhecimento prévio adquiro de antigas experiências e, desse modo, o educador tem controle sobre a aprendizagem do aluno formando uma relação vertical com o mesmo em que transmite diretamente conhecimentos básicos fundamentais que serão utilizados na vida futura da criança, estes novos conhecimentos e conceitos serão capazes de formar opiniões e caráter. 
Em contrapartida, ao trabalhar a aprendizagem com adultos, significa trabalhar com pessoas que tem controle em relação às suas experiências prévias e também controle suas experiências futuras. Os adultos já apresentam conhecimentos e opiniões formadas e, assim, criam uma relação horizontal com o educador uma vez que buscam normalmente aprender assuntos de seu interesse e de relevância para sua vida de forma prática, não conhecimentos básicos. 
Conclui-se então que para os diferentes grupos é necessário técnicas e abordagens diferentes para a aprendizagem devido ao interesse e a diferença entre os anos de experiência adquiria. 
