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Qual a diferença entre trabalhar com crianças e adultos na aprendizagem?
O processo de aprendizado entre crianças e adultos se diferem desde o princípio. Enquanto uma criança não apresenta conhecimento prévio nenhum sobre o assunto exposto, a pessoa que está passando o conhecimento para esta criança deve criar uma base e começar a ensinar um assunto desde o início, de coisas básicas. Além de diversificar e realizar estímulos para a criança aprender, onde a partir destes pode despertar a curiosidade e a vontade de aprender, na qual possa ser levada para a vida adulta durante o desenvolvimento da mesma.
Já o ensino de adultos se diferem principalmente pelo fato de os adultos já carregar uma bagagem de experiências, na qual deve ser levada em consideração no momento de aprendizagem. Um dos pontos no processo de aprendizagem de adultos é a troca de experiências e inserir as ideias que estão sendo construídas no contexto de experiências vividas, e colocadas em prática, para que estimule o adulto a querer buscar mais aprendizado.
