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Qual a diferença entre trabalhar com crianças e adultos na aprendizagem?
As diferenças presentes no processo de aprendizagem entre as duas faixas etárias é bem marcante, sendo que o modo como é feito durante a infância reflete na vida adulta. A forma de lidar com crianças deve condizer com a capacidade intelectual do indivíduo nessa fase, sendo um período que se deve trabalhar muito com estímulos e atividades dinâmicas, visando a criatividade e a curiosidade da criança. Nesse quesito, a aplicação de atividades práticas é muito importante, uma vez que proporciona à criança passar por experiências que podem resultam em muitos aprendizados, tanto ao ter que lidar com coisas positivas, quanto ao se deparar com situações frustrantes. As formas como se lida com as crianças e como se direciona o seu aprendizado nessa fase, diz muito sobre como essa pessoa será como adulta, onde terá mais maturidade e consciência própria.
[bookmark: _GoBack]Os adultos, que já passaram pelas fases primordiais de formação do conhecimento possuem uma capacidade muito mais pronunciada de compreensão de situações, uma vez que já são muito mais experienciados. Isso não garante que o processo de aprendizado será sempre bem sucedido por se tratarem de adultos, o que demanda a elaboração de estratégias que prendam a atenção do indivíduo e o faça ficar interessado por aquilo que está sendo apresentado a ele. No entanto, o fato de que os indivíduos adultos já trazem consigo uma gama de vivências práticas, os permitem relacionar com maior facilidade situações teóricas que lhes são mostradas. 

