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	Marie Curie naît à Varsovie le 7 novembre 1867. En 1891 elle rejoint sa soeur à Paris pour faire ses études à La Sorbonne. Marya réalise un revê alors inconcevable pour une femme: mener une carrière scientifique.

En juillet 1894, elle est reçue première en licence de sciences physiques à la Sorbonne. La même année, elle rencontre un homme connu pour ses travaux scientifiques: Pierre Curie. Ils se marient en 1895.

L´année suivante, Marie Curie découvre le phénomène de radioactivité. En 1898, elle trouve avec son mari um nouvel élément: le radium.

En 1903, elle soutient sa thèse en Sorbonne et, avec son mari et Henri Becquerel, elle reçoit le prix Nobel de physique. Elle est la première femme à recevoir ce prix qui récompense les plus grands scientifiques.

Déjà, Pierre et Marie Curie commencent à souffrir physiquement des radiations. 

En avril 1906, Pierre Curie meurt accidentellement, Marie Curie lui remplace à sa poste de professeur à La Sorbonne. En 1911, elle reçoit le prix Nobel de chimie et devient ainsi le premier scientifique à obtenir deux prix Nobel. Marie meurt de leucémie en juillet 1934.
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	Didier Roustan et le football, c´est une histoire d´amour de 32 ans. Il taquine le ballon à l´AS Cannes jusqu´à sa majorité, après il décide de se lancer dans le journalisme. Le jeune reporter gravit rapidement les échelons et il se retrouve une dizaine d´années plus tard à la tête de la présentation de Téléfoot sur TF1. Aujourd´hui il devient un des journalistes sportifs les plus populaires.

En 1995, il fonde le premier syndicat mondial des footballeurs, l´Association international des jouers professionnels (AIFP). Mais ses vieux demons le rattrapent et en 1999 il reprend ses activités de journaliste-consultant sur différentes chaînes du Câble et de Satellite. Après septembre 2004, Didier Roustan est l´antenne de TV5 Monde comme commentateur lors de la retransmission des matchs le Ligue 1, de Ligue des champions ou de l´Équipe de France. C´est à cette même époque qu´il crée, en compagnie d´Arsène Wenger, Foot Citoyen. Un projet social où le ballon est pretexte à redonner des valeurs éducatives et citoyennes aux 2,2 millions de licencies.
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