
SUGESTÕES PARA A MONTAGEM DA PDF

A grande equipe pef3111, formada por subequipes de alunos, precisa agora de alguém que assuma o comando, pelo menos numa primeira etapa. 

Sugiro a Giuliana Zugliani, que teve a iniciativa de montar o grupo no Whatsapp.

A PDF é o produto desejado de um projeto. Pensem como engenheiros e engenheiras (Engineer Thinking):
1. quais são os requisitos do produto? 
2. quais são as atividades com prioridade 1, que devem ser iniciadas imediatamente?
3. qual é o primeiro protótipo do produto?

Sugiro que não tentem inventar demais, pelo menos não agora. Procurem um modelo, um benchmark. Qual evento já existente gostaríamos de usar como primeiro modelo? Esta procura precisa ser feita de imediato. 

Façam tudo isto temperando criatividade, ideação, junção de ideias, aperfeiçoamento de ideias dos outros, com uma visão mais pragmática do maker. 

Esta atividade é algo que não pode ser feito em sala de aula, porque requer muito tempo de reflexão.
Espero mais do que uma simples feira com barraquinhas, cada uma apresentando e exibindo uma solução para um problema da engenharia. Se vocês tivessem que reinventar uma feira de design, como ela seria?
Juntem entre si todas as visões que os alunos irão ter em um enredo único, verossímil. Calibrem sua ambição e sua cautela para que nenhuma prevaleça sobre a outra.
Comecem criando um enredo com a feira mais sofisticada que vocês conseguirem imaginar em no máximo 30 minutos. 
É essencial convergir mais do que se diverge. É melhor uma versão meia boca para começar, porque ela será rapidamente transformada em coisa melhor. 
A etapa 2 é avaliar cada passo da narrativa e dizer onde deve ser melhorada e onde já está definido e não se deve mexer mais.
[bookmark: _GoBack]Repitam enquanto não estiverem satisfeitos com o resultado, mas não passando da próxima aula. Uma parte dela, logo no início, será usada para uma visão rápida do estágio atual do projeto. Que tal 5 minutos para apresentarem e 5 para fazerem comentários?

O reconhecimento de novas oportunidades acontece quando se quebram preconceitos.

Bom trabalho. 
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