CURSO  DE  LICENCIATURA  EM  FÍSICA:

4300490    MONOGRAFIA  PARA  A  LICENCIATURA  EM  FÍSICA   -   2014
Orientações Gerais

(6 créditos-trabalho  -  disciplina anual)



Na estrutura curricular do Curso de Licenciatura está prevista a elaboração de um trabalho de final de curso, sob forma de uma monografia. A monografia é, no entanto, optativa, correspondendo a uma disciplina anual. Como alternativa, ao invés da elaboração desse trabalho, os alunos poderão optar, ainda, por obter seis créditos em disciplinas. Essa opção implica em cursar disciplinas optativas que correspondam a seis créditos-aula, não podendo ser contabilizados, para isso, créditos em estágios ou outros créditos-trabalho.



A elaboração da Monografia de Fim de Curso, embora seja um trabalho individual, deve ser realizada de forma supervisionada e acompanhada.  A partir de 2014, a disciplina de INTRODUÇÃO À PESQUISA EM ENSINO DE FÍSICA (4300491) será considerada como requisito paralelo, durante o primeiro semestre. Torna-se, assim, indispensável a aprovação nessa disciplina para poder continuar os trabalhos no segundo semestre, uma vez que se ptretende que ela apresentará os subsídios, discussões e encaminhamentos necessários para a elaboração dos projeto de Monografia.  




Assim, na disciplina de Introdução à Pesquisa, no primeiro semestre, será exigido, dos alunos que pretendem desenvolver a monografia, um Projeto de Trabalho.   Durante o segundo semestre, o aluno deverá desenvolver o projeto por ele proposto, sob a supervisão de um docente-orientador, e apresentar, dentro do prazo previsto, o trabalho escrito final.


Essa disciplina está sob a responsabilidade de um docente indicado pela CG, como qualquer outra disciplina do IF, que terá, como atribuição, prover uma orientação geral, fornecer apoio e subsídios individuais, organizar o trabalho e encaminhar a apresentação e avaliação das monografias.

TEMA: 


O tema é de livre escolha dos alunos, devendo o trabalho constituir-se em uma oportunidade para que cada um desenvolva uma elaboração própria e uma contribuição ao Ensino de Física, a partir do conjunto de experiências vivenciadas ao longo de todo seu Curso de Licenciatura.  
É necessário que o trabalho tenha uma vinculação direta com possíveis práticas profissionais futuras, o que equivale a dizer que deve contemplar, necessariamente, questões referentes ao ensino e à educação científica, em qualquer nível, abordagem ou abrangência.  Pode tanto estar voltado para o ensino médio, como para o ensino infantil, fundamental, técnino, superior, ou, ainda, ser dirigido a outras instâncias de educação científica, em sentido amplo.  Ao mesmo tempo, deve buscar situar sua contribuição dentro da perspectiva da Física ou da ciência, de forma mais geral.
NATUREZA  DO  TRABALHO:


Que tipo de trabalho pode ser proposto?  A resposta a essa questão é bastante ampla.  Podemos imaginar trabalhos de análise de material didático (livros, vídeos, experiências, softwares,etc..) ou mesmo de produção de tais materiais. Podem, também, ser propostas e desenvolvidas atividades em sala de aula. Além disso, trabalhos de investigação envolvendo propostas de estratégias, levantamento da realidade ou de representações dos alunos, avaliação de experiências didáticas, etc. também representam sugestões relevantes.  Em princípio, não há nenhuma obrigatoriedade de que envolva atividades em sala de aula, ainda que a perspectiva do ensino/educação deva estar contemplada. Não  há, portanto, grandes restrições quanto a esse aspecto, sendo importante que cada aluno busque realizar um trabalho com o qual tenha alguma identificação. 
EXTENSÃO


Para estimar o “tamanho” do trabalho a ser exigido e, portanto, da própria monografia, um critério preliminar é levar em conta o número de créditos a que corresponde, ou seja, seis créditos trabalho.

Do ponto de vista da extensão do texto final, não há um número mínimo nem máximo de páginas, já que a natureza dos trabalhos pode ser muito diferente. Em termos gerais, e prevalecendo o bom senso, espera-se que seja realizado o projeto previsto, com todos os elementos propostos. Em média, as monografias têm incluído algo em torno de 40 a 60 páginas.

ORIENTADOR


Podem ser orientadores da monografia qualquer docente do Instituto de Física ou da Faculdade de Educação. Também, outros docentes, alunos de doutorado ou técnicos especializados já trouxeram grandes contribuições. Além destes, casos especiais podem ser considerados, desde que devidamente analisados com antecedência.  É recomendável que a escolha do orientador aconteça após a definição do projeto, pois facilita o diálogo. Nos casos em que não for possível encontrar um orientador,  o acompanhamento do trabalho será realizado pelo docente da disciplina.
PROCEDIMENTOS


Durante o primeiro semestre, o aluno será orientado sobre como elaborar sua proposta de trabalho e desenvolver os primeiros passos necessários. No decorrer da disciplina de Introdução à Pesquisa, haverá diferentes momentos para a discussão de suas intenções. Além disso, as atividades da discplina devem incluir uma apresentação de seu projeto, sob forma de um seminário, durante o mês de maio/junho.


Finalmente, no final do semestre, e como trabalho final da disciplina de Introdução, deverá entregar um Projeto de Trabalho, por escrito, contendo, entre outros:


-  Introdução:  Tema geral a ser abordado e justificativa do tema


-  Contexto da questão (Incluindo revisão bibliográfica)

-  Objetivo específico do trabalho


-  Estratégia, metodologia ou procedimentos para desenvolvimento do trabalho

-  Indicação detalhada das etapas a serem desenvolvidas (cronograma)

PRAZOS 2014 – 1º SEMESTRE

Ao longo do mês de maio/junho:  Seminário de apresentação do projeto,

 oralmente, para discussão pelo conjunto da turma. 

30 de junho
- Entrega do  projeto de trabalho com as indicações acima.

Durante o primeiro semestre haverá aula regularmente às segundas-feiras, para o diurno e noturno.  

Os alunos que não entregarem os projetos ao final do primeiro semestre, não poderão desenvolver a monografia no segundo semestre. Sugere-se, portanto, que tranquem a matrícula dessa disciplina no segundo semestre.

Durante o segundo semestre, não haverá aula regular. Os alunos trabalharão com seus orientadores, podendo ser organizadas apenas discussões coletivas sobre o andamento dos trabalhos.

PRAZOS 2014 – 2º SEMESTRE

Os alunos deverão participar do seminário anual do Ensinar com Pesquisa, realizado todos os anos em outubro, pelo Profis, para os alunos da licenciatura.

Para isso, deverão estar atentos aos prazos e procedimentos para inscrição.

16 ou 23 (?) de outubro
Apresentação do trabalho no Seminário (a data será definida mais adiante).
Essa apresentação é obrigatória. Os alunos que não inscreverem seus projetos no seminário, não poderão finalizar a monografia.
03 de Dezembro 
Prazo final para entrega das monografias

A monografia deverá ser entregue em três cópias, na Secretaria de Graduação. O formato e especificações detalhadas sobre o encaminhamento serão discutidas ao longo da disciplina.
O ideal seria que fosse possível uma apresentação de cada trabalho realizado, em sessão aberta, destinada aos outros alunos do curso.  Em não sendo possível, outras alternativas poderão vir a ser discutidas.

Bom trabalho!
