Roteiro aula 9 - 05/05/2014
Contexto e práticas em ensino de Zoologia

Tema: Aulas práticas e ensino de Zoologia

1) Levantar experiências no ensino fundamental e médio com aulas práticas de Zoologia

2) Apresentação dos grupos por legislação:

O grupo deverá ler o texto relativo ao seu número (o grupo 5 do noturno pode escolher um dos quatro textos), inserido na pasta da aula 9. Deve buscar identificar e apresentar aos colegas os seguintes aspectos:

- Indicar o que a legislação/texto traz, implicitamente ou explicitamente, referente ao uso de animais para aulas práticas na educação básica;

- Propor alternativas possíveis;

- Refletir sobre o que poderia ser problematizado com alunos da educação básica sobre o uso de animais na pesquisa científica.

3) Temas a serem problematizados: histórico, bioética e ensino de Biologia; experimentação e ensino de Biologia – alternativas possíveis
a) Histórico

- séculos XVIII e XIX, pressupostos filosóficos do antropocentrismo, e os do cartesianismo, que desconsidera a possibilidade de animais sentirem dor, resultaram não apenas na aceitação do uso do de animais como método de realização científica da área biomédica. À época, a justificativa para submeter os animais às diferentes formas de utilização sem gerar questionamentos éticos consistia na premissa de que animais não possuíam as “capacidades humanas” de raciocínio, comunicação e sofrimento;

- XX e XXI, a Neurociência estabeleceu que as diferenças entre o cérebro dos animais e dos seres humanos são de natureza quantitativa: o modelo básico de organização do sistema nervoso humano e de animais vertebrados é o mesmo, onde estruturas neurais relacionadas à expressão de comportamentos, emoções e também à expressão de funções psíquicas superiores (associação de ideias e julgamento de situações) também estão presentes nos animais em diferentes representações, conforme a espécie;

- século XX foi surpreendido por uma grande crise ambiental que, por sua vez, foi incentivada pelos mesmos pressupostos filosóficos de superioridade humana legitimando, durante séculos, não apenas o uso de animais para os mais diversos fins, mas também a superexploração da natureza – questões éticas passam a ser discutidas com maior legitimidade;

- o ensino de ciências acaba tendo importância crucial na reconstrução de valores atribuídos a relação entre humanos e o ambiente, uma vez que é nas disciplinas de Biologia e Ciências em que as relações entre os seres vivos são abordadas com maior freqüência, seja durante a educação básica ou nas disciplinas afins no âmbito acadêmico biomédico;

Melgaço; Meirelles; Castro (2011)
b) Bioética e ensino de biologia - Modelos de Interação entre Ciência e Sociedade (Habermas): tecnocrático, decisicionista e pragmático-político

- tema já aparecia com significativo número de respostas entre licenciandos em pesquisa realizada em 2008 (Silva PF. Bioética e valores: um estudo sobre a formação de professores de ciências e biologia. São Paulo [tese]. São Paulo; Feusp, 2008)
c) Experimentação e ensino de Biologia

As principais funções das aulas práticas reconhecidas na literatura do ensino de ciências são
:

· despertar e manter o interesse dos alunos;

· envolver os estudantes em investigações científicas;

· desenvolver a capacidade de resolver problemas;

· compreender conceitos básicos;

· desenvolver habilidades.

Em quais as atividades de Zoologia contribuiriam?

Papel da experimentação no ensino de bio: Commitee on High School Biology Education (cit em Krasilchik, 2004)
· formular, elaborar métodos para investigar e resolver problemas individualmente ou em grupo;
· analisar cuidadosamente os resultados e significados de pesquisas, voltando a investigar quando ocorrem eventuais contradições conceituais;
· compreeender as limitações do uso de um pequeno número de observações para gerar conhecimento científico;
· distinguir observação de inferência, comparar crenças pessoais com compreensão científica., e compreender as funções que exercem na ciência, como são elaboradas e testadas as hipóteses e teorias. 
Cuidados

· Evitar que o aluno consolide a imagem da produção científica como um processo de descoberta (e redescoberta) de verdades estabelecidas;
· Ressaltar a importância da pluralidade de métodos de investigação;
· Reconhecer o cenário próprio, diferente da investigação – atendem a finalidades de ensino;
· Questionar a própria objetividade científica.
Classificação (Campos & Nigro, 1999)

· Demonstrações práticas: Atividades realizadas pelo professor. Possibilitam ao aluno maior contato com os fenômenos já conhecidos e o contato com equipamentos, instrumentos, fenômenos e até seres vivos.
· Experimentos ilustrativos: atividades que os alunos podem realizar e que cumprem as mesmas finalidades das demonstrações práticas.
· Experimentos descritivos: atividades que o aluno realiza e que não são obrigatoriamente dirigidas o tempo todo pelo professor. Nelas o aluno tem contato direto com coisas ou fenômenos que precisa apurar, sejam ou não comuns ao seu dia a dia. Aproximam-se das atividades investigativas, porém não implicam a realização de testes de hipóteses.
· Experimentos investigativos: Atividades práticas que exigem grande atividade do aluno durante sua execução. Diferem das outras por envolverem obrigatoriamente discussão de idéias, elaboração de hipóteses investigativas e experimentos para testá-las.
Qual desses tipos é mais comum nas aulas de Zoologia? Ver níveis propostos por Krasilchik no livro didática da biologia.

Alternativas:

Estudos de campo e jardim da escola;

Coleções e empréstimos?

Terrário e Aquários;

Modelos didáticos e construídos

Uso da tecnologia:

http://pt.apple.ididactic.com/simulacion-diseccion-de-rata-y-rana-con-ipad/
http://www.biosphera.com.br/veterinaria-anatomia-aves-passaros-pomba.asp
http://www.microscopy-uk.org.uk/mag/indexmag.html?http://www.microscopy-uk.org.uk/mag/articles/worm.html
http://frog.edschool.virginia.edu/Frog2/
Atividades de síntese - BIZ 0307
Em duplas, deverá ser construído um argumento favorárel ou contrário ao uso de animais em aulas na educação básica.  Utilizem a estrutura do argumento de Toulmin (1958/2006). Ao final, os argumentos deverão ser apresentados à turma. 
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� Segundo Krasilchik (2004)





