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Quelques citations de chez Gaonac’h sur les théories cognitives 
« La psychologie cognitive est plus connue par des travaux sur l’intelligence, la résolution de problème, les concepts , ou de manière plus générale, sur le traitement complexe de l’information ».[…]
Chaque individu  possède un « système cognitif »  ayant son organisation propre; l’activité mentale consiste à structurer des connaissances – il détecte les régularités et les conditions de variabilité. Cette activité ne se fait pas au hasard : elle est dirigée par les structures cognitives du sujet, qu’elle en modifie en retour.

[…] «  le système cognitif qui sous-tend les activités psychologiques est supposé être composé essentiellement de quatre parties : un dispositif d’entrée des informations ; une mémoire (stockage des connaissances) ; un dispositif de traitement ; un dispositif de sortie ».

Dans les années 60, une notion qui est apparue et qui va changer significativement les études sur l’acquisition de langues est celle de stratégie. 
Gaonac’h relie à cette notion deux autres : métaconnaissance et métamémoire. La première se réfère à la connaissance qu’on a des processus en jeu dans son propre fonctionnement mental et donne comme exemple les stratégies liées à la mémoire. « autorépétition, moyens mnémotechniques (rimes, mots-clés, associations), récupération par analogies, etc ». La deuxième notion est « la connaissance et le contrôle, par le sujet, de son propre système de mémoire, la connaissance des stratégies possibles et le contrôle de leur application ».
Une autre notion centrale dans cette approche est celle de résolution de problème. (voir exemple page. 112)

Il s’agit de se mettre à la place de l’enfant dans des situations spécifiques qui déclenchent des processus mentaux pour résoudre de problèmes. Quels sont les problèmes qui l’enfant rencontre pour apprendre une langue ?

L’apprentissage de concepts :

· surgénéralisation -  éveiller chez l’enfant des perceptions qui lui permettent de faire des généralisations : l’utilisation d’un mot est généralisée à des situations ayant certaines caractéristiques communes

· surdiscrimination – donner un nom particulier à des objets s’il rencontre un ensemble précis d’exigence.

« Apprendre à parler consisterait donc à résoudre de tels problèmes formels ». 
Complétez ce texte avec vos remarques
