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Exercício
As sociedades “A” e “B” celebram contrato de fornecimento de gêneros alimentícios. A é conhecida fornecedora, líder do mercado nacional. B é uma pequena instituição privada de ensino fundamental e necessita dos gêneros alimentícios para preparar as refeições que oferece aos seus alunos. O contrato é celebrado pelo prazo de 5 anos, sem cláusula de exclusividade.
No segundo ano do contrato, A fornece um lote contaminado por um fungo que destrói os valores nutritivos dos alimentos e causa indigestão em crianças. A contaminação é descoberta por B, que exige a pronta retirada do lote contaminado. A nega a existência de contaminação e se recusa a tomar qualquer medida a propósito. B então passa a adquirir os gêneros de que necessita junto a outros fornecedores e mantém relativamente isolado o lote contaminado, para eventual realização de perícia. Dada a urgência na aquisição, B paga preço 20% superior ao de mercado nessa oportunidade.
Dois meses mais tarde, o fungo se espalha e as crianças passam a consumir alimentos com problemas. No mês seguinte, sobrevém o primeiro caso de indigestão. No mês subsequente, quatro crianças mais são contaminadas. Transcorridos mais trinta dias, já são vinte as crianças contaminadas. Constata-se, então, que todos os alimentos encontravam-se contaminados. B substitui o seu estoque. Os custos são expressivos, mas a medida resolve o problema.
O caso é então noticiado pela imprensa. São publicadas reportagens que põem em dúvida a idoneidade da instituição de ensino. Diversas ações judiciais são propostas em nome dos alunos contaminados. A credibilidade de B é afetada e o número de matrículas cai drasticamente no semestre seguinte. O desequilíbrio nas contas força B a atrasar o pagamento de seus docentes. Diversos deles deixam a instituição, o que também é noticiado pelos jornais.
A instituição perde ainda mais sua credibilidade e decide vender seus ativos para um concorrente, para evitar sua falência.
Diante de tais fatos, esclareça a extensão do ressarcimento que A deve a B, por força do inadimplemento contratual.
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