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Arbitragem: aspectos procedimentais, materiais e internacionais
Prof. Cristiano de Sousa Zanetti
Material didático para a aula do dia 22.VIII.14
[bookmark: _GoBack]Tema: Cláusula resolutiva expressa
Exercício 1
Suponha dado contrato de compra e venda de mercadorias. Qual das cláusulas resolutivas abaixo reproduzidas é mais vantajosa para o credor?
	A parte inocente poderá dar por resolvida a relação contratual nas seguintes hipóteses: (a) atraso na entrega de mercadorias por período superior a 30 dias ou (b) atraso no pagamento do preço por período superior a 30 dias.
	A parte inocente poderá dar por resolvida a relação contratual em caso de descumprimento de qualquer das obrigações acordadas.


Exercício 2
As sociedades “A” e “B” celebram contrato de prestação de serviços de assistência técnica, na área da tecnologia da informação. A é a tomadora e B a prestadora do serviço, respectivamente. Na hipótese de o inadimplemento de qualquer das obrigações principais persistir por período superior a 30 dias, o contrato confere à parte inocente o direito dar por resolvida a relação jurídica. Na hipótese de resolução por inadimplemento imputável a B, o contrato prevê a imediata devolução de todos os equipamentos de A que se encontrem em seu poder, conforme listagem a ser oportunamente preenchida ao longo do contrato. As partes elegeram a arbitragem para resolver as respectivas disputas e o instrumento contratual encontra-se assinado por duas testemunhas.
No curso do contrato, sobrevém um problema na rede de A, pois diversos arquivos simplesmente desaparecem. B passa a executar um sem número de testes para descobrir a origem da falha. Depois de alguns dias de intenso trabalho, B constata a higidez da rede e conclui que os arquivos são apagados por um hacker que tem acesso às dependências de A. A afirmação é prontamente rechaçada por A que, passados 30 dias, põe termo à relação contratual e exige a devolução de todos os seus equipamentos em poder de B. B responde negativamente, sob o argumento de que a relação contratual continua em vigor.
Nesse cenário, responda às seguintes perguntas:
a) Que medida A pode tomar para obter a devolução dos equipamentos?
b) Que medida B pode tomar para assegurar a continuidade da relação contratual?
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