ORIENTAÇÕES PARA A CONVERSA COM PROFESSOR

Na próxima semana, entre os dias 18 e 22 de agosto, vocês irão à escola para conversar com o professor de Física sobre a proposta de estágio prevista para esta última etapa do curso de Práticas. Por isso, definam inicialmente qual escola vocês pretendem fazer estágio no segundo semestre. 
Algumas escolas já disponibilizaram os horários das aulas de Física, outras ainda não. Iremos publicar no STOA estas informações à medida que as escolas nos enviem seus horários. Caso queiram realizar o estágio em uma escola que ainda não publicamos os horários das aulas, vocês podem entrar diretamente em contato com a escola (ou com o professor) e perguntar o dia e horário que poderão encontrar o professor para conversar.
Nesta primeira ida à escola é importante verificar a possibilidade de se realizar quatro regências neste semestre, sendo que uma delas deve ocorrer na semana entre os dias 8 a 12 de setembro e as outras três entre os dias 20 de outubro e 8 de novembro (vejam o calendário da disciplina). Cada regência pode ser de uma ou duas aulas. Caso o professor não possa ceder aulas nessas ocasiões verifiquem e negociem outras datas possíveis.  
É fundamental explicar ao professor que a proposta é que o conjunto das três últimas regências ocorra em sequência e com uma mesma turma. Além disso, vocês devem acertar os temas das regências, considerando o planejamento do professor a fim de evitar propostas isoladas em relação aos conteúdos trabalhados com as turmas. Nesta primeira conversa, dê preferência, sobretudo, para estabelecer o tema da 1ª regência do segundo semestre. Não é obrigatório que ela se relacione à sequência de aulas a serem dadas a partir de outubro, podendo-se explorar estratégias e temáticas distintas em cada situação.
Caso forem na escola já no dia e horário que irão fazer o estágio, aproveitem para acompanhar uma aula da turma que irão fazer as regências. 

ATENÇÃO	
· Não se esqueçam de que nesta semana (18-22/08) vocês também terão aula no IFUSP.

· No dia 20/08 (quarta-feira) está marcado no calendário escolar das escolas estaduais uma reunião sobre o SARESP, o que pode dificultar o contato com o professor. Por isso, evitem esse dia para ir à escola. Mas caso não tenham outra opção, liguem antes na escola para perguntar se o professor estará disponível para conversar em algum horário. 

· A professora Elisabete da escola ETEC Guaracy não estará nas duas próximas semanas (18-29/08) na escola. Desta forma, caso queiram fazer estágio em suas aulas façam o contato com ela via e-mail (elimaral@ig.com.br).

