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Roteiro de observação do contexto da escola (Pimenta e Lima, 2011, p. 111, 118)

1. Onde a escola está situada? 
Aprendizagem de contexto: bairro, localização no mapa da cidade, levantamento socioeconômico-cultural. Fotografar as fachadas para análise e problematização no seminário: o que se enxerga a olho nu? O que se pode enxergar com a mediação das leituras do curso? O que o olhar do coletivo consegue ver?
Aprendizagem de chegada: fotografar o portão da escola e seus horários de entrada e saída de alunos. Quais marcas da sociedade atual estão na entrada? Quais as marcas da história? Quem controla o portão e de que maneira? Como são os transeuntes que por aí trafegam? Quem passa, o que passa e deixa de passar pelo portão da escola?

2. Como são seus alunos? Onde moram? 
3. Como é a comunidade, as ruas, as casas que perfazem as adjacências dessa escola e dessa comunidade? Fotografar para análise e problematização no seminário.
4. Quais seus problemas e características e como interpenetram na vida escolar?

5. Quais os determinantes históricos, sociais, econômicos, políticos e culturais dessa realidade?

Roteiro para observação da escola (Pimenta e Lima, 2011, p. 120, 121)
Quem participou da elaboração do Projeto Político-Pedagógico da escola? Quando? Contempla questões educativas e do trabalho conjunto?
Aprendizagem sobre a escola em movimento: como são as entradas, saídas, atividades no pátio de recreio, quadra de esportes, corredores, banheiros, portas das salas de aula, cantina? Biblioteca? Laboratórios?
Aprendizagem sobre a gestão escolar: direção, quem é, como se constituiu dirigente, qual foi sua formação, quais seus modos de gestão? Conselho de pais e escolar? Articulação da escola com projetos externos: saúde, esporte, meio ambiente, cultura. Origem e gestão de verbas e recursos.

Aprendizagens sobre a sala de aula: o movimento da aula, seus conflitos, contradições e possibilidades. O que se aprende, o que não se aprende, o que se ensina, a interação, os conflitos e contradições entre alunos e professores.

Aprendizagens sobre os níveis, turnos, salas especiais de ensino: educação de adultos, alunos com necessidades especiais, programas de educação inclusiva.

Aprendizagens sobre a história da escola: contextualizar suas origens e transformações, sua relação institucional e funcional com as demais escolas da comunidade e do sistema a pertence (estadual, municipal, particular, religioso).

Aprendizagem sobre as formas de organização do processo de ensino-aprendizagem: currículo, seriação, ciclos, gestão pedagógica, planejamento, avaliação. Eventos culturais, sociais e esportivos e suas vinculações com o projeto pedagógico.

Aprendizagem sobre interação universidade-escola: quais teorias estudadas na universidade circulam nas práticas da escola?

Instrumentos de coleta de dados
Fotografias, filmagens, documentos, entrevistas e questionários com alunos, pais, professores, funcionários, fichas de observação.
