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Introdução
Durante o semestre desenvolvemos seminários com diversas temáticas: industrialização, inflação, reforma da agricultura, Instruções da Sumoc (113), novo-desenvolvimentismo, dívida externa, etc. Tais temas são preciosos para compreender a formação econômica do Brasil e são úteis para analisar como chegamos ao atual estágio de desenvolvimento de nossa nação.  Todavia a economia é uma ciência em constante transformação, tanto em termos teóricos quanto em termos de políticas e problemáticas. Uma discussão importante no passado pode, atualmente, não ter a mesma relevância no meio político ou acadêmico, ou ainda, a discussão pode ter mudado de foco. Por isso é importante estudar a literatura já consolidada sobre o tema em questão e atualizá-la, demonstrando o estado da arte. 
O trabalho final da disciplina Formação Econômica do Brasil II tem como objetivo atualizar o debate feito pelo seu grupo de seminário. Sintetizando em uma pergunta: o debate exposto em sala permanece vivo? O que permanece inalterado? Quais são os novos problemas da sua temática?
Os tópicos abaixo ajudarão a pensar e dar norte para a realização do trabalho final:
Tópicos que devem ser abordados: (os grupos deverão incluir outros de acordo com a necessidade do tema).
- Qual a temática trabalhada no seminário? Em resumo, quais eram as ideias defendidas no passado? 
- Com base na literatura lida para o seminário: quais eram as propostas de políticas sugeridas pelos autores? 
-  O assunto continua vivo no debate político, social ou acadêmico? Quais as atuais questões em pauta? 
- Caso o assunto não esteja mais sendo debatido: qual foi o motivo da decadência do debate? Falta de interesse político ou acadêmico?
- Quais são os principais autores atuais que tratam da temática? Quais são suas teses? O que defendem? Quais políticas propõem?
- Qual a opinião do grupo em relação ao atual estágio de desenvolvimento do debate? 
IMPORTANTE: essas perguntas são apenas norteadoras, mas outras podem ser inclusas.
Metodologia: o trabalho deve ser feito como um breve artigo, uma resenha sobre o tema. Deve estar nas normas da ABNT, deve conter citações dos autores relevantes no debate, tanto no debate antigo quanto do atual estágio. Deve conter as conclusões encontradas pelo grupo, bem como a bibliografia nas normas da ABNT.  A fonte deve seguir o padrão ABNT, tanto para corpo quanto para títulos. O espaçamento, entretanto deve ser simples. 
Número de páginas: 8 a 10 páginas escritas (sem contar a bibliografia). 
Prazo para entrega:
Data do debate:
