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ORIENTAÇÕES PARA CONSTRUÇÃO

DO PORTFÓLIO REFLEXIVO

Considerando que o objetivo do portfólio é ajudar o estudante a desenvolver a habilidade de avaliar seu próprio trabalho (ALVARENGA, 2001)
 e que a construção do portfólio possibilita um processo de conscientização, permitindo que as convicções e conhecimentos próprios sejam relativizados, ampliando o quadro de referências com a intenção de construir novos espaços de compreensão contextualizada e de ação futura (SÁ-CHAVES, 2005)
, o estudante, ao longo do estágio, deverá construir o seu portfólio reflexivo.

Este instrumento será subdividido em três partes que se articulam:

 - Dados, vivências e reflexões, com foco nos eixos propostos na disciplina Metodologia do Ensino de Enfermagem II, tendo em vista o contexto e os acontecimentos significativos ocorridos na sala de aula/escola: o aluno busca dados no projeto pedagógico, junto aos sujeitos da escola (diretor, coordenador, professor, aluno, funcionários da administração, dentre outros), nos momentos de observação de sala de aula, nos momentos em que planeja, executa e avalia aulas. Tais dados organizados e previamente analisados individualmente subsidiarão as discussões coletivas (problematização) na disciplina Metodologia do Ensino de Enfermagem II; 

 - Auto-reflexão sobre Novas Aprendizagens e Projetos: neste item o aluno apresenta (relata e analisa) as novas aprendizagens que vêm construindo (cognitivas, afetivas e procedimentais) no campo da docência, articulando-as com as discussões e os produtos construídos em pequenos grupos, na disciplina metodologia do ensino de enfermagem II. Isso envolve a elaboração de uma síntese do processo vivido na escola, contrapondo os desempenhos a serem desenvolvidos previstos inicialmente e os efetivamente construídos pelo aluno; bem como relata e analisa projetos/propostas inovadoras que esteja desenvolvendo na escola. Neste item devem também ser incluídos os planos de aula construídos.
 - Análise do Contexto da escola/curso: representa uma descrição e análise das principais problemáticas observadas na escola/curso; com sugestão de propostas. Cabe ressaltar que estas propostas deverão ser compartilhadas com coordenadores e professores das escolas, podendo ser implementadas conforme a situação. 
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