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GUIA DE LEITURA
20/10 – Aula 11 - Política nacional de resíduos sólidos

Texto obrigatório (fichamento): JURAS, Ilidia da Ascenção GARRIDO MARTINS; de Araújo, GUIMARAES, Suely Mara. “A responsabilidade compartilhada pelo ciclo de vida do produto”, in Jardim, Arnaldo; Yoshida, Consuelo; Machado Filho, José Valverde, Política Nacional, gestão e gerenciamento de resíduos sólidos, Barueri (SP), Manole, 2012, 57-77.
Com base na leitura do texto acima e da Lei Federal nº 12.305/2010, a qual institui a Política Nacional de Resíduos Sólidos, responda:

(1) Qual o nome dado pela PNRS à chamada responsabilidade pós-consumo? Que obrigações estão abrangidas nessa responsabilidade? A que sujeitos essas obrigações são impostas?

(2) Qual é o princípio jurídico que fundamenta a responsabilidade pós-consumo? Quais os exemplos internacionais fornecidos no texto que encontram fundamento também nesse princípio com relação ao tema dos resíduos?

(3) Qual a relação entre “responsabilidade compartilhada pelo ciclo de vida dos produtos” e a chamada “logística reversa”?

(4) Que produtos estão abrangidos pela logística reversa? Qual a diferença, em termos de vinculação jurídica (obrigatoriedade), entre os produtos listados nos incisos I a VI do art. 33 da PNRS e os mencionados nos §§1º e 2º do mesmo art. 33? De todos esses produtos, quais  já possuem experiência regulatória no Brasil no que diz respeito a gestão integrada de resíduos pós-consumo?
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