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PROGRAMA

OBJETIVOS:

· Fornecer um quadro histórico que, desde a primeira globalização (Renascimento), permite compreender o interesse que reveste a literatura na apreensão e compreensão do mundo ;

· Expor e analisar os paradigmas e discussões na produção romanesca contemporânea internacional em um contexto globalizado, a partir da apresentação de um corpus de romances do mundo ;

· Refletir sobre a atualização de certas noções de crítica literária (narrador, leitura, intertextualidade,  Weltliteratur), à luz de mudanças maiores que surgiram na produção romanesca dos dias de hoje.
JUSTIFICATIVA:

· Trata-se de uma abordagem inovadora dentro do programa, que tem se debruçado sobre a literatura contemporânea (em cursos sobre Quignard) e sobre a globalização (em um recente curso sobre Glissant), mas não têm discutido entre a relação entre elas.

· É uma oportunidade para que os alunos vejam a literatura francesa para além de suas fronteiras e procurem entender a relação com tendências de outros países.

· Finalmente, o curso permitirá aos alunos um aprofundamento nas teorias francesas da globalização, como a de Édouard Glissant.

EMENTA :

· Esse curso se inscreve em uma problemática contemporânea que leva em conta o impacto do processo de globalização sobre a literatura internacional dos trinta últimos anos.

· Segundo um eixo de literatura geral e comparada, particularmente pertinente sob os olhos do contexto internacional de produção aqui observada, este curso pretende fornecer aos estudantes algumas chaves para compreender a produção romanesca contemporânea, em termos ao mesmo tempo históricos, culturais e literários.

· Com esse fim, o curso constrói-se em três encontros de quatro horas, que levarão em conta, respectivamente, os seguintes eixos metodológicos : 1) a tradição da escritura sobre a descoberta e a construção do mundo como um todo ; 2) a análise literária comparada ; 3) a teoria literária que surge para responder aos paradigmas que definem essa produção romanesca contemporânea ligada ao contexto e ao processo de globalização.

CONTEÚDO :
1a Aula (4H) Da narrativa das grandes desobertas ao romance que faz a volta ao mundo




(de Colombo e Rabelais a Verne, Glissant e Mitchell)

2a Aula (4H)
A terra é plana ou o romance global : paradigmas, teoria, corpus

3a Aula (4H)
Teoria literária e novo estado do mundo


(da Weltliteratur à  Littérature-monde : atualização de algumas noções críticas)
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