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FACULDADE DE DIREITO 
 PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITOS HUMANOS
1o. Semestre de 2017


 “ASPECTOS CONSTITUCIONAIS DO DIREITO À EDUCAÇÃO”


Professoras Responsáveis:
 Professora Associada Nina Ranieri


Professores Convidados:
Prof. Carlos Roberto Jamil Cury (PUC – MG)
Prof. Charles Russo (Dayton University, USA)
Profa. Suzanne Eckes (University of Indiana, USA)
Profa. Maria Garcia (PUC – SP)
Prof. Marius Smit (North-West University, SA)    
Profa. Monica H. Caggiano (FD/USP)


OBJETIVOS DA DISCIPLINA
Propiciar a compreensão do direito à educação, em perspectiva conceitual e normativa e o desenvolvimento de pesquisas inovadoras na área educacional. São objetivos da disciplina: a) analisar o direito à educação na Constituição brasileira, em Constituições estrangeiras e nas normas internacionais; b) analisar casos concretos, relativos ao direito à educação, sob a legislação nacional e estrangeira.  

METODOLOGIA
O curso será ministrado de acordo com o programa e bibliografia anexos, desenvolvendo-se por meio de aulas expositivas, discussões em sala de aula e seminários. 

SEMINÁRIOS
Têm por objeto a discussão de textos doutrinários e jurisprudência previamente selecionados, visando à reflexão aprofundada da temática abordada pela disciplina.    Para tanto, os textos e a jurisprudência deverão ser apresentados por um aluno ou grupo de alunos, previamente designados, seguindo-se discussão coletiva. 
A apresentação dos textos deverá conter, pelo menos, os seguintes tópicos: 
(a) dados biográficos do autor; 
(b) apreciação crítica do texto: do que se trata? com que objetivo? análise sucinta, contendo opinião e argumentação pessoais), conclusão (apreciação crítica final).    Todos os alunos deverão ler os textos indicados previamente à realização do seminário, de forma a participar das discussões.

CRITÉRIOS DE AVALIAÇÃO 
Os alunos serão avaliados por meio de participação pessoal em seminários; elaboração de trabalho.  Nota final: média aritmética das notas obtidas. 


Programa 
1a. Aula – 13/03/17 (11hs) –Apresentação do curso. Profa. Nina Ranieri

2a. Aula - 20/03/17 – (10:00 hs) -  A Educação nas Constituições Brasileiras.  O tratamento constitucional e as políticas públicas de educação nas Constituições de 1824; 1891; 1934; 1937; 1946; 1967; EC no. 1/69; 1988.  Prof. Carlos Roberto Jamil Cury. 
Leituras obrigatórias – FÁVERO, Osmar. Educação nas Constituintes Brasileiras. Campinas, Autores Associados, estudo 1. 
CURY, Carlos Roberto Jamil, “A educação nas Constituições Brasileiras”, in Maria Stephanou, Histórias e Memórias da Educação no Brasil, Petrópolis, Ed. Vozes, 2005, vol. III, 17-28. 
Leituras complementares para discussão coletiva – FÁVERO, Osmar. A Educação nas Constituintes Brasileiras. Campinas, Autores Associados, estudos 2 a 14.  

3a. Aula – 27/03/17 – (9:00hs) - O ativismo judicial no panorama do direito à educação: a intervenção do Poder Judiciário nas políticas públicas educacionais e seus efeitos práticos: estudo comparado entre o Brasil e os EUA. Marcelo Mazoti. Doutorado. 
 
4a. Aula -	27/03/17 (14:00hs) – “The Right to Education and the South African Constitution”.   Prof. Marius Smit.

5a. Aula – 28/03/17 (9:00hs) – “The legal rights of students to access education for racial minorities”.  Prof. Suzanne Eckes 

6ª. Aula – 28/03/17 
14:00hs – “The Right to Education: Perspectives from the US”. Prof. Charles Russo. 
[bookmark: Document0zzSDUNumber1]Leituras obrigatórias – Russo, Charles.  Reflections on Education as a Fundamental Human Right. Education & Law Journal. December, 2010.  
Russo, Charles.Religious Freedom in Education: A Fundamental Human Right. UREL #945885, VOL 0, ISS 0

16:00hs – Oficina didática – "The Socratic Method and Beyond: ‎Reflections on Teaching about the Law". Professores Charles Russo, Suzanne Eckes e Marius Smith. 

7ª. Aula - 29/03/17 -  (9:00hs) –  “The legal rights of lesbian, gay, bisexual transgender students to access education”.  Prof. Suzanne Eckes.
Leituras obrigatórias -  ECKES, Suzanne E., J.D., Ph.D. - LGBT Rights in U.S. Public Schools: When Civil Rights and Religious Beliefs Collide. 
ECKES, Suzanne E., J.D., Ph.D. - Background Reading for Presentation on the Legal Rights of Students to Access Education for Racial Minorities at the University of Sao Paulo. Submitted to Race, Ethnicity and Education Dec 13, 2016 (CREE-2016-0206).

8ª. Aula – 29/03/17   (14:00hs) -  “The constitutional rights to freedom of expression  and freedom of religion in South African schools”  Prof. Marius Smit 

9a Aula – 03/04/2017 (9:00hs) - O Tratamento Constitucional do Direito à Educação no Brasil.  Profa. Monica Caggiano.
Leituras obrigatórias – CAGGIANO, Monica H. - A Educação. Direito Fundamental, (capítulo em obra coletiva), in Direito à Educação. Aspectos Constitucionais, coordenação Nina Beatriz Stocco Ranieri, organização Sabine Righetti, São Paulo, Programa UNITWIN/ Cátedra UNESCO/ Edusp, ISBN 978-85-314-1147-2, 2009. 
CAGGIANO, Monica H. Direitos Humanos e a Democracia no século XXI, in  Direitos Humanos, Democracia e Justiça Social (obra coletiva) Organizadores: Denise Auad e  Bruno Batista da Costa de Oliveira,  homenagem à Professora Eunice Prudente, 1a. edição, São Paulo: Letras Jurídicas, 2017. ISBN:  978-85-8248-105-9
CAGGIANO, Monica H. - Direitos Humanos e Aprendizado Cooperativo, in Um Olhar sobre Ética e Cidadania, Coleção Reflexão Acadêmica, São Paulo, Editora Mackenzie, 2002.
Leitura complementar - CAGGIANO, Monica H. - Os Direitos Fundamentais e sua Universalização, in Revista Brasileira de Direito Constitucional, n. 4, jul-dez-2004,p. 760

10ª. Aula – 17/04/2017 (10:00hs) - A Educação como dever do Estado. A intervenção do Estado na educação. A noção de educação pública.  Profa. Maria Garcia 
Leituras obrigatórias - FREITAG, Bárbara - "Politica Educacional e Industria Cultural", Cortez, São Paulo,  1987-  pp. 59-79.
MACHADO, Lia Zanotto - "Estado, Escola e Ideologia", Brasiliense, São Paulo, 1987. Apresentação e Cap. I.
PLATÃO, "A República - Comentários de Werner Jaeger -  "Paidéia", Martins Fontes, São Paulo, pp.749 e segs., 1995
TAMARIT, José - "Educar o Soberano", Cortez, São Paulo, 1996. Introdução e Cap. 1.
TREVISAN, Leonardo - "Estado e Educação na História Brasileira", Moraes, São Paulo, 1987
Leitura complementar - WEINBERG, Mônica - "Voando para o futuro", "Dez anos em dez temas" , Editora Abril, 2016 pp.102 e segs.

11ª Aula – 26/04/2017 (4ª. Feira)- Competências constitucionais na área da educação  Profa. Nina Ranieri
Leituras obrigatórias - RANIERI, Nina. O direito educacional no sistema jurídico brasileiro. In Justiça pela qualidade da educação. São Paulo, Saraiva, 2013. Pp. 55 a 103. 
Leitura complementar - RE 410.715-SP, Min. Celso de Mello, julg. 21/03/2005. 

12a Aula – 03/05/17 (4ª. Feira) Os Sistemas de Ensino. Profa. Nina Ranieri.
Leituras obrigatórias – RANIERI, Nina. Os Estados e o direito à educação.  Comentários acerca da jurisprudência do Supremo Tribunal Federal. In Moraes, Alexandre, Os 20 anos da Constituição da República Federativa do Brasil, São Paulo, Atlas, 2009, pp. 183-200.
RANIERI, Nina. Sistemas de Ensino e competências legislativas concorrentes.  O caso das instituições particulares de educação superior do sistema de ensino de Minas Gerais. In Ribeiro, Lauro L. G. ET allie, Estudos de Direito Constitucional em homenagem à Professora Maria Garcia. São Paulo, Thomson/IOB, 2007, pp. 331-361.
CURY,  Carlos Roberto Jamil - Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional: um caminho percorrido, um presente desafiante. Palestra proferida no Conselho Estadual de Educação de São Paulo em 15/02/2017. 
Leitura complementar – ALMEIDA, Fernanda Dias Menezes de. Competências na Constituição de 1988. São Paulo: Atlas, 1991.

13a. Aula – 10/05/17 –(4ª. Feira) O Financiamento da Educação Pública. O art. 212 da Constituição Federal e a vinculação de receitas para a educação. Profa. Nina Ranieri.

Leituras obrigatórias - CONTI, José Mauricio. “Nem só com royalties se melhora qualidade da educação”. Site Consultor Jurídico (www.conjur.com.br), em 30 de julho de 2013.
CONTI, José Mauricio. O orçamento público e o financiamento da educação no Brasil. In HORVATH, Estevão; CONTI, José Mauricio; SCAFF, Fernando F. (Orgs.). Direito Financeiro, Econômico e Tributário. Homenagem a Regis Fernandes de Oliveira. São Paulo: Quartier Latin, 2014, pp. 481-496.
CONTI, José Mauricio. O orçamento da educação básica. In TODOS PELA EDUCAÇÃO – ABMP (orgs.). Justiça pela qualidade na educação. São Paulo: Saraiva, 2013, pp. 327-357.
Leitura complementar - PINTO, Élida Graziane – Financiamento dos Direitos à Saúde e à Educação. Belo Horizonte, Ed. Forum. Pp. 47 a 79. Pp. 120 a 144.   


14a. Aula – 19/06/17 – Entrega trabalhos
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RANIERI, Nina Beatriz Stocco; ARNESEN, Erik . Education Law in Brazil. In: Charles Russo. (Org.). The Year Book of Education Law 2014. 1ed.Cleveland: Education Law Association, 2014, v. , p. 289-296.
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RANIERI, Nina Beatriz Stocco. Brazil. Handbook on comparative higher education law. 1ed.Maryland: Rowman &Littlefield Education Publishers Inc., 2013, v. , p. 43-62.
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