V2 (19/11 – 16hs) do EX4 de PSI2533 em 2014. Entrega: até a P3 (3/12 – 9:20hs). Prof. Emilio.

Regras: Solução manuscrita de próprio punho, escaneada, em PDF via e-mail, com nome completo em todas as folhas, e legível (confira se depois de escaneado o resultado está bem legível e com bom contraste). Se preferir muuuito entregar em papel, posso aceitar mas somente se for em mãos, durante as 2 aulas finais ou durante a prova P3; não recebo impressos fora dessas 3 ocasiões. Passada a prova, não mais aceitarei entregas impressas: mande por e-mail em PDF do escanedado. Haverá desconto de –1 ponto por dia corrido de atraso. O atraso máximo é de 1 semana de dias corridos; a partir dessa uma semana, a nota é zero. Enunciado:
A) Faça o grafo total detalhado para um rede neural MLP com estrutura 2e-2-2-1s (2 entradas, 2 nós em cada uma de duas camadas escondidas, e 1 nó de saída), com funções tangentes hiperbólicas nos nós das camadas escondidas, função linear na camada de saída e viés adaptável em cada um dos nós.

- Identifique cada variável do grafo, cada parâmetro e cada função, de forma individual, sem repetição de símbolos; use nomes individualizados para cada elemento presente no grafo. 

- Liste em seguida ao grafo o nome e o significado da cada símbolo de variável, de constante e de função.

B) Identifique aquele peso wi e a cadeia de cálculos correspondente que leva ao cálculo literal (Eq(/( wi  mais complexo. 

- Justifique sua escolha. 

- Deduza passo a passo a expressão literal desse (Eq(/( wi.

C) Identifique aquele peso wii e a cadeia de cálculos correspondente que leva ao cálculo literal (Eq(/( wii  mais simples. 

- Justifique sua escolha. 

- Deduza passo a passo a expressão literal desse (Eq(/( wii.

D1 e D2) Para os dois casos de pesos acima (itens B e C), deduza as expressões literais que levam do valor do erro individual de rede erede( [ do exemplar de treino (X( ; y() ], ao erro individual retropropagado ao nó enó(. Note que “e” e “Eq” são coisas distintas! Eq= (e)2 ; falamos aqui do erro simples, não do quadrático.

- Deduza essa expressão de enó(  para o caso do item B)

- Deduza essa expressão de enó(  para o caso do item C)

E1 e E2) Para os dois casos de pesos acima, escreva as duas expressões literais para um único passo no loop de adaptações sucessivas (um único passo (W no loop do gradiente descendente), e que sejam específicas para aquele (wi( associado a um único exemplar de treino (X( ; y(). (idem para (wii() Assuma adaptação pela técnica do gradiente descendente e use o conceito de erro de rede retropropagado a cada um dos dois nós pertinentes (ou seja, considere as expressões de enó(   obtidas em D1 e D2 como disponíveis).

- Deduza essa expressão de (wi(  para o caso do item D1)

- Deduza essa expressão de (wii(  para o caso do item D2)

f) Explique como a partir das fórmulas obtidas em E1 e E2 (para (wi( e (wii( ), passamos às fórmulas de (wi e (wii que levem em conta não só um exemplar (X( ; y(), mas todos os exemplares, com ( de 1 a M, M como definido em sala de aula. Além de explicar comoobtê-las, apresente as duas fórmulas resultantes. 

g) Extra: Escreva as fórmulas de (Eq(/( wiii de todos os pesos da rede (inclusive os pesos adaptáveis associados aos viéses dos vários nós) 

h) Extra: Deduza o cálculo literal de retropropagação “serial” de erros enó(, feita camada a camada, partindo dos erros de nós de uma camada com Kposterior nós e chegando nos erros de nós da camada anterior, essa com Kanterior nós. Dica: faça primeiro o desenho e o ensaio de fórmulas para o caso simples com Kanterior = 3 nós + Kposterior = 2 nós.

