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	Aula do dia 13 de Março

	Micro-organismos
	Clostridium botulinum e C. perfringens


Pergunta 1: No que diz respeito às doenças de origem alimentar, como se classificam as síndromes provocadas pelas bactérias acima? Qual a sua incidência no Brasil?
P2: Cite os fatores (ou características) comuns às duas bactérias? (Existem pelo menos três fatores comuns).
P3: Quais síndromes são causadas por essas bactérias, quais os sintomas provocados, assim como o tempo de incubação? Explique como as síndromes diferem entre as duas bactérias.
P4: Quais genes são responsáveis pela produção das toxinas? Existe mais de um tipo de toxina? Caso positivo, quantas são e quais as diferenças entre elas? Qual o mecanismo de ação?
P5: Quais as condições de crescimento desses micro-organismos (aw, ph, eh, temperatura)? 
P6: Explique as diferenças entre as síndromes provocadas pelo C. botulinum, a saber: botulismo clássico (alimentar), botulismo infantil, botulismo de ferida.

P7: Quais medidas devem ser adotadas na produção dos alimentos para evitar (prevenir) as síndromes provocadas por esses micro-organismos?
P8: Que tipo de tratamento se aplica aos doentes em cada caso?
P9: Discuta os surtos apresentados.

Os grupos têm até as 21:15 horas para pesquisar e elaborar as respostas. Ao final, um grupo será sorteado e apresentará as respostas para discussão conjunta em sala. Toda a turma é avaliada com base na performance do grupo que apresenta/discute as questões.
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