Exercícios de treino adicionais ao Ex para nota - Módulo 3 de PSI 2355 em 2014 (Redes Neurais) – Prof Emilio – Versão preliminar, antes da aula 7

Caros e Caras, alunos de PSI 2533, 

... além do exercício pedido para nota (detalhes e data em outra postagem deste mesmo STOA), os 6 exercícios que seguem também podem ajudá-lo/a no seu aprendizado, no treino para a prova e na extensão de seus estudos em neurocomputação. Boa sorte nos estudos! 

Emilio.

Ex 1) Sobre o modo direto da rede: Derive as fórmulas vetoriais e as linhas Matlab correspondentes, para por exemplo uma rede 3-3-2, em modo previsão (após treino) (modo direto), tanto para se chegar ao y_rede_mi quanto para se chegar ao erro_rede_mi e ao Eq_mi e Eqm.

Ex 2) Sobre o modo reverso da rede: Derive as fórmulas vetoriais / matriciais e produzir as linhas de código Matlab para a retropropagação de uma camada apenas, ou seja, mirando o modo de cálculo de erro retropropagado implementado recursivamente, camada a camada. Ilustre com dados numéricos como essas fórmulas e códigos se concretizam num caso específico, por exemplo numa rede 3-2-1.

Ex 3) Criando novos cenários de aplicação de redes neurais: Estenda / Extrapole / Reinvente novos problemas, indo além o problema exemplo usado frequentemente em sala de aula de “prospecção / sondagem de poços de petróleo feita com 2 sensores (ou visto de outra forma, com 2 medidas “condensadoras”, derivadas de medidas brutas que em geral usam mais de dois sensores apenas) e 50 poços já perfurados”. Especifique contornos de projeto de regressores e classificadores binários (ou multiclasses se preferir), por exemplo envolvendo com “3 sensores ou 3 medidas” x1, x2, x3 (ou mais), que sejam relevantes a problemas reais de modelagem que façam sentido para você, definindo também que grandezas y você deseja prever, estimar, antecipar, etc etc, com a modelagem proposta por você. Sugestão: visite os projetos de PSI 2672 disponíveis em website para inspiração e elabore novas propostas de regressão / classificação.

Exs 4, 5 e 6 seguem nas próximas páginas ...

Ex 4) Realize exercícios numéricos simples sem a calculadora, com Winicial randômico e cálculo de um passo de Delta W, considerando uma rede simples, por exemplo 2e-2-2-1s, considerando o grafo detalhado de cálculos e as curvas de tangente e tangente hiperbólica adiante:
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Ex 5) Assista e entenda os tutoriais narrados (principalmente os 7 iniciais) e realize alguns experimentos computacionais no MBP exercitando os conceitos de treino da rede e teste da rede.

Site do MBP: http://mbp.sourceforge.net/tutorial.html. 

Sugiro começar pelo tutorial 3, e depois retomar os demais. 
Ex 6) Invente sua própria “Função escondida” y_sistema = F?? (x1, x2, x3), sorteie 50 diferentes vetores de X_mi igualmente distribuídos num intervalo adequado, calcule os 50 ysistema_mi correspondentes e com isso gere uma tabela de 50 pares (X_mi ; y_mi) a serem usados no treino de uma rede neural no ambiente MBP instalado no seu computador. Faça uma rede 3-4-1 (ou outras que queira ensaiar para contraste) aprender esses 50 pares e avalie o Eqm final da rede frente a esses pares, fornecido pelo MBP. Gere outros 50 pares distintos dos iniciais e avalie a capacidade de extrapolação da rede, tomando estes 50 adicionais como pares de teste, para avaliar a qualidade de extrapolação da rede neural já treinada e em situação de uso.    

(Site do MBP: http://mbp.sourceforge.net/tutorial.html.) 
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