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Prova II
Instruções:
· Você está recebendo as perguntas da prova da segunda parte da Disciplina Ciclos de Vida I;
· As perguntas estão numeradas de 1 até 10;
· Você terá que responder 5 (cinco) perguntas:
Quatro delas correspondem aos últimos 4 (quatro algarismos) do seu número USP (por exemplo: se o seu número USP for 247 396 – você deverá responder obrigatoriamente as perguntas de número 7 (SETE), 3(TRÊS), 9 (NOVE) e 6 (SEIS). 
ATENÇÃO IMPORTANTE: 
· caso nos quatro últimos algarismos haja algum repetido, por exemplo: 247 393, um dos números repetidos (no exemplo o número 3) deverá ser substituído pela pergunta correspondente ao número imediatamente anterior aos últimos 4 (no exemplo seria a pergunta número 7).
· A quinta pergunta a ser respondida para completar a prova será de sua livre escolha entre as 6 perguntas restantes.
· A prova é para ser respondida no local (na Faculdade, na Biblioteca, em Casa...) e momento que quiser. Pode ser com consulta livre, mas lembre-se é individual e não coletiva, não copie, não recorte e cole de textos que estão no computador. Elabore e redija as respostas individualmente e cite as fontes bibliográficas consultadas.
· A PROVA NÃO precisa ser feita hoje, tenha calma, responda tranquilamente, você tem até 7 dias para entregar as suas respostas impressas ou manuscritas. A prova ao final, devidamente datada e assinada, deve ser entregue na Secretaria do Departamento de saúde Materno-Infantil. Atenção, muito importante: caso você atrase a entrega será descontado 1 ponto na nota para cada dia útil de atraso. Exemplo se a entrega for no decimo dia útil após receber a prova, o atraso será de 3 dias e haverá um desconto de 3 pontos. Portanto a nota máxima que a prova irá receber será de 7 e não 10.
- BOA PROVA -

Pergunta 1:
Que características fazem com que as fórmulas infantis sejam uma alternativa adequada quando não é possível manter o aleitamento materno? (cite pelo menos 2 e explique);
Pergunta 2:
Qual é a proteína que predomina no leite de vaca integral e quais são as desvantagens da utilização da mesma Nas crianças de menos de 1 ano de idade?
Pergunta 3:
Quais os principais fatores que interagem determinando o crescimento de uma criança? (Cite e explique pelo menos 3)
Pergunta 4:
Baseado e ampliado por seu interesse, explique alguns aspectos biológicos e sociais que caracterizam a criança. 
Pergunta 5:
Explique e conceitue as doenças infecciosas prevalentes de vias respiratórias superiores em crianças (IVAS).
Pergunta 6:
Qual é a importância do brincar para uma criança?
Pergunta 7:
Quais as principais razões que justificam a realização da avaliação antropométrica na Atenção à criança?
Pergunta 8:
Todos fomos crianças um dia, mas nem todos tivemos infância. Verdadeiro ou Falso: justifique a sua resposta.

Pergunta 9:
Que aspecto ou aspectos do aleitamento materno dificilmente poderá(ão) ser substituído(s) pelas fórmulas infantis, por mais bem elaboradas que estas sejam? Justifique.
Pergunta 10 (vale para o algarismo 0):
Apesar das importantes vantagens do aleitamento materno para o binômio mãe/filho serem amplamente conhecidas e divulgadas, o desmame precoce é bastante frequente em nosso meio. Quais os principais fatores que, na sua opinião, contribuem para que isso ocorra? Justifique.


ATENÇÃO antes de entregar a prova (escrita ou impressa) NÃO ESQUEÇA DE COLOCAR A DATA, SEU NOME (legível) e ASSINATURA.
 


