Problemas Éticos 
Josey pergunta a Jordan com um olhar confuso-> Eu não entendi estes resultados da regressão para os nossos custos mix (fixo e variável).
Qual o problema? Perguntou Josey, olhando, sobre os ombros, as suas planilhas.
Bem, disse Jordan, eu usei o direcionador de horas de mão de obra direta, como você disse, e parece ser um ótimo direcionador para material de limpeza e um bom direcionador) para o item partes e reparos, mas não é um bom direcionador para os serviços públicos.
[bookmark: _GoBack]O que está errado com isto? Pergunta Josey
Bem, eu esperava que a nossa conta de serviços públicos seria estável. Explicando melhor. As luzes estão sempre ligadas, o uso da água é constante e nenhuma de nossas máquinas consomem muita energia. Então qual seria o motivo desta variação?
Veja bem, disse Josey sentando na cadeira para dar a explicação em detalhes. A conta de serviços públicos é constante, mas eu usei a conta de despesas de serviços públicos como uma conta de despesas gerais. Cada vez que tenho que comprar um material de escritório ou quando temos um evento, eu simplesmente debito na conta de despesas de serviços públicos.
Por que? Perguntou Jordan meio confuso.
Bem, primeiro lugar é mais fácil. Em segundo lugar ninguém olha as despesas de serviços públicos, de tal modo que não tenho que ficar explicando a toda hora estes custos.
Isto não atrapalha os números e o nosso orçamento?
Materialmente, não. Porquê no fluxo de caixa todos os itens serão contabilizados e tudo vai ter que bater na soma geral, eu decidi que não valia a pena perder tempo com os detalhes.
Problemas éticos
a) Quais são as preocupações você teria sobre a resposta de Josey ao questionamento de Jordan?
b) Quais as consequências de registar estas despesas de forma não apropriada? Isto faz alguma diferença para a empresa?
c) Quais as consequências que Jordan pode encarar se ele continuar a argumentar com o seu chefe?
d) Quais as opções que Jordan tem para solucionar este problema? Qual das opções acha que ele irá escolher?
e) Qual a probabilidade desta contabilização não apropriada ser identificada pelos órgãos fiscalizadores?

