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Instrumentação para o Ensino I
               Revisão sobre Concepções Alternativas

Inserir o título aqui (Com este estilo de letra: Arial, 14). O título deve ser claro e conciso (Não ultrapasse duas linhas e utilize parágrafo único, não tecle “enter” no título).

Inserir o nome dos autores aqui, separados por vírgula (com este estilo de letra: Arial, 10). Escrever por extenso pelo menos o nome inicial e o sobrenome final (ex: Luana de O. Dias) ou todo o nome por extenso (Ex: Luana de Oliveira Dias). Não abrevie o primeiro nome. Após o nome colocar numeral em sobrescrito relacionado ao endereço e indique entre parenteses a categoria dos autores: Pesquisador (PQ), Prof. de ensino fundamental/médio (FM), Pós-graduando (PG), Estudante (IC), Técnico (TC). Coloque um asterisco para indicar o autor principal. Indicar o e-mail do autor principal.

Inserir aqui o(s) endereço(s) (com este estilo de letra: Arial, itálico, 9).

 Palavras Chave: Inserir aqui as palavras chave (letra: Arial, itálico, 9) separadas por vírgula  (máximo de 6 palavras até 30 caracteres).
Resumo

Inserir aqui o Resumo do trabalho, utilizando fonte Arial, em corpo 12, com espaçamento simples entre as linhas. Mínimo de 400 e máximo de 900 (novecentos) caracteres (correspondentes ao mínimo de cinco e máximo de 10 linhas), num só parágrafo.
Corpo do trabalho

Inserir aqui o texto do corpo do trabalho, usando exclusivamente a fonte Arial, em corpo 12, com espaçamento 1,5 entre as linhas, e margens justificadas (alinhadas à esquerda e à direita), com o máximo de 12 páginas, incluindo as referências bibliográficas, tabelas e ilustrações. Para destaques, usar, apenas, o corpo itálico (grifo), excluindo-se totalmente o sublinhado e palavras em caixa alta (a não ser em siglas que não formem palavras, exemplo CNPq) e, nas referências bibliográficas, nos sobrenomes dos autores. O negrito poderá ser usado, exclusivamente, para destacar os subtítulos ou divisões do trabalho, sempre no mesmo corpo 12, em caixa alta e baixa.

As citações de mais de 3 linhas devem ser digitadas em corpo 11, com espaçamento simples entre as linhas e destacadas do texto por margem esquerda maior que a do parágrafo; as citações de até três linhas devem integrar o corpo do texto e ser assinaladas entre aspas.

Os trabalhos poderão incluir, dentro dos limites de 12 páginas e 2000 Kbytes, tabelas e ilustrações, no corpo do texto ou como apêndices, no próprio arquivo do trabalho (DOC). Recomenda-se que sejam usadas imagens em formato JPG, excluindo-se o uso de arquivos BMP. Recomenda-se, ainda, que o tamanho das imagens em bytes seja o menor possível, para evitar problemas de transmissão do trabalho via Internet. 

Referências bibliográficas

Inserir aqui as referências bibliográficas em fonte Arial, em corpo 11 (onze), com espaçamento simples entre as linhas. As referências bibliográficas, no fim do trabalho, devem ter os dados completos e seguir as normas da ABNT para trabalhos científicos. Cada referência deve ocupar um parágrafo e devem estar separados por um espaço simples.
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