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Monitoria em Canto Coral — PEEG/2015-1
Prof. Responsável: Marcos Câmara de Castro

Objetivos e métodos

Aproximar o aluno do seu aparelho vocal, tanto da expressão falada quanto cantada, em sua expressão individual ou coletiva (coral). Propiciar ao aluno o contato com o repertório coral e seu papel no desenvolvimento da linguagem musical. Propiciar ao aluno a oportunidade de fazer música vocal em conjunto, com o aprendizado técnico do auditivo da realização de parâmetros como: afinação, precisão equilíbrio, fraseado, etc. Instrumentar o aluno para as disciplinas Introdução à Regência Coral I e II, e Regência Coral I e II a serem ministradas em semestres posteriores. 

Dirigida aos alunos de bacharelado e licenciatura, pretende fornecer subsídios teóricos e desenvolver habilidades próprias da prática musical como: Prática de conjunto do aluno com seu primeiro instrumento; Dinâmica de ensaio; Noções de técnica vocal aplicada ao canto coral; Prática da leitura à primeira vista (aplicação do "solfejo"); Desenvolvimento da audição polifônica e harmônica; Conhecimento do repertório e da bibliografia específicos. Teorias e Prática da Direção Coral. Vivências no processo de apresentação pública, envolvendo produção, organização, agendamento, elaboração do repertório, notas de programa, divulgação, infraestrutura etc. 

Promover a participação do aluno nas atividades corais do Departamento de Música da FFCLRP em atividades que envolvem ensaio de naipe, regência, aquecimento e pesquisa de repertório. A cada semestre, é proposto um programa buscando abarcar diferentes épocas, gêneros ou estilos: Barroco, Romântico, Brasileiro, Renascença, Contemporâneo, Negro-Spirituals, World Music etc, com ênfase no Cancioneiro Coral Brasileiro. A bibliografia (livros, teses e artigos) será frequentemente revisitada, através de exposições e discussões em aulas específicas. Participação do bolsista nas Aulas práticas em grupo (naipes e tutti). Atendimento individual quando necessário. Aulas teóricas expositivas, quando necessário. Ensaios de repertótio coral.
As aulas de canto coral ocorrem em três momentos distintos: 1) aquecimento vocal e postural; 2) ensaios de naipe; 3) tutti. O monitor terá a incumbência de acompanhar o trabalho dos ensaios de naipe e colaborar com a leitura e aprendizado do repertório proposto para o semestre. Da mesma forma, o monitor trabalharará também nos tutti, auxiliando no atendimento individual no que diz respeito à técnica vocal, ao apoio e à respiração, que são os fundamentos do canto.

Justificativas

A prática coral agrega valores que ultrapassam os limites da técnica musical, desenvolvendo habilidades como liderança e cooperação. A monitoria em canto coral, através de atividades como regência, ensaio de naipe, pesquisa de repertório e editoração de partituras, dará uma significativa experiência ao monitor interessado na área, aprofundando seus conhecimentos e aumentando seu repertório.

Número de bolsistas: 01

Vigência: de 02/03/2015 a 30/06/2015
