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A) Objetivo da Disciplina
Pretende-se que o aluno, ao final do curso, tenha conhecimentos satisfatórios sobre os mecanismos jurídicos de promoção da sustentabilidade fiscal no Brasil, seus marcos normativos fundamentais e os desafios de sua implementação. Espera-se que, a partir do arcabouço teórico adquirido, seja capaz de refletir criticamente sobre as principais instituições orçamentárias brasileiras.

B) Metodologia e Avaliação
O curso consistirá de aulas expositivas com ativa participação do corpo discente, ao qual serão indicados textos preparatórios de leitura obrigatória para as aulas. 

Será considerado aprovado o aluno que obtiver nota final (N) 5,0, composta pela soma da nota do trabalho final (N1), de valor 7,0,  e da nota da prova final (N2), de valor 3,0.

Assim, N = N1+N2.

Até a meia-noite do dia 08/06,os alunos deverão entregar, individualmente e por e-mail, trabalho sobre qualquer um dos temas indicados no temário abaixo, com extensão aproximada de 15.000 caracteres. O trabalho deverá ter formato de artigo.

Em data a ser designada pela faculdade será realizada a prova final, de caráter dissertativo, em que o aluno deverá discorrer sobre qualquer dos temas abaixo listados, com exceção daquele escolhido para a realização do trabalho.






C) Temas e indicações bibliográficas

Aula 1: Apresentação do Curso
09/03

AULA 2: Restrições Orçamentárias e Instituições Fiscais
16/03 – Leitura obrigatória: 
SCHICK, Allen. The Role of Fiscal Rules in Budgeting. OECD Journal on Budgeting, vol. 3, n.º 3, 2003, p. 7-34.

Aula 3: Regras Clássicas de Organização do Orçamento Público
23/03 –Leitura obrigatória:
 BALEEIRO, Aliomar. Uma Introdução à Ciência das Finanças.

Aula 4: Planejamento Orçamentário
30/03 –Leitura obrigatória: 
CABRAL, Nazaré Costa. Orçamentação Pública e Programação: Tendências Internacionais e Implicações sobre o Caso Português. In: CONTI, José Mauricio; SCAFF, Fernando Facury. Orçamentos Públicos e Direito Financeiro. São Paulo: RT, 2011, p. 619-659.

Aula 5: Plurianualidade Orçamentária no Direito Brasileiro
06/04 –Leitura obrigatória:
GARCIA, Ronaldo Coutinho. PPA: O Que É e o Que Pode Ser. In: CARDOSO JÚNIOR, José Celso; CUNHA, Alexandre dos Santos (Orgs.). Planejamento e Avaliação de Políticas Públicas. Brasília: IPEA, 2014, p. 55-80.

Aula 6: A Elaboração do Orçamento Público: Fases Administrativa e Legislativa
20/04 –Leitura obrigatória:
CONTI, José Mauricio. A Autonomia Financeira do Poder Judiciário. São Paulo: MP Editora, 2006, p. 75-84.
CONTI, José Mauricio. Iniciativa Legislativa em Matéria Financeira. CONTI, José Mauricio; SCAFF, Fernando Facury. Orçamentos Públicos e Direito Financeiro. São Paulo: RT, 2011, p. 283-307.


Aula 7: A Rigidez Orçamentária: Vinculações de Receitas e Despesas Obrigatórias
27/04 –Leitura obrigatória: 
GIACOMONI, James. Receitas Vinculadas, Despesas Obrigatórias e Rigidez Orçamentária. In: CONTI, José Mauricio; SCAFF, Fernando Facury. Orçamentos Públicos e Direito Financeiro. São Paulo: RT, 2011, p. 329-356.

Aula 8: Riscos e Metas Fiscais na Lei de Responsabilidade Fiscal
04/05 –Leitura obrigatória:
NÓBREGA, Marcos. Orçamento, Eficiência e Performance Budget. In: CONTI, José Mauricio; SCAFF, Fernando Facury. Orçamentos Públicos e Direito Financeiro. São Paulo: RT, 2011, p. 693-728.

Aula 9: A execução do orçamento público
11/05 –Leitura obrigatória: 
LOCHAGIN, Gabriel. A Execução do Orçamento Público: Flexibilidade e Orçamento Impositivo. São Paulo: Blucher, 2016, p. 69-92.

Aula 10: Dívida Pública e o Longo Prazo: Sustentabilidade e Intergeracionalidade 
18/05 –Leitura obrigatória:
SCAFF, Fernando Facury. Crédito Público e Sustentabilidade Financeira. Revista Direito à Sustentabilidade. Unioeste, v. 1, n. 1, 2014, p. 34-47.
SILVA, Anderson Caputo.; ALVES, Luiz Fernando. Planejamento estratégico da Dívida Pública Federal. In SILVA, Anderson Caputo.; CARVALHO, Lena O.; MEDEIROS, Otávio L. (Orgs.). Dívida Pública: a experiência brasileira. Brasília: Secretaria do Tesouro Nacional / Banco Mundial, 2009, pp. 149-171.

Aula 11: Controle do Endividamento Subnacional
25/05 –Leitura obrigatória:
MANOEL, Alvaro; GARSON, Sol; MORA, Monica. Brazil: the Subnational Debt Restructuring of the 1990s – Origins, Conditions and Results. In: CANUTO, Otaviano; LIU, Lili (Orgs.). Until Debt Do Us Part: Subnational Debt, Insolvency and Markets. Washington, D.C.: Banco Mundial, 2013, p. 33-53.

Aula 12: Funções do Controle Interno
01/06 –Leitura obrigatória:
CONTI, José Mauricio; CARVALHO, André Castro. O Controle Interno na Administração Pública Federal Brasileira: Qualidade do Gasto Público e Responsabilidade Fiscal. Revista de Direito Público, vol. 8, n.º 37, 2011, p. 201-220.
Aula 13: Funções do Controle Externo
08/06 –Leitura obrigatória:
[bookmark: _GoBack]BLIACHERIENE, Ana Carla; RIBEIRO, Renato Jorge Brown. Fiscalização Financeira e Orçamentária: Controle Interno, Controle Externo e Controle Social do Orçamento. In: CONTI, José Mauricio; SCAFF, Fernando Facury. Orçamentos Públicos e Direito Financeiro. São Paulo: RT, 2011, p. 1209-1233.











