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ESCOLA DE ENFERMAGEM DE RIBEIRÃO PRETO

Departamento Materno Infantil e Saúde Pública
Disciplina: ERM0311- Cuidado Integral em Saúde II
ESTUDO DE CASO

Tarcísio, 55 anos, caminhoneiro, divorciado há 3 anos, mora sozinho e é diabético apresentando descontrole dos níveis glicêmicos desde que sua esposa o deixou. Refere que ela cozinhava para ele e auxiliava-o nos cuidados com a doença e aplicações da insulina. Muitas vezes deixa de aplicá-la por estar cansado de “tomar tantas picadas”. Está afastado de suas funções, tem vida sedentária, alimenta-se geralmente em um bar próximo à sua casa e não possui condução. Há um ano realizou uma amputação do quinto artelho do MID, apresenta em MIE sensação de peso, aliviando quando eleva os MMII. Faz uso de insulinas NPH, 30 UI pela manhã e 20 UI à noite. Quando realiza as aplicações refere fazer cada uma em uma coxa alternando com o abdome no horário da noite. Não compareceu aos últimos retornos nem realizou os exames de rotina solicitados. Ao exame a enfermeira constata: 

Peso 98,700 kg

Estatura 1,68 m

Glicemia pós-prandial de 310 mg/dl;

Marcha claudicante, pele fina, ressecada e descamante. Unhas distróficas, calo em pé D, hálux em martelo, pulsos poplíteos e pediosos presentes, dilatação das veias da região dorsal dos pés.
Testes de sensibilidade tátil (monofilamento de Semmes-Weinstein de 10g) = negativo em 4 pontos testados na região plantar. 
Considerando o caso acima descrito analise as condições do usuário frente diabetes e proponha um plano de cuidado levando em consideração o que é preconizado pela literatura científica. 
