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Grupo 1

a) En los enunciados en (1a) y (1b), aparecen los verbos creer y decir en la oración principal. Para que estos verbos puedan seleccionar el modo subjuntivo en la oración subordinada, ¿qué modificación se debe hacer en la oración principal? Elabora una oración con cada uno de estos verbos en la que aparezca el modo subjuntivo en la oración subordinada.   
(1a) El 92% de los españoles cree que persiste la desigualdad de género (El País, 08/03/2016)

(1b) Uber dice que la medida cautelar de la Justicia "no tiene efectos" sobre la empresa (La Nación, 14/04/2016)
La oración principal debe ser negativa.

Pocos españoles no creen que persista la desigualdad de género.

Juan no dice que venga hoy.
b) Según Ridruejo (1999), ¿a qué tipos de predicados pertenecen los verbos creer y decir? 

El verbo creer pertenece a los predicados de conocimiento y el verbo decir, a los de comunicación.

c) Elige dos verbos más de cada tipo y elabora oraciones en las cuales sea posible el modo subjuntivo en la oración subordinada.

Los chicos no se dan cuenta de que no estudien lo suficiente.

María no nota que pasen menos autobuses los fines de semana.

Juan no afirma que sepa todo sobre esa cuestión.

El mapa no indica que haya otro camino.  

d) Si la oración principal presenta el verbo en presente de indicativo, ¿qué tiempos verbales pueden aparecer en la oración subordinada? Por otro lado, si la oración principal presenta un verbo en un tiempo pretérito, ¿qué tiempos pueden aparecer en la subordinada? Teniendo en cuenta esta última situación, elabora dos oraciones, una con cada tipo de predicado. En la oración subordinada deberá aparecer el modo subjuntivo.   
	Oración principal
	Oración subordinada

	presente de indicativo
	presente de subjuntivo / 

pretérito perfecto de subjuntivo

	pretérito imperfecto o indefinido de indicativo
	pretérito imperfecto de subjuntivo/
pretérito pluscuamperfecto de subjuntivo


Los chicos no se dan cuenta de que no hayan estudiado lo suficiente. 

Los chicos no se daban cuenta de que no estudiaran/estudiasen lo suficiente.

Los chicos no se dieron cuenta de que no hubieran estudiado lo suficiente. 

Juan no afirmó que supiera todo sobre esa cuestión.

Juan no afirmó que se hubiera enterado de todo sobre esa cuestión.

e) ¿Cuándo es posible que una construcción con un predicado de conocimiento o certeza, como los adjetivos cierto, seguro, indiscutible, evidente, seleccione el modo subjuntivo en la oración subordinada? Elabora dos oraciones en que aparezcan el modo subjuntivo.

Ese tipo de predicado puede seleccionar el modo subjuntivo en la oración subordinada si la oración en que aparecen es negativa. 

No es cierto que Ana venga mañana.

No es seguro que la huelga empiece la próxima semana. 

f) De acuerdo con Ridruejo (1999:3233), ¿qué modalidad expresan los predicados de duda o desconocimiento? ¿Es posible aseverar la verdad de la oración subordinada seleccionada por esos predicados? Justifica tu respuesta.

Según Ridruejo (1999), los predicados de duda o desconocimiento expresan la modalidad epistémica no asertiva. Cuando el sujeto de la oración principal es distinto del hablante (Juan no cree que …) y este emplea el modo subjuntivo en la oración subordinada, no hay aserción de la proposición / no se asume responsabilidad sobre la verdad de la proposición. 
Cree que …         expresan modalidad epistémica asertiva

Sabe …

Grupo 2

a) En el enunciado en (2), aparecen dos oraciones que presentan el verbo querer. Si se introduce un sujeto diferente del de la principal en la oración subordinada a ese verbo, ¿cómo quedaría la oración? Hazlo considerando las oraciones subrayadas.
(2) “No quería dejar la escuela. Soy buena estudiante, quiero ir a la universidad”, dice la joven que hoy tiene 15 años y cursa noveno de primaria. (El País, 27/01/2016)
No quería que dejaras la escuela. Eres buena estudiante, quiero que vayas a la universidad.  

b) Teniendo en cuenta las oraciones que presentan sujetos no correferentes, si en la oración principal el verbo querer aparece en el pretérito imperfecto de indicativo, ¿qué tiempo y modo verbal aparecen en la oración subordinada? Si la oración principal presenta el verbo querer en el presente de indicativo, ¿con qué tiempo y modo verbal se construye la oración subordinada? 
	Oración principal
	Oración subordinada

	presente de indicativo
	presente de subjuntivo 

	pretérito imperfecto o indefinido de indicativo
	pretérito imperfecto de subjuntivo/

pretérito pluscuamperfecto de subjuntivo


c) Conforme a Ridruejo (1999), ¿a qué tipo de predicado pertenece el verbo querer?

El verbo querer pertenece a los predicados volitivos. 

d) Elige otros verbos que pertenecen a ese tipo de predicado y construye las oraciones de manera que el sujeto de la oración subordinada sea diferente del de la principal. Elabora dos oraciones en las que el verbo de la oración principal aparezca en presente de indicativo y dos en las que aparezca en pretérito indefinido o en imperfecto de indicativo.
Espero que llegues pronto.

Deseo que sean felices. 

Quise que llegaran/llegasen temprano.

Preferí que viniéramos/viniésemos en tren.

e) Elabora tres construcciones en las que un adjetivo que expresa necesidad o volición selecciona el modo verbal de la oración subordinada.

Es necesario que salgan con antelación.

Es importante que lo escribas en un cuaderno.

Es conveniente que proponga un acuerdo. 

f) Según Ridruejo (1999:3233)
, ¿qué modalidad expresan los predicados volitivos? ¿Es posible aseverar la verdad de la oración subordinada seleccionada por estos predicados? Justifica tu respuesta.
Conforme a Ridruejo (1999), los predicados volitivos expresan la modalidad deóntica. No es posible aseverar/afirmar la verdad de la oración subordinada porque la expresión de un deseo supone incertidumbre, o sea, no se sabe si va o no realizarse. Los predicados volitivos son compatibles con el modo subjuntivo.   
Grupo 3
a) En los enunciados en (3), aparecen los verbos indignarse y enfadarse en la oración principal. Conforme a Ridruejo (1999), ¿a qué tipo de predicado pertenecen esos verbos? ¿Qué modo verbal selecciona ese tipo de verbo en la oración subordinada?

(3a) “A mí me indigna que en 2014 mi país cuente con cinco millones de habitantes mayores de 15 años que no saben leer ni escribir (…)” (El País, 03/07/2014)
(3b) “Me enfada que me feliciten el 8 de marzo” (El País, 06/08/2016)
Esos verbos pertenecen a los predicados factivos de valoración intelectual y emocional. Suelen seleccionar el modo subjuntivo en la oración subordinada. 
b) Elige tres verbos más de esos y elabora una oración con cada uno.

Me alegro de que vengas.

Temo que no lleguen a tiempo.

Me gusta que estén aquí.

c) Si el verbo de la oración principal aparece en presente, ¿en qué tiempos puede aparecer el verbo de la oración subordinada? Presenta dos ejemplos.

	Oración principal
	Oración subordinada

	presente de indicativo
	presente de subjuntivo / 

pretérito perfecto de subjuntivo


Me alegro de que vengas.

Me alegro de que hayas venido.

d) Si el verbo de la oración principal aparece en pasado, ¿en qué tiempos puede aparecer el verbo de la oración subordinada? Presenta ejemplos.

	Oración principal
	Oración subordinada

	pretérito imperfecto, indefinido o condicional simple de indicativo
	pretérito imperfecto de subjuntivo/

pretérito pluscuamperfecto de subjuntivo


Me alegré de que vinieras/vinieses.

Me alegré de que hubieras venido.

Me alegraría de que vinieras.

Me alegraría de que hubieras venido.  

e) Elabora tres construcciones en las que un adjetivo que expresa valoración intelectual y emocional constituye el predicado que selecciona el modo verbal de la oración subordinada.
Es mejor que vengas en metro.

Es preferible que no te retrases.

Es justo que recibas el premio. 

f) Conforme a Ridruejo (1999:3219), ¿qué especificidad presenta el modo subjuntivo en la oración subordinada seleccionada por predicados valorativos? ¿Qué diferencia esas construcciones de las de predicados volitivos o de mandato?

De acuerdo con Ridruejo (1999), los predicados valorativos presuponen la verdad de la oración subordinada. Debido a ello y al contrario de lo que ocurre con las oraciones subordinadas a predicados volitivos y de mandato, no es posible que el modo subjuntivo disminuya la aserción de la verdad de la oración complemento. Por otro lado, no se trata de una realidad que pueda presentarse de manera independiente de la aserción del predicado de la oración principal, como ocurre cuando se emplea el modo indicativo 

Con verbos de percepción, por ejemplo, la realidad que expresa la oración subordinada puede presentarse de manera independiente de la oración principal: Vio que María se acercaba. → María se acercaba.
� Cf. Ridruejo (1999:3219 e 3229). 





PAGE  
2

