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SITUAÇÃO PROBLEMA FAMILIAR (Família de Mathias)
Mathias é uma criança de 7 anos que estuda em uma escola municipal na periferia de São Paulo. Ele mora com a mãe, dois irmãos e uma irmã, todos de pais diferentes, em um único cômodo alugado. 
Na escola, Mathias é uma criança inquieta e agressiva com os colegas e com os professores. Apresenta dificuldade para acompanhar o aprendizado, bem como dificuldade comunicacional, pois é difícil de entender o que ele quer falar. Todos os professores da escola conhecem Mathias, pois ele tem Diabetes Mellitus tipo 1, com episódios de hipoglicemia e picos hiperglicemia frequentes. 
Mathias tem um cardápio diferenciado na escola, em função da prescrição do médico da UBS onde faz seu controle de saúde, mas no momento das refeições pega os alimentos dos colegas e come, sendo que, os professores não conseguem controlá-lo. O que mais preocupa os professores e a diretora são as crises de hipoglicemia, pois a criança desmaia. Nestes momentos, eles ligam para a mãe Patrícia, mas a mesma dificilmente aparece para buscá-lo, ficando, com os educadores, a responsabilidade do cuidado. 
Na tentativa de reduzir a frequência dos episódios, a diretora conversou com a nutricionista, responsável técnica pelo Programa de Alimentação Escolar do município e que faz supervisão mensal da escola, que forneceu algumas orientações para que as mesmas fossem repassadas a família de Mathias. Assim, a diretora convocou a mãe e o pai da criança e nesta conversa descobriu algumas peculiaridades da vida da família. O pai, um cadeirante, reside em um bairro distante com sua esposa e outros filhos, e diz que ajuda Patrícia financeiramente quando pode, pois não tem um trabalho fixo. Patrícia também não tem trabalho fixo, faz algumas faxinas e recebe um benefício mensal (em nome das 4 crianças). Diz também que, apenas um dos pais de seus filhos recebe pensão. Ambos não são de São Paulo e mudaram do Nordeste para a cidade com o intuito de melhorar a qualidade de suas vidas e não possuem familiares por perto. 
Na frente da diretora, os pais começaram a brigar aumentando as vozes e ofendendo verbalmente um ao outro. A diretora ficou em silêncio observando a discussão e amarrou alguns pontos: o pai acusava Patrícia de vender as fitas do glicosímetro do Mathias, fornecidas mensalmente pela Unidade Básica de Saúde, para comprar bebida alcoólica e cigarro; e a mãe dizia que o pai era ausente e culpava-o pelo comportamento agressivo de Mathias. A diretora, nessa situação de conflito, não conseguiu passar as orientações dadas pela nutricionista.


CONTEXTO
1. Ambiente escolar
Questões: 
 Como trabalhar a relação da família e a corresponsabilidade dos pais com Mathias? 
 Quais estratégias você poderia utilizas para melhorar o comportamento da criança, incluindo o alimentar? 
 Como envolver os profissionais da saúde e da educação nesse processo? 
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