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LISTA DE EXERCÍCIOS 1 - ECONOMIA DO SETOR PÚBLICO – 1SEM. 2017 
(1) Quais duas propriedades  caracterizam um bem público puro?
(2) Qual o significado do dilema entre eficiência e equidade normalmente existente na ação do setor público? 

(3) Sob quais condições e em que sentido os mercados competitivos levam a eficiência econômica?
(4) Descreva e explique o significado dos dois teoremas fundamentais do Bem-Estar.

(5) Discuta as seis fontes principais de falhas de mercado que potencialmente justificam a intervenção do governo no processo de mercado. A existência dessas falhas de mercado implicam necessariamente que a intervenção corretiva do governo leva a melhora do resultado do processo de mercado? 
(6) Diferencie entre o Utilitarismo e o Rawlsianismo.

(7) Explique por que surge ineficiência na provisão privada de bens públicos  que tem custo marginal de uso zero ou muito baixo.

(8) Analise o caso de bens cuja exclusão do consumo é possível porém é    muito custosa, isto é, devem ser providos pelo setor privado ou público, ou ambos?
(9) Explique a condição de ótimo de provimento de bem público puro.

(10) Defina o eleitor mediano. Em que situação o provimento de bens públicos segundo a preferência do eleitor mediano implica satisfazer maioria da população, ou isso sempre acontece?

(11) O que significa o fenômeno do paradoxo do voto e por que é importante controlar a agenda de votação quando o voto de maioria é empregado?

(12) Discuta a consequência da existência de externalidades, isto é, em que sentido a alocação de recursos será ineficiente?

(13) Descreva, exemplifique, argumente e justifique em qual caso o setor privado pode lidar por si mesmo com externalidades e, eventualmente, até obter resultados melhores do que uma intervenção governamental do tipo “pigouviana”.

(14) O que é o imposto Pigou e explique como ele procura lidar com a externalidade (negativa)?

(15) O fazendeiro João cria coelhos. O agricultor Pedro cultiva alface em terras adjacentes à fazenda de João. Os coelhos gostam de visitar as terras de Pedro. Mostre qual é o problema da ótica social e analise para o caso de não haver e para o caso de haver custos de transação se Falso ou Verdadeiro a afirmação a seguir (Justifique adequadamente sua resposta): “Do ponto de vista social, o fazendeiro João deve reembolsar o agricultor Pedro pelos danos à plantação de alface, pois foram causados pelos coelhos.”
(16) Represente a decisão de oferta de trabalho como resultante da escolha entre consumo e lazer – ao invés de renda x lazer – e compare os efeitos de um imposto sobre a renda e um imposto lump-sum que gere a mesma receita.

(17) Se existem grupos na sociedade que diferem quanto à elasticidade de oferta de trabalho, de que forma eles deveriam ser taxados relativamente uns aos outros segundo a teoria de tributação ótima?

(18) “Aqueles que pagam o imposto podem não ser aqueles que suportam a carga tributária”. Explique essa afirmação e dê um exemplo onde essa distinção é importante.

(19) “Na presença de um imposto sobre o consumo, o preço recebido pelos produtores será diferente do preço pago pelos consumidores e ambos preços serão diferentes do que vigoraria na ausência desse impostos”. Explique essa afirmação.

(20) Explique porque um tributo lump-sum é utilizado como referência na avaliação do custo de bem-estar de um imposto em geral?

(21) Assuma que o governo tenha de obter uma dada receita tributária pela taxação de dois bens com elasticidades diferentes. Qual deveria ser a política tributária nesse caso segundo a teoria de tributação ótima e qual o seu objetivo? Demonstre matematicamente sua resposta e analise seus resultados
