AUH 156 - TURMA NILCE ARAVECCHIA
1o. semestre - 2017

Leitura dirigida individual

Texto:
BALLENT, Anahí. Learning from Lima. Previ, Peru: habitat popular, vivienda masiva y debate arquitectónico”. In: Revista Block, Buenos Aires, n. 6, p. 86-95, mar. 2004.

A questão a seguir deverá orientar a leitura prévia do texto. Na aula do dia 05 de maio, próxima sexta-feira, entre 10h e 12h, cada aluno deverá redigir uma resposta individual, em sala de aula, nesse período de duas horas. A resposta deverá ocupar uma folha escrita, devidamente identificada com nome e número USP. A Luiza, monitora da disciplina, receberá os exercícios finalizados, até às 12h, impreterivelmente.

Questão:
[bookmark: _GoBack]A partir das discussões em sala de aula, sobretudo dos seminários de debate de textos já realizados, busque identificar as questões essenciais do texto de Anahi Ballent no que concerne à oposição "centro" e "periferia". Segundo os argumentos da autora, metaforicamente o episódio do PREVI seria melhor caracterizado pela figura da "trama", do que por aquela da "montagem", quais elementos trabalhados no texto sustentam essa argumentação?
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