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1. Método
Nesta seção, o método deverá ser apresentado. Recomenda-se primeiro a apresentação de um ou vários pseudocódigos que descrevam em linhas gerais os algoritmos evolutivos implementados. Esses pseudocódigos devem ser detalhados em seguida. Os tipos de operadores (mutação, crossover e seleção) utilizados devem ser referenciados, explicados e ilustrados através de figuras. 
2. Resultados computacionais
As funções não precisam ser descritas neste artigo. A linguagem de programação utilizada para implementar os AGs deve ser mencionada assim como o tipo de máquina onde os testes foram executados. 

Primeiro, os resultados obtidos utilizando as diferentes implementações de algoritmos evolutios devem ser apresentados e comparados. Utilize gráficos e/ou tabelas. Em seguida, a implementação que alcançou os melhores resultados deverá ser comparada aos resultados da literatura disponíveis na planilha compartilhada via google Drive.  Todos os resultados apresentados devem ser seguidos por uma avaliação (análise).
3. Conclusão       
As análises realizadas na seção anterior devem servir para sustentar as conclusões apresentadas nesta seção.
*****************************

Instruções de Formatação
Os trabalhos completos devem ter, no máximo 6 páginas e no máximo 8 páginas, tudo incluído neste limite, inclusive tabelas e gráficos.

Os textos devem utilizar páginas de tamanho A4 (29,7 x 21,0 cm) com margem superior de 3,3 cm, inferior de 2,5 cm e laterais de 2,9 cm. Devem ser escritos em coluna única, com fonte Times 11. 
 Estilo das Citações
As citações no texto devem conter o último sobrenome do autor, seguido, entre parêntesis, do ano da publicação. As referências no final do texto devem estar em ordem alfabética do último sobrenome do primeiro autor. 
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