ATENÇÃO! MUDANÇA NA ORDEM DOS TEXTOS!

CRONOGRAMA ATUALIZADO – ANTROPOLOGIA 1 – SILVANA NASCIMENTO 

1º SEMESTRE/ 2017 

9ª aula – 22 e 23 de maio   Natureza e cultura

·  Exibição do filme “O Garoto Selvagem”, de François Truffaut (França, 1970).

      Leituras obrigatórias:

·  BOAS, Franz. “Sobre os sons alternantes”. In STOCKING, George. Franz Boas. A formação da antropologia americana 1883-1911. Rio de Janeiro, Contraponto/UFRJ, 2004 [1889].
·  LÉVI-STRAUSS, Claude. As Estruturas elementares do parentesco. Petrópolis, Vozes, 1974. Cap. 1 "Natureza e cultura”.
29 e 30 de maio  NÃO HAVERÁ AULA – SEMANA DE CIÊNCIAS SOCIAIS 

10ª aula – 05 e 06 de junho Evolucionismo – os primórdios da antropologia (ENTREGA DO 2º FICHAMENTO – os dois textos de Lewis Morgan)
       Leituras obrigatórias:

·  CASTRO, Celso. “Apresentação” In CASTRO, Celso (org.). Evolucionismo cultural. Rio de Janeiro, Zahar, 2005, p. 7 a 40.

·  MORGAN, Lewis H. "A sociedade antiga" In: CASTRO, Celso (org.). Evolucionismo cultural. Rio de Janeiro, Zahar, 2005, p. 41 a 65.
·  MORGAN, Lewis, A sociedade primitiva, Lisboa, Presença, 1974, vol. II 3a parte, Cap. 1 “Família arcaica”, p. 121-138; cap. 3 “A família punaluana”, p. 165-188.

       Leitura complementar:

·  ENGELS, F. A Origem da Família, da Propriedade Privada e do Estado, Lisboa, Editorial Presença, 1ª edição de 1884.  (capítulos a definir)
 11ª aula – 12 e 13 de junho  – Evolucionismo e sua crítica 
       Leituras obrigatórias:

·  FRAZER, James, O ramo de ouro, RJ: Guanabara, 1982. Introdução de Mary Douglas, p. 9-15; Cap. 1 “O rei do bosque”; cap. 2 “Os reis sacerdotes”; cap. 3 “A magia simpática”, p. 20-46

·  Exibição do documentário: “Boas” da série Strangers Abroad.
·  BOAS, Franz. "As limitações do método comparativo da antropologia", In CASTRO, Celso (org .Antropologia Cultural. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 2004, p. 25 a 39
·  CASTRO, Celso. “Apresentação” In CASTRO, Celso (org.). Antropologia Cultural. Rio de Janeiro, Zahar, 2005, p. 7 a 23.

12ª aula – 19 e 20 de junho    Diversidade, dilemas morais e éticos/ Revisão e debates
        Leitura obrigatória: 

·  GEERTZ, Clifford. “Os Usos da Diversidade” In Nova Luz sobre a Antropologia. Rio de Janeiro. Jorge Zahar Editor, 2001, p.68-95. 

       Leitura complementar:

·  RORTY, Richard. “Acerca do etnocentrismo: uma réplica a Clifford Geertz” In Objetivismo, relativismo e verdade. Rio de Janeiro, Ed. Relume Dumará, 2002, p. 271-280.

13ª aula – 26 e 27 de junho  - PROVA 2
14ª aula – 3 e 4 de julho – Trabalho de campo coletivo (local a combinar) + avaliação do curso.

