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Visita ao assentamento Milton Santos
2 de junho de 2017
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Inscrito na modalidade Programa de Desenvolvimento Sustentável (PDS) do Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária (INCRA), o assentamento Milton Santos abriga 68 famílias repartidas em lotes de um hectare. Sua implantação é fruto dos esforços do MST para constituir Comunas da Terra (estratégia inovadora do Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra para implantação de assentamentos periurbanos com vistas a favorecer o acesso ao mercado, à infraestrutura e a serviços, fornecendo alimentos em circuitos curtos a partir de um modelo produtivo agroecológico). A ocupação da área, em 2005, ocorreu em data próxima ao Dia Nacional da Consciência Negra, o que explica a escolha de seu nome em homenagem ao reconhecido geógrafo, grande defensor da reforma agrária.
Programa da visita

7h30 Saída da ESALQ/USP
8h15 Chegada no assentamento (café da manhã com degustação de produtos locais)
8h45 Apresentação do assentamento por membros das famílias assentadas
9h30 Visita a diferentes iniciativas dos assentados
11h15 Retorno para a ESALQ/USP
Questões para orientar nosso diálogo com os assentados

Como é o funcionamento do assentamento? Como dividem as tarefas coletivas? Existe algum tipo de conflitos?
Vocês recebem assistência técnica? Caso positivo, de quem? Quais tipos de crédito, auxílio em infraestrutura ou qualquer outro benefício vocês recebem para ajudar no desenvolvimento da produção e na instalação das famílias?
Quais são os principais programas públicos que beneficiam os assentados? Como é o seu funcionamento? Como esses programas afetaram a vida dos assentados? Deixaram de existir? Como foi este processo?
Qual é o público de suas produções? Como é a logística de escoamento de seus produtos? Calculam uma demanda de seus produtos para não ocorrer desperdício? O que eles fazem com os produtos excedentes para que não ocorra prejuízo?
Como realizam as vendas no sentido de fazerem seus produtos serem reconhecidos pelos consumidores? Este tipo de procedimento influencia na qualidade dos produtos? Existe um padrão de qualidade? Como mantém esse nível de qualidade?
Vocês usam sistema agroflorestal? Gostariam? ou Como está sendo o modo de implantar? Existe e como uma educação ambiental para, por exemplo, a preservação das matas locais? Quais métodos de produção são usados?
Qual foi o papel do Núcleo de Agroecologia da ESAQ na transição agroecológica do assentamento? Qual a relação de vocês com o Núcleo e outras instituições de ensino?
Como está sendo a formação de OCS? Vocês constituirão uma cooperativa ou um sistema de venda direta solidária ao consumidor?
Qual que é a questão com a Usina Esther?
