“Sin duda es cierto que... ni antes ni después del siglo XIII nadie estudió a Aristóteles tan ampliamente como Tomás de Aquino lo hizo. Es más, la magistral elaboración de las ideas aristotélicas y su inclusión en el conjunto de ideas cristiano requería una mente de extraordinaria amplitud, aguda percepción y profundidad. Su poderoso intelecto dio origen a una fusión de las concepciones cristina y aristotélica "que entrañaba una infinidad de sutiles distinciones en la adaptación de una filosofía pagana a la cosmología cristiana". Tomás de Aquino creó una síntesis a partir de elementos dispares e irreconciliables, síntesis en que el pensamiento aristotélico parecía despojado de aquellos elementos que, desde un punto de vista teocéntrico, podían considerarse dañosos. El resultado de esta síntesis fue que Aristóteles pudo en adelante ser plenamente aceptado como parte del saber contemporáneo” (Ullmann, 1983, p. 169).
“No Ocidente – à excepção da Inglaterra – todas as cidades estão cercadas de muralhas; símbolo da unidade conseguida ou obra do príncipe, as muralhas identificam a cidade. E os citadinos? São “camponeses encerrados entre muros”... o anel de pedra, objecto de orgulho mas devorador de dinheiros, determina o conjunto da vida urbana: estrutura a população estável que divide, por sectores, a guarda dos muros e das portas, marca o tempo quotidiano – as portas fecham-se ao cair da noite –, confere um carácter sagrado ao que existe no seu interior, mas, acima de tudo, dá uma nova forma ao espaço e determina, em grande parte, a originalidade da paisagem” (Rossiaud, 1989, p. 101).

A partir destes dois trechos, discuta a forma como Tomás de Aquino incorpora e redefine conceitos aristotélicos tais como política e cidade a partir de uma concepção cristã.
