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Música de Oscar da Penha “Batatinha” (Salvador, BA 05/08/1924 – 03/01/1997), compositor e cantor. Arranjo escrito por Samuel Kerr (São Paulo, 5 de maio de 1935 - ). O andamento atribuído na edição é de 110 bpm, de forma que sua execução dure cerca de dois minutos.
A obra possui três partes: A, B e uma coda. Na primeira parte, correspondente aos compassos 1 a 35, Samuel enaltece a ideia da texto todo mundo menos eu  com um jogo de pergunta e resposta onde a voz soprano figura como solista enquanto as demais vozes executam contracantos cantados um compasso depois da mesma, repetindo a frase todo mundo vai. Nos Compassos 11 a 15, a divisão rítmica dos naipes acontece agora contraponto grupos das vozes soprano e contralto versus tenor e baixo em uma estrutura canônica. O vocalize em ah descendente do Compasso 16 remete ao som de risada, fortalecendo a semântica da obra sucedendo a palavra gargalhada no texto. A técnica usada no começo da obra é reiterada nos Compassos 16 a 24, desta vez com o tenor figurando como solista isolado dos demais naipes. A seguir, do anacruze do Compasso 24 até o Compasso 28, a mesma divisão de dois grupos se repete. Infere-se então que haja uma subdivisão da primeira parte em A e A linha, com uma nova cadência nos Compassos 29 e 30 onde as vozes se encontram em um tutti. 
A mudança da Parte A para a B é marcada por um silêncio total de função de transição, além da notável diferença na densidade horizontal da seção, onde antes a figuração rítmica preponderante eram grupos de colcheias, agora predominam as semínimas (ora pontuadas) e tercinas de semínima nos Compassos 37, 38 e 46. É possível associar um sentido nas tercinas adotadas em relação ao texto, sendo a primeira delas na palavra acrobata, de forma que a quebra da métrica simbolize uma acrobacia no rítmo. A segunda pode ser considerada uma tercina de dramatização, onde um cromatismo descendente fortalece a ideia de tristeza do texto vivo sem graça. 

A tessitura geral da obra abrange do Si1 ao Mi4, individualmente da seguinte maneira:
S   Mi 3  – Mi 4
A  Si 2    – Lá 3
T   Mi 2  – Mi 3

B   Ré 2  – Ré 3
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