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Conservação de Solo - Prof. Miguel Cooper
Pessoal, estou passando pra vocês esse passo a passo para fazer o mapa da superfície do solo com palhada e sem palhada. Esse tutorial era usado nas aulas de física do solo. Ele é baseado no programa Surfer, podem pegar o surfer demo.


Se quiserem podem usar outro programa (um programa que esteja mais familiarizado), conforme o professor disse. Fiquem a vontade. Só estou disponibilizando esse tutorial para as pessoas que estão mais perdido.
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1- Obtenção dos dados:

Os dados completos de rugosidade da superfície do solo e palhada estarão disponíveis no site do Stoa.
2- Espacialização dos dados obtidos (rugosidade do solo exposto e sob palhada)
Foram determinados os dados de rugosidade superficial do solo com e sem cobertura vegetal. Dessa forma, objetivo do trabalho é espacializar esses dados e discutir o efeito da cobertura do solo em relação à mudança da rugosidade superficial.
3- Instalação do arquivo Surfer 8, para espacialização dos dados:

- duplo clique no arquivo executável "s8demo.exe";

- escolha o local de instalação e clique em avançar (“next”) para todas as etapas;

Utilizando o programa Surfer 8:

- abra o programa (duplo clique);

- clique em Grid (menu principal) e após em data (abrirá a janela "Open" em que você deverá escolher o arquivo contendo os dados, na extensão “.xls”;

- em seguida abrirá outra janela "Grid Data" em que você deverá editar algumas informações. No campo referente à X indique a coluna das coordenadas x, no campo Y indique a coluna das coordenadas y e no campo Z indique a variável em estudo (rugosidade) Obs: esta operação salvará o arquivo de informações na extensão “.grd”;

- clique em OK;

- clique em OK na janela informativa Surfer Report e feche-a sem salvá-la;

- clique em Map (menu principal);

- escolha a opção de mapa (Suface);
- abrirá a janela "Open Grid", selecione o arquivo de dados com a extensão “.grd”;

- automaticamente será gerado o mapa interpolado da variável estudada;

- sobre o mapa clique com o botão direito do mouse, selecione a opção Propriedades (em negrito) e na palheta General marque a opção "Show Color Scale";

- clique em Apply e após em OK; 
Obs: deverá ser gerado um mapa para cada dado de rugosidade (solo exposto e sob palhada); como o programa é uma versão demonstrativa, o mapa gerado não poderá ser salvo, exportado ou impresso pelo programa, portanto, recomenda-se a utilização do recurso "PrintScreen" (atalho do teclado).

