Palavras chave: dengue; agroecologia; educação; organização comunitária; equilíbrio ecossistêmico.  
Objetivos gerais 
- Contribuir para a construção de uma racionalidade que potencialize a ação dos cidadãos e cidadãs de Piracicaba/SP para resolução de questões socioambientais da sua realidade concreta, através de ações de educação e organização comunitária;
- Produzir conhecimento acerca da potencialidade da educação ambiental como instrumento de mudanças efetivas em direção a esta racionalidade.
Objetivos específicos
- Colaborar com o combate à dengue no bairro XY através de ações de organização e educação comunitária sobre as formas de prevenção da doença, os cuidados ambientais para o seu controle, aspectos relacionados à transmissão e redução da população do mosquito vetor;
- Elaborar diagnóstico aprofundado sobre: o contexto do bairro XY acerca das questões socioambientais e culturais relacionadas à dengue; os espaços de organização e ação comunitária; a existência de instituições (associações, escolas, posto de saúde etc) onde se poderá atuar e realizar parcerias; entre outros aspectos relevantes;
- Atuar no ambiente escolar de forma a despertar na sua comunidade a importância da reflexão sobre a problemática da dengue através de atividades educativas;
- Criar estratégias que busquem a articulação de moradores e moradoras do bairro XY em torno da importância da biodiversidade para o estabelecimento do equilíbrio ecossistêmico necessário ao controle ambiental do vetor e da doença;

- Propiciar a construção de um ambiente saudável no bairro XY através da adoção de práticas e princípios agroecológicos.
