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GUIA DE LEITURA

03/11 – Aula 12- Áreas contaminadas

Texto obrigatório (fichamento): SPINOLA, Ana Luiza, Inserção das áreas contaminadas na gestão municipal: desafios e tendências, Tese de doutorado apresentada à Faculdade de Saúde Pública da Universidade de São Paulo, São Paulo, 2011, disponível em <http://www.teses.usp.br/teses/disponiveis/6/6134/tde-03112011-172059/>,p´.215-231.
Com base na leitura do texto acima, e com apoio no material indicado para a aula (legislação), responda:
(1a) Qual a importância dos valores orientadores da CETESB para a definição de que um site é juridicamente uma área contaminada? (1b) A ultrapassagem dos valores de intervenção é um critério suficiente para tanto? (1c) Em caso negativo, que outro(s) fator(es)/elemento(s) deve(m) ser considerado(s)?

(2a) Qual a distinção entre o critério da “aptidão para o uso” e o da “multifuncionalidade do solo” para fins de remediação de uma área contaminada? (2b) Como a Lei nº 13.577/2009, do Estado de São Paulo, entende o conceito de remediação (em outras palavras, qual o critério adotado por ela)? (2c) Existe alguma contrariedade com o critério adotado pela lei paulista e o disposto no art. 225, §3º da Constituição Federal (“As condutas e atividades consideradas lesivas ao meio ambiente sujeitarão os infratores, pessoas físicas ou jurídicas, a sanções penais e administrativas, independentemente da obrigação de reparar os danos causados”)?
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