UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO

Escola de Comunicações e Artes

Disciplina: CRP-0469 - Análise Estrutural do Turismo 
Carga horária total: 90 h

Responsável: Profa. Dra. Karina Toledo Solha
Objetivos:

· Compreender a dinâmica e os processos de funcionamento do turismo como atividade econômica

· Identificar e caracterizar as empresas de turismo refletindo sobre seus desafios e oportunidades

· Reconhecer a importância da atuação articulada entre os diversos segmentos que atuam no turismo como forma de garantir uma maior qualificação da experiência turística 
· Identificar e caracterizar os diversos elementos que compõe o sistema de turismo, assim como discutir suas relações.  
Programa: 

· As transformações no turismo mundial

· As organizações internacionais
· Turismo no Brasil: atualidades e desafios
· A estrutura do mercado turístico

· As empresas turísticas: agências de viagens, transporte, hospedagem e eventos
· Os micro e pequenos empreendedores turísticos

· Inovação, competitividade e segmentação de mercado

· O futuro dos negócios e serviços em turismo
· A pesquisa e o conhecimento em turismo: fazendo a diferença
Avaliação:

· Trabalho de campo (grupo) – visita à Feira das Américas, Congresso da ABAV, no período de 27 a 29 de setembro. Cada grupo, de até 3 componentes, deverá visitar e conversar com representantes de pelo menos três empresas e/ou entidades de turismo (de áreas diferentes) com o objetivo de levantar informações sobre a percepção acerca do mercado de turismo, identificar os desafios e oportunidades para as empresas que atuam no setor e também o perfil do profissional de turismo eu desejam. A descrição das atividades desenvolvidas na visita e a apresentação dos resultados do levantamento deverá ser apresentada num Relatório de Visita Técnica. O prazo final para entrega do relatório é 19 de outubro. Esta atividade equivale a 3 pontos na nota final. (vide orientação formato no item leitura obrigatória)
· Estudo de caso (grupo) – grupos de até 4 componentes, vão preparar um Estudo de Caso sobre um dos temas indicados abaixo:

· Hospedagem

· Transporte

· Operadoras e agências de viagem

· Mídia

· Terceiro Setor

· Tecnologia da Comunicação d Informação

· Eventos

Esta atividade consiste em preparar o texto de Estudo de Caso e a dinâmica para sua discussão e uma memória executiva da atividade. A previsão é que isto ocorra nas aulas do dia 14, 21  e 28 de setembro. Cada grupo terá uma hora para desenvolver a atividade proposta. Esta atividade equivale a 4 pontos na nota final (2 do texto escrito e 1,5 da discussão e 1 da memória executiva)

Leituras obrigatórias – durante o semestre além das leituras de indicadas, deverão preparar e entregar um texto comentado (individual/dupla) sobre a temática “Os empreendimentos turísticos no século XXI”, articulando o conteúdo das aulas e um dos artigos indicados abaixo. O texto deverá ter até 10 páginas, com introdução, desenvolvimento, considerações finais e referências. Folha A4, espaço 2, Fonte Arial 12, margens esquerda 3,0, direita, 2,5, superior e inferior 2 e com número de páginas. Não precisa sumário nem capa. Identificação do aluno na página inicial com nome, número usp.
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Esta atividade equivale a 3 pontos na nota final. Deverá ser entregue em 23 de novembro.
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