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MÓDULO I – Genética Mendeliana e Molecular
Seminário
Descrição dos itens a serem avaliados na apresentação dos seminários
Tempo de apresentação: O tempo de apresentação do seminário será de 30 minutos. Ao final de cada apresentação, a dupla ou trio terá que apresentar uma questão referente ao seminário para que os colegas respondam e entreguem. Essa questão juntamente com o seminário fará parte da nota final.

Linguagem utilizada: A linguagem foi clara e adequada?
Adequação ao objetivo: Verificar se ficou claro qual é o tema principal de cada seminário e se o tema foi abordado e discutido ao longo da apresentação.

Slides: Distribuição dos textos e imagens (tamanhos adequados; quantidade de texto; nitidez; utilização das informações presentes no slide; padronização).

Organização das ideias apresentadas: A apresentação foi coerente? Houve continuidade do assunto? Há link entre um tópico e outro? Todos os participantes colaboraram e estavam a par do conteúdo?

Postura: Os alunos apresentaram postura adequada diante dos colegas? O tom de voz estava adequado para a apresentação? Os alunos tiveram seriedade para apresentar o conteúdo?

Domínio do assunto: Os alunos apenas leram os slides? Souberam responder as perguntas feitas pelos colegas? 

Sugestões do conteúdo do seminário:
Será avaliado se os alunos conseguiram cumprir com o objetivo proposto abordando os principais aspectos da doença, de acordo com os itens a seguir:

· Nomenclaturas alternativas;

· Genes envolvidos;

· Herança;

· Aspectos genética molecular;

· Epidemiologia;

· Descrição;

· Características clínicas;

· Características bioquímicas;

· Outras características;

· Patogênese;

· Diagnóstico;

· Tratamento.
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