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Os grupos de alunos deverão apresentar um trabalho sobre o tema definido em aula. Este trabalho é uma atualização da literatura publicada sobre o tema O trabalho deverá estar nas normas e padrões de trabalhos acadêmicos, de acordo com a orientação dada em aula.  A seguir estão elencadas as etapas que devem ser desenvolvidas pelo grupo de alunos.

a) Identificação do tema (definição e delimitação do tema)

· Procurar nos livros e capítulos pertinentes ao tema, dicionários especializados (on-line ou impressos) e/ou em sites validados, informações mais significativas para compor a introdução do trabalho.
Importante:  Anotar as fontes originais de onde foram tiradas as informações para compor as Referências do trabalho.

· Definir e delimitar o tema. As definições deverão fazer parte da Introdução do trabalho.
Colocar o Objetivo do trabalho logo após a Introdução, em parágrafo separado.

b) Pesquisa Bibliográfica direcionada ao tema já definido

· Selecionar as bases de dados mais pertinentes ao tema - Bases da Biblioteca da FSP e LILACS ou outras que o grupo julgar pertinente;
· Estabelecer estratégia de busca a partir dos termos utilizados para cada base de dados selecionada;

· Fazer a busca nas bases e/ou sites selecionados para o tema, usando refinamento de busca quantas vezes forem necessárias para se obter um bom resultado;
· O resultado da busca deve ser uma listagem com indicação dos documentos que tratam sobre o tema escolhido, selecionados dessas bases de dados.    Importante: Não precisa imprimir a listagem; apenas anotar quantos e quais tipos de documentos foram encontrados;
· Este item deverá ser descrito como Método do trabalho.
c) Organização dos dados obtidos para a formulação dos Resultados, Conclusões ou Considerações 

· Analisando os documentos encontrados, podem ser comentados aspectos como: quantidade de documentos encontrados no período de busca, tipos de documentos, idade da literatura sobre o tema, países que mais publicam sobre o tema na América Latina, entre outros aspectos que o grupo considerar importante para essa análise.
· Discorrer sobre o tema
d) Redação 
A redação de trabalhos acadêmicos tem por princípio a clareza, a concisão e a completeza. Deve ser objetiva, evitando-se prolixidade, repetições e descrições supérfluas. Deve ser escrita em português correto.
Normalização dos documentos citados - observar as normas estilo Vancouver ou ABNT adotadas na Faculdade de Saúde Pública e disponíveis no site da Biblioteca no Guia de Teses da FSP.
e) Apresentação escrita do trabalho - deve ser bem cuidada em todos os seus aspectos: 
Capa, que deve conter: nome da instituição, título do trabalho, nome dos autores (facultativo), local e ano. 
Folha de Rosto, que deve conter: Título do trabalho, Nome dos autores (na ordem de participação dos membros do Grupo), Identificação da natureza do documento, Nome do orientador, Local e ano.
Verso da folha de rosto - o grupo deve autorizar (ou não) cópia do trabalho
Resumo - em português, contendo a referência e os descritores.
Índice - elencar no Índice as partes do trabalho e respectiva paginação.
Formato – Papel branco A4, Fonte de letra: TIMES NEW ROMAN ou ARIAL corpo 12, ou similar.

Digitação em espaço duplo ou 1,5. Numeração sequente, desde a página de rosto até a última folha.  A numeração deve ser colocada na borda superior direita.

Nº de exemplares: um no formato impresso
Prazo de entrega:
Trabalho escrito pronto até dia 07/7 – 14h x 16h 
Local:  Departamento de Saúde Materno-Infantil, com o pessoal da Secretaria
Arquivo: Bacharelado Saude Publica_ROTEIRO 2015

