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FUGA PARA O DIREITO PRIVADO E SEU RETORNO
Leitura obrigatória:
PINTO, Bilac. O Declínio das Sociedades de Economia Mista e o Advento das Modernas Empresas Públicas, in Revista de Direito Administrativo, Seleção Histórica, Rio de Janeiro, Renovar, 1991.

Leitura complementar:
ESTORNINHO, Maria João. A Fuga para o Direito Privado. Contributo para o Estudo da Atividade de Direito Privado da Administração Pública, Coimbra, Almedina, 1996.
A ampliação das atividades atribuídas ao Estado ao longo do Século XX levou à necessidade de atuação em setores que antes eram ocupados apenas pelos particulares. Para a organização e execução dessas atividades, a administração teve que “importar” da iniciativa privada a forma empresarial de gestão.
A proposta deste seminário é debater quais as formas clássicas de gestão privada das atividades de interesse coletivo: as sociedades de economia mista e as empresas públicas. Pretende-se discutir as principais características de cada uma dessas formas empresariais de gestão, bem como as vantagens e desvantagens de cada modelo.
Para tanto, foi selecionado como texto de leitura obrigatória o artigo de Bilac Pinto, intitulado “O declínio das sociedades de economia mista e o advento das modernas empresas públicas”. O texto será objeto de análise em sala de aula, razão pela qual sua atenta leitura é imprescindível.
Abaixo, indicamos algumas questões que podem auxiliá-lo a melhor compreender os principais pontos do autor e algumas de suas contribuições ao debate sobre a conformação da Administração Pública.

Questões para Debate
●
Quais são as grandes preocupações do autor com relação ao tema das empresas públicas e sociedades de economia mista?
●
Quais são as premissas de análise adotadas pelo autor? Como ele apresenta o paradigma de análise tomado para o estudo das formas de organização das empresas estatais?
●
Na sua opinião, qual seria a principal tese do autor? Tal tese desafiaria alguma leitura da teoria do Direito Administrativo?
●
Paralelamente à tese principal, quais seriam os mais relevantes achados de pesquisa alcançados?
●
Sobre as sociedades de economia mista e empresas públicas:

▬
Quais são os seus elementos de caracterização?

▬
Quais são as principais vantagens e desvantagens de cada tido empresarial para a administração pública?
▬
Trata-se de modelos vigentes? Eles foram capazes de contribuir para uma melhor gestão das atividades privadas da administração pública?
●
Como o texto analisado contribui aos debates sobre a transformação do Direito Administrativo brasileiro?
●
Indique a sua avaliação crítica sobre o texto.
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