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Este é um Programa sugerido, uma vez que o curso pretende realizar as leituras de interesse dos alunos, dentro do tema compreendido pela disciplina Economia Política Contemporânea, anteriormente ministrado pela Professora. 
A formulação do programa leva em conta as sugestões feitas pelos alunos nos cursos de Leituras Orientadas, realizados no segundo semestre de 2016 e primeiro semestre de 2017, envolvendo o tema a ser contemplado e a bibliografia a ser utilizada. Cabe ressaltar que é indispensável que os alunos interessados no curso se disponham seriamente a ler os textos indicados na bibliografia recomendada, para que o mesmo atinja os objetivos desejados. 
O PROGRAMA SUGERIDO É O SEGUINTE: 
Leitura em capítulos da minuta do livro Transformação Sistêmica da Rússia. Passagem do socialismo soviético para o capitalismo russo, de autoria da Prof. L. Pomeranz. 
Leitura dos textos indicados na bibliografia, que complementam a exposição de diferentes capítulos do livro referido, aprofundando-a com enfoques adotados pelos diversos autores e suas descrições de situações cobertas pelos textos a serem lidos. 
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CRITÉRIO DE AVALIAÇÃO. As notas dos alunos serão dadas com base : i) na apresentação escrita do textos que se comprometeram a apresentar para discussão em classe. (peso 6 na nota). ii) na participação nas discussões em classe (peso 4 na nota). 

