Roteiro de estudo: Métodos Contraceptivos
A saúde reprodutiva é conceituada como um estado de completo bem-estar físico, mental e social em todas as questões relacionadas ao sistema reprodutivo e às suas funções. Inclui que as pessoas estejam aptas a ter uma vida sexual satisfatória e segura, e ainda ter capacidade e liberdade para decidir-se sobre a reprodução.

O planejamento familiar está pautado na premissa de que todos os casais e indivíduos têm direitos básicos de decidir livre e responsavelmente pelo número e espaçamento entre os filhos e de ter informações, educação e meios para tanto; a responsabilidade de casais e indivíduos no exercício desse direito deve levar em conta as necessidades de seus atuais e futuros filhos e suas responsabilidades com a sociedade.

A contracepção é uma parte do planejamento familiar e tema deste estudo dirigido. Sabemos que não existe um método perfeito, inócuo e totalmente eficaz. O melhor método é aquele que mais se aproxima às necessidades da mulher ou do casal. Assim, para cada um dos cinco agrupamentos de métodos contraceptivos descritos abaixo, investigue e aborde sobre:
- breve descrição dos métodos e seus sinônimos mais comuns;

-como o método previne a gravidez; vantagens e desvantagens;

-como se dá o início do método: quando começar considerando o ciclo menstrual, como fazer, orientações para o casal que nunca utilizou o método;

-qual a eficácia do método.
1) Métodos Comportamentais

a. Calendário

b. Muco cervical

c. Temperatura corporal basal
d. Amenorréia Lactacional
2) Métodos de barreira

a. Preservativo masculino e feminino

b. Espermicida

c. Diafragma

3) Métodos definitivos

a. Laqueadura

b. Vasectomia 
c. Essure
4) Métodos Hormonais

a. Oral
b. Injetável
c. Contracepção de emergência

d. Implante de cápsulas

e. Anel vaginal
f. Adesivos cutaneos
5) Dispositivos Intra-uterinos

a. DIU de cobre

b. DIU hormonal
Roteiro de estudo: ISTs

Infecções sexualmente transmissíveis, conhecidas popularmente por IST são doenças infecciosas que se transmitem essencialmente (porém não de forma exclusiva) pelo contato sexual. O uso de preservativos (camisinhas) tem sido considerado como a medida mais eficiente para prevenir a contaminação e impedir sua disseminação.
Para cada uma das quatro ISTs descritas abaixo, investigue e aborde sobre:
-Breve descrição

-Transmissão

-Agente patogênico

-Quadro clínico

-Diagnóstico e tratamento

-Prevenção

1) HIV

2) Sífilis
3) HPV
4) Clamídia e Gonorreia
