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Verbos ser y estar con adjetivos
· (1) Adjetivos que solo se construyen con el verbo ser:
· Se trata de “(…) un conjunto de adjetivos que exigen el uso exclusivo de ser, dado que, por su significación, expresan la inclusión del sustantivo al que se refieren en un grupo determinado, es decir, indican la idea de clasificación, característica de las construcciones del verbo ser con adjetivos” (Porroche Ballesteros, 1988:39);

· Adjetivos que señalan:

· Nacionalidad (inglés, francés…)

· Lugar de nacimiento (aragonés, madrileño…)

· Religión (católico, protestante…)

· Partido político (socialista, comunista…)

· Clase social (aristócrata, noble…)

· Pertenencia a una institución, a una escuela o a una tendencia (académico, cartesiano…)

(a) María es madrileña.

(b) Ese niño es budista.

(c) Su padre es republicano.

(d) Ese hombre es ateo.

(e) Ella es francesa.

(f) Ellos son socialistas.

(g) Ella es feminista.

(h) Ese partido es ecologista.

(i) Ellos son aristócratas. 
· Como los sustantivos presentan un significado propio de clasificación, se construyen siempre con el verbo ser:

(a) Mi amigo es abogado.

(b) Mi amigo es protestante.

(c) El ruiseñor es un pájaro.

(d) El ruiseñor es aristocrático. 

· (2) Adjetivos que se construyen con los verbos ser y estar:
· (2.1) Adjetivos que se construyen con ser y estar independientemente de su significado léxico
· “Los adjetivos, en combinación con el verbo ser, exactamente igual que cuando funcionan como términos adyacentes del sustantivo (p. ej., niño cojo, libro gris), expresan cualidad, es decir, una característica que diferencia al ente de que se trate (el sujeto, en el caso de las construcciones con ser) de otros de su misma especie. Cuando utilizamos el verbo ser con adjetivos, establecemos, por lo tanto, una clasificación” (Porroche Ballesteros, 1988:40):

(a) Él es alegre. (pertenece al grupo de las personas alegres)

(b) El limón es agrio. (el limón pertenece al grupo de las cosas agrias)

(c) Él es cojo. (pertenece al grupo de las personas cojas)

(d) El libro es gris. (el libro pertenece al grupo de las cosas grises)

·  “Con el verbo estar, los adjetivos expresan estado, es decir, una característica que en un determinado espacio temporal presenta el ser al que se refiere el sujeto de la oración, y, en relación con la cual, se considera como variable” (Porroche Ballesteros, 1988:40-41):

(a) María no es rubia, pero ahora está rubia. (María no pertenece al grupo de las personas rubias, tiene el pelo negro, castaño o rojo, pero ahora se lo ha teñido y está rubia)

· “La noción de estado tiene relación con el modo en el que el sujeto al que se refiere el adjetivo de la construcción copulativa se manifiesta en el tiempo. Cuando decimos que “S se encuentra en el estado X”, nos referimos a una condición que afecta a S y que es susceptible de aparecer o desaparecer. Al decir de una habitación que está oscura, se sobreentiende que en cualquier otro momento la habitación puede tener más luz (podemos, p. ej., subir las persianas), mientras que, si la describimos mediante la expresión la habitación es oscura, no consideramos la posibilidad de que la habitación pueda sufrir un cambio en el tiempo en relación con la falta de luz que la caracteriza (puede tratarse, p. ej., de una habitación con una ventana muy pequeña)” (Porroche Ballesteros, 1988:41);

· “Sólo diremos que la pared está verde –indicando estado– si sabemos que la vamos a pintar de otro color o si la acabamos de pintar de un color diferente al que tenía antes” (Porroche Ballesteros, 1988:41);

· Cuando se emplea el verbo ser + adjetivo, se expresa una cualidad; en cambio, cuando se emplea el verbo estar + adjetivo, se expresa un estado:      
(1) Él es alegre.

(2) Él está alegre.

(3) María es rubia.

(4) María está rubia.

(5) Mario es calvo.

(6) Mario está calvo.

(7) Andrés es soltero.

(8) Andrés está soltero.

(9) El cielo es azul.

(10) El cielo está azul.

(11) La hierba es verde.

(12) La hierba está verde.

· “En los ejemplos 1, 3, 5, y 7, mediante ser se expresa una cualidad, una característica que diferencia al ser representado por el sustantivo de otros de su misma especie. Existe una clasificación. En los ejemplos citados se presupone que hay personas tristes y alegres, morenas y rubias, calvas y con pelo, solteras y casadas. Al calificar al niño como alto, a María como rubia o a Andrés como soltero se hace abstracción de toda posibilidad de alteración. Aunque, p. ej., está claro que toda persona soltera puede casarse en cualquier momento, esta variabilidad en relación con la característica de soltero no se tiene en cuenta al enunciar una frase con ser”. (Porroche Ballesteros, 1988:42-43);

· “Estar + adjetivo indica estado, una característica que en un determinado espacio temporal presenta el ser representado por el sustantivo. Todos los ejemplos expuestos en los que aparece estar hacen referencia a la variabilidad del sujeto respecto a la dimensión semántica contenida en el adjetivo. En 2, alegre debe interpretarse como una manifestación ocasional del sujeto, como un estado anímico, pero no como una cualidad que lo caracterice, de ahí que sea posible una expresión como la siguiente: él está alegre porque se va de vacaciones, pero no es una persona alegre, sino triste. En 4, María está rubia significa que María en un momento determinado aparece como rubia, quizá porque se ha teñido el pelo, pero que el color de su pelo puede cambiar en otra ocasión” (Porroche Ballesteros, 1988:43);

· “En enunciados como ha sido valiente esta tarde, esta mañana ha sido muy cariñoso conmigo o en aquel momento fue prudente, calificamos a las personas clasificándolas dentro de la categoría de personas valientes, cariñosas o prudentes, basándonos en un acto de valentía, cariño o prudencia que han realizado, sin tener en cuenta si son o no valientes, cariñosos o prudentes como cualidad suya, en su vida corriente” (Porroche Ballesteros, 1988:47);
· “Al predicar de alguien que ha estado valiente esta tarde, se considera la norma individual de la persona a la que se atribuye la propiedad de valiente. Si decimos Juan ha estado valiente, se toma como punto de referencia el grado de valentía que se considera normal para Juan. Estar valiente supone una desviación de la norma personal, a la que se puede volver en cualquier momento” (Porroche Ballesteros, 1988:47);
· (2.2) Adjetivos que tienen más de un significado léxico y que se construyen con ser y estar
· “Entre los adjetivos que tienen más de una acepción o significado léxico y se construyen con ser o estar, según la acepción en que sean tomados, se encuentran los adjetivos espaciales, los modales y un grupo de adjetivos, de uso muy frecuente, que no pueden inscribirse en un solo grupo léxico” (Porroche Ballesteros, 1988:51):

· BUENO/MALO

· El niño es bueno.

‘bondadoso’

· El niño ya está bueno.
‘sano’

· Juan es malo.


‘malvado’

· Juan está malo.

‘enfermo’

· Esos zapatos son buenos.
‘de buena calidad’

· Es bueno que salgas.
‘beneficioso’

· CATÓLICO

· Él no es protestante, es católico.

‘profesa el catolicismo’

· Le duele la cabeza, no está muy católico.
‘no se encuentra bien’

· CIEGO

· Él es/está ciego.





‘no ve’

· Él está ciego, cualquiera se daría cuenta de la verdad.
‘ofuscado’

· (3) Adjetivos que se construyen siempre con estar
· “Son adjetivos que designan estados, es decir, características accidentales, debido al carácter de cambio, modificación o alteración que expresan los verbos de los que derivan o con los que se relacionan” (Porroche Ballesteros, 1988:56): 
· lleno, vacío, contento, descontento, fijo, oculto, florido, harto, desnudo, descalzo, preso, enfermo, maltrecho, suspenso, satisfecho, insastifecho 
(a) El cine está lleno.

(b) El muchacho está contento.

(c) Yo estoy harto.

(d) Los niños están descalzos.

(e) Su amigo está enfermo.

(f) Ellos están satisfechos.        
PAGE  
2

