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Verbos adjetivales

Análisis de fragmentos de prensa

¿Se te ensució la ropa con maquillaje? (http://www.pressreader.com/)
Desde que se agravó su situación judicial, Cristina vació su patrimonio (Clarín, 23/10/16)
¿Cómo se secó el Poopó, el segundo lago más grande de Bolivia? (La Nación, 23/12/15)
Por qué se calienta demasiado tu celular y cómo evitarlo (BBC, 27/05/15)
¿Qué pasó? ¿Se arruinó el teléfono?

No, no se arruinó. Aunque en las redes sociales circulan de vez en cuando imágenes de dispositivos quemados por sobrecalentamiento; el último, un Samsung Galaxy S4 de un usuario de Arabia Saudita con la parte baja deformada por el calor. (BBC, 27/05/15)
Judías verdes y peras se abarataron en octubre mientras subieron los tomates (La Razón, 04/11/11)
¿Qué hacer si una relación se enfría? (http://psicoblog.com)
¿Por qué se pudre la fruta? 

Más de una vez hemos mordido una fruta podrida y la hemos arrojado a la basura con disgusto. Algunos científicos piensan que se trata de una estrategia de defensa que poseen los microorganismos para librarse de nosotros. La idea, propuesta hace casi 40 años pero aún no demostrada del todo, sostiene que las bacterias y los hongos estropean los alimentos para mantener lejos a los animales de gran tamaño, como los humanos, e impedir que les arrebaten su sustento. (www.investigacionyciencia.es)
Hace 16 años se democratizó el acceso del pueblo a las telecomunicaciones (www.mppeuct.gob.ve)
El corazón no envejece, es la piel la que se arruga (https://lamenteesmaravillosa.com) 
Se dice que una persona no envejece cuando se le arruga la piel, sino cuando se le arrugan los sueños y las esperanzas. (https://lamenteesmaravillosa.com)
¿como hago para ablandar el chocolate para hacer conejitos de pascua ?

Estaba derritiendo chocolate para hacer conejitos de chocolate para pascua, y para hacerlo mas rapido le puse leche.. Pero se endurecio, nesesito una respuesta lo mas rapido posible, son para mañana a la mañana ! (http://ar.answers.yahoo.com)
Cómo atemperar el chocolate
La manteca de cacao hace más suave al chocolate cuando lo derretimos, también más brillante, y cuando se enfría el chocolate hace que quede firme, duro, crujiente y que se deshaga en la boca. Es muy dura a temperatura ambiente (si no lo fuese el chocolate estaría blando), y cuanta mayor cantidad de manteca de cacao tenga un chocolate, más suave y sedoso será, además de derretirse más fácilmente. Esto es bueno, sobre todo si queremos usar el chocolate para cubrir barritas caseras que hemos hecho, galletas, pastelitos, etc. Las grasas vegetales que se suelen añadir, ya que la manteca de cacao encarece el producto, también son sólidas a temperatura ambiente o son tratadas para que se derritan de la misma forma que la manteca de cacao, pero no son lo mismo y no sucede lo mismo cuando se calientan.
Cuando derretimos chocolate, así en general, hemos de tener cuidado con la temperatura. Si lo ponemos al fuego puede quemarse rápidamente, y más si no lo removemos, porque las proteínas y carbohidratos del chocolate se queman muy fácilmente (piensa por ejemplo en lo poco que tarda el azúcar en convertirse en caramelo y ponerse a más de 120ºC). En el microondas también es fácil quemarlo si lo dejamos durante más de 30 segundos. En todo caso hay que vigiliarlo y moverlo para evitar que se formen puntos muy calientes que se quemen.
(http://www.gastronomiavegana.org)
¿Se oscurece el pelo con la edad?
Todos conocemos casos de personas que de pequeñas eran rubias y con el paso de los años su pelo se hizo castaño. ¿A qué se debe este cambio? ¿Le ocurre a todo el mundo?  (http://www.tupelohabladeti.com)
A través de su cuenta en Twitter @072AvialCDMX, la Secretaría de Seguridad Pública de la Ciudad de México recordó que a las 2:00 horas de este domingo concluye el Horario de Verano, con lo que se alarga una hora la noche. (Excelsior, 29/10/16)
¿Por qué mi pantalla se oscurece después de un tiempo? 

Si es posible regular el brillo de la pantalla, ésta se oscurecerá cuando el equipo esté inactivo para ahorrar energía. Cuando reanude su uso, la pantalla volverá a aclararse. (https://help.gnome.org)
Como se sabe, los meses de invierno son los de mayor consumo de energía eléctrica ya que el sol sale más tarde y oscurece más temprano (…) (El Redactor, 26/09/10)

El extraño caso del aguacate: ¿engorda o adelgaza? (El País, 04/10/16)
Diego González empezó dieta para adelgazar (http://www.tvshow.com.uy) 

Los investigadores quisieron saber qué ocurriría si las semillas se separaban de las plantas de albahaca con plástico negro, de modo que no podían ser influenciadas por ningún tipo de señal de luz o química. No obstante, las semillas germinaron como si todavía pudieran comunicarse con la albahaca. (El País – Uruguay, 07/05/13)
El estrés de la crisis empeora la salud de los trabajadores (http://www.bienestarcorporativo.com)
La crisis empeora en Brasil: sube el déficit, cae el empleo y los salarios se reducen (http://www.economiahoy.mx)
12 hábitos que te hacen envejecer (http://www.msn.com)
El misterio de la modelo que no envejece (https://www.paraloscuriosos.com)
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