Aula 10 de outubro de 2017 – período da manhã.
Resenha Lucas e Cátia.

Acolhida do dia:
· Apresentação do professor sobre a necessidade de se pensar uma organização do espaço para a aula. Foi feita a provocação aos presentes do desafio de conseguir prender a atenção de uma sala de aula, deixa-los presentes no processo de formação. Para isso fizemos a atividade de andar na sala de aula nos olhando e seguindo as orientações do Marcos, como um exemplo estratégico para este processo.

Resenha do período anterior:
· Gleice e Ricardo apresentaram a resenha do dia 03/10 (parte da tarde);
· Presentes da dupla: Música para o momento do café; Dica do livro “La Resistencia” de Ernesto Sabato; Dica do filme argentino “A educação proibida”.

Atividades do período:
· Tivemos a discussão dos questionamentos da última aula sobre a leitura que permearam os tópicos de como fazer uma organização de uma aula, quais seriam as bagagens e as referencias necessárias e faltantes em todos nós para que isso fosse realizado;
· Posteriormente a essa discussão fomos para a atividade de discussão norteada pela questão “Quais seriam os primeiros passos para a Universidade dos nossos sonhos?”. A atividade desenvolveu-se em discussão em grupos menores através da partilha das leituras que fizemos e tendo como produto final um cartaz que trouxesse qual a utopia que nos guia nessa questão, seguido da política necessária para sua realização e também qual seria a pedagogia apropriada para essa resolução.
· Intervalo – Lanche trazido por Gleice e Ricardo com a música ambiente que trouxeram como presente para a turma.
· Apresentação das discussões que os quatro grupos fizeram seguido da discussão sobre esses resultados que construímos coletivamente e pudemos observar as opiniões próximas e díspares sobre a Utopia, Política e Pedagogia para a Universidade dos Sonhos.

Finalização do período:
· Para tarde foi dada a opção aos estudantes de quatro atividades: (1) Ir ao debate na Escola do Legislativo, Câmara municipal de Piracicaba; (2) Participar do evento que acontecia na ESALQ (ESALQ Agrishow); (3) Participar da semana de discussão do curso de engenharia florestal; (4) Visitar o salão de humor no Engenho Central.
· O encontro para finalização do dia foi combinado de ser no Engenho Central às 17h.
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