FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO

CURSO DE PEDAGOGIA

DISCIPLINA: EDF 0118 – Psicologia da Educação (Teorias Psicogenéticas e Temáticas Educacionais Contemporâneas)
Professora: Elizabeth dos Santos Braga

2º semestre / 2017
Objetivos:

- Possibilitar ao aluno o contato com diferentes perspectivas teóricas sobre o desenvolvimento humano e suas contribuições para a educação; 

- Discutir temas centrais no debate educacional a partir de estudos e pesquisas contemporâneas no campo da psicologia da educação.

Programa resumido:

O curso pretende oferecer uma introdução às teorias de três autores de destaque no campo da psicologia do desenvolvimento e da educação: o epistemólogo suíço J. Piaget, o psicólogo russo L. S. Vigotski e o médico e psicólogo francês H. Wallon – considerando sua historicidade, problemas e contribuições, bem como sua abordagem contrária a uma concepção inatista do ser humano. Pretende também abordar criticamente conceitos e temas como o de inteligência e testes psicológicos, patologização e medicalização da educação, deficiência e inclusão. A disciplina propõe ainda a realização de observação de diferentes sujeitos em situações de interação (na escola e fora dela).
Procedimentos:

Aulas expositivas; discussões e debates (entre toda a classe ou em pequenos grupos) dos textos previstos para leitura e outras atividades de estudo; palestra; seminários. Estão previstas 10h de Prática como Componente Curricular sob a forma de análise e discussão de filmes, documentários, sugestão de leitura de outros textos pertinentes à temática abordada na disciplina, observação e registro escrito de crianças, jovens ou adultos em situações cotidianas dentro ou fora de escolas.

Avaliação:

Método: estudo teórico dos textos constantes da bibliografia indicada; elaboração de trabalhos escritos (individualmente ou em grupo); exposição (oral e escrita) de conteúdo teórico e/ou discussão a partir de filmes, documentários e textos.

Critério: frequência e nota mínimas exigidas pela universidade; participação nas aulas; entrega e/ou apresentação de trabalhos nas datas combinadas no grupo; prova escrita.

Trabalhos:

- registro de observações e discussão de filmes (1,0)

- parte da turma: seminário (4,0)

- parte da turma: trabalho escrito em grupo (4,0)

- prova escrita individual (5,0)

Normas de recuperação: prova escrita individual (10,0), com data, horário e conteúdo a ser designados pelo docente, de acordo com o calendário da USP.

Cronograma:

Aula 1 – 03/08
Apresentação do curso, da professora e dos alunos; discussão do programa.
Psicologia e educação: considerações sobre a noção de desenvolvimento

Aula 2 - 10/09

Troca de ideias preliminares sobre o conceito de “desenvolvimento”.

BOCK, A. M. B. Psicologia da Educação: cumplicidade ideológica. In: MEIRA, M. E. M.; ANTUNES, M. A. M. (Orgs.). Psicologia Escolar: teorias críticas. São Paulo: Casa do Psicólogo, p. 79-103, 2003.
Aula 3 – 17/08

SMOLKA, A. L. B.; FONTANA, R. A. C.; LAPLANE, A. L. F.; CRUZ, M. N. A questão dos indicadores de desenvolvimento: apontamentos para discussão. Caderno de Desenvolvimento Infantil. Curitiba. v. 1, n. 1, 1994.
Palestra: “Pedagogia Waldorf pelo mundo: Relatos de visitas a escolas”
Palestrante: Thaís Brando Balázs da Costa Faria

Para a próxima aula: assistir ao vídeo – “Jean Piaget”. Apresentação: Yves de La Taille. Coleção Grandes Educadores. Atta Mídia e Educação.
Desenvolvimento cognitivo: a teoria psicogenética de Piaget

Aula 4 – 24/08
BECKER, F. Inteligência e aprendizagem - Jean Piaget: Principais Teses. In: Revista Educação - Jean Piaget. Publicação especial. Editora Segmento, p. 22-35, 2010. (Coleção História da Pedagogia, n. 1).

Texto complementar: COLINVAUX, D. Pensador rigoroso, homem afável - Jean Piaget: Biografia intelectual. In: Revista Educação - Jean Piaget. Publicação especial. Editora Segmento, p. 6-21, 2010. (Coleção História da Pedagogia, n. 1).

Para a próxima aula: observar um bebê, uma criança ou um adolescente, em uma das seguintes situações: brincadeira, jogo, interação em sala de aula, resolução de problema, conversa com adulto ou alguém de sua idade. Tente perceber a forma de raciocínio utilizada e os elementos envolvidos na atividade realizada. Registre por escrito a sua observação.

Aula 5 – 31/08
PIAGET, J. Princípios de educação e dados psicológicos. In: Psicologia e pedagogia. Trad. D. A. Lindoso; R. M. R. Silva. Rio de Janeiro: Forense Universitária, p. 154-184, 1998.
Discussão sobre as observações realizadas e entrega dos registros.
07/09 - feriado
Aula 6 – 14/09 (seminários 1 e 2)
PIAGET, J. O tempo e o desenvolvimento intelectual da criança. In: Problemas de Psicologia Genética. São Paulo: Abril, p. 339-353, 1975. (Coleção Os Pensadores).

BANKS-LEITE, L. O autor e os educadores do século XXI - Jean Piaget: O Legado-II.  In: Revista Educação - Jean Piaget. Publicação especial. Editora Segmento, p. 58-65, 2010. (Coleção História da Pedagogia, n. 1).

Para a próxima aula: assistir ao vídeo – “Lev Vygotsky”. Apresentação: Marta Kohl de Oliveira. Coleção Grandes Educadores. Atta Mídia e Educação.

Cultura e desenvolvimento psicológico: a perspectiva de Vigotski

Aula 7 – 21/09 

BRAGA, E. S. A constituição social do desenvolvimento - Lev Vigotski: Principais Teses. In: Revista Educação - Lev Vigotski. Publicação especial. Editora Segmento, p. 20-29, 2010. (Coleção História da Pedagogia, n. 2).

Texto complementar: OLIVEIRA, M. K.; REGO, T. C. Revolucionário inquieto - Lev Vigotski: Biografia intelectual. In: Revista Educação - Lev Vigotski. Publicação especial. Editora Segmento, p. 6-19, 2010. (Coleção História da Pedagogia, n. 2).

Para a próxima aula: observar bebê(s), criança(s), adolescente(s) ou adulto(s) em uma das seguintes situações: brincadeira, jogo, interação em sala de aula, resolução de problema. Observe como realizam as atividades em interação com os outros e como instrumentos e signos fazem parte delas. Registre por escrito a sua observação.

Aula 8 – 28/09
VYGOTSKY, L. S. O instrumento e o símbolo no desenvolvimento da criança; Internalização das funções psicológicas superiores. In: A formação social da mente: o desenvolvimento dos processos psicológicos superiores. Orgs. M. Cole et al. Trad. J. Cipolla Neto. 4. ed. São Paulo: Martins Fontes, 1991.

Discussão sobre as observações realizadas e entrega dos registros.
Aula 9 - 05/10 (seminários 3 e 4)

VYGOTSKY, L. S. Interação entre aprendizado e desenvolvimento. In: A formação social da mente: o desenvolvimento dos processos psicológicos superiores. Orgs. M. Cole et al. Trad. J. Cipolla Neto. 4. ed. São Paulo: Martins Fontes, 1991.

OLIVEIRA, Z. M. R. A construção cultural da imaginação - Lev Vigotski: O Legado-I. In: Revista Educação - Lev Vigotski. Publicação especial. Editora Segmento, p. 40-47, 2010. (Coleção História da Pedagogia, n. 2).

Para a próxima aula: assistir ao vídeo – “Henri Wallon”. Apresentação: Izabel Galvão. Coleção Grandes Educadores. Atta Mídia e Educação.
12/10 – feriado

19/10 – problema com falta de energia nos prédios
Psicogênese da pessoa: a abordagem de Wallon
Aula 10 – 26/10
ALMEIDA, L. R. Cognição, corpo e afeto - Henri Wallon: Principais Teses. In: Revista Educação - Henri Wallon. Publicação especial, Editora Segmento, p. 20-31, 2010. (Coleção História da Pedagogia, n. 3).

Texto complementar: NASCIMENTO, M. L. B. P. Um pensador sem medo da contradição - Henri Wallon: Biografia intelectual. In: Revista Educação - Henri Wallon. Publicação especial, Editora Segmento, p. 6-19, 2010. (Coleção História da Pedagogia, n. 3).

Para a próxima aula: observar bebê(s), criança(s) ou adolescente(s) em uma das seguintes situações: brincadeira, jogo, interação em sala de aula, resolução de problema, conversa com adulto ou alguém de sua idade. Tente perceber como se movimentam (até gestos), conversam e as emoções que expressam. Observe também o contexto em que tudo isso acontece e como este é importante. Registre por escrito a sua observação.

02/11 - feriado

Aula 11 – 09/11
WALLON, H. O ato motor; O conhecimento. In: A evolução psicológica da criança. São Paulo: Martins Fontes, p. 127-153, 182-190, 2007.

Discussão sobre as observações realizadas e entrega dos registros.
Assistir ao documentário: Bebês - (Bébé, Thomas Baumès, França, 2010)

Aula 12 – 16/11 (seminários 5 e 6)
Discussão sobre o documentário com base no texto:

PINO, A. A criança e seu meio: contribuição de Vigotski ao desenvolvimento da criança e à sua educação. Psicologia USP. vol. 21, n. 4, p. 741-756, 2010.
WALLON, H. O papel do outro na consciência do eu. In: WEREBE, M. J. G.; BRULFERT, J. Henri Wallon: Psicologia. São Paulo: Ática, 1986.

MRECH, L. M. Entre a psicologia e a educação. In: Revista Educação - Henri Wallon. Publicação especial, Editora Segmento, p. 32-43, 2010. (Coleção História da Pedagogia, n. 3).

Para reflexão: assistir a um dos filmes:

- O milagre de Anne Sullivan (The Miracle Worker, Arthur Penn, EUA, 1962)

- O garoto selvagem (L'enfant sauvage, François Truffaut, França, 1970)
Funcionamento intelectual, fracasso e sucesso escolar: perspectivas críticas 

Aula 13 – 23/11 (seminários 7, 8 e 9)

PATTO, M. H. S. Para uma crítica da razão psicométrica. Psicologia USP. São Paulo. v. 8, n. 1, p. 47-62, 1997.

COLLARES, C. A. L.; MOISÉS, M. A. O lado escuro da dislexia e do TDAH. In: FACCI, M. G. D.; MEIRA, M. E. M.; TULESKI, S. C. (orgs.). A exclusão dos “incluídos”: uma crítica da Psicologia da Educação à patologização e medicalização dos processos educativos. Maringá: Eduem, p. 133-196, 2011.
SMOLKA, A. L. B.; LAPLANE, A. L. F.; MAGIOLINO, L. L. S.; DAINEZ, D. O problema da avaliação das habilidades socioemocionais como política pública: explicitando controvérsias e argumentos. Educação e Sociedade. Campinas. v. 36, n. 130, jan./mar., p. 219-242, 2015.
Entrega de trabalho escrito (atividade para uma parte da turma)

Para a próxima aula, assistir ao filme:

Vermelho como o céu (Cristiano Bortone, Itália, 2006)

Desenvolvimento humano e a temática da deficiência: os desafios da inclusão

Aula 14 – 30/11
GÓES, M. C. R. Relações entre desenvolvimento humano, deficiência e educação: contribuições da abordagem histórico-cultural. In: OLIVEIRA, M. K.; SOUZA, D. T. R.; REGO, T. C. R. (orgs.). Psicologia, Educação e as temáticas da vida contemporânea. São Paulo: Moderna, p. 95-114, 2002.

BOURDIEU, P.; CHAMPAGNE, P. Os excluídos do interior. In: BOURDIEU, P. (coord.). A miséria do mundo. Trad. M. S. S. Azevedo et al. 4. ed. Petrópolis: Vozes, p. 481-486, 2001.
Aula 15 – 07/12
Prova escrita e avaliação do curso
Bibliografia complementar

CUNHA, M. V. Psicologia da Educação. 4. ed. Rio de Janeiro: Lamparina, 2008.

COPIT, M. S. Algumas questões para a reflexão do psicólogo escolar relativas à psicologia do desenvolvimento. In: PATTO, M. H. S. (org.). Introdução à Psicologia Escolar. 2. Ed. São Paulo: T. A. Queiroz, p. 414-423, 1993.

FONTANA, R. A. C.; CRUZ, N. Psicologia e trabalho pedagógico. São Paulo: Atual, 1997.

OLIVEIRA, M. K. de TEIXEIRA, E. A questão da periodização do desenvolvimento psicológico. In OLIVEIRA, M. K. de; SOUZA, D. T. R.; REGO, T. C. (orgs.) Psicologia, educação e as temáticas da vida contemporânea. São Paulo: Moderna, 2002.
PLACCO, V. M. N. de S. (org.) Psicologia e Educação: revendo contribuições. São Paulo: Edc/Fapesp, 2003.

REGO, T. C. Educação, cultura e desenvolvimento: o que pensam os professores sobre as diferenças individuais. In: AQUINO, J. R. G. (org.) Diferenças e preconceito na escola: alternativas teóricas e práticas. São Paulo: Summus, 1998.
Revista Educação. Cultura, Aprendizagem e Desenvolvimento: As novas ideias no campo da Psicologia da Educação. Editora Segmento, 2009 (Coleção Pedagogia Contemporânea, n. 2).
AZENHA, M. G. Construtivismo: de Piaget a Emília Ferreiro. São Paulo: Ática, 1994.

CARVALHO, J. S. F. Do psicológico ao educacional: o discurso construtivista e sua aplicação escolar. In: Construtivismo: uma pedagogia esquecida da escola. Porto Alegre: Artmed, p. 41-68, 2001.
FERREIRO, E. Atualidade de Jean Piaget. Porto Alegre: Artmed, 2001.
PIAGET, J. A construção do real na criança. Rio de Janeiro: Zahar, 1975.
_____. A formação do símbolo na criança: Imitação, jogo e sonho, imagem e representação. 3. ed. Trad. A. Cabral; C. M. Oiticica. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1978.
PIAGET, J.; INHELDER, B. A Psicologia da Criança. Trad. O. M. Cajado. 14. ed. Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 1995.
RAMOZZI-CHIAROTTINO, Z. Psicologia e epistemologia genética de Jean Piaget. São Paulo: EPU, 1981.
Revista Educação - Jean Piaget. Publicação especial. Editora Segmento, 2010. (Coleção História da Pedagogia, n. 1).

SOUZA FILHO, M. L. de. Relações entre aprendizagem e desenvolvimento em Piaget e em Vygotsky: dicotomia ou compatibilidade? Revista Diálogo Educacional. Curitiba. v. 8, n. 23, p. 265-275, jan./abr., 2008.
GÓES, M. C. R. A natureza social do desenvolvimento psicológico. Cadernos CEDES. n. 24, p. 17-24, 1991.

GÓES, M. C. R. As relações intersubjetivas na construção de conhecimentos. In: GÓES, M. C. R.; SMOLKA, A. L. B. (orgs.). A significação nos espaços educacionais: Interação social e subjetivação. p. 11-28, Campinas: Papirus, 1997.

OLIVEIRA, M. K. Vygotsky: aprendizado e desenvolvimento, um processo sócio-histórico. São Paulo: Scipione, 2009 (Coleção Pensamento e Ação na Sala de Aula).

REGO, T. C. Vygotsky: uma perspectiva histórico-cultural da educação. 21a. ed. Petrópolis: Vozes, 2010.

REGO, T. C.; BRAGA, E. S. Dos desafios para a psicologia histórico-cultural à reflexão sobre a pesquisa nas ciências humanas: entrevista com Pablo del Río. Educação e Pesquisa, v. 39, p. 511-540, 2013.

Revista Educação - Lev Vigotski. Publicação especial. Editora Segmento, 2010. (Coleção História da Pedagogia, n. 2).

VIGOTSKII, L. S.; LURIA, A. R.; LEONTIEV, A. N. Linguagem, desenvolvimento e aprendizagem. 2. ed. Trad. M. P. Villalobos. São Paulo: Ícone, 1989.

VYGOTSKY, L. S. Pensamento e linguagem. Trad. J. L. Camargo. 2. ed. São Paulo: Martins Fontes, 1989.
_____. Psicologia Pedagógica. Trad. P. Bezerra. São Paulo: Martins Fontes, 2010.
GALVÃO, I. Henri Wallon: Uma concepção dialética do desenvolvimento infantil. Petrópolis: Vozes, p. 49-76, 1995.
LA TAILLE, Y; OLIVEIRA, M. K.; DANTAS, H. Piaget, Vygotsky, Wallon: teorias psicogenéticas em discussão. São Paulo: Summus, 1992.

MAHONEY, A. A.; ALMEIDA, L. R. (orgs.). A constituição da pessoa na proposta de Henri Wallon. São Paulo: Loyola, 2004.
Revista Educação - Henri Wallon. Publicação especial, Editora Segmento, 2010. (Coleção História da Pedagogia, n. 3).
_____. Henri Wallon: psicologia e educação. São Paulo: Loyola, 2002.
WALLON, H. A evolução psicológica da criança. São Paulo: Martins Fontes, 2007.

WALLON, H. Do acto ao pensamento: Ensaio de psicologia comparada. Trad. S. Diniz. Lisboa: Moraes, 1979.

_____. O papel do outro na consciência do eu. In: WEREBE, M. J. G.; BRULFERT, J. Henri Wallon: psicologia. São Paulo: Ática, 1986.

BANKS-LEITE, L.; GALVÃO, I. (orgs.). A educação de um selvagem: As experiências pedagógicas de Jean Itard. São Paulo: Cortez, 2000.

ITARD, J. Relatório I. Da educação de um homem selvagem ou dos primeiros desenvolvimentos físicos e morais do jovem selvagem do Aveyron. In: BANKS-LEITE, L.; GALVÃO, I. (orgs.). A educação de um selvagem: As experiências pedagógicas de Jean Itard. São Paulo: Cortez, 2000.

KELLER, H. A história de minha vida. Trad. E. Veiga. São Paulo: Antroposófica: Federação das Escolas Waldorf no Brasil, 2001.

SMOLKA, A. L. S.; LAPLANE, A. L. F.; NOGUEIRA, A. L. H.; BRAGA, E. S. As relações de ensino na escola. Temas em Debate. Rio de Janeiro, v. 1, 2007.

COLLARES, C. A. L.; MOISÉS, M. A. Preconceitos no cotidiano escolar: ensino e medicalização. São Paulo: Cortez, 1996.
GOULD, S. J. A falsa medida do homem. São Paulo: Martins Fontes, 1991.

GOUVÊA, M. C. S.; GERKEN, C. H. S. Desenvolvimento humano: história, conceitos e polêmicas. São Paulo: Cortez, 2010.

LAHIRE, B. Sucesso escolar nos meios populares: as razões do improvável. Trad. R. A. Vasques; S. Goldfeder. São Paulo: Ática, 1997.

OLIVEIRA, I. M. Autoconceito, preconceito: a criança no contexto escolar. In: SMOLKA, A. L. B.; GÓES, M. C. R. (orgs.). A linguagem e o outro no espaço escolar: Vygotsky e a construção do conhecimento. 2. ed. Campinas: Papirus, p. 153-177, 1993.
PATTO, M. H. S. A produção do fracasso escolar: histórias de submissão e rebeldia. São Paulo : T. A. Queiroz, 1993.

VIANNA, C.; RIDENTI, S. Relações de gênero e escola: da diferença ao preconceito. In: AQUINO, J. G. (org.). Diferenças e preconceito na escola: Alternativas teóricas e práticas. São Paulo: Summus, p. 93-105, 1998.

WERNER, J. Medicalização do fracasso escolar. Nós da Escola, vol. 58, p. 24-26, 2008.
CARVALHO, M. F. Conhecimento e vida na escola - convivendo com as diferenças. Campinas, SP; Ijuí, RS: Autores Associados; UNIJUÍ, 2006.
LACERDA, C. B. F.; GÓES, M. C. R. (org.). Surdez: processos educativos e subjetividade. São Paulo: Lovise, 2000.
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