Auto Avaliação – Gleice Gomes Rodrigues

Leitura dos textos: Os textos que foram sugeridos e recomendados pelo professor para ler e discutirmos em sala de aula, eu li e fiz o fichamento. Além disso, eles foram utilizados para reflexão em sala de aula e para o trabalho final em grupo.

Discussões em sala: Não tenho muita facilidade em falar ou expor minha opinião durante as aulas. No entanto, me mantive atenta as discussões e participei anotando o que achava importante. Nas discussões em grupos menores eu fui mais participativa. 

Trabalho em grupo: Nos dedicamos e interagimos de forma muito positiva, superando limitações como a vergonha de se expor e como passaríamos as informações de forma dinâmica aos colegas e professor.

Diário de bordo: O diário foi feito ao longo da disciplina e foi confeccionado com anotações coloridas das informações mais importantes que considerei.

[bookmark: _GoBack]RESUMO: Fiquei muito feliz de ter participado do da disciplina, aprendi bastante. Foi uma oportunidade de saber por onde começar para eu ser diferente. Se eu for professora, eu quero ser aquela que realmente se preocupa com alunos, que tem cuidado para ser compreendida ao passar a informação, não apenas “jogá-las”.
Por isso, agradeço ao professor Marcos por esses encontros e a turma pela receptividade e convivência agradável. Sugiro o conceito “A”.

Gleice Rodrigues.

