ROTEIRO 
DIAGNÓSTICO PRELIMINAR – SILVEIRAS 2017

1. Atividade para ser realizada em duplas e entregue impressa e eletrônica (no moodle) até o dia 12 de dezembro.
2. [bookmark: _GoBack]Cada dupla/trio deverá preparar um texto descritivo analítico sobre a temática indicada, a partir dos dados coletados, das observações de campo e da bagagem teórica adquirida ao longo curso. O texto deverá descrever a situação atual, apontando ao final fragilidades e potencialidade, num quadro síntese. 
3. O texto deverá estar em Arial 12, espaço de 1,5, margens 2,5. Texto de no mínimo 5 paginas. 
4. Os temas indicados são:
· Grupo 1 – A cidade de Silveiras: reconhecendo o território
· o texto deverá apresentar a cidade (localização e entorno), a organização espacial, sua trajetória (breve histórico) e uma análise de suas características população, economia, educação. O objetivo é apresentar uma síntese que permita o leitor compreender as características gerais da cidade e sua relação com a região em que se insere.

· Grupo 2 – A infra-estrutura e os serviços públicos
· O texto deverá apresentar uma análise da infra-estrutura existente, tais como serviços básicos água, esgoto, energia, comunicação, sistema de transporte (acesso– mobilidade urbana), educação, saúde, lazer e sua capacidade para atender um público flutuante. 

· Grupo 3 – A capacidade institucional
· O texto deverá apresentar uma análise sobre organização política e social geral e do turismo, as estratégias de organização social (associações e outros), os mecanismos de participação e envolvimento da população nas decisões da cidade. Assim como os instrumentos jurídicos e legais existentes que norteiam as decisões do poder público e da iniciativa privada. (Planos, projetos e outros). 

· Grupo 4 – O turismo em Silveiras: os equipamentos e os serviços
· O texto deverá apresentar uma análise dos equipamentos e serviços turísticos existentes no município, considerando desde sua localização espacial até as características (capacidade, público atendido, etc), qualidade dos serviços oferecidos, capacitação dos recursos humanos. A análise deverá oferecer subsídio para identificarmos capacidade atual e necessidade de aprimoramento ou mesmo de ampliação. 

· Grupo 5 – O turismo em Silveiras: patrimônio cultural
· [bookmark: _Hlk499638875]O texto deverá apresentar uma análise do patrimônio cultural da cidade nas suas diversas expressões, assim como apontar aqueles que são reconhecidos e valorizados pela população, e aqueles que se tornaram atrativos turísticos. A análise precisa analisar não apenas aqueles que em princípio são considerados atrativos, mas também perceber que outras expressões poderiam ser valorizadas por uma atividade turística responsável. Aqui cabe considerar os eventos relacionados ao patrimônio.

· Grupo 6 – O turismo em Silveiras: patrimônio ambiental
· O texto deverá apresentar uma análise do patrimônio ambiental da cidade  considerando aqueles  que são reconhecidos e valorizados pela população, e aqueles que se tornaram atrativos turísticos. Considerar o apelo da paisagem, as atividades desenvolvidas nas áreas de ambiente natural protegidas ou não. Avaliar as implicações de estar situada numa área de proteção ambiental, tanto em função da flora e da fauna, como pela proteção de mananciais. Cabe considerar aqui a exploração dos segmentos de turismo rural e de aventura. Aqui cabe considerar os eventos que se organizam em função meio ambiente. 

· Grupo 7 – A comunidade, a cidade e o Turismo
· O texto deverá analisar as dinâmicas sociais e políticas da localidade e suas implicações na atividade turística. Ressaltando a questão da identidade, dos valores, dos desejos e do que significa nascer e viver em Silveiras. E também a percepção e o envolvimento dos moradores sobre a atividade turística. 

· Grupo  8 – Os turistas e os visitantes na cidade
· O texto deverá apresentar uma análise sobre o perfil do turista/visitante atual da cidade e a relação com os produtos e serviços turísticos ofertados. Destacando ainda as estratégias de comercialização e divulgação turísticas utilizadas pelos empreendimentos e pela localidade.

