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Variável “id”
Os números se referem somente à identificação de cada uma das observações. 

Variável “pais”
A variável contém o nome de cada um dos países observados na amostra.

Variável “posco”
Indica que o país possui um passado comunista, ou seja, se em algum momento da história teve o regime comunista. Aqueles que o possuem, são classificados como “Sim” e aqueles que não o possuem como “Não”.

Variável “apoio”
A variável indica a participação percentual de representantes de partidos governistas no parlamento para cada um dos países em 2013.

Variável “fed”[footnoteRef:1] [1:  A Espanha é classificada como “federalismo forte”, apesar de formalmente ser um Estado unitário.] 

A variável indica a presença e a forma federalismo em cada Estado. Assume três diferentes valores, “Não” para não federalistas, e duas diferentes formas de federalismo de acordo com sua composição institucional, “Federalismo fraco” e “Federalismo forte”.

Variável “effpar_ele”

	A variável indica o número efetivo de partidos de acordo com a quantidade de votos recebidos. Para operacionalizar este conceito, o índice utiliza os valores do “índice de fragmentação eleitoral” (rae_ele), de modo a ser calculado pela seguinte fórmula: effpar_ele = 1/(1-rae_ele), enquanto 𝑟𝑎𝑒_𝑒𝑙𝑒=Σ𝑣𝑖2𝑚𝑖=1, onde v representa o número de votos recebido por partido i e m o número de partidos.
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