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A) Objetivo da Disciplina
Por meio da pesquisa na doutrina, legislação e jurisprudência, preparar o acadêmico para a apreensão do conhecimento e capacidade para resolução de questões jurídicas, bem como relacionar a teoria geral da regulação econômica e organização industrial e os diversos ramos do Direito, pelo estudo de temas clássicos e dos novos institutos incorporados no ordenamento jurídico brasileiro com a Constituição Federal de 1988. Possibilitar o estudo, do ponto de vista da intervenção do Estado sobre o domínio econômico, das formas de regulação e dos marcos constitucionais e legais da atividade negocial, do empresário e da sociedade empresária.
B) Metodologia e Avaliação
A nota final será calculada com base na nota atribuída às atividades (valor de 5,0 pontos) e à prova final (valor de 5,0 pontos).
O curso combinará aulas expositivas, em que serão apresentados conceitos pelo professor, e debate com os alunos. Os textos de referência para cada aula expositiva serão disponibilizados no Moodle.
Haverá 5 atividades ao longo do semestre, nas datas designadas no item D) deste programa. Antes de cada aula de atividade, os alunos deverão preparar e entregar, individualmente, um position paper (duas a três páginas) acerca da questão proposta. Papers entregues depois do início da aula não serão considerados. Neste trabalho, espera-se que o aluno, à luz das leituras indicadas, tome uma posição acerca da necessidade de regular ou não o setor econômico designado, bem como sobre a forma mais conveniente de fazê-lo. Cada paper terá valor de 1 ponto. Na aula designada para os seminários, o professor os conduzirá a partir da leitura dos textos e solicitará que um grupo de 2 alunos previamente designados apresente argumentos favoráveis à regulação, e outro grupo de 2 alunos apresente argumentos contrários à regulação do setor, no período de 10 minutos para cada aluno. A apresentação terá valor de 2 pontos. As notas de todas as atividades serão somadas e o excesso de nota será desconsiderado.

C) Aulas Expositivas
01/03 - Apresentação do curso
16/03 –Estruturas de Mercado
23/03 – Introdução à teoria da Organização Industrial
06/04 – Origem e fundamentos da regulação
13/04 – A Regulação das Falhas de Mercado 
20/04 – A Teoria da Captura 
27/04 – Formas de regulação 
04/05 – Princípios Regulatórios  
11/05 – A Regulação no Brasil: Agências Reguladoras
18/05 – A Regulação da Concorrência I: Mercado Relevante e Posição Dominante 
25/05 – A Regulação da Concorrência II: A regra da razão 
08/06 – A Regulação da Concorrência III: Acordos Horizontais e Verticais
15/06 – A Regulação da Concorrência III: Concentrações

D) Atividades
15/03 - Setores Regulados I: Saúde 
22/03 - Setores Regulados II: Energia Elétrica 
24/05 - Setores Regulados III: Telecomunicações 
07/06 - Setores Regulados IV: Petróleo e Gás
14/06 - Setores Regulados V: Saneamento Básico







