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I. OBJETIVOS:
Introduzir ao aluno os conceitos, esquemas teóricos e concepções de sociologia elaborados pelas principais correntes do pensamento sociológico norte-americano do século XX. O curso está dividido em quatro núcleos temáticos. O primeiro apresenta o esquema conceitual do estrutural-funcionalismo, que estabelece as coordenadas para a discussão teórica posterior, centrada respectivamente em críticas sociológicas ao mesmo, na sociologia interpretativa e na sociologia interacionista.

II. CONTEÚDO:
1. Ação e sistema
2. História, conflito e arte
3. Interpretação e sentido.
4. Entre a interação e a ordem social

III. MÉTODOS UTILIZADOS:
Aulas expositivas, leituras orientadas e discussão de textos em sala.

IV. ATIVIDADES DISCENTES:
Leituras obrigatórias; participação ativa nas discussões e demais atividades didáticas em sala; realização de duas provas individuais sem consulta.

V. CRITÉRIOS DE AVALIAÇÃO:
A nota final será composta pelas notas de duas provas escritas individuais sem consulta (a primeira, dissertativa, a segunda, um teste de múltipla escolha), além da média final de exercícios de avaliação de leitura realizados em sala de aula, a critério do professor. Não há prova substitutiva, senão em casos excepcionais devidamente documentados pelo aluno nos seguintes termos: em caso de doença, deve ser apresentado atestado médico do Hospital Universitário da USP no prazo máximo de 05 dias após a ausência na avaliação; em caso de trabalho, deve ser apresentado atestado do empregador solicitando a ausência no prazo máximo de 02 dias antes da avaliação.

VI. RECUPERAÇÃO: 
A recuperação é destinada aos alunos que alcançarem a freqüência (70%) e a nota (3,0) mínimas obrigatórias. A nota da recuperação será somada à nota final do período regular e dividida por 2 para a obtenção da média final. 
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	I. Ação e sistema
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	Aula 4: O estrutural-funcionalismo de Parsons II
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	Goffman, Erving. Estigma: Notas sobre a manipulação da identidade deteriorada. Prefácio, capítulos 1, 2 e 3.
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