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Questão 01. Cite algumas das principais características das transições epidemiológica, demográfica e nutricional.

Questão 02. Descreva o processo da História Natural da Doença para as Doenças Crônicas Não Transmissíveis (DCNT’s).

Questão 03. Explique brevemente os níveis de prevenção e aponte qual(is) deles impacta(m) mais no fenômeno de "compressão da morbidade"?

Questão 04. Aponte quais são as principais DCNT’s e seus fatores de risco e descreva suas tendências no Brasil. 

Questão 05.  Cite algumas das principais características em comum das DCNTs e exemplifique brevemente os modelos de causalidade a partir de uma ou mais DCNTs.

Questão 06. Qual o tipo mais prevalente de Diabetes Mellitus (DM) na população em geral? Quais as suas principais características? E qual o principal fator de risco que contribui para o aumento da sua incidência e prevalência?

Questão 07. Qual a relação entre DM e as Doenças Cardiovasculares?

Questão 08. Quais os principais fatores de risco para as DCVs?

Questão 09.  Cite medidas não-farmacológicas que reduzem o risco de complicações cardiovasculares em indivíduos diabéticos e hipertensos.

Questão 10. Que tipos de intervenções em saúde pública devem ser priorizadas pelo Sanitarista/Nutricionista para melhorar/reverter o atual cenário de prevalências elevadas de DCNT's e síndrome metabólica?

