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INSTRUÇÕES

· Responda às questões abaixo em duplas, e traga as respostas manuscritas até à data designada (dia 10/04).

· Nessas datas, serão propostas em sala de aula outras questões que igualmente deverão ser respondidas em duplas e entregues ao final da aula para fins de avaliação. 

· A avaliação vale 0,5 ponto a mais na nota da prova do 1º bimestre. 
ATIVIDADE Nº 3

Analise, em cada uma das situações abaixo, se estão presentes as três características necessárias para a execução: certeza, liquidez e exigibilidade e se haveria documentos adicionais a serem apresentados para preenchê-las:

a) Cobrança de aluguéis devidos pelos meses de 01 a 05/2018 (previstos em contrato celebrado em 01/03/2008 no valor original de R$ 1.000,00 por mês, o qual deveria ser reajustado anualmente pelo IGPM-FGV) + multa moratória de 10% + juros de 1% ao mês.
b) Cobrança de valor de R$ 10.000,00, espelhado em nota promissória com vencimento para 01/01/2019

c) Cobrança do valor de R$ 10.000,00, espelhado em contrato de prestação de serviços advocatícios consistentes na realização de sustentação oral de razões recursais do contratante, em tribunal, a serem pagos no prazo de 15 dias após a sessão de julgamento.

d) Cobrança do valor de R$ 10.000,00, espelhado em contrato de prestação de serviços de pintura de um imóvel, a serem pagos no prazo de 15 dias após a conclusão dos serviços.

e) Cobrança de obrigação de entregar um automóvel semi-novo VW-Gol 2005 placa AAA-8888, por força de contrato de compra e venda que previa o pagamento de R$ 10.000,00 quando de sua celebração.

f) Cobrança de obrigação alternativa, à escolha do devedor, de entrega de 10 sacas de soja ou 3 cabeças de gado, por força de contrato de compra e venda que previa o pagamento de R$ 10.000,00 quando de sua celebração.

