PMR2440-Programação para Mecatrônica :: REC2016
Acabei de ter uma idéia genial: combustível pré-pago! E, claro, vc deve projetar o controlador da bomba... A idéia é assim: vc pode usar o cartão do telefone pré-pago (ou um cartão de crédito pre-pago) para abastecer o carro. A bomba terá 3 modos de operação:
· Convencional, em que o frentista coloca a quantidade de combustível solicitado;

· Valor prefixado, em que o frentista ou você coloca um valor antes de abastecer e a bomba controla o abastecimento até o valor desejado;

· Pre-pago

Os dois primeiros modos são bem conhecidos, certo? Já o modo pre-pago funcionaria assim:

1. Inserir o cartão, informar valor, digitar senha

2. Se houver saldo

3.      Liberar bomba para abastecimento até o valor informado

4. Senão

5.      Erro

Claro que você pode desistir no meio do abastecimento. Neste caso, a bomba deveria fazer o “cash back”, ou seja, comandar a devolução do troco.

A bomba terá o sensor de tanque cheio, para evitar o transbordamento. E, claro, o leitor de cartão. E também a interface convencional: teclado para valor, display para mostra a quantidade de litros e o valor.
Pede-se:

(1,0) a.Diagrama esquemático do sistema, indicando todas as entradas e saídas, incluindo o tipo de sinal em cada uma delas. Este diagrama o ajudará a determinar as funções alocadas ao hardware e ao software.
(1,5)b.Diagrama de casos de uso

(1,5)c.Diagrama de estados do sistema
(1,5)d.A descrição sucinta de cada ação a ser executada em cada transição de estados.

(1,5)e.O diagrama de componentes, com a identificação de cada interface de cada módulo (“port”)
(1,5)f.A caracterização de cada interface de cada módulo, descrevendo os parâmetros de entrada e valores de retorno de cada função.

(1,5)g.A justificativa de que algum dos casos de uso está atendido, apontando que eventos são disparados e que interfaces dos componentes são acionadas em cada um deles, indicados em um diagrama de sequencia. 
Para casa: com funciona o sensor de tanque cheio da bomba de gasolina?

