Língua Espanhola I – Profa. Maite Celada 
De: 
Fecha: 30 de abril de 2018, 20:31
Asunto: Re: Alfalito
Para: Roberto Bein <roberto.bein@gmail.com>


Estimado Roberto
Aunque no lo conozco personalmente si he leído sus libros.
De hecho estuvimos en contacto en 2013 cuando yo le escribí y usted amablemente me mandó algunos
de sus trabajos que yo no encontraba.
La convocatoria es muy interesante pues asi como he incursionado en el mundo bibliotecológico/bibliométrico me encantaría ir a un evento de políticas lingüísticas.
Estaré en el congreso SCIELO a fin de setiembre (25-29) por lo que me costaría mucho volver a salir a los pocos días...
Pero me gustaría mucho entrar en contacto con las colegas que menciona.
Y quizás podría enviar un miembro de mi equipo que acaba de terminar su tesis doctoral sobre capacidades lingüísticas e internacionalización de los/as investigadores de CONICET.
Un abrazo agradecidísimo
Fernanda (apellido)

El 28/4/2018 a las 1:09 p. m., Roberto Bein escribió:
Estimada Dra. XXXX:

Usted no me conoce; soy profesor consulto de la UBA, trabajo desde hace muchos años con Elvira Arnoux e integro la dirección de la Maestría en Gestión de Lenguas de la UNTreF, coordinada por Lía Varela, desde donde participamos en una red sobre internacionalización de la educación superior y lenguas extranjeras junto con la UNCuyo, la UNRC, la UNCa (que suspendió su participación) y la brasileña UNISINOS.
Pero le escribo por lo siguiente: junto con Enrique Hamel (México, coordinador), Elvira Arnoux y Graciela Barrios (Uruguay), desde hace varios años inauguramos un proyecto titulado "Políticas del lenguaje para América Latina" en la Asociación de Lingüística y Filología de América Latina (ALFAL), al que se fueron incorporando otras personas, entre ellas, Maite Celada y Rosângela Morello (Brasil). En el último congreso de ALFAL, en Bogotá, 2017, presentamos una convocatoria que le anexo y que fue aprobada por amplia mayoría en la asamblea de ALFAL. Se trata básicamente de un pronunciamiento a favor de una ciencia y una educación superior sustentadas en criterios democráticos y plurilingües, críticas con la práctica actual en la que una empresa estadounidense asume la evaluación de las publicaciones científicas y tiene en cuenta casi exclusivamente publicaciones en inglés y de los países centrales, lo cual también condiciona la dirección de los flujos de recursos monetarios para la investigación y la docencia.
Del 2 al 6 de octubre el nuevo presidente de ALFAL, Dermeval da Hora, quiere organizar un "Alfalito", como se llaman los congresos más chicos intermedios entre los "grandes" trienales, en Joâo Pessoa. Desde nuestro proyecto hemos pensado en la posibilidad de participar con el tema específico de la convocatoria, y como se puede "invitar"  a colegas que tengan que ver con la temática, con Lía Varela pensamos que su participación sería muy positiva. El problema son las comillas de "invitar": no hay dinero, por lo cual cada uno tiene que conseguir que lo financie su universidad (sí se le puede mandar una carta oficial de aceptación, que en los casos de invitados es automática). Yo mismo no creo que pueda ir, por diversos motivos.
Le adelanto todo esto porque seguramente recibirá pronto una invitación, probablemente de Maite Celada, de la USP.

Saludos cordiales, 

Roberto Bein
 

