Orientações para Elaboração do Relatório de Estágio

Individualmente, você deve escrever um texto que relate e reflita sobre um fato que tenha marcado o seu período de regência. Nesse relato você deve trazer elementos do período de observação do contexto escolar e do planejamento das aulas que se relacionem com o fato escolhido (foco do texto). Esses elementos devem ajudar na descrição e na reflexão sobre este fato. Para contribuir com tal reflexão, você deve trazer citações de autores de textos lidos no curso de Licenciatura em Matemática ou em outros momentos de sua formação.

Critérios avaliativos: Clareza na escrita, rigor na língua portuguesa e ao abordar conceitos matemáticos, atendimento ao que foi solicitado.

Estrutura do texto:
Título centralizado, caixa alta e em negrito, seu nome na linha debaixo alinhado à direita, uma linha em branco, resumo de até 5 linhas (Resumo:...), uma linha em branco, 3 palavras-chave (Palavras-chave: Primeira; Segunda; Terceira), uma linha em branco, início do texto, uma linha em branco, Subtítulo 1 em negrito, texto, uma linha em branco, Subtítulo 2 em negrito, texto, ..., uma linha em branco, Referências Bibliográficas em negrito, lista de referências.

Formatação do texto:
- Número de páginas: entre 4 e 6 páginas.
- Margens superior e esquerda: 3 cm. Margens inferior e direita: 2 cm.
- Texto justificado.
- Fonte: Times New Roman, tamanho 12.
- Espaçamento entre linhas: 1,5.
- Recuo de parágrafo: 1,25.
- Seguir normas da ABNT para citações e referências.
- Documento Word ou do OpenOffice.
- Figuras podem ser inseridas no texto desde que sejam fundamentais para a compreensão do que está se querendo dizer. Usar normas da ABNT.
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