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UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO
FACULDADE DE FILOSOFIA, CIÊNCIAS E LETRAS DE RIBEIRÃO PRETO 
		


Disciplinas do Programa de Formação Especial em Pesquisa do Curso de Psicologia - Bacharelado
1) Seminários de Pesquisa I 
Docentes responsáveis: Luciana Carla e Patrícia Ferreira Monticelli 
Esta disciplina é oferecida às 3ª feiras – das 08 às 10 horas
Objetivo: Tem como propósito introduzir o aluno nos aspectos relativos à produção científica em Psicologia. O conteúdo desta disciplina consiste em seminários realizados pelos docentes do Departamento de Psicologia (DP) e por pesquisadores de outras unidades ou departamentos da USP sobre suas linhas de pesquisa. Nesta disciplina inicialmente são ministradas aulas teóricas de temas relacionados a modalidades de pesquisa, ética e levantamento bibliográfico de dados e; em um segundo momento professores e/ou pesquisadores convidados expõem suas áreas de pesquisa. 
Durante a disciplina o aluno realiza resenhas sobre os temas de pesquisa apresentados e elabora um ensaio academico critico sobre um tema de interesse em Psicologia. 
Frente a escolha de um tema de pesquisa e aceite do orientador, o aluno preenche e encaminha à Secretária da Comissão de Bacharelado a Carta de Aceitação do Orientador e se inscreve na proxima disciplina. 
Essa disciplina (SP1) é pré-requisito para a inscrição na disciplina Tópicos em Pesquisa I.

2) Tópicos em Pesquisa I
Docente responsável:  Marina Rezende Bazon 
Objetivos: Redação do projeto de pesquisa em comum acordo com o orientador. O aluno deverá trabalhar com o orientador durante todo o semestre e elaborar um projeto de pesquisa o qual deve ser entregue juntamente com o formulário de avaliação na secretaria. 
Esta disciplina não tem atividade em sala de aula.
3) Tópicos em Pesquisa II 
Docente responsável: Marina Rezende Bazon 
Objetivo: Dar continuidade à pesquisa, trabalhando na coleta de dados e completando este processo no semestre letivo. No final do semestre o orientador deverá entregar o formulário de avaliação da disciplina, constando nota e frequência, assinado por ambos. 
Esta disciplina não tem atividade em sala de aula.
4) Seminários de Pesquisa II
Docentes responsáveis: Andréia Schmidt e César Alexis Galera
Esta disciplina é oferecida às 6ª feiras, das 14 às 16 horas

Objetivo: Discutir os dados obtidos pelo aluno no projeto. Para tanto o aluno deve apresentar um resumo e realizar uma apresentação oral na disciplina contando com a presença do orientador, um debatedor (indicado pelo orientador) e os colegas de disciplina. 

A disciplina segue um cronograma de apresentações dos diferentes alunos inscritos.


5) Trabalho de Conclusão de Curso  - Monografia 

Docente responsável: Carmen Lúcia Cardoso
Objetivo: concluir a redação do trabalho de pesquisa em forma de monografia ou de artigo científico a ser submetido em revista da área e; realizar apresentação oral a banca examinadora. 
Deve-se providenciar três exemplares da versão final da Monografia e uma cópia em CD, que deverá ser entregue na secretaria do Programa para que possa ser composta a banca examinadora, indicada pelo orientador.
A banca examinadora é avaliada e aprovada pela comissão do bacharelado em reunião agendada. Em seguida a secretária é responsável em encaminhar os exemplares com as informações sobre a defesa da monografia, previamente agendada.

Secretaria do Programa de Bacharelado em Psicologia
Responsável: Regina M. Troca Queiroz
Bloco 03 – sala 17
e-mail: rmtroca@ffclrp.usp.br
Fone: (16) 3315-3686
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