TERMO DE ANUÊNCIA



Nós abaixo assinados (inserir nome dos responsáveis pela organização), representantes da (inserir o nome da organização), doravante denominados Organização Cedente, estamos de acordo com a execução do projeto (inserir o título do projeto), a ser realizado pelos alunos (inserir o nome dos integrantes da equipe) em nossa organização, sob a coordenação do Prof. Dr. Humberto Felipe da Silva.
Declaramos não haver qualquer compromisso por parte da Organização Cedente em relação à equipe de discente nem em relação à Universidade de São Paulo e que não poderão incorrer ônus para nenhuma das partes envolvidas.
Ademais, os alunos não estão autorizados a realizar nenhum tipo de interferência direta nos procedimentos da Organização Cedente a não ser por vontade expressa da Direção da Organização, sendo que eventuais intervenções não criam qualquer vinculo entre os interessados. 
De outro lado, a Organização Cedente assume o compromisso de apoiar o desenvolvimento do referido projeto de melhoria como forma de contribuir para a formação dos alunos da disciplina “Gestão de Negócios”.
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