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Apresentação do Anteprojeto de Diretrizes para o
Projeto Político Pedagógico da Faculdade de Direito da USP,
Largo de São Francisco


A Subcomissão de Reforma do Projeto Pedagógico da Faculdade de Direito da USP, Largo de São Francisco (Sanfran 190) apresenta o anteprojeto de Diretrizes para o novo Projeto Político Pedagógico, a ser implantando a partir do ano do 190º aniversário da criação dos cursos jurídicos no Brasil, em 1827, data de fundação de nosso curso.
Seguindo a trilha de experiências que nos inspiram, como a da reforma curricular da Faculdade de Medicina da USP, empreendida de 2011 a 2014[footnoteRef:1], a Subcomissão entende que o novo Projeto não deve se limitar a uma nova grade curricular. Aliás, em cotejo com outros casos, na área do Direito, de projetos de curso inovadores ou renovados[footnoteRef:2], percebe-se que a composição da grade curricular é um elemento importante, mas não tão central como se imagina para a realização de um curso de excelência. As modificações na grade curricular têm um sentido dinâmico, podendo ser introduzidas em períodos distintos da vida do projeto pedagógico. [1:  Mesa 1, dia 16/04/2015, apresentação Prof. Edmund Chada Baracat, disponível em http://disciplinas.stoa.usp.br/pluginfile.php/315863/mod_resource/content/2/Mesa%2001%20%28PPP%29.pdf.]  [2:  Mesa 5, dia 20/08/2015, com a presença dos Profs. Oscar Vilhena, pela Escola de Direito da FGV-SP, José Francisco Siqueira Neto, da Faculdade de Direito do Mackenzie, e Ignacio Poveda, sobre a implantação da Faculdade de Direito da USP de Ribeirão Preto (projetos pedagógicos disponíveis em http://disciplinas.stoa.usp.br/course/view.php?id=5141).] 

Portanto, a pergunta central a ser feita pela comunidade franciscana neste momento é como transformar um curso tradicionalmente bom em um curso excelente, que esteja à altura do rigor da seleção de seus alunos e professores, e do nome construído ao longo de sua história. O que parece faltar para impulsionar a excelência que se persegue é o fortalecimento da dimensão coletiva, que aglutine as atividades individuais num todo com um sentido próprio. Esse objetivo pressupõe transformar o todo em algo maior que a soma das partes. 
Para despertar a consciência sobre esse ponto, debater a sua pertinência e as alternativas existentes, além de identificar estruturas e procedimentos capazes de lhe conferir consequência prática, a Subcomissão entendeu adequado propor o Anteprojeto de Diretrizes (“versão 1”) que se apresenta a seguir, para ampla discussão pela comunidade. Essas diretrizes deverão, ao final, após deliberação pelas instâncias competentes, orientar a elaboração do novo projeto político pedagógico. 
Quanto ao procedimento, já aprovado pela Comissão de Graduação na reunião de agosto de 2015, a Subcomissão propõe a realização de reuniões ampliadas (na forma de audiências públicas), no dia 17/9, às 14h00, com os estudantes, e no dia 22/10, às 14h00, com os professores, para discussão específica. 
Durante todo o processo, a Subcomissão espera receber propostas, seja de adição de novas diretrizes, de supressão ou de modificação da redação apresentada para qualquer delas, bem como outras críticas e sugestões, pelo endereço eletrônico sanfran190@usp.br, até o dia 22/10/2015. Após esse período, a Subcomissão fará a sistematização das propostas, consolidando-as em Projeto de Diretrizes (“versão 2”), a ser submetido a deliberação, sucessivamente, da Comissão de Graduação e da Congregação, nas reuniões de novembro de 2015. 
Saudações franciscanas!
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