Heterogeneidade em LE – Maite Celada - 2018


Pruebas orales – Consignas y cronograma
Realización en grupos de tres personas
Primera parte: deberán preparar una edición de un programa de radio, de una duración de 15 (quince) minutos. 
El programa hipotético (al cual deberán darle un nombre adecuado), siempre es en español, tiene lugar en una radio de São Paulo y versa sobre cuestiones relacionadas con esa lengua. Cada edición, como dijimos, dura 15 minutos y la que ustedes van a presentar se centrará en dos cuestiones:

a) por un lado, abordará o algún aspecto del funcionamiento de la lengua tratado a lo largo del curso, o alguna temática más política o, inclusive, es posible que relacionen ambos aspectos. Traten de dividir de forma adecuada la intervención de los tres participantes, otorgándole un claro rol a cada uno de ellos. Es importante que articulen adecuadamente esa elección porque les permitirá sostener mejor el desarrollo de la edición del programa. En todos los casos pueden pensar en la figura de “especialistas”;
b) por otro lado, en la enunciación deberán usar el “voseo rioplatense”, pues el programa tiene una finalidad “didáctica” en este sentido, ya que sus oyentes son docentes de las escuelas de São Paulo (capital e interior) y gente que se interesa por esa lengua y que usa el programa para aprenderla, mejorarla, etc. Deberán cuidar, en este sentido,  el aspecto de las formas de tratamiento: mantener el “de usted”, si es el caso, sostener el posible pasaje del usted al “vos” cuando sea posible, pensando en el interlocutor. (En el caso de un entrevistado español, podrán trabajar la tríade: abandonando el usted, él usará el tú y el entrevistador el vos, por ejemplo).
Segunda parte
b) Cada uno de ustedes deberá responder algunas preguntas sobre las diversas temáticas desarrolladas a lo largo del curso.
Van aquí algunos ejemplos: 

Sobre el capítulo 4 de Fontanella:
- El primer enfoque global: la obra de Pedro Henriquez Ureña, 1921, “Observaciones sobre el español de América”.
-          ¿Qué crítica se le puede hacer?
-          ¿Cuál es el alerta que el autor realiza sobre el hecho de realizar las generalizaciones acerca del español de América?
-          Ese alerta no fue atendido: ¿cuáles son las tres generalizaciones que han abundado, en qué consisten?
-          Pensar em el concepto de “estandarización policéntrica” y tener claro en qué consiste el proyecto de Lope Blanch.
-          ¿Cuál es la conclusión que saca Fontanella sobre eso que se denomina “español de América”? ¿Qué rasgos lo caracterizan en su conjunto, cuáles son privativos y cuáles compartidos con el espacio peninsular? 
Otras posibles, ahora como temáticas:

- ¿Cuáles son los fenómenos vinculados al universo de las sibilantes? 

- ¿En qué consiste el yeísmo, a qué fenómeno se opone? 

- Las formas de tratamiento: qué son, en qué consisten. Paradigma triádico del singular. Formas del plural. 

- Sobre el voseo: paradigma pronominal y verbal, espacios: algunas diferencias en el funcionamiento. 

- Sobre la alternancia de pretérito simple y perfecto, sentidos en el espacio boliviano y formas más regulares en otros espacios. 

Observación sobre atribución de notas: tanto en la primera como en la segunda parte deberán alcanzar un cinco. Solo alcanzando esa nota podrán contar con que la misma sea promediada con las otras, referidas a los trabajos realizados durante el curso. El peso de la prueba oral es de 65%, y el de los trabajos 35%. 
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