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A prova, feita em casa, será entregue na sala de aula nos dias 10-11 de dezembro de 2018 na primeira hora da aula. A prova consistirá de duas (2) perguntas. Cada resposta valerá 20 pontos (15 para conteúdo; 5 para organização/estilo) Cada resposta deverá ser de aproximadamente três (3) páginas, com espaço simples. Escreve seu nome, matrícula, a disciplina, sua turma e seu email na primeira página do caderno de respostas.

[bookmark: _GoBack]Cada resposta deverá ser organizada com introdução, corpo e conclusão e incluir, obrigatoriamente, o conteúdo das aulas e das leituras (inclusive documentos e filmes); questões  contextuais e historiográficas (quando apropriado). Além de argumentos detalhados e lógicos com datas, nomes, conceitos, etc. Material complementar pode ser usado, mas não deve substituir o conteúdo das aulas e leituras. Sempre resuma o teor das leituras nas suas próprias palavras. Se quiser usar citações diretas (em aspas) tem que incluir uma breve referência em parênteses com autor, titulo e página. 

Escolhe uma (1) pergunta de cada seção para um total de duas (2) respostas.  

Lista de Possíveis Perguntas Seção 1:

i) Discute o termo “revolução” no século XX na América Latina (menos o Brasil) em geral, usando um exemplo concreto pra ilustrar os debates e principais questões. É preciso exemplificar sua resposta com uma discussão de vários autores e informações de varias aulas, documentos primários e filmes (caso seja apropriado).

2) Lista de Possíveis Perguntas Seção 2:

i) Quais são as principais características dos governos militares na América Latina (menos o Brasil) dos anos 70 e 80? Quais são as diferenças e semelhanças com outros tipos de governos militares da América Latina antes dessas décadas?
ii) Aborda as principais mudanças no século 20 nas abordagens historiográficas sobre imperialismo norte-americano na América Latina. Tem que ilustrar sua resposta com uma discussão de vários autores, documentos primários que lemos e filmes (se apropriados), e pelos menos um desenvolvimento histórico específico (isto é, um dos seguintes eventos: Guerra Hispano-Americana, Política da Boa Vizinhança, Guerra Fria, Revolução Guatemalteca, Revolução Cubana e Ditaduras Militares)
iii) Escolha  um filme que nós assistimos nesta disciplina e faz uma resenha crítica, relacionando-o com os temas e debates estudados.
iv) Discute os termos “reforma liberal”, “neocolonialismo” e “resistência” a eles no contexto da América Latina (1850-1930). 



