[bookmark: _GoBack]Uma discussão importante com a qual poderíamos começar nosso curso é acerca da chamada vitória do Ocidente, ou de como a Europa (e os EUA) passou , a partir de algum momento do tempo a se impor sobre o resto do mundo. A própria tese de vitória do Ocidente hoje é contestada de muitas maneiras, além de existir um grande debate sobre os motivos desta “grande divergência”, isto é, desta separação de destinos entre o chamado Ocidente e o também chamado “Resto” do mundo. 
Provavelmente uma parte desta discussão foi realizada em HEG 1, assim talvez uma boa forma de voltar a discussão seja por meio da visão do biogeográfo Jared Diamond que vocês podem acompanhar lendo seu(s) livro ou assistindo aos vídeos abaixo.
 Estes vídeos foram desenvolvidos pela National Geographic Society, e vieram a público em 2005, baseado no livro do professor Jared Diamond do departamento de geografia da UCLA, Guns, Germs, and Steel: The Fates of Human Societies (Existe o livro em português  publicado pela editora Record:  Armas, Germes e Aço). Este livro mereceu o premio Pulitzer e diz respeito às razões pelas quais houve um predominio da sociedade ocidental – europeia sobre as outras. O livro  afasta possiveis explicações raciais na explicação deste predomino, mas o livro defende uma especie de determinismo geográfico ou ambiental que foi (e ainda é) objeto de controvérsia entre historiadores e cientistas sociais .  
Outros livros importantes e interessantes do mesmo autor são: Colapso e O Terceiro Chimpanzé

Vídeos:

Parte I: Saindo do jardim do éden
https://www.youtube.com/watch?v=lXpHYsZ3JO0

Parte II: A conquista
https://www.youtube.com/watch?v=-aWpOMDT1Tc

Parte III: Entre trópicos
https://www.youtube.com/watch?v=mav2izCFH8M

Um site , meio que oficial com os vídeos em inglês e outras matérias sobre o livro 
http://www.pbs.org/gunsgermssteel/index.html
