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Peggy Sue, Seu Passado a Espera (BR) (Peggy Sue Got Married, 1986)
Uma mulher de 43 anos à beira do divórcio desmaia e volta no tempo e vê, entre outras coisas, seu namorado com quem vai se casar e se separar 25 anos depois. Surge então uma questão: se ela vai se separar, deve se casar ou não? Nesta volta no tempo ela tem a oportunidade de transformar o curso da sua vida. Com Nicolas Cage.
Recomendo.

Jovem de Novo (Young Again, 1986)
Ao completar 40 anos, o executivo Michael Riley está insatisfeito com a própria idade e deseja voltar à adolescência. Como num passe de mágica, ele adquire o corpo do jovem que foi um dia (Keanu Reeves iniciando carreira). Surpreso mas feliz, volta à escola, onde se torna o rapaz mais popular e inteligente, graças a sua experiência. Passava direto no SBT esse filme, mas depois sumiu.
Recomendo.

Destino em Dose Dupla (Mr. Destiny, 1990)
Larry Burrows encontra um homem misterioso e muito estranho que transforma sua vida comum numa grande fantasia. E do jeitinho que ele achou que teria sido, não fosse seu erro em uma tacada decisiva para a vitória de seu time de infância. Uma linda mansão, uma bela esposa e carros exóticos não são suficientes para manter Larry em sua nova realidade e logo ele percebe que nenhuma fantasia é capaz de valer mais que sua própria vida. Com uma história divertida, descobre-se que não precisava mudar nada no passado. Com James Belushi, Renee Russo e Linda Hamilton.

Destino em Dose Dupla (Mr. Destiny, 1990)
Comédia.  Você já parou para pensar que certas coisas em sua vida poderiam ser bem diferentes do que foram? E que alguns acontecimentos parecem ter feito sua vida tomar outro rumo? Larry Burrows também pensava assim. O encontro com um homem misterioso e muito estranho transforma sua vida comum numa grande fantasia. E do jeitinho que ele achou que teria sido, não fosse seu erro numa tacada decisiva para a vitória de seu time de infância. Uma linda mansão, uma bela esposa e carros exóticos não são suficientes para manter Larry feliz em sua nova realidade. Logo ele se dá conta que nenhuma fantasia vale mais que sua própria vida. (James Belushi - Linda Hamilton - Michael Caine)



Um Homem de Família (BR) (The Family Man, 2000)
Jack Campbell (Nicolas Cage) é um investidor com boa condição financeira, mas muito entediado com sua vida. Um dia, do nada, ele acorda casado com sua antiga namorada dos tempos de colégio e pai de dois filhos e morando no subúrbio; é quando ele começa a ver a sua vida sob outra perspectiva, que nunca havia imaginado antes.
Recomendo muito.

Duas Vidas (The Kid, 2000)
Russ Duritz (Bruce Willis) é um adulto em meia idade extremamente rabugento. Certa noite, surpreende, em sua casa, a chegada de um menino de oito anos, que diz ser ele quando criança. A partir daí, Russ começa uma jornada interior para descobrir quando começou a ser a pessoa irritante que é hoje. Muito divertido esse filme.
Recomendo muito.

De Repente 30 (BR) (13 Going On 30, 2004)
Adolescente de 13 anos vai para o futuro (não explica se é apenas sonho ou viagem) e de repente passa a ter 30 anos (com Jennifer Garner). Comédia teen super divertida na linha do "Quero Ser Grande", "Trocando as Bolas com Papai", "Uma sexta feira muito louca", "A máquina do crescimento", "Tai pai, tal filho", "Vice-Versa", "Meninas Veneno", "Se Eu Fosse Você" e por ai vai...
Recomendo.

Meia-Noite em Paris (Midnight in Paris, 2011)
Comédia romântica sobre um escritor e roteirista americano que vai com família de sua noiva a capital da França, cidade que ele idolatra. A história é concentrada em passeios de Gil (Owen Wilson) na noite Parisiense, onde em um passo de mágica, o escritor é transportado para a Paris de 1920, época em que ele considera a melhor de todas. Nessas "viagens", Gil frequenta varias festas onde conhece inúmeros intelectuais e artistas que frequentavam a cidade da luz naquela época, dentre eles estão F. Scott Fitzgerald, Gertrude Stein e Ernest Hemingway. Assim Gil é forçado a confrontar a ilusão de que uma vida diferente do seu estilo de viver é melhor (nesse caso a "época de ouro" francesa). 


Questão de Tempo (About time, 2013)
Romance.  Ao completar 21 anos, Tim (Domhnall Gleeson) é surpreendido com a notícia dada por seu pai (Bill Nighy) de que pertence a uma linhagem de viajantes no tempo. Ou seja, todos os homens da família conseguem viajar para o passado, bastando apenas ir para um local escuro e pensar na época e no local para onde deseja ir. Cético a princípio, Tim logo se empolga com o dom ao ver que seu pai não está mentindo. Sua primeira decisão é usar esta capacidade para conseguir uma namorada, mas logo ele percebe que viajar no tempo e alterar o que já aconteceu pode provocar consequências inesperadas.











