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DINÂMICA: Formar grupos com até 08 integrantes. É importante que cada integrante tenha lido um texto diferente. O objetivo é compartilhar entre os integrantes de cada grupo o conteúdo dos textos indicados e também suas características formais.
Em relação à forma dos textos, os integrantes podem identificar:
· Como o texto está estruturado? (Lembrem-se do que Pedro Demo aponta sobre a estrutura do texto acadêmico (ou científico). (Ex: como se apresenta a introdução e as considerações finais?)
· Os textos guardam semelhanças entre si em relação à linguagem, estilo?
· Há referências bibliográficas no corpo do texto? Como são feitas?
Quanto ao conteúdo:
· É possível identificar as referências teóricas de seus autores?
· Como o texto aborda a produção do conhecimento no Direito (ou nas Ciências Sociais)? Há ênfase nos estudos bibliográficos ou qualitativos?
· Os textos auxiliam na identificação do campo teórico em que se insere a problematização/hipótese de sua pesquisa?
· Os textos oferecem subsídios para que sua pesquisa seja fundada na “autoridade do argumento” de forma que a dissertação não apresente “fundamentos sem fundo”? (Para usar as expressões de Pedro Demo)
Sobre sua pesquisa:
· O projeto em desenvolvimento aproxima-se de algum sistema teórico do Direito? 
· A partir dessas referências, buscar o estado da arte em relação ao tema estudado. 
· Em se tratando de uma pesquisa majoritariamente bibliográfica, o estado da arte compreende a revisão bibliográfica sobre o tema que será pesquisado (o que estão escrevendo sobre sua questão/problema?)
· Em se tratando de pesquisas qualitativas, o estado da arte encontra-se nos dados (documentos, por exemplo) com os quais vai trabalhar.

