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Sistema de Indización Semi-Automático
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Manual de Instalación
1. Descripción
SISA permite su instalación y configuración en cualquier parte del disco duro de su ordenador. Por lo tanto, al llevar a cabo la instalación de la aplicación, de forma guiada, se informará al usuario del estado de la misma, a la vez que se solicitará sus preferencias sobre el lugar de instalación.
La instalación de SISA, una vez finalizada, creará los siguientes elementos en su PC:

· Un acceso directo a la aplicación, representado por el icono mostrado en la portada del presente manual, con la leyenda SISA 2.0

· Dos entradas en su menú de Windows, la primera de las cuales sirve para ejecutar la aplicación y la segunda para eliminarla.

i. Menú Inicio de Windows\ Programas \ SISA\Sisadelphi.exe
ii. Menú Inicio de Windows \ Programas \ SISA\Uninstall SISA
Para iniciar la instalación es necesario ejecutar el fichero SetupSISA.exe, y a partir de ese momento aparecerán una serie de pantallas como las que se muestran a continuación:

1. Pantalla de inicio de la instalación. Se trata de una pantalla informativa, con lo que sólo es necesario pulsar sobre el botón Next (siguiente).
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2. Solicitud de directorio de instalación. Como muestra la imagen, por defecto la aplicación se instalará en C:\Archivos de Programa\SISA, aunque el usuario puede cambiar esta configuración. Una vez elegido el directorio deseado, pulsar sobre Next.
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3. Confirmación del directorio de instalación. Salvo que el usuario decida cambiar este directorio, pulsar sobre Next. Para volver a la pantalla anterior y modificar el directorio, pulsar sobre Back.
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4. Información de progreso. Mientras se instala la aplicación, se muestra una barra de progreso para informar del avance de la misma.
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5. Pantalla de instalación finalizada. Una vez llegados a este punto, pulsar sobre el botón Finish, y ya se puede empezar a utilizar SISA.
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