ALPHA  CALÇADOS  SA

A Alpha é uma empresa de calçados com atuação sólida no mercado de calçados femininos e infantis, que mantêm um quadro de 850 funcionários. A maioria trabalha no Vale dos Sinos no Rio Grande do Sul e a empresa estuda abrir uma nova unidade industrial para fabricação de calçados esportivos. Esta nova unidade deverá contar com  transferência de 50 funcionários da unidade principal e a contratação de mais 150 funcionários. Devido aos incentivos fiscais, a localização mais provável da fábrica será em um dos Estados do Nordeste.

A atual estrutura organizacional da empresa é funcional, com as seguintes diretorias: industrial, qualidade e desenvolvimento, comercial, administrativa-financeira. Embora a empresa tenha uma cultura de investimento em capacitação profissional, desenvolvimento tecnológico seus diretores querem aproveitar esta mudança para reestruturar a empresa, reforçando a atividade de design e exportação. Hoje a primeira encontra-se subordinada a diretoria de qualidade e desenvolvimento e a segunda a diretoria comercial. 

A Alpha conta ainda com um escritório de representação em New York, o qual atua principalmente intermediando contratos de exportação e a distribuição de seus produtos nos Estados Unidos. E um escritório de representação em Milão, cuja principal atividade é identificar as novas tendências da moda para o setor e as novas tecnologias de fabricação de calçados e tratamento do couro  

Para finalizar as informações sobre a empresa, destaca-se que a mesma possui boa saúde financeira, e um quadro de pessoal “sem gorduras”. Mantêm um curtume também no Vale dos Sinos e está aberta a utilização de tecnologia de informação para melhoria de seus negócios, uma vez que também encontra-se analisando a troca de seu sistema MRP por um software ERP que venha a suportar melhor todas as suas atividades.

Questões: 

1- Propor uma estrutura para a empresa Alpha. (organograma)

2- Priorizar a seqüência de mudanças que a equipe considera necessárias ao novo modelo organizacional da Alpha.

3- Indicar como a TI pode ser utilizada para impulsionar o negócio da empresa

