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Cel: 
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E-mail: 
marcheti.renata@gmail.com
EXPERIÊNCIA PROFISSIONAL RESUMIDA
· HEAD DO JURÍDICO do Grupo WTorre, responsável pela gestão de todo o Departamento Jurídico do Grupo. De janeiro de 2017 até Março de 2018.
· GERENTE JURÍDICO do Grupo WTorre, responsável pela gestão de todo o Contencioso do Grupo, Societário e Contratos, exceto os contratos de fornecimento. Início abril de 2016 até janeiro  de 2017.
· CONSULTORA E ADVOGADA da CentroProject do Brasil SA, nas áreas de Contratos (nacionais e internacionais), Cível (cobranças e pleitos) e Adminsitrativo.   Até 2016.
· DIRETOR JURÍDICO da Votorantim Metais Ltda., responsável por todo o corpo e toda a função legal da empresa.  Respondia diretamente ao Diretor Superintendente e geria um time jurídico com três bases fixas – Brasil, Peru e USA, cuidando dos assuntos de natureza jurídica das unidades nacionais e internacionais da empresa.  Até Novembro de 2009.
· GERENTE JURÍDICO da Legal Division da Nestlé Brasil Ltda., atuando ativamente em prol de todas as empresas do GRUPO NESTLÈ.  Acumulou as seguintes funções: Head of the Litigation Team, incluindo assuntos relacionados a IP e Contratos Internacionais. Direct Responsible Officer pelo Contencioso Civil, Comercial e Consumidor.  Direct Responsible Officer pela Gestão dos escritórios externos e pelo Accounts Payable da Divisão Jurídica (com orçamento de R$ 12mio/ano), Project Manager da Implantação do novo sistema ERP para a Legal Division, Membro do Comitê Estratégico Fiscal, órgão responsável pela definição e encaminhamento dos Tax Planning and Optimization do grupo; M&A Manager – Part of the M&A Team no Mercado nacional, participando ativamente das operações de M&A do Grupo; Credit Committee Member – Participava das reuniões do Comitê de Crédito da Companhia, Direct Responsible Officer pelos Contratos Internacionais envolvendo o Mercado Brasileiro.   Início março de 2006 até julho de 2009.
· MEMBRO SUPLENTE da Quarta Câmara da Segunda Seção de Julgamento do Conselho Administrativo de Recursos Fiscais (antiga 4ª Câmara do Segundo Conselho de Contribuintes) do MINISTÉRIO DA FAZENDA. Início  29/02/2008  até 2010 (publ. DOU dia 29/02/2008).
· MEMBRO TITULAR da Quarta Turma Especial da Segunda Seção de Julgamento do Conselho Administrativo de Recursos Fiscais (antiga 4ª Turma Especial do Segundo Conselho de Contribuintes) do MINISTÉRIO DA FAZENDA. Início  27/06/2008  até 2010 (publ. DOU dia 27/06/2008).
· DOCENTE dos cursos de Administração de Empresas, Contabilidade e Economia da FEA-RP da Universidade de São Paulo - USP. Início em 30/09/2002.  Após maio de 2012 em regime de RDIDP, tendo participado (e ainda participando) de vários órgãos Colegiados da Universidade de São Paulo, dentre eles o Membro Titular do Conselho de Cultura e Extensão Universitária da USP, Presidente da Comissão de Cultura e Extensão da FEARP/USP, Membro do Grupo Coordenador das Atividades de Cultura e Extensão Universitária do Campus de Ribeirão Preto, Membro da Comissão de Internacionalização da FEARP/USP, membro titular do Conselho do Departamento de Administração da FEARP/USP etc. 
· COORDENADORA DE CURSOS DE MBAS DA USP – Direito Empresarial; Gestão Legal Ambiental Empresarial – de 2005 até hoje.
· PROFESSORA DOS MBAS DA FUNDACE - Fundação para Pesquisa e Desenvolvimento da Administração, Contabilidade e Economia e de vários cursos do INEPAD – Instituto de Ensino e Pesquisa em Administração, em especial dos cursos de Controladoria e Finanças;  Administração de Empresas;  Direito Empresarial e Gestão de Negócios; Direito do Agronegócio.  Início em janeiro de 2003 até hoje.
· COORDENADORA GERAL JURÍDICA, de março de 2004 até janeiro de 2006 do Escritório Jurídico do Grupo Bonini, que envolve as seguintes empresas – Universidade de Ribeirão Preto, Agropecuária Nossa Senhora do Paraíso Ltda., Destilaria Diamante S/A, Associação de Ensino de Ribeirão Preto, Inorp – Incorporação Imobiliária Ltda, Alpha Administração e Construtora Ltda., Astro Azul S/A Empreendimentos Imobiliários, BALSA Agropecuária Barra Longa S/A, Brasil Grande S/A, BrasilTur Hotelaria Ltda., Fundação Fernando Eduardo Lee, Cooprocami, Madeireira e Agropecuária do Equador Ltda., Ouro Fino S/C Ltda., Rádio Cultura de Ribeirão Preto Ltda., Rádio Renascença Ltda., RealBras Administradora de Serviços Ltda., Sociedade Diário de Notícias Ltda. e Sumaré Empreendimentos Imobiliários Ltda. 

· ADVOGADA pessoal de Maurílio Biagi Filho, de 2005 até o momento.

· CONSULTORA JURÍDICA do Grupo MAUBISA, de 2000 até 2010, holding que congrega várias Usinas do setor Sucro-Alcooleiro, tendo sido a única Advogada a assessorar, o Grupo Maubisa e seu presidente,  no processo de venda do controle da Usina Cevasa para a Cargill. 
· CONSULTORA JURÍDICA nas áreas de hotelaria, hospitalar, e do setor sucro-alcooleiro de vários grupos econômicos.  De 1994 a 2006.

· DIRETORA DE PROJETOS da FUNDACE – Biênio 2006/2007.
· PROFESSORA ADJUNTO I dos Cursos de:  Direito, Administração de Empresas e Comércio Exterior  da Faculdade de Direito da Universidade Paulista, Unip/Ribeirão Preto. De 1997 a 1999.
· PROFESSORA TITULAR do Curso de Direito da Universidade de Ribeirão Preto - UNAERP. De 1998 a 2002.
· SÓCIA FUNDADORA do escritório Laure, Volpon, Defina, Marcheti e Franco Advogados Associados, em Ribeirão Preto-SP, De 2001 até 2006.

· ADVOGADA SÊNIOR do escritório Brasil Salomão e Matthes S/C em Ribeirão Preto-SP, de 1996 a 2001.

· SÓCIA FUNDADORA do Instituto Brasileiro de Estudos Jurídicos – IBEJ-IP.  1993.
· Membro em estágio do Instituto Brasileiro de Direito Constitucional.

Áreas de atuação NO CONSULTIVO:

· CONTRATOS INTERNACIONAIS E NACIONAIS – elaboração, revisão e negociação de contratos envolvendo os mais variados objetos, atuando como consultora para várias empresas Nacionais, Estrangeiras.  
· PLANEJAMENTO ESTRATÉGICO EMPRESARIAL E FAMILIAR (TRIBUTÁRIO, SOCIETÁRIO, SUCESSÓRIO) 
· MEIO AMBIENTE 

· DIREITO AGRÁRIO, DIREITO DE PROPRIEDADE E DIREITO DO AGRONEGÓCIO
FORMAÇÃO ACADÊMICA RESUMIDA

· Professor Visitante da Harvard University – Law School em 2010 – Ph. D.

· Doutora em Direito pela PUC – Pontifícia Universidade Católica de São Paulo, na área de concentração Direito das Relações Econômicas Internacionais, com ênfase em Investimentos Estrangeiros. Defesa em  12/04/2005.
· Mestre em Direito pela PUC – Pontifícia Universidade Católica de São Paulo, na área de concentração Direito do Estado.  Defesa em 14/06/2000.
· Bacharel em Ciências Jurídicas pela “Faculdade de Direito de São Carlos”.  1996
· Licenciada em Letras – Licenciatura Plena pela Faculdade de Filosofia Ciências e Letras “Barão de Mauá” em Ribeirão Preto. 1989.
· Mestranda em International Bussiness Law com ênfase em Constitutional and Institutional Law of the European Union, European Internal Market, International Tax Law e Company Law pela UNIVERSITY OF LONDON – Reino Unido (External Student).  Since 2017.
· Especialista em Direito Agrário pela Faculdade de Direito da USP. 1992/1993.
· Especialista em Direito Processual Civil – Provas pela Faculdade de Direito da USP. 1992/1993.
· Especialista em Fonética Inglesa pela Faculdade de Filosofia Ciências e Letras “Barão de Mauá”.  1988
Autora dos livros:
“Controle Jurisdicional da Constitucionalidade e as Peculiaridades relativas às Leis e Atos Normativos Municipais”  - Opus Editora – 2001
 “Capital Estrangeiro no Brasil”  - Editora Atlas – 2009 
Co-Autora dos livros:

 “Bioetanol de Cana de Açúcar – P&D para a produtividade e sustentabilidade” – Editora Blucher – 2010; 
“Sugar Cane Bio Ethanol” – Editora Blucher – 2010; 
“Administração de Varejo com Foco em Casos Brasileiros”- Editora LTC - 2012
Autora de vários artigos Jurídicos.
Para maiores detalhes acessar:   http://sistemas.usp.br/atena/atnCurriculoLattesMostrar?codpes=3209703#Atuacaoprofissional
Maio de 2018.
