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Catarina, nascida e crescida no interior de São Paulo, se muda para Capital com a família no meio do semestre letivo, cursando o nono ano do ensino fundamental. Sem conhecer ninguém na nova escola, a Educando, Catarina sofre com a adaptação. Alguns colegas de sala começam a caçoar de seu sotaque interiorano. O bullying se torna cada vez mais ostensivo na escola, inclusive com a complacência da professora de artes, que viu uma caricatura que o aluno João desenhara de Catarina, riu ruidosamente e exclamou “fantástico!”.
Estimulado pelo elogio da professora Graça, João transforma a caricatura em um meme e posta em uma rede social, marcando vários colegas de sala. A postagem logo se torna “viral”.
Emocionalmente muito abalada com a situação, Catarina escreve um bilhete dizendo que estaria desistindo de tudo e pega sorrateiramente as chaves do carro que o pai alugara para usar em São Paulo e sai dirigindo em alta velocidade. Sua intenção era ferir apenas a si própria, mas, ao jogar o carro contra um muro, acaba por atropelar Ananda, que andava de patinete elétrico na calçada, contrariando a norma municipal recém editada. Catarina e Ananda são socorridas e levadas ao hospital. Catarina, após duas cirurgias e três meses de internação consegue se recuperar, mas Ananda vem a falecer.
a) O pai de Catarina procura um advogado, buscando que a filha seja ressarcida dos danos que sofreu. Qual a orientação a ser dada?
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b) O marido e a filha de Ananda também buscam orientação jurídica. Indique quem pode ser responsabilizado e sob quais fundamentos.
