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 OUTROS PROCESSOS DE FORMAÇÃO: DERIVAÇÃO REGRESSIVA
Na derivação regressiva a nova palavra resulta sempre do acréscimo de sufixos ou prefixos a uma base livre ou presa. A palavra derivada amplia a primitiva. Tem importância maior na criação dos substantivos deverbais formados pela junção de uma vogal -o, -a,- e ao radical do  verbo. 

abalar-abalo;afagar-afago;amparar-amparo;pelar;apelo;chorar-choro;errar-erro;recuar-recuo;sustentar-sustento;amostrar-amostra;aparar-aparo;buscar-busca;caçar caça;censurar-censura;ajudar-ajuda;comprar-compra;perde-perda;pescar-pesca;vender-venda;alcanmçar-alcance;atacar-ataque;cortar-corte;debater-debate;enlaçar-enlace;levantar-levante;rebater-rebate;resgatar-resgate;tocar-toque;sacar-saque;

É um processo distinto da redução, abreviação, e da mera retirada de sufixos de formas de derivação normal para se chegar à forma básica (derivante).
Na redução há uma palavra formada pela supressão de alguma parte da palavra derivante. O que se suprime neste caso é imprevisível. Pode ser uma base ou um sufixo. A palavra formada é sinônimo da derivante. 

Corte de sufixo: estranja, portuga, delega, madruga, comuna, responsa; 

Corte de uma das bases: mini, micro, vídeo, morfo, filo, fon-fon, adonto, eletro, zôo, foto, hidro, moto, quilo, extra, pornô, pólio.
Corte aleatório sem se levar em conta a estrutura da base:

Cerva, belê, confa, cine, granfa, penu, sampa, belo, curita, pira.
Na derivação regressiva há  dois problemas: morfológico  e semântico. 

Até que ponto é regressiva: apertar-aperto; ameaçar/ameaça; cortar/corte? 
A questão semântica: A GT propõe uma distinção: se o significado é de ação, como luta, a formação é deverbal. Se é de coisa concreta o nome é básico e não há derivação regressiva. Não é muito correto este critério. Atraso e demora, como ficaria? Formação regressiva ou verbo formado de uma substantivo básico? 

Para que substantivar os verbos? 

Substantivos abstratos formados de verbos.   Expressar o significado do verbo  dentro de  uma visão nominal. Dar ao significado do verbo uma forma sintática de substantivo para ocorrer em certos tipos de estrutura.  

Conclusão: Um substantivo é deverbal quando o substantivo sendo relacionado morfologicamente com o verbo apresenta a relação verbo/nome prevista como função nos processos se substantivação dos verbos. O critério a ser utilizado é o da relação sintático /semântica entre o substantivo e o verbo.

