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Parque das Neblinas 
Mogi das Cruzes (SP)
27 de abril de 2019
Saída às 7h do SESC Consolação em ônibus padrão turismo, com serviço de bordo e acompanhamento de guia credenciado pelo Ministério do Turismo, com destino à cidade de Mogi das Cruzes. Saída para retorno a São Paulo prevista para as 16h.
Roteiro
· Acolhida do grupo no Parque das Neblinas;

· Trilha de intensidade moderada com monitor especializado;

· Almoço (incluso) preparado por cozinheiras que buscam utilizar em suas receitas ingredientes locais;

· Retorno ao Sesc Consolação.
Importante!

· Esse roteiro não poderá ser realizado na íntegra, caso ocorram interferências climáticas.
· Leia atentamente as Condições Gerais do roteiro.
· O roteiro somente é recomendado 
para pessoas com disposição física para caminhadas.

Por que ir

· O Parque das Neblinas é uma reserva ecológica localizada ao lado do Parque Estadual da Serra do Mar, entre os municípios de Bertioga e Mogi das Cruzes – região que, sendo parte da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica, foi declarada pela UNESCO um patrimônio da Humanidade.

Vale a pena saber
· O Parque das Neblinas (PN) é uma reserva privada de uso sustentável, onde são desenvolvidas atividades de visitação, pesquisa cientifica, educação socioambiental e manejo de espécies florestais. 

· A gestão é feita pelo Instituto Ecofuturo, que realiza articulações entre a sociedade civil, o poder público e o setor privado buscando contribuir para a expansão da consciência socioambiental por meio do compartilhamento de conhecimentos e práticas de cuidado. 

· Localizado no limite dos municípios de Mogi das Cruzes e Bertioga, no alto da Serra do Mar, o PN, reconhecido como Posto Avançado da Reserva da Biosfera do Cinturão Verde da Cidade de São Paulo, protege importantes remanescentes florestais, conserva a bacia do Rio Itatinga, promove a restauração do ambiente utilizando estratégias de desenvolvimento social, somando esforços para a conservação da Mata Atlântica.
Dicas para o passeio
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( Protetor solar;
( Agasalho e chapéu; 

( Repelente;

( Roupa de banho
( Água para a caminhada;

( Máquina fotográfica; 

( Guarda-chuva e/ou capa de chuva;

( Mochila para carregar seus pertences;

( Use roupas e calçados confortáveis apropriados para a atividade.
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Destine o lixo a um lugar apropriado.

O meio ambiente agradece!

Atenção!

· Havendo necessidade operacional ou razão de força maior, os horários, itinerários, passeios e outras atividades poderão ser estabelecidos em outra ordem ou alterados.

· O embarque será realizado no Sesc Consolação.
· Para o embarque nesta viagem, não esqueça seu documento oficial de identificação. Para verificar a relação completa dos documentos aceitos, consulte a Central de Atendimento ou o Portal Sesc SP (www.sescsp.org.br/turismo/reservas).

Sobre caminhadas e Práticas de mínimo impacto*:

São atitudes simples que ajudam a proteger o meio ambiente, dão maior prazer à sua visita e previnem acidentes. 

Você é responsável por seu conforto e sua segurança, por isso leve sempre itens essenciais.

· Não se esqueça de uma garrafinha tipo squezze com água para caminhada, alimento energético entre as refeições (chocolate, barra de cereais, bolachas etc.) e remédios de uso pessoal.

· Cuide dos locais por onde passa: mantenha-se nas trilhas pré-determinadas e remova todas as evidências de sua passagem.

· Deixe cada coisa em seu lugar: resista à tentação de levar "lembranças" para casa. Deixe pedras, artefatos, flores, conchas etc. onde você os encontrou, para que outros também possam apreciá-los. Tire apenas fotografias, deixe apenas suas pegadas, e leve apenas suas memórias.

· Respeite os animais e as plantas: observe os animais à distância e não os alimente. Não retire flores e plantas silvestres. 

· Seja cortês com outros visitantes e com a população local: trate os moradores da área com cortesia e respeito. Evite usar cores fortes que podem quebrar a harmonia dos ambientes naturais.

· Participe: para colaborar ativamente na conservação dos locais que você freqüenta e aprecia, aprenda e informe-se sobre as técnicas de mínimo impacto e incorpore-as na sua rotina de passeios e viagens. 
*Estas dicas foram extraídas do Programa “Conduta Consciente em Ambiente Naturais” do Ministério do Meio Ambiente.

Sesc Consolação

Rua Dr. Vila Nova, 245

Fone (11) 3234-3000

www.sescsp.org.br
email@consolacao.sescsp.org.br
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