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1. Cite e explique os três aspectos da mudança linguística de acordo com Lyons (1981). 

Lyons (1981) afirma que a mudança linguística é universal, contínua e regular. Ela é universal porque ocorre em todas as línguas vivas; contínua porque uma língua está sempre mudando; e regular porque podem ser identificados padrões dentro desse processo de mudança.

2. O que é uma proto-língua e como ela é reconstruída? 

Proto-língua é uma língua reconstruída a partir das línguas descendentes. A protolíngua não possui registros escritos/orais e é reconstruidai uma proto-língua através do método comparativo. Um exemplo desse método é quando comparamos as palavras pai do português; padre do espanhol, père do francês e chegamos a conclusão que a palavra pai em indo-europeu devia começar com o som [p].

3. Defina o que é empréstimo linguístico e forneça exemplos de empréstimo no português. 

Empréstimo é quando uma língua toma determinado item lexical de outra língua. Por exemplo, a palavra deletar no português é um exemplo de empréstimo (do inglês, delete).

4. Mencione e explique dois fatores que podem resultar em mudança linguística. 

[bookmark: _GoBack]Dois fatores que podem causar a mudança linguística são a analogia e o empréstimo (além dos fatores regulares de deriva temporal). A analogia opera regularizando formas que antes não eram regulares. Por exemplo, o verbo help no inglês tinha a forma holp no passado, mas hoje seu passado é helped como consequência de uma analogia com as outras formas regulares do passado. O empréstimo pode ocasionar uma mudança quando uma palavra emprestada acaba mudando a fonologia de uma língua.
