COMUNICAÇÃO, SUBJETIVIDADE E REPRESENTAÇÕES 
AVALIAÇÃO
A avaliação será composta de três atividades principais: 
I – Exercícios 
Em aulas determinadas, avisadas com antecedência, serão realizados exercícios sobre tópicos das disciplinas, enfocando as representações midiáticas e a subjetividade, no formato de leituras críticas dos meios de comunicação. Os exercícios deverão ser realizados e entregues em sala de aula (obrigatoriamente). Esta atividade será feita em grupos de até 6 pessoas. 
II – Quem sou eu? 
No primeiro dia de aula, todas/os alunas/os escreveram um texto com o título “Quem sou eu?”. A partir do que foi tratado na disciplina ao longo do semestre, bem como as observações feitas pelos alunos, este texto deverá ser reescrito em um ensaio de até 2 páginas (A4; margens 2,5 cm; Time News Roman 12; espaço entre linhas 1,5). É importante que neste novo texto o aluno incorpore elementos da bibliografia solicitada ao longo do semestre. As referências bibliográficas deverão estar em uma terceira página, fora das duas destinadas ao ensaio. Esta atividade é individual. Esta atividade deverá ser entregue no dia 29/11 (turma da noite) ou 27/11 (turma da manhã). O primeiro texto deverá estar grampeado junto com o novo. 
III - Quem somos? 
A partir de sorteio cada aluno/a deverá entrevistar e montar um curto vídeo (1 a 2 minutos) sobre um/a colega. Desta forma, cada um/a representará um outro e será igualmente representado. Haverá uma aula livre para a atividade, na primeira semana de outubro. A apresentação dos vídeos e discussão dos resultados será na terceira semana de outubro.
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A nota dos exercícios I será a média de duas das atividades desse item, valendo as duas melhores avaliações. Quem fizer os três exercícios terá automaticamente 1,0 (um) ponto a mais na média final. A média final será a soma aritmética da média dos exercícios I conforme descrita acima, a nota da atividade II e da atividade III. Os exercícios I (em grupo) valerão 30% na média final. O exercício II (individual) valerá 40% na média final e a atividade III 30%.
