Roteiro do Trabalho Semestral: Consumo Consciente.
   Os grupos deverão realizar uma pesquisa bibliográfica em: artigos, bancos de dados, livros, plataforma do departamento e outras fontes de informação confiáveis, sobre os países escolhidos no que diz respeito a dois principais objetivos: 
· Primeiramente, traçar um perfil do consumo dos países escolhidos, estabelecendo relação com suas questões econômicas. Por exemplo, os perfis de consumo diferentes para cada faixa de renda, principais produtos consumidos (grau de industrialização, nível tecnológico, importados ou produzidos no próprio país etc)
· Além de apresentar as principais políticas do país quanto ao tema do consumo consciente. Sendo que dentro disso, encontram-se tanto aquelas que promovam diretamente esta temática, quanto as referentes a: destinação de resíduos, reciclagem, gestão de recursos naturais, geração de energia, redução de desigualdade nos países muito pobres etc.  Lembrando que a amplitude de temas se deve ao fato de os países possuírem perfis diferentes, e não porque todos precisam ser abordados. 
  A estrutura do trabalho escrito e da apresentação deverá ser a seguinte: 
· Introdução: Traçar um perfil geral do país, destacando alguns aspectos: históricos, sociais, econômicos e políticos.  Além da questão do consumo consciente que será analisada no trabalho.
· Objetivos
· Metodologia: Como se deu a pesquisa e qual a origem dos dados. 
· Revisão Bibliográfica: De acordo com a teoria sobre o consumo consciente que será tratada em aula.
· Desenvolvimento: O perfil de consumo, sua relação com a economia e as políticas dos países. 
· Referências 
  As apresentações serão realizadas nos dias: 22, 26 e 29 de novembro. Cada grupo terá 20 minutos para apresentação dos trabalhos. 

· Para o dia 20/08 – Apresentação de slides sobre os países escolhidos, quanto a: PIB, Distribuição de renda (Índice de Gini e ou Curva de lorenz), IDH, taxa de desemprego, expectativa de crescimento, posição no comércio internacional e perfil econômico do país: Industrial, agrícola, serviços e o nível de intervenção do estado na economia.

Roteiro do Seminário
 Os grupos deverão apresentar os textos, referentes a cada tema, em aula. Não é necessário trabalho escrito, somente apresentação de no máximo 20 minutos.
