A organização

O inpEV – Instituto Nacional de Processamento de Embalagens Vazias – é uma entidade sem fins lucrativos que representa a indústria fabricante de defensivos agrícolas em sua responsabilidade de destinar as embalagens vazias de seus produtos, de acordo com a Lei Federal nº 9.974/2000 e o Decreto Federal nº 4.074/2002. A lei atribui a cada elo da cadeia produtiva agrícola (agricultores, fabricantes, canais de distribuição e órgãos governamentais) responsabilidades que possibilitam o funcionamento do sistema de destinação final de embalagens vazias. O instituto foi fundado em 14 de dezembro de 2001, logo após a instauração da Lei nº 9.974 e entrou em funcionamento em março de 2002. Atualmente, possui 70 empresas e sete entidades de classe do setor agrícola como associadas. 
Missão

O inpEV tem como missão dar apoio e orientação à indústria, aos canais de distribuição e aos agricultores no cumprimento das responsabilidades definidas pela legislação, promover a educação e a consciência de proteção ao meio ambiente e à saúde humana e apoiar o desenvolvimento tecnológico de embalagens de fitossanitários. 
Objetivo organizacional
O instituto objetiva tornar-se referência mundial como centro de excelência na recuperação e destinação final de embalagens vazias de fitossanitários, preservação do meio ambiente e da saúde humana.
Ação

Comemorado anualmente desde 2005, o Dia Nacional do Campo Limpo é uma iniciativa do inpEV, conta com o apoio da Associação Nacional dos Distribuidores de Insumos Agrícolas e Veterinários (ANDAV) e da Organização das Cooperativas Brasileiras (OCB), e é realizado pelas centrais de recebimento de embalagens vazias de defensivos agrícolas. As empresas associadas ao inpEV apóiam e participam ativamente das comemorações por todo o Brasil, assim como diversas prefeituras, por meio das secretarias de educação, meio ambiente e agricultura.
As centrais de recebimento promovem uma série de atividades que visam apresentar, de forma lúdica e didática, todas as etapas do sistema de destinação final de embalagens vazias de defensivos agrícolas e enfatizar a importância da conformidade desse procedimento para proteção ao meio ambiente e à saúde humana. Durante o Dia Nacional do Campo Limpo são promovidos concursos de desenhos para as crianças e de redação para os adolescentes, palestras em escolas e ações de interação com as comunidades. Em todas as atividades, os temas estão relacionados à questão ambiental.
· Objetivo do evento 

· conscientizar crianças, jovens, agricultores, trabalhadores rurais e seus familiares e comunidades sobre a importância de promover a preservação ambiental por meio da destinação correta de embalagens vazias de defensivos agrícolas.

· Meta

· alcançar ampla veiculação de mensagens sobre a importância da preservação do meio ambiente e da manutenção do campo limpo

· Divulgação
Para convocar o público-alvo para participar do Dia Nacional do Campo Limpo, assim como para divulgar as ações realizadas, o planejamento do inpEV baseia-se em ações de relacionamento com a imprensa das diversas regiões, complementada por veiculação de anúncios publicitários em mídia especializada, utilização do boletim ― Informativo inpEV – publicação bimestral produzida pela entidade, voltada para os públicos de relacionamento do sistema –, uso de hotsite específico para o evento e canais de contato direto entre o inpEV e as centrais de recebimento (via internet, telefone e correio).
· Dinâmica
· Atividades de captação de embalagens pelas centrais.

· Sessões solenes nas prefeituras e câmaras municipais reconhecendo os envolvidos localmente no sistema de descarte de embalagens. 

· Programação nas Escolas - palestras em escolas municipais sobre o descarte correto das embalagens, além de atividades educativas e culturais.

· Ações com ênfase na educação ambiental como palestras com distribuição de materiais e incentivo ao plantio de mudas de árvores desenvolvidas em estádios, auditórios de empresas e outros espaços públicos permitindo ampliar o alcance das mensagens sobre o sistema, atingindo comunidade e universitários.
· Concurso de desenho para crianças do ensino fundamental (1ª a 4ª série) com o tema “Campo Limpo: exemplo de proteção à natureza”.

· Concurso de redação para jovens de 5a a 8a série do ensino fundamental com o tema “Destinação de embalagens vazias: exemplo que vem do campo”.

A partir das informações obtidas aponte:

· Os ajustes necessários ao plano para que seja possível sua execução de forma eficiente

· Os indicadores e metodologias de mensuração que poderiam ser utilizados para demonstrar os resultados alcançados com as ações de comunicação e relacionamento desenvolvidas pelo Instituto

· Os indicadores e metodologias de mensuração que poderiam ser utilizados para demonstrar a contribuição do plano de comunicação à consecução dos objetivos organizacionais.
