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DIREITO AMBIENTAL (2019)
Código: DEF566


Prof. Associada. Ana Maria de Oliveira Nusdeo

ananusdeo@usp.br
Ementa: 

Estudo dos conceitos fundamentais do direito ambiental e da legislação básica na qual são definidos. Compreensão da sua aplicação por órgãos públicos e pelo Poder Judiciário.

Metodologia das aulas:

· Os alunos devem entregar um fichamento manuscrito do texto de seminário no início da aula, nas semanas indicadas.
· Em caso de falta justificada previamente, até a data da aula, o fichamento poderá ser entregue EXCEPCIONALMENTE no início da aula seguinte.

· A primeira parte da aula será de aula expositiva/participativa. 

· A segunda parte será ocupada pela apresentação, por um grupo, do seminário de pesquisa, (relacionado, mas não limitado ao texto de seminário).

· O material de aula é a legislação aplicável ao tema da aula.

Avaliação:

Será feita através: de 1 prova final (peso 0,4) e da nota atribuída aos fichamentos (0,2), mais participação (0,1) e da apresentação de seminário (0,3).
· Fichamentos: Devem responder às questões colocadas no roteiro postado no Moodle. Limitar-se a uma folha (frente e verso) 
· Apresentações: Deverão ter cerca de 30/40 minutos no máximo, e explorar as questões a serem abordadas, baseando-se em pesquisa e fazendo uma correlação com o texto de fichamento, sendo seguida de participação sobre a apresentação. 
· A participação consiste em marcações positivas por questões/intervenções na aula a partir dos textos de apoio, ou na apresentação, balizadas nos textos ou problemas em debate e marcações negativas em razão de postura inadequada ou desinteressada do aluno em sala de aula.

· Prova final.  Somente é permitida consulta a normas jurídicas (leis, resoluções, etc), acarretando nota zero a consulta a outros materiais.

Conteúdo programático:

01/08- Aula 1 - Apresentação do programa. Surgimento das preocupações ambientais e as técnicas de regulação ambiental.
Texto de apoio: NUSDEO, Ana Maria. Pagamento por serviços ambientais. Sustentabilidade e disciplina jurídica. São Paulo: Atlas, 2012, p. 97-114
08/08 - Aula 2- Noções preliminares sobre o Direito
Texto de apoio: TRINDADE, João. Processo Legislativo Constitucional. 2a ed. Salvador: Jus Podivm, 2016.
15/08 - Aula 3 –  Constituição, Direito e Direito Ambiental 
Texto de apoio e  fichamento): SILVA, José Afonso. Curso de Direito Constitucional Positivo. São Paulo: Malheiros.  Capítulo 2: teoria dos direitos fundamentais do homem
Entrega do primeiro fichamento, conforme roteiro no moodle

Seminário de pesquisa: Fundo Amazônia. O que é? Quando e por meio de que instrumentos foi criado? Descrever 1 projeto financiado pelo Fundo. Quais alterações foram propostas pelo atual Ministro do Meio Ambiente e por quais motivos? Quais são as críticas a essas propostas de mudanças?
22/08 -    Aula 4- A Política Nacional do Meio Ambiente e o SISNAMA
Material de aula: Lei 6938/81

Texto de apoio: MACHADO, Paulo Affonso L. A Lei da Política Nacional do Meio Ambiente. In  SAMPAIO, Rômulo ET AL. Tópicos de Direito Ambiental. 30 anos da Lei da Política Nacional do Meio Ambiente. Rio de Janeiro: Lumen Juris, 20111, p. P. 3-23. 
Seminário de pesquisa: Estudo de Impacto Ambiental. Questões a explorar pelo grupo: 1) Identificar um Estudo de impacto ambiental que tenha sido questionado na Justiça; 2) Como um EIA-Rima deve ser elaborado? (questões técnicas e regras jurídicas); 3) que atividades exigem EIA-RIMA; 4) Descrever o caso identificado e sua decisão

29/08 – Aula 5 - Disciplina ambiental no direito brasileiro. Quadro Constitucional
Material de aula: Constituição Federal. Artigos 22, 23, 24 e 25, art 170 e art 225.
Texto de apoio e fichamento: FERREIRA, Helini S. Competências ambientais. In: CANOTILHO, José J. e LEITE, José Rubens Morato. Direito constitucional ambiental brasileiro. São Paulo, Saraiva, 2007, pp. 204-218.

Seminário de pesquisa: Canudos Plásticos. Questões a explorar. 1) Quais são os problemas ambientais relacionados ao canudo? 2) Porque especificamente o canudo é um problema? 3) Alternativas sustentáveis para o banimento do canudo e do plástico. 4) Iniciativas municipais  e estaduais de proibição dos canudos. 
05/09- Semana da pátria

12/09- Aula 6 - Licenciamento ambiental
Texto de apoio: GRANZIERA, Maria Luíza. Direito Ambiental. Indaiatuba:Editora Foco, 5ª. ed., 2019, p. 367-376.
Material de aula: Resoluções CONAMA 237/97 e 01/86

Seminário de pesquisa: O Licenciamento ambiental é criticado por ser moroso em casos complexos e “cartorial” (complicado, mas apenas analisado formalmente nos casos menos complexos). O Grupo deve pesquisar: 1) quais são as últimas versões  dos PLs em tramitação no Congresso e no Senado Federal ; 2) que medidas eles propõem para combater essas críticas; 3) Essas propostas, por sua vez, são criticadas por ONGs, sociedade civil, etc? 4) Quais são as críticas? 
19/09- Aula 7 –  Proteção florestal – Código florestal
Material de aula: Lei 12.651/2012
Texto de apoio e fichamento: GRANZIERA, Maria Luíza. Direito Ambiental. Indaiatuba:Editora Foco, 5ª. ed., 2019, p.401-443.
Seminário de pesquisa: 1) O que mudou  na Lei 12.651/2012  diante da decisão do STF nas ADIS 4901 4092 e 4093? 2) O que seria a “identidade ecológica” decidida na decisão do STF? 3) Quais são os principais projetos que existem para mudar o  vigente “Código Florestal”?4) Elas podem ser defendidas do ponto de vista ecológico? 5) E do ponto de vista jurídico? 
26/09- Aula 8 - Proteção florestal – Outros regimes de proteção

Material de aula: Lei 9985/2000

Texto de apoio: BENJAMIN, Antônio Herman V. Introdução à Lei do sistema Nacional de Unidades de Conservação. In BENJAMIN, Antônio Herman V (coord). Direito ambiental das áreas protegidas.: o regime das unidades de conservação. Rio de Janeiro:Forense, 2002, p. 276-316.
Seminário de pesquisa: 1)  Identifique uma unidade de conservação que tenha sofrido (ou seja alvo de alguma discussão ) alterações na sua extensão ou categoria; 2) Descreva o histórico de criação dessa unidade de conservação (motivos que levaram à sua criação; Lei/decreto de criação; 3) Plano de manejo; 4) peculiaridades como presença ou não população e atividades; 4) quais foram as alterações (ou propostas)? 5) Sua justificação e 6) opinião do grupo sobre a justificação.
03/10 – Semana da Química
10/10 – Aula 9 – Crimes Ambientais e Infrações administrativas

Material de aula: Lei 9605/98 e Decreto 6514 de 22/07/2008 

Seminário: Sanções administrativas e penais por práticas lesivas ao meio ambiente. Responsabilidade da pessoa jurídica. 

Texto obrigatório: STJ – Emb divergência no REsp 1318051 (j 08/05/2019).
Seminário de pesquisa: Programa de conciliação de multas ambientais. 1) Como funciona o programa? 2) O que mudou com relação ao sistema anterior? 3) Quais são as opiniões favoráveis e contrárias a esse programa ? 4) Como se dá a conversão de multa em serviços de melhoria do meio ambiente ? 5) É possível entidades do terceiro setor terem projetos financiados pela conversão de multas? 
17/10 – Aula 10- Responsabilidade civil por dano ambiental
Material de aula: Lei 6938/81 
Texto obrigatório (fichamento): Carlos Roberto Gonçalves. Responsabilidade Civil São Paulo: Saraiva.  Capítulo I – Responsabilidade Extracontratual, Item 9 – Responsabilidade Civil por dano ecológico (ambiental). 18ª edição, 2019. pp. 108-120
Seminário de pesquisa: O caso  Brumadinho
1)Identificar as partes; 2) identificar os danos apontados; 3) identificar os pedidos na ação (as medidas para solucionar/reduzir o problema); 3) Há outras ações discutindo o caso (criminal e trabalhista (basta identificar, sem aprofundar) 4) distinguir as ações judiciais das ações e multas administrativas; 5) ações envidadas pela empresa para solucionar/mitigar os danos.
24/10: Aula 11 - Política nacional de resíduos sólidos
Material de aula: Lei  12.305/2010
Texto de apoio:SILVA FILHO, Carlos R V e SOLER, Fabrício D. Gestão de resíduos sólidos. O que diz a lei?. São Paulo:Trevisan- 4ª edição, p 17-28 e 75-86.
Seminário: A responsabilidade pós-consumo
Questões a abordar: 1) Quais seriam as atribuições dos diferentes agentes nos setores de embalagem? 2) Como se relacionam com as da municipalidade? 3) Como contempla os catadores? 4) Quais foram os questionamentos do Ministério Público ? 
31/10 – Aula 12 - Áreas contaminadas

Material de aula: 1. Estado de São Paulo: Lei Estadual nº 13.577/2009, Decreto Estadual nº 59.263/2013, Nacional: Resolução CONAMA nº 420/2009
Texto de apoio e fichamento: SPINOLA, Ana Luiza, Inserção das áreas contaminadas na gestão municipal: desafios e tendências, Tese de doutorado apresentada à Faculdade de Saúde Pública da Universidade de São Paulo, São Paulo, 2011, disponível em <http://www.teses.usp.br/teses/disponiveis/6/6134/tde-03112011-172059/
Seminário de pesquisa: O caso da Alemoa (lixão desativado na Baixada Santista).
Questões a abordar: 1) Descrição da área e do projeto; 2) Medidas utilizadas para a recuperação da área ; 3) Técnicas de remediação possivelmente aplicáveis e sua comparação com as utilizadas; 4) litígios jurídicos e suas decisões. 
07/11: - Aula 13 - Disciplina dos recursos hídricos
Material de aula: Lei 9433/97

Texto de apoio e fichamento: GRANZIERA, Maria Luíza. Direito Ambiental. Indaiatuba:Editora Foco, 5ª. ed., 2019, p. 241-274.
Seminário: As obras de transposição de recursos hídricos na crise hídrica de 2014

Seminário de pesquisa: Questões a abordar: 1) Quais foram as principais obras para reverter a escassez hídrica? 2) Quais conseqüências/problemas ambientais trouxeram? 3) Que conflitos judiciais existiram?
14/11 – Aula 14 - Prova
21/11 –  Prova substitutiva
Material de aula e de prova: 
Adquirir uma coletânea de leis ambientais (RT, Saraiva, etc)  
Ou baixar nos sites:

www.planalto.gov.br       www.mma.gov.br/conama
Bibliografia básica além da indicada para cada aula:
· GRANZIERA, Maria Luiza. Direito Ambiental. Indaiatuba: 4ª edição, 2019.
· ATTANAZIO, Mário Roberto. Direito Ambiental interdisciplinar para profissionais da área de ciência e tecnologia. Millenium, 2015
Material complementar será postado no moodle

Ou enviado ao grupo pelos monitores, conforme solicitado
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