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Engenharia de Produção
Disciplina: SEP0402 - Pesquisa Operacional II (Turma I – 2010)
Créditos Aula: 4
Créditos Trabalho: 0
Carga Horária: Semestral

Objetivos 
Proporcional o conhecimento das técnicas de caminho crítico PERT/CPM e extensões. Introduzir os fundamentos e modelos básicos de DIMENSIONAMENTO DE ESTOQUES e SISTEMAS DE FILAS.
Programa Resumido
Gerenciamento de sistemas de produção sob encomenda e de projetos utilizando as técnicas de caminho crítido PERT/CPM: planejamento, programação PERT/CPM (fator tempo), programação CPM (fatores tempo e custo). Nivelamento de recursos. Programação com recursos limitados. Dimensionamento de estoques: natureza e categorias dos problemas de estoque, tipos de custos envolvidos, sistemas típicos, critérios para dimensionamento, dimensionamento em sistemas com descontinuidade da curva do custo total. Introdução à teoria das filas: formação e estados da fila, conjunto de espera, sistemas de filas com um posto de serviço, sistemas de filas com múltiplos postos de serviço.
Programa
Gerenciamento de sistemas de produção sob encomenda e de projetos utilizando as técnicas de caminho crítico PERT/CPM: planejamento, programação PERT/CPM (fator tempo), programação CMP (fatores tempo e custo). Nivelamento de recursos. Programação com recursos limitados. Dimensionamento de estoques: natureza e categorias dos problemas de estoque, tipos de custos envolvidos, sistemas típicos, critérios para dimensionamento, dimensionamento em sistemas com descontinuidade da curva de custo total. Introdução à teoria das filas: formação e estados da fila, conjunto de espera, sistemas de filas com um posto de serviço, sistemas de filas com múltiplos postos de serviço.

Avaliação

Exposição teórica, fixação através de exercícios teóricos e práticos. Utilização de ferramenta computacional para solução de problemas. ATIVIDADES DISCENTES: Participação em aulas teóricas e de laboratório, elaboração e resolução de exercícios com e sem auxílio de computadores.
Critério
Média ponderada das notas atribuídas ao aluno: Médias dos Testes, Média dos Projetos e duas Provas. Esta média deverá ser maior ou igual a 5,0 (cinco).

1ª Prova – PERT & CPM;

2ª Prova – Modelos de Estoques e Teoria das Filas;
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Observação

· Não haverá Prova substitutiva;

· Não será levado em consideração caso particular de alunos (provas, faltas, formatura, estágio, emprego, viagem, família, casamento);

· A falta na disciplina (aula ou prova) somente poderá ser justificada mediante a apresentação de atestado ou comprovante;
· Não será permitido tirar dúvidas no dia da prova;

· Somente poderá fazer a Recuperação o aluno que obtiver Media Geral no mínimo igual a 3,0 e presença de 75%, caso contrário o aluno estará automaticamente reprovado;
· Dúvidas referentes a tópicos da disciplina (exercícios, provas) somente serão esclarecidas no período normal de oferecimento da disciplina, sendo, portanto vedado o acesso ao professor após o termino normal da disciplina.
Norma de Recuperação

Prova única referente a todos os tópicos apresentado na disciplina, com aprovação com a nota igual ou superior a 5,0 (cinco).
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