Considere duas linhagens de Saccharomyces cerevisiae: A linhagem A1 possui tipo sexual “a” e deficiência nutricional para histidina, adenina, leucina, triptofano e metionina, derivadas dos respectivos alelos não funcionais: his3, ade2, leu2, trp1 e met13  e contém também um plasmídio integrativo pHG expressando hormônio de crescimento humano cuja marca de seleção é TRP1. Enquanto a linhagem B1 possui tipo sexual “alfa” com deficiência nutricional para adenina, leucina, lisina e uracila, derivadas dos respectivos alelos não funcionais: his3, ade6, leu2, trp1, lys1 e ura3; além de possuir o alelo nulo sgf1::HIS3; que portanto possui o gene HIS3 como repórter. Pergunta-se:

a) Para a seleção de um diplóide entre A1 e B1 que suplementos nutricionais deveriam obrigatoriamente ser adicionados ao meio mínimo de cultura?

b) Se o diplóide for colocado em meio que estimule a meiose, como seria a segregação dos esporos gerados com relação a capacidade nutricional para adenina, leucina, lisina? Justifique sua resposta.

c) Como uma placa de meio mínimo deveria ser suplementada para que a identificação do plasmídio pHG seja possível? E o mutante nulo sgf1 como ele poderia ser identificado? Que marcas deveria ter um esporo para ser identificado como contendo o mutante nulo e o plasmídio pHG ao mesmo tempo? 

Uma pesquisadora está interessada em delinear a via de produção da cor azul de colônias de leveduras. Ela ao cruzar linhagens haplóides de cor cinza, eventualmente obtém células diplóides que produzem a cor azul. A pesquisadora obteve nove linhagens cinzas (A até I), e realizou todos os cruzamentos possíveis entre essas linhagens, analisando a cor resultante de cada cruzamento, indicado no quadro abaixo (“+” = colônia azul e “-” = colônia cinza). Pergunta-se: a) Coloque as nove linhagens em grupos de complementação distintos. b) A partir do quadro, qual o número mínimo de genes necessários para a produção da cor azul em levedura. Justifique. 
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