Lengua española iv – Segundo semestre de 2019 – Maite y José
Fecha: 12-09-2019
Consigna a partir de la situación del jibarito y de los vendedores ambulantes de Providencia, barrio de Santiago de Chile

Alternativa 1:

En grupos de a tres, piensen en el monólogo interior que el jibarito puede tener de vuelta a casa; para ello, deben ponerse en su lugar y en su mundo. Evidentemente, comenzará por ese lamento final: “¿Qué será de Borinquen, mi Dios querido? ¿Qué será de Borinquen y de mi hogar?” y por los pensamientos que pueda desatar, produciendo condicionales hipotéticas de pasado, referidas a lo que no ocurrió ese día de trabajo, lleno de expectativas. Poco a poco, vayan marcando la transición a la esperanza: con hipotésis planteadas como menos probables hasta llegar a lo que, aún en el plano hipotético, se vive como probable.  

Alternativa 2:

En grupos de tres, pónganse en la piel de un vendedor ambulante de Providencia, Chile, y construyan el monólogo de vuelta a casa, marcado en su inicio con condicionales que se refieran a lo imposible, a lo que ese día no fue logrado (por ejemplo). Después, vayan marcando el paso a la rearticulación interior de esa persona que teje en su pensamiento – mediante hipótesis menos probables y luego cada vez sentidas como más probables – una estrategia de salida, para poder sobrevivir. Para ello es importante que escuchen todos los argumentos que aparecen en los videos, que pueden darles la base de la articulación de ese pensamiento. 

Dejen el texto inicial hilvanado en un borrador que releerán entre todos por e-mail antes del lunes e integrarán en versión ya revisada ese mismo día, el 16 de setiembre. 

Muchas gracias




