Metodologia do Ensino de Física II

Profa. Dra. Maria Lucia V. S. Abib 

Orientação para Elaboração do Relatório Desenvolvido na Primeira Etapa do Estágio
A elaboração do relatório tem como finalidade principal a sistematização das atividades de observação e participação desenvolvidas na escola, tendo em vista a preparação do Projeto de Investigação em Docência (PID) e seu acompanhamento. Em função deste objetivo, os elementos e questões a seguir constituem-se em aspectos importantes que poderão ser destacados no relatório. Se julgarem necessário, vocês poderão acrescentar outros elementos.  

PARTE I - Caracterizando a escola na perspectiva do Ensino de Física 

 a) Quanto à infra estrutura e aos aspectos físicos 

Existe laboratório/sala ambiente de Ciências/Física na escola? Que materiais e equipamentos  são disponibilizados? Esses equipamentos são acessíveis e em número suficiente aos alunos? Há outros espaços na escola em que atividades dessa natureza podem ser realizadas? A escola tem laboratório de informática? Quantos computadores estão em funcionamento? O laboratório é utilizado em atividades de ensino de física? 

 b) Quanto ao ambiente de trabalho
Qual o interesse e o envolvimento dos alunos por atividades/aulas de Física? A escola está envolvida em algum tipo de projeto relacionado ao ensino de física?
PARTE II – Trabalho docente do professor colaborador 

Como o professor desenvolve seu trabalho na escola e na sala de aula? Costuma desenvolver atividades extraclasse (feiras de ciências e visitas a instituições de educação nãoformal)? 

PARTE III- Descrição das atividades
Descreva resumidamente as atividades que desenvolveu como estagiário, destacando também as que foram feitas em colaboração com o professor.

PARTE IV – Apreciação crítica

Comente suas observações e atividades evidenciando seu posicionamento a respeito do ensino de física desenvolvido na escola, tendo como referências suas vivências, estudos e discussões a respeito de possibilidades de melhoria da aprendizagem dos alunos. 
 Observação:
O relatório pode ser desenvolvido individualmente ou em grupo (no caso das atividades da primeira etapa do estágio terem sido desenvolvidas conjuntamente), com extensão máxima de 3 páginas.
