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Para o estágio de regência em PIED são obrigatórias 3 aulas de atividades de Matemática e 3 aulas de atividades de Ciências ou ainda 6 aulas de atividades interdisciplinares que relacionem temas da Matemática e das Ciências.
Para entrega de seu planejamento é importante destacar qual a modalidade a que ele se refere.

Você pode optar por entregar uma proposta de Matemática E uma proposta de Ciências OU pode entregar uma proposta interdisciplinar. Isso depende dos acordos feitos na escola em que o estágio está sendo realizado.
A proposta deve ser apresentada conforme os itens expostos abaixo:

A Apresentação e Justificativa: Aqui deve aparecer qual o tema e a modalidade (Matemática, Ciências ou Interdisciplinar) a serem desenvolvidos em sua proposta de estágio. A relevância do tema e o modo como será abordado. Espera-se que neste tópico seja mencionada a pertinência da proposta para os alunos em questão, considerando as perspectivas metodológicas assumidas e o conteúdo conceitual escolhido. 

B Objetivo Geral: Explicitação do que se pretende que os alunos adquiram ao final deste módulo. Estes objetivos podem ser aqueles descritos em documentos curriculares (por exemplo, BNCC e Currículo da Cidade).
C Público Alvo: Escola, nível de ensino, ano escolar, idade média dos alunos, etc.

D Número de aulas: Informação sobre duração da implementação da proposta didática.

E Descrição aula-a-aula: 

1 Tema da aula e conteúdo conceitual enfocado nesta aula
2 Objetivos a ser cumpridos/almejados com a aula

3 Atividade(s) que nortearão as interações da aula
4 Recursos instrucionais a serem utilizados

5 Momentos e desenvolvimento da aula

6 Outros comentários 

F Anexos: Textos, experiências, atividades, simulações etc
