Orientações para elaboração do texto sobre a docência

A temática do estágio neste semestre foram as atividades investigativas. Discutimos textos sobre o assunto, transformamos exercícios em atividades investigativas, elaboramos tais atividades com base em conteúdos determinados pelos(as) professores(as) nas escolas e, por fim, colocamos o que planejamos em ação.
O texto reflexivo sobre a docência versará sobre as suas aprendizagens relativas a esse processo pelo qual passamos o semestre inteiro. A escrita pode ser feita nas duplas ou trios de planejamento, não mais do que 3 escritores por texto.
O texto precisa contemplar:
· ideias teóricas (citações diretas ou indiretas) dos textos lidos sobre cenários para investigação, paradigma do exercício e comunicação nas aulas de Matemática;
· suas dificuldades iniciais ao pensar em planejar e executar atividades investigativas nas aulas de Matemática (aqui podem incluir as dúvidas que vocês tinham sobre os textos);
· descrição de uma atividade investigativa planejada;
· relato sobre a realização dessa atividade com os(as) alunos(as) - podem trazer as respostas e comentários dos(as) alunos(as);
· reflexão sobre a realização da atividade: em que momentos a atividade se aproximou ou se afastou do caráter investigativo? O que de "certo" e o que deu "errado"?
· suas aprendizagens e reflexões sobre ser professor(a) em um contexto de realização de atividades investigativas (como vocês se sentiram, relações com a teoria lida, ).


Critérios avaliativos: Clareza na escrita, rigor na língua portuguesa e ao abordar conceitos matemáticos, escrita reflexiva, atendimento ao que foi solicitado. Peso 3.

Estrutura do texto:
Título centralizado, caixa alta e em negrito, seu nome na linha debaixo alinhado à direita, uma linha em branco, resumo de até 5 linhas (Resumo:...), uma linha em branco, 3 palavras-chave (Palavras-chave: Primeira; Segunda; Terceira), uma linha em branco, início do texto, uma linha em branco, Subtítulo 1 em negrito, texto, uma linha em branco, Subtítulo 2 em negrito, texto, ..., uma linha em branco, Referências Bibliográficas em negrito, lista de referências.

Formatação do texto:
· Número de páginas: entre 5 e 6 páginas.
· Margens superior e esquerda: 3 cm. Margens inferior e direita: 2 cm.
· Texto justificado.
· Fonte: Times New Roman, tamanho 12.
· Espaçamento entre linhas: 1,5.
· Recuo de parágrafo: 1,25.
· Seguir normas da ABNT para citações e referências.
· Documento Word ou do OpenOffice.
· Figuras podem ser inseridas no texto desde que sejam fundamentais para compreensão do que está se querendo dizer. Usar normas da ABNT.
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Data de entrega: 20/11/19 e 27/11/19 no moodle.

Apresentações (ordem de acordo com as apresentações sobre o planejamento):
Turma da MANHÃ: 13/11 e 27/11.
Turma da NOITE: 13/11, 27/11 e 04/12.



