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REFLEXÃO FINAL 
FORMAÇÃO, PROJETOS E PRÁTICAS PEDAGÓGICAS:
A DIDÁTICA E A GESTÃO DO TRABALHO DOCENTE NA VIDA ESCOLAR

     
Retome as suas expectativas em relação à disciplina (escritas em nossa primeira aula) e comente-as considerando o desenvolvimento das atividades. 

Comente, particularmente, de que modo a disciplina trouxe contribuições para pensar a sua concepção sobre o trabalho docente e da gestão escolar.
     
Indique o que considerou mais significativo para a sua aprendizagem ao longo das aulas e o que você poderia ter realizado melhor. 
     
Comente o desenvolvimento das atividades realizadas ao longo das aulas e suas contribuições para a sua formação (aulas teóricas, leituras, atividade coordenada, levantamento bibliográfico sobre Projetos e seus sentidos, Projetos inspiradores etc.). 

No que diz respeito ao seu grupo de trabalho de atividade coordenada, comente as suas contribuições e como avalia o desenvolvimento do grupo nos aspectos discutidos coletivamente e a sua atuação. 

No que diz respeito ao seu grupo de trabalho/dupla com o qual realizou o trabalho sobre o levantamento bibliográfico acerca de Projetos e seus sentidos, comente as suas contribuições e como avalia o desenvolvimento do grupo/dupla e a sua atuação. 

No que diz respeito ao seu grupo de trabalho/dupla com o qual realizou o trabalho sobre o Projetos inspiradores, comente as suas contribuições e como avalia o desenvolvimento do grupo/dupla e a sua atuação. 

Você enfrentou dificuldades no curso de Formação, Projetos e Práticas? Quais? O que fez para tentar superá-las?

No que concerne à frequência, indique quantas faltas você teve ao longo do semestre (não é necessário identificar o dia exato da falta, caso você não se lembre).
     
Quais desafios terá para o próximo semestre?
     

     
     

