VERBOS DE CAMBIO

Com a idade, as veias e as artérias ficam menos flexíveis. Além disso, os reflexos se tornam mais lentos. Muitos idosos ficam surdos e perdem a visão. Surgem rugas, porque a pele se torna menos flexível, e o cabelo vai ficando branco. Os ossos ficam mais frágeis e as articulações perdem mobilidade.

As pessoas da terceira idade que praticam algum esporte se tornam mais resistentes às doenças cardiovasculares, mas demoram mais para se recuperarem do esforço físico do que uma pessoa mais jovem. Essas pessoas são também menos propensas a ficarem tristes ao se olharem no espelho e pensarem em sua juventude.

---------------------------------------------------

Epifanio Villanova Ródenas decidiu ser um idoso ativo. Virou boxeador e foi campeão da Catalunha e da Espanha na categoria de amador. Mais tarde passou a ser profissional, mas por fim virou um detrator do boxe. Tornou-se vegetariano em 1950 por motivos de saúde, seguindo os conselhos de um médico naturista. Agora continua se mantendo em forma fazendo ginástica e, apesar de ter ficado um pouco preguiçoso com a idade, evita ficar em casa e se dedica a treinar para participar de corridas de rua.

"O boxe deixa as pessoas sádicas. Eu vi muita gente ficar demente para o resto da vida depois de uma luta. Por isso o boxe perdeu o encanto para mim, me deixa assustado."

"Também acho que a carne me deixava mais agressivo, por isso virei vegetariano."

-------------------------------------------------------------

Mata Hari (Margaretha Geertruida MacLeod) nasceu em 1876 e se tornou o símbolo da espiã sedutora. Quando se separou do marido, no início do século XX, decidiu virar bailarina profissional. Logo se transformou numa personagem famosa em metade da Europa. Parece ser que primeiro se tornou espiã alemã e depois virou agente da inteligência francesa. Em 1917, quando os franceses ficaram sabendo que estava fazendo jogo duplo, foi condenada à morte e fusilada.

