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Relato/Expressão de Memórias: “Meus modos de aprender”

Aspectos norteadores para elaboração do relato/expressão por meio de imagens, esquemas, desenhos etc.: 
- como você aprende? (particularidades na aquisição do conhecimento)

- quais são as suas estratégias de aprendizagem – (precisa ler muito, ouvir, escrever, expressar oralmente, memorizar etc.)? (considerar as diferentes disciplinas, idade, o papel dos colegas, dos professores, o seu papel, de materiais didáticos, das aulas, da escola, da família). 
- ao longo da sua trajetória como aluno, quais estilos de aula mais favoreceram a sua aquisição de conhecimento e a sua compreensão?

- Pensar na relação: momento previsto para a aprendizagem de um dado conteúdo e o espaço e o tempo em que aprendeu (aprendeu somente no espaço da sala de aula?)

- Teve ou tem dificuldades em alguma área/disciplina? Foram superadas? Como? Qual o papel dos professores, dos colegas, da escola, da família, o seu papel...
Relato complementar:

Para quem já dá/deu aula... “Aprendizagem dos meus alunos”
Relato/Expresse do modo que achar mais efetivo suas percepções acerca das formas que seus alunos aprendem, diferenças entre eles, diferentes idades, estratégias individuais notadas, relação interesse x aprendizagem, dificuldades, facilidades para aprender, entre outras observações relevantes sobre a aprendizagem dos alunos em sua área de conhecimento.
