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Relato/Expressão de Memórias: “Tempos e espaços de ensinar e aprender”
Este relato/Expressão de memórias deve contemplar as suas lembranças sobre os seus tempos e espaços escolares. Quais memórias ficaram marcadas sobre os espaços onde estudou (cores, formas, organização, relações estabelecidas etc.)? Quais sensações esses espaços "transmitiam"? Como marcaram a sua formação? Se estudou em mais de uma instituição ao longo da vida, quais diferenças notou em termos da organização espacial das mesmas?
No que diz respeito ao tempo escolar, ele agrega aspectos como: organização do calendário (festas, férias, dias letivos, épocas de provas, eventos etc.), dos horários e duração das aulas e das atividades/disciplinas, modos de distribuição dos(as) estudantes assim como de organizar o ensino-aprendizagem. 
[bookmark: _GoBack]Para a subsidiar a realização desta atividade, você pode recorrer aos seus materiais escolares, fotos das escolas onde estudou, cadernos entre outros que podem oferecer recursos para relembrar dos tempos e espaços escolares pelos quais passou.


