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ROTEIRO DA AULA S5

1. Minuta de relatório (40 minutos)
O docente lembra à turma as atividades que deveriam ter sido desenvolvidas durante os últimos 15 dias: fechamento da definição do problema, complementação na formulação de alternativas de solução e preparação de uma minuta do relatório a ser entregue na aula S6. Pergunta se os alunos consultaram novas referências e complementaram a formulação de alternativas de solução.
O docente verifica se todos os grupos encaminharam os relatórios; estabelece um prazo de 20 minutos para os grupos em atraso enviar os relatórios. Enquanto os grupos retomam seus trabalhos, o docente analisa os relatórios entregues e, em seguida, faz seus comentários para aperfeiçoamento dos trabalhos.
2. Consolidação da Proposição de Alternativas de Solução (90 minutos)

Os alunos devem se reunir nos grupos para completar a formulação de alternativas. O docente enfatiza que é preciso gerar um grande número de alternativas. Além de soluções clássicas, os alunos devem também propor inovações.
À medida que faz análise dos relatórios, o docente contata os grupos e transmite sua impressão sobre o trabalho, recomendando as modificações que julgar necessárias. Verifica também se os alunos estão seguindo algum procedimento para geração das soluções (soluções clássicas, combinação de soluções e, principalmente, inovação). 

Lembrar aos alunos, adicionalmente, que as soluções devem ser propostas ainda em nível de concepção, apenas com as características mais importantes para uma primeira descrição das mesmas. Um detalhamento maior deverá ser feito nas etapas de análise das alternativas e de especificação da solução final.

3. Preparação para a Aula S6 (30 minutos)

Esta aula vai ocorrer dentro de duas semanas, no dia 28/04.

O docente deve recapitular com os alunos as atividades da aula S6:

· Entrega do relatório (cópia em “pdf”, a ser encaminhada ao docente antes do início da aula) sobre a 1a fase do projeto.

· Preparação de um arquivo de Apresentação do trabalho em no máximo 20 minutos. Indicar que existe um arquivo em https://edisciplinas.usp.br  com orientações para preparação de slides
· Competição entre grupo e grupo espelho, a ser realizada remotamente.
O professor deve comentar que, na competição entre grupos, os demais alunos da turma deverão efetuar uma avaliação comparativa dos trabalhos apresentados por cada par de grupos, adotando uma postura ética que envolve atenção e respeito durante as apresentações, e imparcialidade no julgamento.

O docente informa os alunos que para avaliação das apresentações será usado um formulário individual, que inclui o julgamento dos seguintes aspectos: clareza e capacidade de síntese, abrangência do conteúdo e criatividade. Além disso o aluno deve fazer comentários sobre as apresentações, destacando pontos positivos e negativos.
Mostrar, usando o arquivo de apresentação, o Formulário que será empregado na aula S6 para avaliação da competição.

Deve ser enfatizado que o aluno que faltar à apresentação, sem justificativa considerada aceitável pela Coordenação, receberá ZERO na nota de fator de grupo referente a esta fase do projeto.

O docente avisa os alunos que existem, no Moodle, textos de apoio à confecção de relatórios e preparação de apresentações, e que os alunos devem seguir estas orientações para seus trabalhos. Apresentar mais uma vez a sugestão de roteiro para os relatórios.

As seguintes orientações adicionais sobre o relatório deverão ser passadas:

· Um Resumo executivo deve sintetizar o trabalho realizado.
· Na Introdução, justificar a importância do tema e do problema tratado.

· No Levantamento de Dados, explicitar a forma e as fontes.

· Na Análise de Dados, apresentar considerações pessoais e não simplesmente reproduzir textos e “sites” da internet.

· A Definição do Problema deve estar bem clara e completa.

· As Soluções devem ser bem enunciadas e diferenciadas.

Observação: Se julgar pertinente mostrar slide com o modelo da planilha de avaliação do relatório.

Atividades do período: 

Os grupos deverão, ao longo do período, desenvolver as seguintes atividades:

· preparação do relatório

· preparação da apresentação

4) Planejamento das atividades e Preparação de Relatório e Apresentação (40 minutos)
Os grupos devem novamente se reunir e preparar um planejamento destas atividades, envolvendo: descrição de tarefas; divisão do trabalho; prazos; datas de reuniões; etc.

Devem, em seguida, dar início à preparação do relatório e ao esquema de apresentação do projeto e preparação do arquivo “ppt” para a aula S6. 
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