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Exercícios – CPC 05: Divulgação sobre Partes Relacionadas
PEREZ JÚNIOR, J. H.; OLIVEIRA, L. M. Contabilidade Avançada – com adaptações

1) O CPC emitiu o Pronunciamento Técnico CPC 05 – Divulgação sobre Partes Relacionadas -, no qual apresentou diversas definições. Leia os textos a seguir e assinale a alternativa correta:
I. - caracteriza-se como parte relacionada de uma controladora, entre outras as controladas, direta ou indiretamente por meio de outras controladas; as coligadas e as joint venture, que são os empreendimentos conjuntos em que a entidade seja um investidor;
II. – pessoal-chave da administração são as pessoas que têm autoridade e responsabilidade pelo planejamento, direção e controle das atividades da entidade, direta ou indiretamente, não incluindo o administrador ou executivo dessa entidade;
III. – influência significativa é o poder de participar nas decisões financeiras e operacionais da entidade, mesmo não tendo o controle sobre essas políticas;
IV. - não pode ser obtida influência significativa por meio de participação acionária, disposições estatutárias ou acordo de acionistas;
V. – há influência significativa no caso de sociedades nas quais a entidade exerça influência sobre as decisões da administração, embora não tenha participação direta ou indireta, mas dela usufrui benefícios ou assume riscos.
a) Estão corretos somente os textos I, III e V;
b) Todos os textos estão corretos;
c) Estão corretos somente os textos I e V;
d) Todos os textos estão incorretos;
e) Estão corretos somente os textos II e IV.

2) O CPC 05 apresenta duas condições que precisam ocorrer simultaneamente para caracterizar uma transação com partes relacionadas, que são: 
a. transação com partes relacionadas é a transferência de recursos, serviços ou obrigações entre empresas com essas características, independentemente de haver ou não um valor alocado à transação; e 
b. partes relacionadas são aquelas entidades que mantêm estreitos vínculos entre si, tais como o controle direto ou indireto, coligadas da entidade, se fizer parte de um empreendimento controlado em conjunto, se for membro do pessoal-chave da administração da entidade ou se sua controlada, se for membro próximo da família etc.
Com base nessas definições, cite as alternativas que não correspondem a uma transação com partes relacionadas:
a) Os produtos acabados comercializados pela controladora Raio de Sol ficam estocados na linha de produção da controlada Rio Verde, sendo que ambos os estoques são controlados e administrados pela mesma equipe de profissionais, que são funcionários da controladora. Anualmente, os custos dessa equipe são cobrados da controlada, proporcionalmente à parte que lhe pertence;
b) A Editora América S.A. possui todos os direitos autorais dos livros que são publicados pela Editora Nova Geração, sendo que foram assinados contratos por dez anos, apesar de não haver qualquer vínculo societário entre as duas entidades. Tais livros constituem parte significativa da receita anual da Editora Nova Geração;
c) O processo produtivo de Y, comercializado pela empresa Razio, constitui-se de três fases, sendo cada uma delas executada em uma entidade diferente. As duas primeiras são produzidas pelas controladas em conjunto da empresa Razio, sendo que a terceira fase da produção é atribuída às Indústrias Moinho do Sul, que não tem qualquer vínculo com as demais empresas do grupo Razio. Os presidentes das empresas Razio e Indústrias Moinho do Sul são pai e filho;
d) A Mineradora Irmão Santos é a única fornecedora de uma matéria-prima essencial para produção de duas empresas industriais, as Indústrias Mooca e a Com. Ind. Pari. Não há qualquer vínculo societário entre as três empresas, cujos administradores são diferentes e mantêm contratos de fornecimento respaldados em lei;
e) O grupo empresarial Daina detém os direitos de aquisição de todas as essências vegetais produzidas em determinada região do país, respaldada em contratos de longo prazo que lhe assegurem condições para determinar os preços e quantidade de fornecimento. Há atualmente quatro indústrias interessadas na aquisição dessas essências vegetais para a produção para o mercado exterior.


3) Os adiantamentos ou empréstimos a receber de sociedades coligadas ou controladas, que não constituírem negócios usuais na exploração do objeto da companhia:
a) Devem ser registrados no ativo realizável a longo prazo;
b) Devem ser classificados no passivo circulante, se não houver um prazo fixado em instrumento próprio;
c) Serão sempre classificados no exigível a longo prazo, independentemente da existência de prazo para liquidação fixado em contrato;
d) Serão sempre classificados no passivo circulante, independentemente da existência de prazo para liquidação fixado em contrato;
e) Serão sempre classificados no ativo circulante, independentemente da existência de prazo para liquidação fixado em contrato.

4) A legislação societária teve como uma das suas principais preocupações a proteção dos agentes de mercado de capitais que não têm acesso às informações detalhadas da empresa. Assinale a premissa falsa em relação aos atuais dispositivos legais e pronunciamentos do CPC:
a) A Lei nº 6.404/76, conhecida como Lei das Sociedades por Ações, teve como uma de suas preocupações a proteção dos interesses dos acionistas não controladores;
b) O montante das transações entre as partes relacionadas deve ser segregado nas demonstrações contábeis e divulgado em notas explicativas, se os valores forem significativos;
c) O montante das transações entre as partes relacionadas deve ser segregado nas demonstrações contábeis e divulgadas em notas explicativas somente se houver a consolidação das demonstrações contábeis;
d) Se os valores envolvidos não forem significativos, não há necessidade de divulgar em notas explicativas as receitas e despesas entre as partes relacionadas;


5) Identifique, nas opções a seguir, aquela na qual não caracteriza o conceito de partes relacionadas:
a) Empresas que, direta ou indiretamente, através de uma ou mais empresas intermediárias, controlam a empresa que apresenta suas Demonstrações Financeiras;
b) Pessoas que possuem, direta ou indiretamente, poder de voto na empresa que emite as Demonstrações Financeiras;
c) Pessoas chaves da administração, inclusive diretores e executivos de companhias e membros mais próximos de suas famílias;
d) Empresas com administradores comuns ou que possam influenciar e/ou beneficiarem-se de determinadas decisões nas referidas empresas, tomadas em conjunto ou individualmente;
e) Empresas possuídas por acionistas não controladores, sem influência significativa.

6) A Cia. Itamaracá tem como atividade o transporte de cargas e foi constituída apenas para prestar esse tipo de serviço às empresas do grupo. Nesse caso, a divulgação desse fato em notas explicativas:
a) Não é necessária se as empresas do grupo estiverem obrigadas a consolidar suas demonstrações;
b) É obrigatória por ferir possíveis interesses de acionistas não controladores e afetar a tributação do Imposto de Renda;
c) É facultativa desde que esta decisão não afete o fato gerador para o cálculo do ICMS e do Imposto de Renda;
d) Não é necessária por eventualmente vir a gerar transferências não remuneradas entre as partes relacionadas;
e) É indispensável por se tratar de operações entre partes relacionadas.

7) Todas as opções abaixo descritas são transações entre partes relacionadas, exceto:
a) Compras ou vendas de produtos/serviços, realizadas pela controladora, que constituem o objeto social da empresa controlada;
b) Avais, fianças e hipotecas, depósitos e outras garantias concedidas a empresas de acionistas controladores;
c) Direitos de preferência à subscrição de valores mobiliários de empresas coligadas em condições favorecidas;
d) Quaisquer transferências não remuneradas efetuadas com empresas pertencentes ao mesmo grupo econômico;
e) Alienação ou transferência de direitos de propriedade industrial realizadas sem qualquer tipo de benefício ou dependência.

8) A exigência de divulgação das transações entre partes relacionadas é dispensável quando:
a) As operações entre as partes relacionadas tenham ocorrido nas mesmas condições das operações realizadas com terceiros;
b) Da existência de empresas relacionadas não incluídas no processo de consolidação;
c) Essas transações ocorrerem entre empresas obrigadas a publicar demonstrações contábeis consolidadas;
d) Na ocorrência de transferências não remuneradas entre as partes relacionadas;
e) Verificada a dependência mercadológica e financeira entre as empresas relacionadas.

9) Qual das afirmações abaixo não é considerada como elemento que deve ser revelado, nas demonstrações contábeis, quando da divulgação das transações entre partes relacionadas:
a) A natureza do relacionamento; eventualmente, o nome da parte relacionada, se for essencial para o entendimento do relacionamento;
b) Saldos de contas a receber entre empresas controladas, após a consolidação das demonstrações contábeis;
c) Efeitos de quaisquer mudanças em relação a acordos, contratos entre dois exercícios, cujo valor seja relevante;
d) Descrição das transações, inclusive valores ou proporções e outras informações necessárias;
e) [bookmark: _GoBack]Política de preços de produtos/serviços e de remuneração por transferência de recursos financeiros.
PEREZ JÚNIOR, J. H.; OLIVEIRA, L. M. Contabilidade avançada
