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ROTEIRO DA AULA S11 
1. Comentários sobre os relatórios (15 minutos)

· O docente apresenta comentários gerais sobre os relatórios entregues pelos grupos. Faz comparação com o nível dos relatórios da 1a Fase e solicita a participação e opinião dos alunos.

· O docente já encaminhou seus comentários específicos e verifica com os grupos se foram  entendidas e implementadas as correções recomendadas. Enfatiza a sua importância para a consolidação do projeto da turma, em termos de apresentação e de relatório. 

· O docente aproveita a oportunidade para conferir se os grupos trouxeram uma minuta do relatório de integração.

2. Nota de participação (10 minutos)

· O docente já encaminhou para os grupos o formulário com a divisão de notas do fator de participação. Verifica se os formulários foram entregues e dá um prazo adicional para conclusão desta tarefa.  
· Lembrar aos alunos que esta divisão de nota deve contemplar de forma justa a participação, colaboração, dedicação e o envolvimento de cada componente do grupo.

· Posteriormente, o docente deverá anotar na planilha de notas, tanto a nota do professor como as notas do fator de participação, verificando se os alunos efetuaram a divisão corretamente.
 3. Conclusão do Relatório de Integração (20 minutos)

· Cada par de grupos espelho deve ter preparado durante a semana uma primeira versão do Relatório de Integração de seus trabalhos referentes à 2a  Fase do Projeto Temático.

· Os alunos podem consultar o docente sobre algum comentário que não foi bem assimilado para finalizar o Relatório de Integração, que constituirá o ponto de partida para a 3a Fase do Projeto. 

· O docente circula pelos grupos a fim de verificar se os alunos entenderam os comentários apresentados e se estão incluindo as sugestões na consolidação do Relatório de Integração.

4.  Definição dos próximos passos (15 minutos)

· O docente lembra que foram desenvolvidos 3 subprojetos no tema especificado para a turma.

·  Como trabalho final do projeto, a turma toda deve fazer uma integração dos 3 subprojetos, em forma estruturada como um fechamento do projeto da turma. O  modelo do relatório final já foi colocado no Moodle.
· O docente informa que para a competição interturmas, a ser realizada no dia 09/Junho, os alunos devem preparar um relatório do projeto da turma.
· Os alunos deverão também preparar a apresentação do trabalho para a competição interturmas.
Observações:

· O docente informa que é conveniente que eles se organizem para essas atividades, fazendo um planejamento e dividindo as tarefas. Pode sugerir que os alunos escolham coordenador(es) para conduzir os trabalhos finais: preparação do relatório e da apresentação. 

· Em relação ao relatório, é conveniente que participe da equipe que se responsabilizará pela redação um representante de cada um dos grupos da segunda fase.  

· Em relação à apresentação, informar que eles devem escolher livremente a equipe, com 3 ou 4 alunos, que defenderá o trabalho da turma na competição com as turmas parceiras. Lembrar que a apresentação será de no máximo 30 minutos.

5. Preparação do relatório e  da apresentação (110 minutos)

· Os alunos, seguindo a orientação do docente, escolhem o(s) coordenador(es) e compõem as equipes que se responsabilizarão pelos trabalhos de elaboração do Relatório Final e da Apresentação.

· Cada uma das equipes formadas realiza as atividades planejadas, consultando o professor sobre como pretendem encaminhar os trabalhos. Antes do final da aula eles devem ter um esboço preparado do Relatório bem como do esquema de Apresentação para a competição. Devem ainda fazer um planejamento das atividades que executarão atá a competição.. 

Observação: O docente pode disponibilizar um horário durante a semana para receber os alunos e esclarecer dúvidas sobre a condução dos trabalhos finais.

6. Lição de casa (10 minutos)

O docente informa que os alunos devem trazer para o dia da competição uma cópia do relatório final para ser entregue aos membros da comissão de docentes.

Lembra que, relativamente ao relatório, será atribuída uma nota de participação final, igual para todos os alunos da turma. Este fator, fpf, corresponde à avaliação comparativa que uma comissão de docentes faz dos relatórios finais das 3 turmas parceiras. A turma melhor avaliada recebe o fator fpf, igual a 1,0; a 2a turma recebe o valor 0,95 e a 3a turma 0,9.

O docente lembra que na competição interturmas a avaliação dos projetos será feita pela comissão de docentes e também pelos alunos que assistem à apresentação. Informa também que depois da apresentação das três turmas haverá um debate. Os apresentadores deverão responder a questões formuladas pela plateia e pela banca de docentes, 

O docente recorda ainda os valores do fator de turma que serão conferidos às turmas segundo sua classificação na competição.  A turma melhor avaliada, de acordo com o julgamento dos docentes, recebe o fator ftd igual a 1,0; a 2a recebe o valor 0,95 e a 3a 0,9.

Os alunos também fazem a sua avaliação comparativa sobre os projetos apresentados. A turma que tiver o maior número de indicações de melhor trabalho recebe o fator fta 1,0; a 2 a. colocada recebe fator fta    0,95 e a última fica com 0,9. O docente lembra que os alunos que faltarem à competição receberão nota igual a ZERO.
IMPORTANTE :As turmas deverão encaminhar o arquivo do relatório final (pdf) no dia 16/06, até às 12h00 para o respectivo docente.
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