 
As empresas a Alfa e Beta pertencem a um mesmo grupo de empresas. A empresa Alfa contratou a empresa Gama para prestação de serviços, mediante instrumento que continha cláusula compromissória cheia. Beta também mantinha contrato com a empresa Gama, referente a uma obra já concluída, restando a Beta o pagamento da parcela final do preço, no valor de R$ 1 milhão, cujo vencimento é amanhã.
 
Surgido conflito no contrato entre Alfa e Gama, no bojo da qual a primeira se diz titular de indenização no valor de R$ 1 milhão de reais, o representante legal de Alfa e Beta afirma a você, advogad@, que está com receio de que, uma vez paga a quantia por Beta, não virá a receber de Gama eventual condenação que obterá na arbitragem a ser proposta por Alfa, já que Gama está em situação pré-falimentar.
 
Como advogad@, explique ao representante legal a estratégia jurídica da qual lançará mão para obter decisões jurisdicionais para que o dinheiro não seja entregue a Gama antes do julgamento da arbitragem. Dê especial atenção a:
 
a. Qual medida ou quais medidas devem ser tomadas.
b. Qual é ou quais são o(s) sujeito(s) legitimado(s) para pleitear tal medida ou tais medidas.
c. Em qual sede tal medida ou tais medidas devem ser requeridas.
d. Se há risco de revisão dessa medida ou dessas medidas e em que sede isso poderá ocorrer.
 
Justifique todas as respostas.

