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3ª Questão
A instalação propulsora de um navio de cabotagem, que tem velocidade de serviço 20 nós para deslocamento de projeto, foi projetado com um único motor de potência normal 18.000 kW à rotação 110 rpm.

Ao final do projeto, um engenheiro propõe o emprego de dois motores, cada um com potência normal igual a 9.000 kW, à rotação 440 rpm, e um redutor de razão 4:1, com o objetivo de compatibilizar as diferentes condições de operação (variação de velocidade e de deslocamento). 
Este engenheiro apontou que para um deslocamento parcial, que exija 9.000 kW para manter a velocidade de 20 nós, o navio poderia usar só um motor.

a) Você concorda com o engenheiro? 

O engenheiro apontou também que, admitindo que a potência é proporcional ao cubo da velocidade, para deslocamento do projeto o navio com um único motor poderia se deslocar com velocidade:
                                                 V = 20 (1/2 )1/3

b) Você concorda com o engenheiro? 
Apesar das ponderações do engenheiro foi mantida a instalação propulsora com um motor de potência 18.000 kW.

c)  Admitindo que este motor opere com 50% da pressão média efetiva de projeto, indicar o procedimento para determinar o deslocamento parcial para o navio atingir a velocidade de 20 nós. Admitir que a variação da resistência em função do deslocamento, para uma mesma velocidade, seja dada por:

                        RT (( parc)  / RT (( proj)  =  (( parc / ( proj) 2/3  
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