PARECER 1: 
- O objetivo, a metodologia e o corpus de pesquisa são apresentados de forma bastante clara. 
- O artigo aborda uma plataforma on-line MAMU, criada para agregar e dar visibilidade a movimentos de mulheres. O texto indica que a plataforma deixou de ser atualizada em 2016, contudo, o estudo de caso não deixa de fornecer reflexões importantes em sintonia com os interesses do GT. 
- A revisão de literatura é executada de forma adequada, com destaque para a atualidade das referências em uma área promissora para a investigação no campo da Comunicação e da Cidadania: o “empoderamento light” que emerge num cenário “neoliberal”. 
- O percurso metodológico coerente, a empiria robusta e o referencial teórico adequado conferem originalidade à pesquisa, fornecendo subsídio para a expansão dos conhecimentos. Além de trazer resultados importantes, as considerações finais também se preocupam em indicar os possíveis desdobramentos da pesquisa, bem como suas limitações. 
PARECER 2: 
Aspectos positivos: texto extremamente bem escrito e organizado, traz um mapeamento de organizações de movimentos sociais de mulheres no Brasil. Conceituação, metodologia, organização do trabalho e bibliografia demonstram conhecimento das abordagens contemporâneas do tema abordado. Lamentavelmente, é um mapeamento e o leitor sente falta de uma discussão mais aprofundada do lugar político que os movimentos sociais ocupam nas sociedades contemporâneas e no Brasil, bem como a possibilidade de vislumbrar tendências de estratégias de ativismos e transformações, especialmente no que diz respeito à utilização das TIC. Mas, entende-se também que em um texto a ser apresentado em um congresso as limitações são de várias ordens e nem momento algum o autor/a pretendeu ir mais além do possível.

