                    MAE116 (para turmas 35 e 36 da USP) no 2-o semestre de 2020 
De acordo com o Cronograma da Disciplina, em cada terça feira (do período 18/08 até 15/12), serão postados no site da disciplina: (a) o texto explicativo para leitura, (b) lista de correspondentes exercícios (quando previsto pelo cronograma), (c) o gabarito para a lista (quando haver a lista),  e, (d) quando necessário na avaliação do professor, uma vídeo-aula que serve de guia para a leitura do texto mencionado no item (a).
As aulas poderão ser acessadas no site da disciplina, na página de e-Disciplinas da USP, a qualquer momento desde a postagem até o término da disciplina.
As provas serão proferidas nos dias previstos pelo cronograma com início as 14 horas e duração de no máximo 2 (duas) horas. Para fazer prova, aluna/o precisa acessar e-Disciplinas. As instruções mais detalhadas referente à aplicação de provas com auxílio de e-Disciplinas serão enviadas em breve. 
Todas as perguntas podem ser enviadas para o ministrante Vladimir Belitsky (belitsky@ime.usp.br) ou para a monitora da disciplina Bruna Cristina Mesquita Nakao (brunamnakao@usp.br). Tentaremos responder/esclarecer por email. Caso haver necessidade, marcaremos encontro via Google Meet.

Por favor, observem que a ferramenta principal do ensino são as listas de exercícios. É por isto que a maioria dos exercícios aparecem já com gabarito, e é por isto que as provas serão formadas das questões semelhantes aos exercícios de listas. Em outras palavras, se você me perguntar “O que devo fazer para passar na matéria?” eu responderia “Faça os exercícios das listas”.
