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	OBJETIVOS: 

Apresentar ao futuro administrador os principais enfoques de metodologias científicas e técnicas de elaboração de relatórios de pesquisa em administração. 

Proporcionar aos alunos os conhecimentos e os conceitos fundamentais sobre como desenvolver pesquisa através da utilização das diversas técnicas existentes e o reconhecimento da atividade como geradora de novos conhecimentos. 

	CONTEÚDO PROGRAMÁTICO: 
1. Histórico das concepções de ciência e dos seus métodos

2. Metodologias de pesquisa científica

3. A definição do foco do estudo científico
4. Pesquisa qualitativa e quantitativa
5. Estrutura de um trabalho de pesquisa científica

6. Técnicas para elaboração de relatórios de pesquisa científica

	ESTRATÉGIAS DIDÁTICAS

	A disciplina será desenvolvida através de aulas expositivas de conceitos, exemplos, resolução de problemas, casos, discussões e aplicação de exercícios em sala de aula, sincronizado com o desenvolvimento de um projeto e execução de uma pesquisa.

AVALIAÇÃO DO APROVEITAMENTO

Serão utilizados diversos instrumentos de avaliação continua, a partir dos seguintes elementos:

- Projeto e execução de pesquisa - (avaliação segundo cronograma – exercícios e trabalho final)




	Obs. - Os projetos serão avaliados segundo cronograma.

Os trabalhos poderão ser realizados em equipes com no máximo 05 (cinco) alunos ou individualmente. No caso dos alunos que tenham interesse em submissão do projeto para Iniciação Cientifica, recomenda-se que o trabalho seja realizado individualmente, ou que já fique definido entre os membros da equipe o aluno que poderá utilizar aquele projeto para IC e que esta informação conste no trabalho a ser entregue para avaliação. O grau de exigência dos trabalhos será proporcional à quantidade de integrantes na equipe.
Provas substitutivas só serão realizadas em razão de emergência médica devidamente comprovada por atestado fornecido por unidades de saúde do município ou pelo setor de emergência de hospital público ou privado

	CRITÉRIOS DE REAVALIAÇÃO

	Estará apto a efetuar a prova de reavaliação o aluno que tiver como média final na disciplina uma nota igual ou superior a três (3,0) e inferior a cinco (5,0), e tiver, no mínimo, 70% (setenta por cento) de freqüência às aulas. O cálculo de uma média aritmética simples será feito com a nota da prova de reavaliação e a média final obtida pelo aluno na disciplina. Se esta média resultar em nota igual ou superior a cinco (5,0), o aluno será aprovado.

O aluno que cometer que infringir o artigo 28 do código de ética da USP será automaticamente reprovado nesta disciplina. 

Código de Ética da USP, aprovado pelo Conselho Universitário, em 09/10/2001, no seu Título VI - Disposições Específicas, CAPÍTULO III que trata das “Das Publicações” conforme a transcrição do seu artigo 28:                           “Artigo 28 - É vedado aos membros da Universidade:

I. na elaboração de artigos e relatórios, falsear dados sobre suas publicações;
II. nas suas publicações, não dar crédito a colaboradores e outros que tenham contribuído para obtenção dos resultados nelas contidos;
III. utilizar, sem referência ao autor ou sem a sua autorização expressa, informações, opiniões ou dados ainda não publicados;
IV. apresentar como originais quaisquer ideias, descobertas ou ilustrações, sob a forma de texto, imagens, representações gráficas ou qualquer outro meio, que na realidade não o sejam;
V. falsear dados ou deturpar sua interpretação científica;
VI. falsear dados sobre sua vida acadêmica pregressa”. (USP, 2001)
A constatação de plagio, em descumprimento do código de ética da USP, resultara em reprovação nesta disciplina. 
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