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Profa. Dra. Cíntia Rosa Pereira de Lima


Caso 09 – Mandato
Fatos

Orlando, após ser demitido de seu emprego na Petrobrás, recebeu R$ 100.000,00 referentes aos seus direitos trabalhistas. Como não sabia como investir esse dinheiro, ele pediu para seu amigo Nelson, especialista em investimentos de risco, investir em algo promissor.

Pelo trabalho, Nelson receberia 10% do lucro obtido no investimento. As duas únicas exigências feitas por Orlando eram: (i) obter a maior rentabilidade possível no período de 2 meses; e (ii) nunca investir em ações da Petrobrás, pois Orlando ainda guardava rancor e não queria financiar tal empresa.

Após uma semana da entrega do dinheiro, Nelson obteve uma informação sigilosa de que a Petrobrás iria divulgar a descoberta de dezenas de poços de petróleo, o que duplicaria sua capacidade de produção. Utilizando-se de sua experiência, Nelson investiu todo o capital de Orlando em ações da Petrobrás, pois, mesmo violando os termos do mandato, o retorno financeiro seria enorme e todos sairiam ganhando.

Conforme o previsto inicialmente, passadas outras duas semanas, a Petrobrás anunciou a descoberta no mercado, elevando o preço de suas ações em mais de 120%. Nesse momento de euforia, Nelson procura Orlando e lhe entrega o demonstrativo da propriedade das ações e exige o pagamento dos valores de que tem direito.
Problema

Orlando não se conforma com a “traição” de Nelson e não aceita a entrega do demonstrativo. Nelson explica-lhe que as ações já são de propriedade de Orlando, uma vez que são nominais, não havendo mais nada que possa ser feito a não ser a venda das mesmas no mercado, já que têm enorme liquidez.

Orlando afirma que, se nada mais pode ser feito, aceitará as ações, mas que não pagaria nada a Nelson e que ainda o processaria por quebra de contrato.
Atividades
Cada um dos grupos responsáveis pelo seminário deverá defender os interesses de uma das partes (Orlando e Nelson), cabendo ao restante dos alunos julgar, fundamentadamente, qual tese deve prevalecer.

Advogados de Orlando – 8 minutos para exposição oral das razões iniciais

Advogados de Nelson – 8 minutos para exposição oral das contra-razões

Réplica dos Advogados de Orlando – 4 minutos

Tréplica dos advogados de Nelson – 4 minutos

Demais alunos – 10 minutos para exposição dos fundamentos do julgamento

Conclusão – 5 minutos
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