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Lista de Verificação da Declaração de Escopo 

Observação. Este documento é uma lista de verificação, isto é, contém os tópicos que podem ser encontrados em um documento de declaração de escopo. A real necessidade e, portanto, a inclusão ou não de cada tópico, deve ser analisada pelo grupo, conforme as características específicas do projeto.

Título do projeto 

Apelido

Contexto

Descreve se este projeto está inserido em um projeto mais amplo, discutindo qual o contexto. Exemplos são: informações sobre a situação que motivou a criação do projeto, relacionamento com projetos anteriores, descrição da origem da idéia ou contribuição para a obtenção de metas estratégicas. 

Partes Envolvidas (interessados)

Lista das pessoas / instituições que podem ser afetadas com a realização deste projeto. Exemplos: 1) Patrocinador (pessoa que apóia o projeto e principal benefíciária); 2) clientes; 3) áreas da empresa afetadas pelo projeto; 4) Empresas parceiras que deverão colaborar com o projeto. Este item pode ser desmembrado em vários itens

Justificativa

Apresenta os requisitos do negócio que o projeto deve atender. Deve-se contemplar os requisitos do ponto de vista de todos os interessados e da comunidade em geral. 

Objetivos 

Serve para dar uma visão ampla do que se deseja conseguir com este projeto, pensando em um leitor “leigo” no assunto. 

Produto(s) resultante(s) / Metas 

Descreve os resultados finais que se pretende atingir com este projeto. Os produtos do projeto devem ser entendidos de forma ampla, incluindo, além de resultados físicos, serviços associados. Por exemplo, em projeto de desenvolvimento de software geralmente existem vários produtos: o código testado, o servidor preparado e em funcionamento; a documentação do sistema. Cada um deles seriam um produto do projeto. Em projetos mais simples confunde-se com os objetivos. Outro cuidado é que os produtos geralmente possuem um grau alto de abstração e precisam ser descritos por meio de um texto. É comum também em projetos de software a necessidade de se explicitar critérios de aceitação do produto pelo cliente. Conforme o caso isso pode gerar um item separado na Declaração de Escopo ou até mesmo um anexo contendo critérios técnicos detalhados.

Entregas (Deliverables) (Subprodutos ou produtos intermediários)
Descreve um resultado verificável, isto é, um bem físico (relatório, ferramenta, código, etc...) ou um estado (servidor pronto, software operando no cliente , etc..) que, junto com outras entregas, irão resultar em um produto específico do projeto. As entregas estão, portanto, relacionadas com um único produto.

Premissas, Limitações e restrições

Definição das “verdades” a serem adotadas para a realização do projeto. Isto significa as afirmações que deverão são assumidas como verdadeiras para a realização do projeto. (Exemplo: haverá um servidor de testes disponível no cliente). Ou então das listas dos limites do presente projeto (aquilo que ele não pretende atingir) e condições que restringem a sua realização.

Estratégias

Definição das estratégias genéricas para a realização do projeto, quando for o caso. Por exemplo, serão contratados serviços de terceiros, serão realizadas reuniões semanais, o time ficará totalmente dedicado a este projeto etc.

Metodologia

Descreve métodos ou  padrões de desenvolvimento que serão  adotados durante a execução do projeto.

Equipe responsável / Organização 

Definição dos times, pessoas, seus papéis, contribuição (qual o conhecimento / experiência que cada um possui e que contribui para o sucesso do projeto) de cada um e responsabilidades. Pode ser apresentada na forma de uma tabela. Abaixo dois exemplos de tabelas:

	Membro da Equipe
	Competência
	Responsabilidade
	Dedicação

	João da Silva
	Especialista em desenvolvimento de software de interface com dispositivos eletrônicos e desenvolvimento em aplicativos Java.
	Membro do time de projeto

Criação do software embarcado

Criação da interface 
	8 horas por semana

	Antônio 
	Experiência em testes e desenvolviment
	Especialista dedicado na fase final do projeto
	Um total de 200 horas na fase final do projeto


Outra forma de especificar uma matriz de responsabilidade é a seguinte:
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Responsabilidades pelo cliente

Em determinados projetos é comum a necessidade de explicitar detalhadamente a responsabilidade do cliente. Isso é muito comum em projetos de software, especialmente em projetos de implantação nos quais a participação do cliente é fundamental em várias tarefas. Caso seja simples isso pode ser feito na mesma matriz do item 1.12.

Responsabilidades dos gerentes funcionais

Da mesma forma que se faz necessário detalhar a responsabilidade do cliente, pode-se fazê-lo em relação aos gerentes funcionais (gerentes de área). Também deve ser feito por meio de uma tabela ou estar integrado ao item 1.12.

Fases do projeto

Projetos muito complexos podem ser desmembrados em fases. Nestes casos, é comum também que apenas parte delas estejam detalhadas com entregas e prazos. As demais seriam detalhadas após.

Prazos máximos a serem atingidos  ou cronograma básico do projeto

Prazos máximos para a entrega dos principais produtos e entregas do projeto (deliverables). Pode ser apresentado na forma de uma tabela ou como um cronograma mais simplificado do projeto.

Custo/Preço Meta 

Valores meta para custos do projeto que deverão ser respeitados.

Riscos iniciais

Descrição dos principais riscos identificados no projeto.

Fatores críticos de sucesso

Descrição de atividades ou entregas cuja execução possui influência fundamental no desempenho do projeto. A inclusão deste item auxilia a comunicar estes aspectos para todos os envolvidos, reforçando o cuidado na sua realização. 

Exclusões específicas (escopo não incluído)

Descrição de pontos cujo projeto NÃO deverá atender, mas que se supõe que possam ser considerados como inclusos por fatores culturais, termos com significado similar ou razões históricas (em outros projetos estava incluído, por exemplo). 

Embasamento teórico / Referências

Citar a revisão bibliográfica realizada (quando for o caso).Normalmente este item cita um anexo mais extenso ou um outro trabalho relacionado. Aqui podem ser incluídos detalhes auxiliares como: pareceres de especialistas, registros de escolhas de alternativas e análises de custo/benefícios.

Plano de Gerenciamento do Escopo 

Definição de como o projeto será controlado e de como as mudanças serão solicitadas, avaliadas e implementadas, incluindo quem será o responsável e como as mudanças serão aprovadas.
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