Gabarito – Aula 04
Áudio 1
- Contraponto imitativo estrito;
- Presença de imitação;

- Contraponto subordinado à harmonia;
- Fuga monotemática: Exposição – Episódio – Reexposição- Coda;
Correção: 
Alguém escreveu ser um Ricercare/toccata: além de não ser nem um nem outro, são categorias conflitantes, ou é ricercare ou é toccata. Não é ricercare, mas é fuga. O ricercare é uma forma contrapontística imitativa que é sem dúvida precursora da fuga, mas o ricercare é pautado por valores rítmicos mais longos, enquanto a fuga já apresenta uma elaboração rítmica e melódica com mais elementos, inclusive por influência do uso de diminuições em outras formas. 

Áudio 2
- A 6 vozes e 2 violinos com b.c. – órgão;
- Baixo contínuo;
- Uso de subtexturas, diminuição, contraste de dinâmicas, ritmos e timbres;
- Moteto em estilo concertato precedido por recitativo.
Correção: 
Alguém escreveu ser uma Air de cour, estrófica com ritornelo instrumental + contraponto imitativo:  além de estar errado, pois não há estrutura estrófica, seria uma categoria conflitante uma air de cour com contraponto imitativo, pois a air de cour é compacta, homofônica, estrófica.  
Outro escreveu ser uma Abertura Francesa: o simples fato dessa peça apresentar voz já descarta qualquer possibilidade de ser uma abertura francesa, sem precisarmos entrar na questão da forma binária da abertura (que não ocorre nessa peça), nem mesmo na questão do A ser binário e pontuado e o B ser ternário e imitativo. 
Outros escreveram ser um Madrigal e outro se poderia além de moteto ser um madrigal: A distinção entre o madrigal e o moteto não é tão simples, é até sutil, pois são categorias próximas. O madrigal é escrito em estilo moteto. O estilo que se consolidou no século XVI, primeiro no âmbito sacro e depois no âmbito secular. O madrigal é preferencialmente secular, ao passo que o moteto é preferencialmente sacro. Há então diversas distinções sutis que não cabe muito fazer, como por exemplo, o madrigal pode ser mais cromático do que o moteto. 

Obviamente que o texto será um fator essencial para distinguir se é moteto sacro, ou madrigal secular. Como o texto é em alemão, não é possível cobrar esse tipo de refinamento ou distinção em nossas aulas. O importante é, seja identificando como moteto ou madrigal, identificar a especificação do estilo concertato, com essa subdivisão de texturas, jogos de timbre. 

Áudio 3 
- Uso de subtexturas, diminuição, contraste de dinâmicas, ritmos e timbres;
- Sem b.c.;
- Padrão de dança;
- Escrita idiomática;
- Forma binária;
– Suíte em estilo concertato/dança.
Correção: 

Alguns escreveram ser uma Sonata/toccata: há forma AA BB e simetria de frases, não pode ser toccata/sonata pois essa é seccional apresentando em cada seção um material novo, não havendo a regularidade ou simetria de frases, mas a irregularidade de material em cada seção. 
Outra pessoa escreveu ser uma Partita: partita é uma forma caracterizada por uma mesma estrutura ou progressão harmônica executada pelo baixo contínuo que acompanha um solista que efetua diminuições novas a cada repetição dessa mesma progressão. Numa suíte há a forma AA BB, que não corresponde e é conflitante com a progressão harmônica típica de uma partita, além do que não há a idéia de variações ou diminuições novas a cada repetição. 
Uma pessoa escreveu o seguinte: 

Voz +baixo contínuo (Estilo moderno)

     Estrófica

     Ornamentação francesa

      AABB -padrão de dança

      Air de Cour

Mas são categorias conflitantes : não há voz, não há estrutura estrófica. Padrão de dança AA BB é conflitante com Air de Cour e estrutura estrófica, ou é uma ou é outra. Dança não é cantada. 

Outra pessoa escreveu ser uma Abertura Francesa: não há um A pontuado com ritmo binário, não há cordas, e o instrumento de sopro que entra logo no começo solando já mostra não poder ser uma abertura francesa. Não há o B com ritmo ternário e imitativo característico da Abertura Francesa também. 
Uma pessoa escreveu ser Fuga monotemática: não pode ser pois a forma AA BB e a simetria de frases mostra claramente ser uma dança, enquanto a fuga monotemática seria contrapontística. 
Alguém escreveu: escrita instrumental contrapontística e policoralidade: mas não há coral. 
Áudio 4
- Ornamentação francesa;

- Presença de imitação;

- Uso de subtexturas;

- Abertura francesa: parte A: homofônica e pontuada, parte B: imitativa;
 
Correção: 
Uma pessoa escreveu ser uma Dança/suíte em estilo concertato: a forma A em estilo pontuado e com oboé dobrando, mais a parte B imitativa marcam ser claramente uma abertura francesa e não uma dança cuja forma seria AA BB. 
Uma pessoa escreveu ser um Ricercare: é uma obra orquestral, homofônica logo no início. Não pode ser um ricercare, pois esse é contrapontístico. 
