Prezados alunos, 

Nossa disciplina Interpretação Patrimonial: Museu, Cultura e Sociedade já vem ocorrendo há algumas semanas e acreditamos que vocês já tenham condições de pensar em algum tema para o seminário, conforme mencionado na primeira aula. Seguem, portanto, algumas informações importantes.
Fiquem atentos!

1. QUANTO ÀS DATAS


Prazo para envio dos nomes dos integrantes do grupo, tema e proposta do seminário:  até 30 de setembro

Prazo para aprovação dos temas (por parte dos professores): até 07 de outubro

Prazo para entrega final do seminários: até 20 de outubro

Divulgação da data de seminário de cada grupo: dia 21 de outubro

Realização dos Seminários: dias 28 de outubro, 4 e 11 de novembro.


2. QUANTO À PROPOSTA DOS SEMINÁRIOS

A escolha do tema é livre, porém, deve ter aderência ao conteúdo da disciplina, a alguma das aulas ministradas no decorrer do semestre.
 
A bibliografia a ser utilizada para a preparação dos seminários não precisa necessariamente se limitar à recomendada pelo programa da disciplina.

Um dos integrantes do grupo deverá enviar, no prazo estabelecido acima, uma proposta de trabalho para que seja aprovada pelos professores. Neste primeiro momento, não é necessário enviar o trabalho pronto, apenas um proposta que deverá conter:

- Nome dos participantes do grupo – até 5 (cinco) alunos;
- Título proposto;
- Breve descrição do tema escolhido;
- Proposta de trabalho e forma de abordagem;
- Bibliografia inicial e/ou material de referência;
- Outras informações que julgarem relevantes.

Após avaliada a proposta, o aluno receberá (no prazo determinado) um comunicado de aprovação para que seja dada continuidade ao trabalho.


3. QUANTO À DIVULGAÇÃO DA DATA NA QUAL OS GRUPOS APRESENTARÃO SEUS TRABALHOS
A data na qual cada um dos grupos irá apresentar o seminário será comunicada no dia 21/10, durante a aula. Caso algum grupo tenha problema com a data determinada, pedimos que nos avisem antecipadamente para tentarmos realizar a troca.


4. QUANTO AO ENVIO DOS SEMINÁRIOS PRONTOS

Os seminários prontos deverão ser enviados por e-mail, preferencialmente em doc. ou docx. para: edsonleite@usp.br 
com cópia para criscaponero@usp.br e alessandrosbampato@usp.br

É importante que obedeçam aos prazo de envio, pois a partir de então definiremos a data de apresentação de cada grupo.

Após recebido o seminário final, enviaremos um aviso de confirmação de recebimento. Caso não recebam num prazo máximo de 2/3 dias, pode ter ocorrido alguma falha involuntária e, portanto, pedimos que o reenviem.


5. TEMPO DE APRESENTAÇÃO DOS SEMINÁRIOS

O tempo máximo de apresentação será de 30 minutos por grupo. Pedimos gentilmente que não ultrapassem o tempo disponibilizado.

Não é obrigatório que todos os componentes do grupo apresentem, mas todos devem estar presentes no dia de as respectiva apresentação. 

A falas durante os seminários deverão ser organizadas e caberá ao um dos integrantes do grupo fazer a apresentação por meio de compartilhamento de tela (exceto alguma impossibilidade do grupo que deverá ser comunicada com antecedência).


6. QUANTO À AVALIAÇÃO

As notas finais serão atribuídas pela elaboração e apresentação dos seminários. Esta será a única forma de avaliação da disciplina.


7. INFORMAÇÕES ADICIONAIS

Após a apresentação de todos os seminários, os mesmos estão disponibilizados em ppt. ou pptx. a todos os alunos no edisciplinas.

Caso algum grupo se oponha à divulgação de seu respectivo trabalho, pedimos encarecidamente que nos avise. A decisão será respeitada.


Qualquer dúvida, ou consulta, estamos à disposição. Teremos o maior prazer em ajudá-los.


Bom trabalho a todos!
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Prof. Dr. Edson Leite

Profa. Dra. Maria Cristina Caponero


