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Objetivos da Disciplina
Oferecer uma visão geral do processo de metropolização e de constituição da cultura urbanística e arquitetônica no Brasil, enfatizando as transformações da cidade a partir da Segunda Guerra Mundial. Problematizar a consolidação de uma linguagem própria da arquitetura e do urbanismo no Brasil, estabelecendo suas relações com a produção internacional e, em especial, latino-americana.

Realizar as adequações programáticas necessárias para a modalidade de articulação entre aulas síncronas e atividades assíncronas conforme as orientações da USP e da CG IAU.

Programa resumido
Arte, arquitetura e metrópole: abstração, cidadania e espaço de sociabilidade. Desenvolvimentismo e ocupação do território: cidades novas; Brasília e os limites do projeto moderno; Autoritarismo, crise da arquitetura e a produção da habitação e da cidade anos 1960 e 1970; Tendências e desafios contemporâneos da arquitetura e do urbanismo no Brasil à luz da produção internacional recente.

Métodos de ensino passíveis de aplicação
Aulas expositivas teóricas na modalidade síncrona, seminários realizados em grupo, leituras programadas de projetos e planos urbanísticos, filmes, visitas virtuais programadas.

Formas de Avaliação
Trabalho em equipe: Leitura gráfica de obra – peso 1
Avaliação final em dupla, com questões anunciadas uma semana antes do final do semestre - peso 2
A participação em classe e demais atividades didáticas serão consideradas entre os critérios de avaliação.
Cálculo da nota final: Média ponderada das avaliações individuais e em equipe.
Norma de Recuperação: Prova individual, escrita, sem consulta, sobre toda a matéria do semestre com nota maior ou igual a 5.00 (cinco), a ser realizada no período de recuperação determinado pela USP, sem possibilidade de alteração.
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