YAKULT

Inconformado com alto índice de mortalidade infantil por infecções intestinais no Japão, Dr. Shirota começou seus estudos sobre lactobacilos intestinais, assim descobriu o Yakult em 1930. Em 1935 começou a produção e distribuição do Yakult na cidade de Fukuoka. Mil novecentos e sessenta e seis chega ao Brasil o Yakult e em 1968 é a inauguração da fabrica em São Bernardo do Campo que foi a primeira empresa fora da Ásia. Em 1963 começou a venda do Yakult por Senhoras de porta em porta com os carrinhos, antes era entrega a domicilio desde 1935.
Hoje a Yakult é divida por departamentos, existem vários e cada gerente toma conta de mais ou menos 6 departamentos, que e chamado de divisão, na divisão que eu trabalho somos em 7 auxiliares de vendas, 6 supervisores, 6 auxiliares administrativos (secretaria), 1 gerente e uma monitora, estes são funcionários registrados, temos as revendedoras,que são aproximadamente 85 elas andam aproximadamente 7 quilômetros de forma intermitente, são autônomas, o trabalho do auxiliar de vendas é ir junto com as revendedoras para a rua, as vezes vão de manhã com uma e a tarde com outra, os horários são mais ou menos das 09:30 ás 12:00h e a tarde 14:00 ás 16:30h ou quando vai com uma só é das 10:00 ás 14:00h. Os dias que as revendedoras trabalham mais é na época do pagamento 07,08,09,10,11,20,21,22,23 trabalham em torno de 4 horas e meia, nos outros dias trabalham mais ou menos 2 horas por dia de segunda a sábado.
No Brasil tem entorno de 341 departamentos, e 4.800 revendedoras, divididas em São Paulo, Grande São Paulo e interior. 
As revendedoras reclamam de dores nas costas, muitas delas têm osteoporose, bico de papagaio, hérnia de disco, dor nas pernas. Existem algumas revendedoras que contratam meninos para empurrar o carrinho para elas. As revendedoras são aproximadamente 95% de mulheres. Algumas perdem peso quando entram, outras não.
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