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SOLICITAÇÃO DE APOIO A ESTUDO ACADÊMICO

São Paulo, 20 de outubro de 2020.

À
<NOME DA EMPRESA>
A/C <NOME DA PESSOA DE CONTATO>
Ref. Apoio a estudo acadêmico

Senhores:
A Escola Politécnica da USP busca oferecer aos alunos do curso de graduação em Engenharia os conhecimentos teóricos e práticos necessários para sua melhor formação. Para isso, conta com o apoio de organizações industriais e de serviços, nos setores público e privado.
A disciplina PRO3252 – Automação e Controle, em particular, tem por objetivo apresentar, para os alunos do quarto semestre de Engenharia de Produção, os conceitos fundamentais, modelos e tecnologias relacionados a automação de processos industriais e de serviços.
Um dos trabalhos desenvolvidos pelos alunos – chamado Trabalho de Campo - tem por objetivo realizar um estudo de caso de sistema de automação. Os estudos teóricos apresentados na disciplina são analisados do ponto de vista prático em uma organização real.
O trabalho segue método e roteiro estabelecido pelos professores, sendo também por estes supervisionado. Considerando as restrições impostas pela pandemia, a atividade será realizada de forma totalmente virtual. Numa primeira fase, será desenvolvido um Plano de Trabalho, com base em estudos teóricos sobre o processo em foco e nas primeiras informações da organização a ser estudada. Na segunda etapa será realizado o Estudo de Caso propriamente dito, baseado em um questionário com foco no processo produtivo e na sua automação. Nessa fase, as questões devem ser respondidas – por escrito ou por uma sessão de videoconferência - por um profissional vinculado ao processo produtivo.
Agradecemos desde já a sua predisposição em colaborar com a formação de nossos alunos e nos colocamos à inteira disposição para atender a possíveis dúvidas sobre a atividade proposta.

Atenciosamente,

Prof. Dr. Mauro de Mesquita Spinola
Prof. Dr. Marcelo Schneck de Paula Pessôa
Professores do Departamento de Engenharia de Produção da Escola Politécnica da USP

GRUPO QUE REALIZARÁ O ESTUDO NESTA ORGANIZAÇÃO
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