Relatos de experiencias vividas por migrantes
Primera versión de la consigna 

Vamos a imaginar que viven en Colombia y trabajan como empleados en una dependencia de “Somos panas” y tienen como tarea entrevistar venezolanos que han migrado entre 2016 y 2020. La idea es acogerlos y obtener registros de sus experiencias de vida en ese país, inclusive para ofrecerles los diferentes tipos de apoyo que puedan necesitar. En parejas, van a imaginar un tipo de migrante en especial y elaborar dos de las preguntas que le harían en la referida entrevista (preguntas que disparen narrativas). 
El lunes 26 de octubre, a lo largo de la tarde, vamos a exponer todas las preguntas en un drive y cada pareja, poniéndose en el lugar de ese migrante, va a elegir las dos que se adecuan mejor al tipo de migrante que proyectaron para, justamente, elaborar las respuestas con los relatos  correspondientes. 
Importante: Desde el punto de vista lingüístico, presten atención a la movilización de los diferentes tiempos verbales del pasado de indicativo y a los marcadores de tiempo que puedan ir integrando. 
Fecha de entrega: 04/11/2020. 
