Divulgamos abaixo as informações dos encontros com profissionais de escolas agendados para novembro:
· O trabalho da gestão escolar e os desafios em tempos de pandemia e do retorno às atividades presenciais - 03/11, terça, às 15h. Conversa com a equipe gestora da EMEI Rio Pequeno I sobre a especificidade de cada cargo/ função que compõe a gestão nas escolas municipais e como se dá a articulação dessa em torno de um projeto comum para a escola, seja na relação com os demais sujeitos da comunidade escolar, seja na relação com a Diretoria de Ensino e outras instâncias do poder público. A partir desta perspectiva, também serão abordadas questões referentes à gestão financeira e aos desafios colocados à equipe gestora da escola pela pandemia e a possibilidade de retorno das atividades presenciais.
· Implicações do retorno presencial em uma escola de ensino fundamental e médio - 10/11, terça, às 14h. Conversa com a equipe gestora da EMEFM Prof. Derville Allegretti sobre o processo de discussão do retorno das atividades presenciais e suas implicações nos aspectos administrativo, estrutural e pedagógico do contexto escolar.
· Gênero e raça: como esses marcadores sociais aparecem no cotidiano da escola? - Previsto para a semana de 16 a 19/11. Assim que definirmos a data com as profissionais convidadas, o evento será divulgado no site.
Todas as informações sobre inscrições e/ou formas de participação estão disponíveis na página http://www4.fe.usp.br/estagios/eventos/eventos-on-line
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