Exercícios

1. Dizer o significado de:

a) (=0,2 h-1
b) (s=0,3 h-1
c) (p=0,33 h-1
d) Yp/s=0,48

e) Yx/s=0,4












2. Produtividade em células num processo fermentativo corresponde a:

I- velocidade média de crescimento celular

II- rendimento do processo de crescimento celular

III- quantidade de células formada por unidade de volume por tempo

Está(ão) correto(s):

a)  o item I, apenas

b) o item II, apenas

c) o item III, apenas

d) os itens I e II, apenas

e) os itens I e III, apenas

f) os itens II e III, apenas



3. Indicar se é verdadeira (V) ou falsa (F) para cada uma das frases abaixo, justificando sua resposta.
I) (     ) A inclinação da curva de concentração celular em um processo fermentativo descontínuo corresponde à velocidade específica de crescimento celular.
 II) (     ) As unidades de produtividade em células e velocidade de crescimento são diferentes.

III) (     ) A inclinação da curva de concentração celular em processo contínuo em regime transiente não pode ser considerada como a velocidade de crescimento.
IV) (     ) turbidostato é uma técnica de processo contínuo de cultivo em que a concentração celular deve ser monitorada continuamente.

V) (     ) sabendo-se o valor da produtividade em produto do cultivo microbiano e o volume do biorreator, é possível calcular a produção mensal de um determinado produto.

4. Trabalhou-se em produção de células, em processo contínuo, sem reciclo, e em regime permanente. Num fermentador de capacidade de 15L, trabalhou-se com 10L de meio e vazão de alimentação de 1,5L/h. Considerando que nessas condições a produtividade foi de 1,5g/L.h, pergunta-se:

a) qual a mínima concentração de substrato no mosto para que seja possível trabalhar nessas condições experimentais, sabendo que Yx/s=0,4 ?

b) qual o valor da velocidade de crescimento do microrganismo?

c) qual o valor da velocidade específica de crescimento do microrganismo?



















5. Tem-se um cultivo da bactéria B1 em processo contínuo se desenvolvendo em regime permanente e com vazão de alimentação igual 2 L/h. Esta bactéria tem como limite máximo para seu crescimento em regime permanente a vazão específica de alimentação igual a 0,8 L mosto/ L meio.h. Discuta o que acontecerá se tal cultivo se contaminar com outra bactéria B2 que apresente tempo de geração igual a 0,87 h e que à concentração de 0,5 g/L de substrato cresça com a metade da velocidade específica de crescimento máxima.
Dados: Constante de saturação pelo substrato da bactéria B1 = 1,5g/L. Vol. do fermentador = 20 L. Vol. do fluido em fermentação = 10 L.
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6. A indústria A trabalha com processo descontínuo para produção de etanol, com concentração inicial de substrato limitante igual a 166,7 g/L. Obtém 75 g/L de etanol em 5 horas de fermentação, com esgotamento do substrato limitante (fonte de carbono). Outra empresa (B) trabalha com processo contínuo em dorna única, sem reciclo de células, em regime permanente, com concentração na dorna de 5 g/L e 65 g/L de substrato e etanol, respectivamente. A dorna desta empresa (B) é de 400 m3 de volume útil (de líquido) e a vazão de alimentação é de 115 m3/h, com mosto de concentração de 160 g/L. De posse desses resultados, responda e justifique as considerações apresentadas:
a) comente sobre os fatores de conversão obtidos nas duas empresas;

b) compare os resultados de produtividades em etanol obtidos;

c) com os dados apresentados, seria possível comparar a produção dessas empresas?
