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Producción escrita en parejas: la escritura institucional. 
Imagínense que trabajan en el sector del medio ambiente del ayuntamiento de Montevideo y reciben el siguiente mensaje: 
	De: am.martínez@gmail.com
Para: medioambiente@ayuntamiento.gub.uy
Asunto: Reciclaje de basura electrónica

Buenos días

Hace algún tiempo tengo en mi casa un aparato antiguo de televisión, una computadora que ya no funciona y una licuadora rota. Sé que, si descarto esos aparatos con la basura común, contaminarán la ciudad. Por eso, me gustaría saber dónde hay un puesto de recolección de basura electrónica cerca de mi casa. Vivo en el centro de Montevideo. 

También me gustaría saber cómo puedo enterarme más sobre ese tema porque si uno recibiera más orientaciones sobre cómo reciclar esos aparatos, no habría tanta contaminación. 

Les agradezco de antemano la atención y los saludo muy atentamente
Ana María Martínez


Deben decirle a la persona que escribe dónde puede llevar los aparatos electrónicos y cómo puede obtener más información sobre el reciclaje en su ciudad. Traten de movilizar algunas de las construcciones condicionales estudiadas (especialmente, las de segundo tipo) que les parezcan oportunas, produciendo un correo electrónico que logre responder con coherencia al recibido. Movilicen también, al menos, una forma de expresión de cambio. 
Como se trata de un mensaje vinculado a la institución en la que trabajan, deberán pensar en la forma de tratamiento: podrán emplear ‘Estimada Sra. …’, por ejemplo, en el inicio del mensaje y ‘la saludamos muy atentamente’ en el cierre. Esas formas nos llevan a definir cuál sería el pronombre adecuado de tratamiento: ¿el “tuteo” o el “usted”?  
