Lengua Española IV – Segundo Semestre de 2020 – Maite Celada y Beatriz Reis

A partir de la lista que consta en el fragmento “Datos para una biografía”, de Papeles Antiguos (Escritos 1892-1907) –que están al final del PDF (p. 14 y siguientes), incluido en el Moodle–, y también de todo lo que hemos leído y visto, van a proyectar imaginariamente la biografía de Macedonio Fernández, el escritor argentino. Lo harán en parejas. Para ello, desde el punto de vista de la composición textual van a usar la perspectiva que les permite la movilización de la tercera persona del singular y los tiempos del pretérito que hemos abordado este semestre: el indefinido o simple, el imperfecto, el pluscuamperfecto. Con relación al “perfecto o compuesto”, van a pensar por lo menos en movilizarlo una vez, con los sentidos que ese tiempo guarda de modo especial. 
Necesitarán marcadores temporales, les presentamos algunos al pie de esta consigna. Algunos otros estarán en el ppt que incluimos debajo de este archivo en el propio moodle. 
Piensen, también, en la necesidad de tomar una decisión de autoría que les permita colocar el foco en un núcleo o en aspectos de la figura macedoniana que les parezcan relevantes para organizar el relato.   
Obs. Si quieren ver el video abordado en el encuentro del día 25 de noviembre, pueden encontrarlo en: https://www.facebook.com/watch/?v=561218308121857


El 1 de junio de 1874
En 1896
Ese mismo año
Entre 1891 y 1892
En la década del 20

A comienzos de siglo (podríamos decir refiriéndonos al que estamos atravesando)
A comienzos del siglo XX
A mediados de siglo, a mediados del año de 1945

Consular capítulo 29 de la Gramática del Español, coordinada por Adrián Fanjul
Cuando (era) niño / en su niñez
Cuando vivía en Morón
Cuando llegó a Buenos Aires
	Al llegar a Buenos Aires 
Mientras
	Mientras tanto
Todavía no / aún (no)

Inmediatamente
Al poco tiempo
Al cabo de un tiempo
Después de algunos años / años después / años más tarde
Muchos años después / mucho tiempo después 

A los quince años

Nunca, 
Rara vez, 
A veces
Todos los días 
Siempre

Muchos años / durante muchos años
Seis dias / durante seis dias 
