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                   Universidade de São Paulo
Instituto de Relações Internacionais
BRI 0045 – Regimes Internacionais em Perspectiva Comparada
Profa. Cristiane Lucena
cristiane.lucena@usp.br


· Início das aulas: 24 de agosto!

Segundas-feiras, 13:30 às 17:10
Site do curso: https://edisciplinas.usp.br/course/view.php?id=78775
Reuniões virtuais via Google Meet às 16:00
Monitora: Kelly Agopyan, kelly.agopyan@usp.br



Descrição e Objetivos
Esta disciplina analisa a crise do multilateralismo e o fenômeno simultâneo da ascensão do populismo à luz da literatura sobre regimes internacionais. O curso mobiliza o conceito de regimes internacionais para resenhar o surgimento e desenvolvimento das organizações multilaterais como instrumentos da cooperação internacional. Em seguida, os desafios que a cooperação internacional enfrenta contemporaneamente são analizados para contextualizar a crise da governança global. O curso tem por objetivo discutir os conceitos de regimes internacionais, multilateralismo e governança global com vistas a melhor compreender os desafios que se colocam para a sustentação da cooperação internacional – aquela cooperação que visa produzir bens públicos globais. Ao final do curso os alunos terão adquirido conhecimento e capacidade analítica no que tange os conceitos apresentados acima. O curso está organizado a partir de uma discussão com temas de política internacional contemporânea a fim de ancorar o debate teórico. Para tanto, semanalmente serão mobilizados material da mídia, através de questionários e atividades em grupo, proporcionando aos alunos a oportunidade de observarem a dimensão aplicada do debate teórico nas esferas do comércio internacional, da proteção internacional aos direitos humanos, da segurança internacional e da proteção do meio ambiente.  

Bibliografia
Chayes, Abram & Antonia Chayes. 1995. The New Sovereignty: Compliance with International Regulatory Agreements. Cambridge: Harvard University Press.
Davis, Christina L. 2012. Why adjudicate? Enforcing trade rules in the WTO. Princeton, N.J.: Princeton University Press.
Hafner-Burton, Emilie. 2013. Making Human Rights a Reality. Princeton University Press.
Held, David. Kevin Young e Thomas Hale J. 2013. Gridlock: Why Global Cooperation is Failing when We Need It Most. Wiley.
Koremenos, Barbara. 2016. The Continent of International Law: Explaining Agreement Design. Cambridge: Cambridge University Press.
Mounk, Yasha. 2018. The People v. Democracy. Cambridge: Harvard University Press.



Avaliação
Prova com consulta				40%
Atividades e questionários			60%

Programa

Semana I – O conceito de regimes internacionais no contexto multilateral contemporâneo
Stephen Krasner. 1982/2012. “Causas Estruturais e Consequências dos Regimes Internacionais: Regimes como Variáveis Intervenientes.” Revista de Sociologia Política 20(42), p. 93-110.

Semana II – Regimes internacionais e o cosmopolitanismo Kantiano
Seyla Benhabib. 2012. “O Declínio da Soberania ou a Emergência de Normas Cosmopolitanas? Repensando a Cidadania em Tempos Voláteis.” Civitas 12(1), p. 20-46.

Semana III – Regimes internacionais e governança global
Alcindo Gonçalves. 2011. “Regimes Internacionais como Ações da Governança Global.” Meridiano 47 12(125), p. 40-45.
Andrew Hurrell. 1999. “Sociedade Internacional e Governança Global.” Lua Nova 46, p. 55-75.

Semana IV – Como pensar (repensar) a governança global à luz da pandemia?
Cesta de materiais a ser disponibilizada no Moodle.

Semana V – Regimes internacionais e sociedade civil
Ana Paula Tostes. 2006. “Um Casamento Feliz: Direito Internacional e Sociedade Civil Global na Formação dos Regimes Internacionais.” Revista de Sociologia Política 27, p. 65-76.

Semana VI – Regimes internacionais e arenas público-privadas
João Paulo Veiga e Murilo Zacareli. 2015. “Regimes Internacionais – Do Intergovernamental Público às Arenas Transnacionais Público-privadas.” História e Cultura 4(1), p. 302-318.
Kenneth Abbott. 2012. “Engaging the Public and the Private in Global Sustainability Governance.” International Affairs 88(3), pp. 543-564.

Semana VII – Avaliação

Semana VIII – Regimes internacionais, governança global e populismo
Mounk, Yasha. 2019. O Povo Contra a Democracia. Companhia das Letras. Introdução.
Held, David. Kevin Young e Thomas Hale J. 2013. Gridlock: Why Global Cooperation is Failing when We Need It Most. Wiley. Introdução. 

Semana IX – Populismo e multilateralismo
Stenger, Frank. David MacDonald & Dirk Nabers. 2019. Populism and World Politics: Exploring Inter and Transnational Dimensions. Palgrave Macmillan. Caps. 1 e 2.

Semana X – Comércio internacional
Ricupero, Rubens. 2018. “WTO in Crisis: ‘Déjà Vu All Over Again’ or Terminal Agony?” Do Amaral Jr, Oliveira e Carneiro, Eds. The WTO Dispute Settlement Mechanism: A Developing Country Perspective. Springer.
Steinberg, Richard. 2018. “The Impending Dejudicialization of the WTO Dispute Settlement System.” Proceedings of the 112th Annual Meeting of the American Society of International Law.
Leitura recomendada:
Davis, Christina. 2012. Why Adjudicate? Enforcing Trade Rules in the WTO. Princeton, N.J.: Princeton University Press. Introdução.

Semana XI – Complexidade institucional e a governança regional
Palestra Profa. Janina Onuki (a confirmar)
Alter, Karen e Sophie Meunier. 2009. “The Politics of International Regime Complexity.” Perspectives on Politics Vol. 7(1). 
[bookmark: _GoBack]
Semana XII – Regimes internacionais: Enforcement e compliance
Chayes, Abram & Antonia Chayes. 1995. The New Sovereignty: Compliance with International Regulatory Agreements. Cambridge: Harvard University Press. Introdução.
Hafner-Burton, Emilie. 2013. Making Human Rights a Reality. Princeton University Press. Introdução. 
Leitura recomendada:
Downs, George. 1998. “Enforcement and the Evolution of Cooperation.” Michigan Journal of International Law 19(2): 319-344.







