Estrutura do trabalho final do curso 2020

Data final para envio do artigo final para o e-mail bacci@usp.br e rosanas@usp.br 
 – 1 de março de 2021

Cada grupo deverá escolher um tema e elaborar uma pesquisa em bases de dados do tipo Estado da Arte, e/ou em revistas, e/ou em congressos do campo da educação ambiental, buscando a relação daquele tema com as pesquisas em EA. Os temas devem ser definidos no último dia de aula do curso. O trabalho final deve ser em formato de artigo, devendo seguir as normas de uma revista de escolha do grupo (indicar link da revista). Caso não tenham uma revista de preferência, solicitamos seguir as normas da revista Pesquisa em educação ambiental (anexo)

[bookmark: _GoBack]Exemplos de pesquisas de “estado da arte”:
Silva, R. L. F.; FERNANDES, J. A. B. LANGUAGE AND DISCOURSE IN ENVIRONMENTAL EDUCATION RESEARCH IN BRAZIL: A STUDY OF THE EARTE PLATFORM. Pesquisa em Educação Ambiental (Online), v. 13, p. 128-141, 2018.
MATSUE, P. M.; SOUZA, S. A. O. E. ; SILVA, R. L. F. ; TRAJBER, R. Redução de riscos de desastres na produção sobre educação ambiental: um panorama das pesquisas no Brasil. Pesquisa em Educação Ambiental (Online), p. 58-71, 2019.

ALMEIDA, E. A. E. ; FREITAS, A. C. ; SANTOS, C. C. ; SILVA, R. L. F. ; MOTOKANE, M. T. ; FRANZOLIN, F. . A biodiversidade nas pesquisas em educação ambiental. DEBATES EM EDUCAÇÃO, v. 11, p. 1-22, 2019.


Normas de Publicação (PEA):
A redação dos artigos deve obedecer às seguintes normas, em acordo com prescrições da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT) e definições específicas da Revista:
 Formato do papel: A4, orientação “retrato”, sem quebras de página e apenas uma coluna de texto.
 Fonte, espaçamento e paragrafação: Times New Roman, corpo 12, espaço simples; não adicionar espaço entre parágrafos do mesmo estilo; recuo do parágrafo de 1,25 cm; alinhamento na opção “justificado”.
 Margens: 3 cm à esquerda e superior; 2 cm à direita e inferior.
 Não utilizar aspas, sublinhado ou negrito para destaques no texto, apenas itálico.
 Citações diretas com mais de três linhas devem observar recuo de 4cm e ser grafadas em corpo
10. Citações diretas no corpo do texto devem utilizar aspas.
 Cada artigo deve conter no mínimo 35.000 e no máximo 70.000 caracteres (com espaços, incluindo referências bibliográficas, notas de rodapé e tabelas)
Informações complementares:
 Primeira página: i) Na primeira página do texto, com a opção “centralizado”, deve constar o título completo do artigo, com no máximo 20 palavras, utilizando fonte times New Roman, corpo 12, letras maiúsculas e minúsculas. Deve estar no idioma original (português, espanhol, inglês ou francês); abaixo do título no idioma original, deve vir o título em inglês e espanhol, obedecendo à mesma formatação; ii) em seguida, inserir resumo de até 250 palavras, acompanhado de três a cinco palavras-chave. Inserir traduções do resumo e das palavras-chave no idioma inglês (abstract). Os verbetes – Resumo, Abstract – devem ser grafados centralizados na página, em negrito, corpo 12, utilizando maiúsculas e minúsculas. O corpo do resumo deve ser grafado em corpo 10, opção “justificado” e sem parágrafos. As palavras-chave devem iniciar com letra maiúscula e ser separadas entre si por ponto final (.); iii) no caso de pesquisas empíricas, o resumo deve apresentar brevemente e de forma clara os objetivos, a metodologia e os resultados mais importantes. O resumo não deve incluir referências bibliográficas. Deve conter de 100 a 250 palavras e no máximo 1000 caracteres (com espaço). As palavras-chave devem refletir, da melhor maneira possível, a temática do estudo. O artigo deve conter de 3 a 5 palavras-chave.
2) Inserção de Ilustrações: as normas atendem prescrições da ABNT e abrangem figuras, fotos, gráficos, tabelas e quadros. As ilustrações devem constar do texto e, também, ser enviadas separadamente, em arquivos anexos com a identificação dos mesmos (Ex: figura 01, tabela 02, ou quadro 01). A ABNT distingue tabela e quadro. Tabela é a “forma não discursiva de apresentação de informações, representadas por dados numéricos e codificações, dispostos em uma ordem determinada, segundo as variáveis analisadas de um fenômeno”. Na apresentação gráfica, não deve ser fechada nas laterais e o título aparece acima, em corpo 10. Quadros trazem informações discursivas, e devem ser fechados. Os títulos ficam acima, em corpo 10. Negrito apenas na designação, e não no título. Ex. Tabela 1 – Título. 
3) Citações e Referências: as citações no texto e as referências devem seguir rigorosamente a última versão das normas da ABNT. As normas escolhidas devem ser uniformes ao longo de todo o texto. Nos casos indicados abaixo, em que a ABNT oferece opções, o trabalho deverá adotar as orientações que se seguem: i) as citações devem ser indicadas no texto pelo sistema de chamada autor-data. Exemplo: segundo Sobrenome (2012); ii) as referências devem aparecer em “Referências” e só devem apresentar aquelas que foram citadas no transcorrer do texto; iii) o recurso tipográfico itálico deve ser utilizado para destacar o elemento título das obras, de acordo com a norma; iv) as notas devem ser colocadas no rodapé da página.

