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AVALIAÇÃO SUBSTITUTIVA
DEF 0320 - Direito Econômico
Professor Titular André Ramos Tavares
(Data)
ENTREGA: Até 17 de Dezembro de 2020, 21h30 p.m.
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Instruções:
· A prova é individual. Respostas idênticas ou desproporcionalmente semelhantes às de outros alunos serão ANULADAS, após a apreciação comparativa pelo docente;
· NÃO DEVE SER UTILIZADA TRANSCRIÇÃO DE AUTORES. As respostas devem usar, no máximo, paráfrases ou breves expressões entre aspas, dando preferência, assim, para as construções pessoais das respostas.
· CADA RESPOSTA NÃO PODE EXCEDER O RETÂNGULO A ELA RESERVADO (resposta digitada no formato de letra tamanho Times 11, máximo de aproximadamente três páginas de prova – o espaço destinado a cada resposta foi conscientemente formatado e faz parte da avaliação);
· A capacidade de síntese e de comunicação objetiva e direta, com a seleção do que é relevante apresentar, é parte ESSENCIAL da avaliação;
· Este formulário preenchido com as respostas deve ser devolvido, via Moodle, até 21h30m. Envios posteriores ao horário limite não serão aceitos;


QUESTÃO: Qual a relação entre a efetivação do Estado social brasileiro e a identificação de normas programáticas na Constituição? A Constituição Federal de 1988 é dirigente? Justifique, utilizando, ao menos, 2 (dois) exemplos do texto constitucional. O Estado social e o Estado desenvolvimentista são equivalentes?
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