

Actividad oral, en parejas, para el 1 de febrero – prácticas discursivas universitarias 
Recibiste una convocatoria para participar de una selección de estudiantes para obtener una beca y hacer un semestre en la UNAM, de México. Acabas de terminar Lengua Española III y estás cursando Lengua IV (ese es un requisito importante en la convocatoria: conocer la lengua). Tendrás que prepararte para la entrevista oral, en español, en la propia universidad de São Paulo, respondiendo a las preguntas que te harán. Las mismas girarán alrededor de las siguientes cuestiones:
- documentación (pasaporte, por ejemplo);
- la elección de la UNAM – intereses, particularidades, razones;
- la carrera de Letras en la universidad elegida: diferencias, semejanzas, etc; 
- la lengua española: leer, escribir, vivir en otra lengua; 
- capacidad de vivir solo/-a en una ciudad como México; experiencias ya vividas, etc;
- otros puntos que consideren importantes.
1. En parejas elaborarán las preguntas, estableciendo el orden de los temas, y prepararán las respuestas. 
2. Presentarán el diálogo, tomando cada uno/-a el papel del entrevistador/-a y del entrevistado/-a. 
Cuestiones lingüístico-discursivas: Atención especial a las marcas de las formas de tratamiento. Además, movilizarán algún verbo de la sintaxis oblicua, no necesariamente, “gustar”. 
Importante: 
La propuesta los hará avanzar en la expresión en español pero además, en los comentarios, abordaré, no solo las cuestiones lingüísticas (como siempre) sino también las cuestiones de lo que puede haber faltado o lo que estuvo bien abordado, para que se preparen para algo que pueden querer hacer más adelante, en sus carreras. 
Obs. Si prefieren que sea otra universidad, alguna sobre la cual ya hayan investigado, no hay ningún problema, pueden elegir aquella que prefieran, por la ciudad o por la fama de la universidad. Eso sí, tendrán que ver cómo es la carrera de Letras. 




