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1) Curvas de polarização experimentais

O conhecimento do comportamento eletroquímico de um metal num potencial de eletrodo diferente do potencial de corrosão ou daquele de equilíbrio apresenta interesse tanto prático como teórico.

Um controle adequado do potencial de eletrodo é conseguido com um potenciostato, através do qual é possível, além de impor ao eletrodo o potencial desejado com relação ao eletrodo de referência, também medir a corrente de polarização e, inclusive, registrá-la em função do potencial, por meio de um registrador. Pode-se, assim, obter as curvas de polarização experimentais, que representam a relação entre o potencial de eletrodo aplicado e a correspondente corrente de resposta do eletrodo de trabalho, medida no potenciostato. A Fig. 1 ilustra esquematicamente um arranjo para o levantamento dessas curvas de polarização por meio de um potenciostato.

Na Fig. 1 o eletrodo de referência localiza-se dentro de um capilar de Luggin, cuja extremidade capilar é mantida o mais próximo possível da  superfície  do  eletrodo  de trabalho (1 a 2 mm). Isto é importante pois,  como durante o levantamento das curvas de polarização tem-se um fluxo de corrente entre o eletrodo de trabalho e o contra eletrodo, estabelece-se um gradiente de potencial entre ambos e o valor do potencial de eletrodo passa a ser afetado pela posição da extremidade do capilar. O valor do potencial do eletrodo de trabalho é aplicad oentre ele e  o eletrodo de referência.
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Fig. 1. Arranjo esquemático para levantamento de curvas de polarização. ET – eletrodo de trabalho ; ER – eletrodo de referência ; EC – contra eletrodo.

Para o levantamento das curvas de polarização potenciodinâmicas anódicas e catódicas do aço ABNT 1008, os corpos-de-prova são inicialmente cortados em forma de disco e tratados superficialmente usando-se lixas d'água de granas 320, 400 e 600. O meio agressivo usado será o ácido sulfúrico 0,5M. Montar a célula de três eletrodos, tendo o cuidado de tratar a superfície do eletrodo de trabalho (cobre e zinco) por lixamento com lixas d´água de granas 320, 400 e 600, nessa sequência. O corpo-de-prova ou eletrodo poderá ter a forma de disco ou de chapa, dependendo da célula eletrolítica utilizada. O eletrodo de Ag/AgCl será utilizado como eletrodo de referência e uma folha de platina de área 15cm2 será usada como contra-eletrodo.

Potencial inicial: -250mVxOCP(potencial de circuito aberto);Potencial final: +250mVxOCP

Velocidade de varredura: 0,5mV/s; Área do eletrodo: 1cm2; Eletrodo de referência: Ag/Ag/Cl

Você está recebendo um arquivo excel com os dados registrados no levantamento de uma curva de polarização, num trecho de potenciais que caracteriza as chamadas curvas de Tafel. Obtenha a curva e determine o icorr, densidade de corrente de corrosão e transforme o valor encontrado para o de perda de massa (g/cm2h) e perda de espessura (mm/ano). Determinar o potencial de corrosão, Ecorr,

Determinar a densidade de corrente de corrosão pela extrapolação do declive catódico de Tafel.

Para determinar o icorr leve em conta os critérios de validade para tal: sobretensão de 30mV em torno do Ecorr; trecho linear ao menos por uma década da escala log. Primeiro tentar determinar o ponto de encontro entre as retas de Tafel anódica, catódica e a linha horizontal do Ecorr. Se não der certo usar apenas o encontro da reta catódica de Tafel e a horizontal, no Ecorr.

Atividades:

Para os dados salvos em Excel proceder o tratamento de dados de forma a obter a curva de polarização E(mV) x i( A/cm2) e E (mV) x log i (A/cm2).

Obter as curvas de polarização e imprimir. 

Determinar os declives anódicos e catódicos de Tafel, ba e bc, usando os critérios dados pelo professor e constantes do texto introdutório deste exercício.

Comparar os valores obtidos com os da literatura e dizer qual o mecanismo presente na dissolução do ferro (ver texto distribuído aos grupos).

Determinar o potencial de corrosão, Ecorr,

Determinar a densidade de corrente de corrosão pela extrapolação do declive catódico de Tafel.

Expressar a velocidade de corrosão do aço carbono em H2SO4 0,5M em termos de  icorr, vcorr(perda de massa) e perda de espessura.

Dados para os cálculos acima :

Massa específica: Fe: 7,84g/cm3
Equivalente grama: Fe: 27,93g/mol;  

