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Questão obrigatória (6,0 pontos)

Questão 1 (vale 6 pontos). Gilberto foi condenado por tráfico de influência (art. 332 do CP), cometido durante o exercício de cargo de analista processual no Tribunal de Justiça de São Paulo, ao cumprimento de pena privativa de liberdade fixada em 5 anos de reclusão e ao pagamento de multa. O juízo sentenciante fundamentou a condenação em interceptação de comunicação telefônica, realizada sem autorização judicial, em descompasso com o que estabelece o art. 5º, inciso XII da Constituição da República. Transitada em julgado a decisão condenatória, Gilberto perdeu o cargo público, como efeito civil da condenação penal e cumpriu a pena privativa de liberdade, que foi declarada extinta. Gilberto pretende obter o reconhecimento da sua inocência, porque a única prova em que foi fundada sua condenação era ilícita. Indaga-se: (a) é cabível a revisão criminal em tal caso? (b) Em caso de resposta positiva à primeira pergunta, qual seria o seu fundamento legal? (c) Em caso de provimento da revisão criminal, quais poderão ser os seus efeitos? Justificar e apresentar o(s) fundamento(s) legal(is).
Questão 2 (vale 2,0 pontos) O que é coisa julgada material e coisa julgada formal? Explicar. Se alguém foi absolvido por tentativa de homicídio, poderá ser processado porque, no mesmo dia, hora e lugar, a mesma conduta caracterizaria lesão corporal consumada, em relação a mesma vítima do processo anterior? Justificar e dar o fundamento legal.
Questão 3 (vale 2,0 pontos) No processo penal o  recurso especial e o recurso extraordinário de uma condenação têm efeito suspensivo? É admissível a execução provisória da pena privativa de liberdade? Justificar as respostas e dar o fundamento legal.
Boa prova!
