FACULDADE DE DIREITO DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO

DEPARTAMENTO DE DIREITO PROCESSUAL

OPTATIVA – 4º ANO DIURNO – 2021 
DIREITO PROCESSUAL CIVIL (DPC 0437)
PROVAS EM ESPÉCIE 
Professor Titular Flávio Luiz Yarshell
HORÁRIO:
Quintas-feiras, das 7:25 às 9:00.
CALENDÁRIO:
15/4 – 
Apresentação do curso. Conceitos e fundamentos para exame das provas em espécie (FLY)
22/4 – 
Provas atípicas e provas ilícitas (FT)
(leitura prévia obrigatória:  Paulo Osternack AMARAL. Provas: atipicidade, liberdade e instrumentalidade. São Paulo: RT, 2015, p. 59-67; 85-97)
29/4 – 
Depoimento pessoal (FLY)
(leitura prévia obrigatória:  Moacyr AMARAL SANTOS. Prova judiciária no cível e no comercial. Vol. II. 4ª edição. São Paulo: Max Limonad, 1971, p. 15-79 [capítulos II - Natureza e Fundamento da Confissão e III- Elementos da Confissão] e p. 129-170 [depoimento pessoal])
6/5 – 
Confissão (FLY)
(leitura prévia obrigatória:  William Santos FERREIRA. “Depoimento pessoal e confissão – método e eficiência a serviço da justiça da decisão”, in A prova no direito processual civil, OLIVEIRA NETO, MEDEIROS NETO e CASTRO LOPES (org)., São Paulo: Ed. Verbatim, p. 627-642)
13/5 – Prova documental (primeira parte) (FT)
20/5 – Prova documental (segunda parte) (FT)

(leitura prévia obrigatória:  André Almeida GARCIA, Código de Processo Civil Anotado – 2017 – 2ª edição. São Paulo: AASP e OAB-PR, disponível em https://aaspsite.blob.core.windows.net/aaspsite/2017/11/revista_cpc_anotado_2017.pdf, p. 700-711 e João Paulo HECKER, Código de Processo Civil Anotado – 2017 – 2ª edição. São Paulo: AASP e OAB-PR) 

27/5 – 
Prova pericial (primeira parte) (FLY)
(leitura prévia obrigatória:  Araken de ASSIS, Processo Civil Brasileiro, vol. III, 2ª edição, São Paulo: RT, 2016, pp. 825-886 [cap. 86, Prova Testemunhal, §§ 402-404)
ou 

(leitura prévia obrigatória:  Luiz Guilherme MARINONI; Sérgio Cruz ARENHART. Prova e convicção. 3a edição. São Paulo: RT, 2015, p. 787-847 [part. II, cap. 6, Da prova testemunhal]).

3/6 – NÃO HAVERÁ AULA (feriado)
10/6 – PRIMEIRA AVALIAÇÃO
17/6 – Prova pericial (segunda parte) (FLY)
(leitura prévia obrigatória:  Michele TARUFFO. A prova. São Paulo: Marcial Pons, 2014, pp. 73-83 [capítulo III-B, sobre Prova Documental. 
ou
Paulo OSTERNACK AMARAL, Código de Processo Civil Anotado – 2017 – 2ª edição. São Paulo: AASP e OAB-PR, disponível em https://aaspsite.blob.core.windows.net/aaspsite/2017/11/revista_cpc_anotado_2017.pdf, p. 686-699)
24/6 – Prova testemunhal (primeira parte) (FT)
(leitura prévia obrigatória: Moacyr AMARAL SANTOS. Prova judiciária no cível e no comercial. Volume V. 3ª edição. São Paulo: Max Limonad, 1968, pp. 23-41)

1º/7 – Prova testemunhal (segunda parte) (FT)
8/7 – SEMINÁRIO: Prova e tecnologia 
BIBLIOGRAFIA PARA ACOMPANHAMENTO DO CURSO: 
· DINAMARCO, Cândido Rangel. Instituições de direito processual civil, v. III, 8ª ed., São Paulo: Malheiros, 2019;
· GOMES FILHO, Antonio Magalhães. Notas sobre a terminologia da prova (reflexos no processo penal brasileiro), in Estudos em homenagem à professora Ada Pellegrini Grinover, coord. Flávio Luiz Yarshell e Maurício Zanoide de Moraes. São Paulo: DPJ Editora, 2005, p. 303-318;

· SANTOS, Moacyr Amaral. Prova judiciária no cível e comercial, v. I, II e V. 4ª ed., São Paulo: Max Limonad, 1968 e 1971;

· THEODORO JR., Humberto. Curso de direito processual civil, v. I, 57ª ed. rev., atual. e ampl., Rio de Janeiro: Forense, 2016;
· YARSHELL, Flávio Luiz. Antecipação da prova sem o requisito da urgência e direito autônomo à prova. São Paulo: Malheiros, 2009.
AVALIAÇÃO:

· 1ª prova bimestral – 0 a 10
· 2ª prova bimestral – 0 a 10 
· Seminário(s): até 1,0 ponto computado na nota da prova do respectivo bimestre em que realizado.
