Evaluación: edición en la Wikipedia
Literatura Hispanoamericana: conquista y colonia

Ministrante: Prof. Dr. Pablo Gasparini
Monitora: Mariana Hetti Gomes

Usted debe elegir una página de la Wikipedia, en portugués o en español, que tenga relación con la disciplina (puede ser la página de uno de los autores o una de las obras abordadas) para ser editada. Puede ser sobre el mismo tema del trabajo final. No es necesario cambiar drásticamente una página, lo que se espera de este trabajo es que se haga una divulgación científica y se perfeccione estos contenidos a los que todos tienen acceso. Es muy importante la adecuación al género textual, por lo que se esperan fuentes y referencias bibliográficas en las ediciones, para mejor fiabilidad de las páginas. También para la evaluación se llevará en cuenta si las ediciones tienen alguna relación con la discusión en la disciplina de Conquista y Colonia. 
En cuanto haya elegido el artículo de Wikipedia sobre el cual trabajar, antes de cualquier edición es necesario hacer capturas de pantallas del artículo para enviárselas al correo mariana.hetti.gomes@usp.br junto del link de la página web. De esta manera, será posible saber a partir de cuáles informaciones se ha trabajado y distinguir cuáles fueron exactamente las ediciones. Esta comunicación también debe hacerse como mínimo una semana antes del final de la asignatura (hasta el día 23 de julio). 
Cuando tenga las ediciones hechas, es necesario enviar otro correo con los cambios señalados. Puede ser un archivo .jpg o .pdf con imágenes de la página y las partes correspondientes subrayadas o simplemente un archivo .pdf con los textos escritos. Esto tiene que ser entregue hasta el 31 de julio de 2021. 
La propuesta es que se hagan las ediciones en las propias páginas web. Pero pueden ocurrir problemas técnicos. Si este es el caso, contacte con el mismo correo para que la propuesta no sea perjudicada y se encuentre una solución alternativa. 

