	COMISSÃO DE GRADUAÇÃO
PROGRAMA PARA 2021

	1. DISCIPLINA: Introdução Clínica (Diagnóstico, Periodontia, Anestesiologia e Cariologia)
1.1 Nome em Inglês: Clinical Introduction (Diagnosis, Periodontics, Anesthesiology and Cariology)

	2. CÓDIGO: 8061219
	3. NÚMERO MÁXIMO DE ALUNOS POR TURMA

80 alunos por turma

	4. CURSO: ODONTOLOGIA
	6. PERÍODO IDEAL: 4° SEMESTRE

	5. CRÉDITOS 
Aula = 4 

Trabalho = 2
	7. DISCIPLINAS REQUISITO: 
6012034 - Farmacologia I

6042034 - Microbiologia

6042035 – Imunologia
8021203 - Estomatologia


8021204 - Radiologia Básica

8031204 - Morfologia da Cabeça e Pescoço

8031207 - Fisiologia Aplicada à Odontologia II

8041223 - Biossegurança
Disciplinas conjunto

6012035 - Farmacologia II

8021206 - Diagnóstico I
8061203 - Terapêutica Medicamentosa

	8. OBJETIVOS: 

Capacitar o estudante a executar o exame clínico-anamnésico, bem como indicar e executar exames radiográficos intrabucais, em pacientes com diferentes necessidades de tratamento odontológico, com fins ao diagnóstico de alterações da cavidade bucal. Adicionalmente, a disciplina tem como objetivo capacitar o estudante a reconhecer os aspectos de normalidade e suas variações, e as principais alterações da cavidade bucal, através dos exames clínicos e radiográficos; Capacitar o aluno para o diagnóstico correto das doenças periodontais, bem como para a execução de medidas preventivas e terapêuticas iniciais visando a adequação do meio bucal; Reavivar os conhecimentos básicos de Farmacologia dos anestésicos locais; Dar a conhecer material, instrumental e livros de Anestesiologia; Preparar os alunos para a execução correta da anestesia local, diagnosticar e conhecer os métodos de tratamento decorrentes de complicações da anestesia local e dar base para prosseguir nos estudos das disciplinas de aplicação; Capacitar os alunos a realizarem análise crítica sobre os conceitos atuais de cariologia. Apresentar os estudos atualizados sobre a cárie dentária. Identificar as estratégias/métodos de diagnóstico  e controle da doença cárie.

	9. CONTEÚDO PROGRAMÁTICO: (conteúdo detalhado)
Área de Diagnóstico clínico:
Treinamento clínico do estudante tendo como base os conhecimentos adquiridos nas disciplinas que antecedem (Semiologia e Radiologia básica), bem como aplicação clínica direta, durante o atendimento a pacientes, do conteúdo da disciplina de Diagnóstico I.
Área de Periodontia:

Anatomia e histologia do periodonto e tecidos peri-implantares; Etiologia das doenças periodontais e peri-implantares: Biofilme e Cálculo Dental; Imuno-Patogênese das doenças periodontais e peri-implantares; Epidemiologia das doenças periodontais – Índices: PSR, IG e IP; Controle do biofilme e adequação do meio bucal (utilização do ultrassom e remoção de fatores retentivos de biofilme); Agentes antimicrobianos locais em Periodontia; Pré-Clínica 1 – Instrumentação periodontal supragengival em manequim; Clínica – adequação do meio bucal.

Área de Anestesiologia:

Métodos de Anestesia; Farmacologia dos anestésicos locais; Avaliação pré-anestésica; Indicações e contra-indicações da anestesia local; Acidentes e complicações da anestesia local; Pré-medicação em Anestesiologia; Tratamento de emergência; Anestesia tópica e infiltrativa; Bloqueios dos nervos da II Divisão do Trigêmeo; Bloqueios dos nervos da III Divisão do Trigêmeo; Material e instrumental em anestesiologia; Prática de execução das principais técnicas de anestesia local em odontologia.

Área de Cariologia: Cárie dentária – conceitos, prevalência, incidência e epidemiologia; Saliva, microbiota e as Interações bioquímicas do dente com os fluidos bucais; Formação do biofilme dental e o desenvolvimento das lesões de cárie; Aspectos clínicos e histopatológico da cárie; Diagnóstico da cárie dentária; Filosofia minimamente invasiva para tratamento da doença.

	10. MÉTODOS UTILIZADOS: 

Atividades práticas laboratoriais e atividades práticas clínicas com atendimento de pacientes. 
Desta forma, estão previstas e poderão ocorrer:
- Atividades em Laboratório;

- Atividades em Clínica;

- Aulas Demonstrativas; e
- Metodologias ativas de ensino (síncronas ou assíncronas) capazes de inserir o estudante no cenário prático alvo da disciplina, tais como: discussões de casos clínicos, demonstrações em vídeos de procedimentos clínicos e/ou laboratoriais, organização de grupos de estudo para elaborações e avaliações de plano de tratamento ou uso de qualquer outra metodologia apropriada.

	11. CARGA HORÁRIA: 120 horas

	12. CRITÉRIOS DE AVALIAÇÃO DE APRENDIZAGEM:

Os acadêmicos serão avaliados dos pontos de vista cognitivo (conhecimentos adquiridos), afetivo (relacionamento e postura) e psicomotor (habilidades físicas). A avaliação corresponderá à avaliação formativa, envolvendo apreciação total das atividades desenvolvidas pelos estudantes durante o decorrer da disciplina. Dentre os critérios de avaliação estão: 
- Assiduidade e Pontualidade;

- Apresentação Pessoal, envolvendo a paramentação e vestimenta adequada (respeitando a Portaria de Uniforme e protocolos estabelecidos pela Comissão de Biossegurança da FORP);

- Competências, atitudes e qualidade no desenvolvimento das atividades clínicas e laboratorias; 

- Preenchimento adequado do prontuário odontológico; 
- Provas teóricas
- Outros, a critério dos docentes responsáveis pela disciplina *.

* OBS: Os detalhes específicos de critérios de avaliação de cada área englobada nesta disciplina serão apresentados no início do semestre pelos docentes responsáveis pela disciplina.
Avaliação por área: 

Os estudantes serão inicialmente avaliados em cada área que compõe a disciplina: Diagnóstico, Periodontia, Anestesiologia e Cariologia. 
Avaliação Global: 

A avaliação final do rendimento escolar do estudante será feita mediante a apuração da média aritmética das atividades (laboratoriais, clínicas e teóricas) desenvolvidas em todas as áreas englobadas nesta disciplina. 
Será considerado aprovado, com direito aos créditos da disciplina, o estudante que obtiver: 
- frequência mínima igual ou superior a 70% (setenta por cento) em todas as áreas englobadas nesta disciplina (conforme discriminado acima); e
- média igual ou superior a 5,0 (cinco) em todas as áreas englobadas nesta disciplina (conforme discriminado acima). 
Neste caso, a nota final será obtida pela média aritmética das notas de cada área englobada nesta disciplina.

Caso o estudante não obtenha a nota mínima para aprovação igual ou superior a 5,0 (cinco) em alguma(s) área(s) na avaliação por área, receberá como conceito final da disciplina a nota de menor valor dentre as notas de cada área.

	13. RESUMO: (Ementa)
Desenvolvimento de competências e habilidades por meio de atividades laboratoriais, clínicas e teóricas envolvendo os seguintes conteúdos: treinamento clínico tendo como base os conhecimentos adquiridos nas disciplinas de Semiologia e Radiologia básica, bem como aplicação clínica direta, durante o atendimento a pacientes, do conteúdo da disciplina de Diagnóstico I; Anatomia e histologia do periodonto e tecidos peri-implantares; Etiologia das doenças periodontais e peri-implantares: Biofilme e Cálculo Dental; Imuno-Patogênese das doenças periodontais e peri-implantares; Epidemiologia das doenças periodontais – Índices: PSR, IG e IP; Controle do biofilme e adequação do meio bucal (utilização do ultrassom e remoção de fatores retentivos de biofilme); Agentes antimicrobianos locais em Periodontia; Pré-Clínica 1 – Instrumentação periodontal supragengival em manequim; Clínica – adequação do meio bucal; Métodos de Anestesia; Farmacologia dos anestésicos locais; Avaliação pré-anestésica; Indicações e contra-indicações da anestesia local; Acidentes e complicações da anestesia local; Pré-medicação em Anestesiologia; Tratamento de emergência; Anestesia tópica e infiltrativa; Bloqueios dos nervos da II Divisão do Trigêmeo; Bloqueios dos nervos da III Divisão do Trigêmeo; Material e instrumental em anestesiologia; Prática de execução das principais técnicas de anestesia local em odontologia. Cárie dentária – conceitos, prevalência, incidência e epidemiologia; Saliva, microbiota e as Interações bioquímicas do dente com os fluidos bucais; Formação do biofilme dental e o desenvolvimento das lesões de cárie; Aspectos clínicos e histopatológico da cárie; Diagnóstico da cárie dentária; Filosofia minimamente invasiva para tratamento da doença.

	14. NORMAS DE RECUPERAÇÃO: 

O estudante que obtiver frequência mínima regimental (70%) e média final entre 3,0 (três) e 5,0 (cinco) poderá realizar a recuperação, que constará em atividades e provas teórico/práticas da(s) área(s) específica(s) na(s) qual(is) não obteve aprovação. O estudante que não obtiver nota 5,0 na recuperação será considerado reprovado. 
A recuperação será realizada no período determinado pelo calendário da Comissão de Graduação.
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