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INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO I e II



I semestre 2022



O programa de Introdução ao Estudo do Direito visa a tratar de temas formativos e iniciáticos do Direito. O curso de IED procura, sobretudo, fomentar o desenvolvimento de uma visão ampla, aberta e crítica, através de um percurso conceitual básico sobre o Direito. Nesse sentido, a disciplina cumpre o papel de preparar para operar o Direito, assim como para desenvolver a compreensão dos principais conceitos e dilemas da Ciência do Direito. É nesse sentido que sua importante função propedêutica se torna um dos mais indispensáveis instrumentos de desenvolvimento do conhecimento jurídico, e de acesso aos demais conhecimentos específicos do Direito, tornando indispensável que as bases teórica, histórica e conceitual estejam solidamente estabelecidas. 


I semestre
Ao longo do I semestre, o programa da disciplina de IED tem por fim apresentar o conceito de direito, por meio de suas semelhanças e diferenças com saberes próximos, como a moral e a política, além de relacioná-lo a fenômenos sociais como a autoridade, a força e o poder. Neste semestre, se estudam noções de história da justiça, a compreensão da realidade brasileira e as fontes do Direito.


II semestre
Ao longo do II semestre, o programa da disciplina de IED tem por fim apresentar os temas da teoria da norma e do ordenamento jurídico, da interpretação e da aplicação do Direito. Além deste conteúdo, abrange também as teorias contemporâneas do direito e as discussões presentes sobre a moralidade do direito, além de abranger os temas da decisão jurídica e da justiça dos casos concretos.
OBJETIVOS

Os objetivos da disciplina estão voltados para estimular a aproximação crítica do Direito, permitir a abordagem conceitual e estrutural do conhecimento jurídico, desenvolver habilidades cognitivas e formativas mínimas para lidar com o Direito, enquanto objeto de compreensão e enquanto objeto de ação profissional. Estimular a compreensão ampla, aprofundar leituras complementares, aproximar conhecimentos gerais formadores da visão do graduando são fatores importantes no processo de ensino-aprendizagem proporcionado pela disciplina, que possui nítido caráter humanista e reflexivo. 


METODOLOGIA

Os ensinamentos teóricos, com apoio em livro didático e leituras complementares, através de aulas expositivas, com a participação do aluno no processo pedagógico, se somam às atividades de aulas programadas de seminários, integrada ao trabalho de monitores, com a resolução de casos práticos, com a leitura de textos de apoio e leituras complementares, de modo a formar a estrutura metodológica de realização dos objetivos da disciplina. 


AVALIAÇÃO

A avaliação do desempenho do aluno na disciplina será feita através de vários mecanismos, como a presença em sala de aula, a assiduidade nas atividades de seminário e no desempenho nas atividades de avaliação.

A avaliação final do aluno se dará a partir da aferição de desempenho em prova oral ou escrita, ao final do semestre letivo (peso de 0,00 a 10,00), e a partir da aferição de desempenho, participação, envolvimento e trabalho em grupo, em atividade de avaliação continuada, nas atividades de seminários (peso de 0,00 a 10,00).

AVALIAÇÃO TEÓRICA: final do semestre: 0 a 10,00, através de prova oral/escrita.

AVALIAÇÃO DOS SEMINÁRIOS: continuada: 0 a 10,00 nos seminários e trabalhos de monitoria.





PROGRAMA DE AULAS EXPOSITIVAS

I SEMESTRE
1. Apresentação da disciplina. Direito e Ciência.
2. Conceito de Direito
3. Direito e dignidade da pessoa humana 
4. Direito, pessoa do Direito e sujeitos do Direito
5. Direito, história e formas jurídicas
6. Direito e história brasileira
7. Direito, cultura brasileira e transformação social
8. Direito e teoria das fontes do Direito 
9. Direito e fontes do Direito em espécie
10. Direito e Estado Social e Democrático de Direito 
11. Direito e Constituição
12. Direito, democracia e participação social
13. ATIVIDADE DE REVISÃO.
14. ATIVIDADE DE AVALIAÇÃO: PROVA SEMESTRAL.
II. SEMESTRE
15. Direito e norma jurídica
16. Direito, atributos e camadas normativas
17. Direito e subsistemas sociais
18. Teorias sobre o sistema jurídico
19. Teorias sobre o sistema jurídico
20. Sistema jurídico, antinomias e lacunas
21. Direito, raciocínio jurídico e linguagem
22. Direito, interpretação e textos jurídicos
23. Direito e decisão jurídica
24. Direito e arbítrio
25. Direito, razoabilidade e ponderação
26. Direito e argumentação jurídica
27. Direito, injustiça e justiça
28. ATIVIDADE DE AVALIAÇÃO: PROVA SEMESTRAL
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