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Ribeirão Preto,    de 

de 201X.

CARTA CONVITE

Prezado(a) Sr(a). nome completo

Você foi convidado pessoalmente por alunos que cursam a disciplina Antropologia da Educação Física e Esporte, ministrada sob minha responsabilidade, a instruir uma vivência prática de nome da modalidade e a conceder aos alunos uma entrevista pública, cujo foco é sua experiência pessoal e profissional. Esta carta oficializa o convite realizado pelos alunos.


A vivência prática terá a duração de uma hora, aproximadamente, e mais uma hora de entrevista pública, com início previsto para as 08 Hs e término às 10 Hs, na quarta-feira/ sexta-feira (dia e Mês). As atividades ocorrerão no Ginásio Poliesportivo/Olímpico da EEFERP, situado no campus da USP de Ribeirão Preto. Como parte de suas tarefas na disciplina os alunos que o/a convidaram são responsáveis pela logística da atividade, estando, portanto, à sua disposição para garantir que as mesmas ocorram em condições adequadas.
Antecipando nossa gratidão pela colaboração no sentido de aperfeiçoar a formação acadêmica e profissional de nossos universitários, aproveitamos para expressar nossos votos de estima. 





Atenciosamente,

Nome: Prof. Dr. Cristiano Roque Antunes Barreira

Fone: (16) 3315-0344
Av. Bandeirantes, 3900 – Monte Alegre – CEP: 14040-907 – Ribeirão Preto - SP
Fone: (16) 3602-0529
www.eeferp.usp.br |eeferp@usp.br 
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