Université de São Paulo - Faculté de Philosophie, Lettres et Sciences Humaines
Département de Lettres Modernes - Langue française I - EOL
Profa. Heloisa Albuquerque Costa

1er semestre 2022


Lecture

Brésil : moins connue que l'Amazonie, la Forêt atlantique subit de plein fouet la déforestation  

La Forêt atlantique a perdu, entre novembre 2020 et octobre 2021, quelque 21.600 hectares de surface, a indiqué le 25 mai la Fondation SOS Mata Atlantica.
Moins "20.000 terrains de football" en une année
La Forêt atlantique a perdu, entre novembre 2020 et octobre 2021, quelque 21.600 hectares, soit l'équivalent de plus de 20.000 terrains de football, a indiqué tard le 25 mai la Fondation SOS Mata Atlantica. Cette ONG, qui se fonde sur des images satellitaires fournies par l'Institut national de recherches spatiales (INPE), avertit que ce biome qui s'étend sur 100.000 km2 le long de la côte atlantique du Brésil court "un risque élevé". La surface déboisée est en hausse de 66% par rapport aux 12 mois précédents et cette déforestation a relâché dans l'atmosphère 10,3 millions de tonnes de CO2, d'après l'ONG.
"Nous ne nous attendions pas à une progression aussi forte, nous pensions que la Forêt atlantique était un peu plus préservée de l'explosion de la déforestation (que d'autres biomes au Brésil) en raison du nombre plus importants de contrôles", a dit à l'AFP Luis Guedes Pinto, responsable à SOS Mata Atlántica. "Ceci montre que le biome souffre aussi du démantèlement de la politique et de la législation de protection de l'environnement", a ajouté Guedes Pinto.

12% de la surface originelle

Depuis l'arrivée au pouvoir du président d'extrême droite Jair Bolsonaro, en janvier 2019, la déforestation annuelle moyenne de l'Amazonie brésilienne a augmenté de plus de 75% par rapport à la décennie précédente. La Forêt atlantique ne conserve plus aujourd'hui que 12% de sa surface originelle, en raison de l'urbanisation des côtes brésiliennes, de la spéculation immobilière autour des grandes métropoles, et de l'extension de l'agriculture. Certains Etat comme Rio de Janeiro ou Sao Paulo mènent des initiatives de reboisement, mais 15 des 17 Etats qui l'abritent ont vu une hausse de la déforestation l'an dernier.
"Si la déforestation se poursuit, l'eau va commencer à manquer, de même que la nourriture et l'énergie électrique", a averti M. Pinto, évoquant la disparition de divers écosystèmes. De plus "c'est un désastre non seulement pour le Brésil, mais encore pour le monde entier", car selon diverses études "la Forêt atlantique est l'un des biomes qui doivent être restaurés avec la plus grande urgence, si l'on veut atteindre l'objectif de limiter le réchauffement climatique mondial à 1,5ºC, comme prescrit dans les Accords de Paris sur le climat".
https://www.sciencesetavenir.fr/nature-environnement/au-bresil-la-deforestation-ravage-aussi-la-foret-atlantique_163833 


