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Points discutés
1. Analyse et correction des questionnaires préparés pour la réunion du 03/11/2022
2. Méthodes d’élaboration des questions et des options de réponse dans les questionnaires
3. Préparation du formulaire de consentement des participants
4. [bookmark: _gjdgxs]Préparation d’une introduction aux questionnaires

Discussion

· 1ère question :   
Pourquoi est-il important de collecter des données grand public ? - Parce qu'il est nécessaire de connaître le groupe dans sa globalité, de formuler des graphiques (compte tenu de la tranche d'âge du groupe, par exemple), et d'optimiser le contact entre les parties élèves-professeurs (via e-mail ou téléphone).

Pourquoi est-il important de poser des questions précises dans le questionnaire ? - Recueillir un maximum d'informations de manière claire et objective pour ceux qui répondront au questionnaire.

La question de la protection des données : il faut inspirer confiance à ceux qui répondront au questionnaire, car ils donneront des informations personnelles. Pour cela, le chercheur doit se présenter en début de questionnaire, expliquer la motivation de la recherche et introduire les questions précédées d'un texte explicatif.

· 2ème question : 
Quelle est l'importance du choix des méthodes de réponse (grand paragraphe et petit paragraphe, choix multiples, cases à cocher, option "autres") ? - La plateforme propose différents graphiques selon le choix effectué dans le questionnaire, il est donc nécessaire de choisir le meilleur outil pour collecter les données. Le jugement est nécessaire pour faire des choix qui facilitent l'interprétation des données (par exemple, quand le chercheur utilisera le grand paragraphe ou les cases à cocher).

Il est nécessaire de maintenir la cohérence du questionnaire, c'est-à-dire de conserver les mêmes critères de sélection. Si vous utilisez les critères « aucun, régulier, bon, très bon », vous devez les conserver jusqu'à la fin du questionnaire, afin de faciliter la tâche de ceux qui répondront.

Il est important d'explorer les outils de la plateforme pour condenser les informations en un seul bloc. Par exemple, utilisez le tableau des options avec les critères de sélection : « Quel contact avez-vous avec le français au quotidien ? ( ) Je regarde des films en français - Jamais/rarement/parfois/toujours.

Comment le type de réponse OUI ou NON peut-il aider à la collecte de données? Cette méthode rend les réponses plus objectives et facilite l'analyse des données lors de la formation du graphique de réponse.

    

· 3ème question
Quel objectif devez-vous garder à l'esprit lors de la création du questionnaire ? Il faut toujours opter pour un questionnaire simple et objectif, le plus clair possible pour ceux qui vont y répondre, pour optimiser le temps de réponse et collecter un maximum de données de la manière la plus claire possible.

 
· Démarche-type (ou démarche méthodologique) – 

Quelle est la demande à satisfaire ? Cela dépendra du public cible. Les demandes doivent être identifiées avec précision à travers le questionnaire - cela aidera à délimiter l'audience. C'est à partir du questionnaire que le plan de cours sera tiré.

· Public-cible – C’est le public à qui on pense quand on prépare le matériel spécifique – dans le domaine professionel ou le domaine universitaire. 


Le public cible doit être étudié à travers le questionnaire. Cela sera important pour la conception du matériel de cours. Il faut un matériau dynamique, mais qui répond exactement à la demande. Que le cours soit axé sur le FOU ou le FOS différencie grandement le type de public auquel le cours sera donné



