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Este documento descreve como o grupo responsável pela garantia da qualidade deve produzir o registro da qualidade referente ao documento D04 apresentado pelo grupo de desenvolvimento. 

A qualidade do Plano de Desenvolvimento é fundamental para o cumprimento das metas gerenciais do projeto. É a qualidade do Plano de Desenvolvimento que manterá o projeto dentro do prazo e orçamento (recursos) estipulados.
Os aspectos gerais a serem observados são:

· Escopo de trabalho.
· Estimativas de tamanho e esforço.
· Recursos necessários.
· Cronograma.
· Envolvidos no projeto (stakeholders).
· Comunicação do projeto.
· Riscos do projeto.
· Ferramentas.
· Acompanhamento do projeto: como será feito o acompanhamento do projeto.

O laudo a ser apresentado (justificado nas observações por tópicos e na observação geral) deve definir se o documento está de acordo (não necessita revisão), se precisa ser revisto em algum tópico ou se precisa ser totalmente refeito. Para cada tópico da folha de registro (em anexo) deve ser atestado o grau de conformidade e a necessidade ou não de se rever o tópico (assinalar com X).
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*Conformidade: 3 – conforme           2 – razoável           1 – insatisfatório             0 – ausente 
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