TRABALHO DE CAMPO
CURSO DE DIETOTERAPIA I – NUTRIÇÃO E METABOLISMO (FMRP)
Prof. Anderson M. Navarro
- Selecionar um cliente interessado a adequar sua alimentações ou com excesso de peso para fazer avaliação nutricional e prescrever um plano alimentar com orientações dietéticas detalhadas. Após a avaliação e prescrição você deverá acompanhar durante todo o semestre este paciente.

Para isto, todas suas atividades deverão ser registradas e no primeiro mês, os encontros com o paciente deverão ser semanais (a depender das demandas e disponibilidade de seu cliente). A partir do segundo mês, deverá ser quinzenal ou a dinâmica de encontros que for necessária ao caso.

Ao final do semestre você deverá apresentar um relatório com os todos os dados deste acompanhamento (Prontuário).
Cronograma

	Datas
	Etapa

	Até 05/04
	Seleção do paciente + Caso Novo (primeira avaliação do paciente sem a conduta nutricional) + Termo de Consentimento + Folha de frequência * Postagem no e-disciplinas

	Até 17/05
	Prescrição e Evolução do  Estado  Nutricional

	Até 14/06
	Evolução do Paciente * Postagem no e-disciplinas

	Até 05/07
	Conclusão do Caso para a Disciplina -  * Postagem no e-disciplinas

	Obs.: Os encontros com o paciente voluntário deverão acontecer no mínimo a cada 15 dias. Deixar registrado todo contato com o paciente na forma de uma evolução e postar no e-disciplina conforme cronograma.


ROTEIRO

- Como convidar um voluntário?

O seu candidato poderá ser um amigo, um familiar ou qualquer outra pessoa que se enquadre no pré-requisito para seleção. Ao identificar o seu eleito, é necessário muito cuidado no momento do convite. Explique a pessoa que você está cursando uma disciplina relacionada à avaliação nutricional e prescrição de dietas e para treinar o conhecimento que obteve em sala de aula, precisa de um voluntário para a realização de seu trabalho que implicará no acompanhamento de uma pessoa durante um semestre com atividades dietoterápicas supervisionadas pelo professor.
Diga que o acompanhamento nutricional terá duração de um semestre e será necessário colher dados antropométricos (peso, altura e outros que achar interessante). Além disso, você aplicará questionários para levantamento de hábitos alimentares, dados socioeconômicos, antecedentes familiares e história atual.

Não comente com o paciente voluntário sobre o seu peso acima do ideal, seja sutil e o (a) convide para participar justificando que será uma oportunidade para conhecer sobre alimentação e dieta além de contribuir para sua (aluno (a)) formação como futuro nutricionista. Após explicar toda a metodologia ao (a) voluntário (a), forneça o Termo de Consentimento Livre e Esclarecido (uma cópia assinada para você e a outra via com o paciente), e marque o primeiro encontro para prosseguir com as atividades propostas no cronograma.

- No momento de colher os dados...
Primeiramente, aplique o questionário que forneça os dados pessoais, socioeconômicos, história atual e antecedentes familiares. Após este passo, faça o questionário de frequência alimentar e/ou recordatório de 24 horas com o (a) voluntário (a). Não faça questionamentos que o induza a responder, não mostre a ele o tamanho das porções que você conhece e nem demonstre que se surpreendeu com alguma informação. Peça para que o (a) paciente mostre o tamanho das porções ingeridas.
Sempre com muito respeito e atenção, peça ao (a) paciente para usar roupas leves e que esteja sem acessórios no momento da antropometria, assim reduzimos os erros dos nossos dados. Realize a coleta de acordo com a metodologia que aprenderam em sala de aula. Anote todos os dados e suas respectivas datas para que tudo seja muito bem documentado. Lembre-se que todos os dados serão utilizados para os cálculos. 

- O que fazer com todos estes dados?
Inicie calculando o IMC e o classifique de acordo com as referências utilizadas (diagnóstico nutricional). Leia com atenção as informações colhidas, lá existirão pontos que você deve levar mais em consideração no momento da montagem da dieta, como por exemplo: moléstias atuais, passadas e antecedentes familiares; dados socioeconômicos (você não pode prescrever algo que esteja fora do limite financeiro do (a) voluntário (a)); cultura e hábitos alimentares (existem certos costumes religiosos e hábitos que não podem ser desconsiderados no momento da orientação) e sua rotina. Todos os dados são importantes, estes são só alguns exemplos para que não perca a atenção em detalhes importantes que devem ser valorizados na escolha de sua conduta. 
Calcule as necessidades energéticas desse (a) paciente, distribua de acordo com as refeições. Lembre-se, uma dieta ideal precisa ser totalmente individualizada e humanizada quando planejada. Faça todas as adequações e forneça uma lista de substituições para facilitar o seguimento ou utilize de outros recursos da educação nutricional para orientar seus clientes/pacientes.
Marque um encontro, explique toda a sua conduta e aguarde para encontra-lo (a) novamente e ver o que mudou em seu peso e hábitos. Esteja a disposição para retirar qualquer tipo de dúvida. 
- Evolução do caso...
Anote em sua pasta todas as alterações ou não de peso e hábitos do (a) paciente. Faça alterações no plano alimentar, caso seja necessário. No primeiro mês, é necessário que haja um encontro por semana, posteriormente, as consultas podem ser quinzenais. Tenha em mãos a folha com a data de cada encontro, ela deverá ser assinada por você e pelo (a) voluntário (a) e depois arquivada na pasta.
DOCUMENTOS NECESSÁRIOS PARA A ATIVIDADE (Anexados no STOA)

1. TERMO DE CONSENTIMENTO LIVRE E ESCLARECIDO 

2. FOLHA DE CERTIFICAÇÃO DOS ENCONTROS (DATAS E ASSINATURAS) 

3. QUESTIONÁRIO GERAL (ROTEIRO E ANAMNESE) 

4. MONTAGEM PLANEJAMENTO DIETÉTICO, LISTAS DE SUBSTITUIÇÕES E OUTROS
