


Monitoria (Sábados das 9h às 12h) e Quintas-feiras (na sequência da aula do vespertino)

Atividade 1(25/03) - Parte teórica: Gêneros Fotográficos e Luz
Parte prática emulação dos gêneros fotográficos aprendidos em aula combinando com os diversos recursos de luz da câmera. Os estudantes só poderão ajustar a luz, seja natural ou artificial. (OK)

Atividade 2 (01/04 – manhã e tarde) – Primeira visita técnica: IMS Paulista – Exposições “Evandro Teixeira: Chile 1973” e Xingu) + saída fotográfica Av. Paulista. (OK)

Atividade 3 (15/04) - Parte teórica: Recursos da Câmera (Balanço de Branco, abertura, velocidade, ISO) - Parte prática: exercícios de experimentação das técnicas do equipamento fotográfico na cidade universitária. (OK)

Atividade 4 (22/04) – Parte teórica: Narrativas fotográficas e Ensaio em antropologia visual. Parte prática: exercícios de experimentação das técnicas do equipamento fotográfico na cidade universitária. (OK)

Atividade 5 (29/04) - Segunda visita técnica: Pinacoteca de São Paulo + prática fotográfica arquitetônica e de arte na Pina. (OK)

Atividade 6 (06/05) - Terceira saída Fotográfica: Triângulo Histórico SP + Visita técnica a exposição “Utopia brasileira – Darcy Ribeiro 100 anos” no Sesc 24 de Maio. (OK)

Atividade 7 (13/05) – Atividade cancelada pelo monitor. (OK)

Atividade 8 (20/05) – Socialização dos ensaios/projetos fotográficos – Ajustes iniciais dos ensaios/projetos fotográficos (Atendimento individualizado 30 min por pessoa) - OK

Atividade 9 (27/05) - Saída Fotográfica em SP: Vila Maria Zélia – Mooca (Ok)

Atividade 10 (03/06) - Socialização dos ensaios/projetos fotográficos – Ajustes iniciais dos ensaios/projetos fotográficos (Atendimento individualizado 30 min por pessoa) - OK

Atividade 11 (10/06) – Feriado Corpos Christi (Atividades Suspensas)

Atividade 12 (17/06) - Socialização dos ensaios/projetos fotográficos – Ajustes finais dos ensaios/projetos fotográficos (Atendimento individualizado – 20 min a 30 min por pessoa)

Atividade 13 (24/06) - Saída Fotográfica em SP: CCBB – SP, Edifício Santander e Edifício Martinelli.

Atividade 14 (01/07) - Socialização dos ensaios/projetos fotográficos – Ajustes finais dos ensaios/projetos fotográficos (Atendimento individualizado – 20 min a 30 min por pessoa)

Atividade 15 (08/07) - Saída Fotográfica em SP: Pinacoteca do Estado (Prédio Principal)




