


ARTIGOS 

TÍTULO EM PORTUGUÊS, CAIXA ALTA, FONTE TIMES NEW ROMAN 12 PT, NEGRITO, 80 CARACTERES COM ESPAÇO: ALINHAMENTO JUSTIFICADO
Title in English, upper/lowercase, Times New Roman 12 pt, bold + italics, 80 characters with space: Justified alignment
Título en espanõl, caja alta/baja, fonte Times New Roman 12 pt, negrita + cursiva, 80 caracteres con espacios: Alineación justificada

Títulos devem resumir a ideia principal do trabalho.
ATENÇÃO: Evite abreviaturas em títulos; seu uso pode dificultar a indexação de seu artigo.

RESUMO
O resumo deve ser escrito em parágrafo único, fonte Times New Roman 12 pt, espaçamento entre linhas 1,5, máximo de 150 palavras. Deve apresentar a pesquisa, seus objetivos, descrever os componentes metodológicos, bem como os resultados da pesquisa e as conclusões, de forma concisa. O resumo deve ser escrito em parágrafo único, fonte Times New Roman 12 pt, em itálico, espaçamento entre linhas 1,5, máximo de 150 palavras. Deve apresentar a pesquisa, seus objetivos, descrever os componentes metodológicos, bem como os resultados da pesquisa e as conclusões, de forma concisa. O resumo deve ser escrito em parágrafo único, fonte Times New Roman 12 pt, em itálico, espaçamento entre linhas 1,5, máximo de 150 palavras. Deve apresentar a pesquisa, seus objetivos, descrever os componentes metodológicos, bem como os resultados da pesquisa e as conclusões, de forma concisa. 
PALAVRAS-CHAVE: Cinco palavras-chave, separadas por vírgula, cinco palavras-chave, separadas por vírgula, cinco palavras-chave. 

ATENÇÃO: Escolher palavras-chave que facilitarão a busca do leitor nas bases de indexação. Evitar palavras genéricas, por exemplo: Brasil, Educação, Pesquisa, etc




ABSTRACT
The abstract must be written in a single paragraph, Times New Roman 12 pt, in italics, line spacing 1.5, maximum of 150 words. It must present research and its objectives, describe the methodological aspects, as well as the results and the conclusions of the research, concisely. The abstract must be written in a single paragraph, Times New Roman 12 pt, in italics, line spacing 1.5, maximum of 150 words. It must present research and its objectives, describe the methodological aspects, as well as the results and the conclusions of the research, concisely. The abstract must be written in a single paragraph, Times New Roman 12 pt, in italics, line spacing 1.5, maximum of 150 words. It must present research and its objectives, describe the methodological aspects, as well as the results and the conclusions of the research, concisely.
KEYWORDS: Five keywords, separated by comma, five keywords, separated by comma five keywords.

RESUMEN
El resumen debe ser escrito en un solo parágrafo, fonte Times New Roman 12 pt, fonte cursiva, espacio entre líneas de 1,5, máximo de 150 palabras. Debe presentar la investigación, sus objetivos, describir los aspectos metodológicos, los resultados y conclusiones de la pesquisa, de modo conciso. El resumen debe ser escrito en un solo parágrafo, fonte Times New Roman 12 pt, fonte cursiva, espacio entre líneas de 1,5, máximo de 150 palabras. Debe presentar la investigación, sus objetivos, describir los aspectos metodológicos, los resultados y conclusiones de la pesquisa, de modo conciso. El resumen debe ser escrito en un solo parágrafo, fonte Times New Roman 12 pt, fonte cursiva, espacio entre líneas de 1,5, máximo de 150 palabras. Debe presentar la investigación, sus objetivos, describir los aspectos metodológicos, los resultados y conclusiones de la pesquisa, de modo conciso. 
PALABRAS CLAVE: Cinco palabras clave, separadas por coma, cinco palabras clave, separadas por coma, cinco palabras clave.

NÃO DEVE HAVER IDENTIFICAÇÃO DE AUTORIA NO TEXTO





INTRODUÇÃO
A Introdução deve deixar claro ao leitor qual é o problema abordado pelo artigo e a estratégia de pesquisa (American Psychological Association [APA], 2012).

O primeiro parágrafo de cada seção não deve ter recuo. Os títulos devem ser escritos em caixa alta + negrito, alinhados à esquerda. Fonte Times New Roman, 12 pt. Os demais parágrafos devem ter recuo de 1,25cm. Títulos e subtítulos não devem ser numerados. Além disso, o texto completo, incluindo título, resumo, palavras-chave, referências e diagramas deve ser composto por, no máximo, 8.000 palavras.
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NÃO INCLUIR NOTAS DE RODAPÉ


METODOLOGIA
A seção de Metodologia apresenta em detalhes como o estudo foi feito por meio de definições conceituais e operacionais das variáveis utilizadas (APA, 2012).
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[Tabela 1]

ATENÇÃO: Não insira tabelas, figuras, quadros e gráficos no corpo do texto. Tais elementos devem ser inseridos após as Referências do artigo.


RESULTADOS
Nesta seção apresente os dados coletados bem como sua análise sobre os mesmos e justifique suas conclusões (APA, 2012).
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DISCUSSÃO
Após a apresentação dos Resultados, é preciso interpretar, examinar e qualificar os resultados a fim de extrair inferências e conclusões (APA, 2012).
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CONCLUSÃO
Por fim, a Conclusão resume os principais aspectos abordados no artigo juntamente com a argumentação final do autor.
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As publicações são citadas no texto com um sistema de citação autor-data e listadas em ordem alfabética na lista de referências. Para formatação de referências, clique aqui.
Após as referências, inclua todas as tabelas, figuras, quadros e gráficos, em formato editável e preto/branco. Não se esqueça de mencionar no texto onde tais elementos devem ser inseridos.


ATENÇÃO: A RAE não publica anexos/apêndices
















Quadro 1. Apresentação de informações textuais
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Tabela 1. Apresentação de informações numéricas e textuais
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