SEA Exercise

Noxford possui uma população de 100 mil habitantes. É o principal centro de emprego e comércio de Noxfordshire, que tem um território de aproximadamente 200km2. Cerca de 20mil pessoas se deslocam a Noxford todos os dias, principalmente vindos de Outerton e Dribble. Bigtown fica a aproximadamente 100km de distância. Noxford é uma cidade bastante atrativa com diversas residências antigas no centro, mas com uma área menos desenvolvida em sua porção oeste, e uma área industrial a leste. Seu curso de água principal apresenta inundações periódicas, e é cercada por uma paisagem com atributos naturais interessantes, muitos dos quais reservados à manutenção da vida silvestre. O restante do território é ocupado por terras agrícolas. A poluição atmosférica em Noxford extrapola os limites legais, sobretudo devido às emissões veiculares.

Sua população tem previsão de crescimento a 130mil habitantes para os próximos 20 anos, gerando uma demanda de aproximadamente 10mil habitações. A política governamental adotada implica no fornecimento de habitações adequadas para todos. Os administradores de Noxford selecionaram previamente quatro alternativas locacionais para a implantação destas habitações – A, B, C e D. Cada uma tem condições de acomodar aproximadamente 5mil habitações. Um grupo de residentes da área menos desenvolvida, próximo à alternativa A, se manifesta favoravelmente à construção de novas residências em sua comunidade. Os moradores da área mais abastada que vivem próximos à alternativa D não gostariam que as casas fossem construídas neste local. 
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Os administradores de Noxford solicitaram a você uma avaliação das alternativas indicadas, por meio de uma Avaliação Ambiental Estratégica, a fim de orientar suas decisões em relação às alternativas a serem escolhidas. Seu colega já antecipou a elaboração de uma matriz preliminar para AAE (Tabela 1), que ainda pode requerer modificações.
Adotando a seqüência de procedimentos apresentada (que não devem ser necessariamente seguidos na mesma ordem, uma vez que pode ser preciso revisar um passo inicial para dar seqüência a outro passo mais avançado), apresente a sua alternativa preferida.
A. Preencha a tabela com as informações de linha de base (baseline information) disponíveis;

B. Verifique se você necessita de mais dados para a linha de base e solicite a um dos instrutores; verifique se você necessita alterar a matriz de AAE;
C. Escolha três alternativas para as habitacoes (quatro, se você for ambicioso... você pode, ainda, identificar uma alternativa diferente se estiver inspirado);
D. Avalie as alternativas escolhidas, empregando a simbologia indicada para preencher a matriz;

E. Indique sua opção preferida;

F. Proponha medidas para minimizar os impactos negativos associados à alternativa indicada e maximizar seus benefícios.
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