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ORIENTAÇÕES PARA ELABORAÇÃO DO TRABALHO DE ANÁLISE DE PROBLEMA
Apresentadas no site da e-disciplina SEP0527 – Gestão e Organização no Moodle USP
Prof. Fernando Almada

REGRAS DE FORMATAÇÃO
As regras de formatação do trabalho são as do Simpósio de Engenharia de Produção – SIMPEP estão disponíveis em https://simpep.feb.unesp.br/submissao.php
Façam o download do TEMPLATE DO SIMPEP nesse site e comecem a elaborar o trabalho usando esse template.
Envio meu artigo INTERFACES ENTRE LIDERANÇA E CULTURA ORGANIZACIONAL NO CONTEXTO DA MODERNIDADE em formato WORD como exemplo de trabalho. Vários outros trabalhos em formato PDF estão disponíveis.

FORMAÇÃO DE EQUIPES
Vocês agora devem formar equipes de até 10 alunos.
Encaminho a LISTA DE PRESENCA DE GESTAO E ORGANIZACAO com e-mails de todos vocês para que vocês busquem parceiros para este trabalho.
À medida que vocês formarem equipes, eu informarei quem ainda não entrou em equipe, por meio do arquivo EQUIPES DOS TRABALHOS DE GESTAO E ORGANIZACAO.

ESCOLHA DO PROBLEMA
Peço às equipes que já comecem a tratar a ANÁLISE DE PROBLEMA, acessando arquivo – METODOS PARA ANALISE DE PROBLEMA – para te ver visão global do trabalho.
Escolham um problema, escolhendo pelo menos 2 conceitos das 3 aulas iniciais desta disciplina, tais como (estrutura organizacional, organização do trabalho, estratégias empresariais, planejamento estratégico, recursos empresariais, objetivos organizacionais, finanças, gestão de pessoas, gestão das operações, desenvolvimento de produtos e respectivos processos produtivos, gestão da logística, gestão da qualidade, cultura organizacional, engajamento no trabalho, satisfação do trabalho, gestão do desempenho, gestão do conhecimento ...). Ainda haverá aulas teóricas sobre alguns desses conceitos.
A análise do problema será tratar a relação em pelo menos 2 conceitos.
[bookmark: _GoBack]Usem arquivo EXEMPLO DE ESCOLHA DE PROBLEMA para começarem a escolher seu problema. O limite para escolha de problema é 1 página no formato apresentado.
Até 30 de março de 2020 todas as equipes deverão definir o problema, enviando este arquivo e interagindo com Prof. Almada (almada@sc.usp.br) e monitores Christian (christian_barrantes11@hotmail.com), Paula (paularattis@alumni.usp.br) (Marina ts.marina@outlook.com), Jéssica (jessica.callefi@gmail.com) e Caio (caio.ml09@gmail.com).
Primeiramente entrem em contato com Almada. Depois de análises, 1 destes alunos de mestrado ou doutorado será coorientador(a) de seus trabalhos.

ENTREGAS DAS PARTES DA ANALISE DE PROBLEMA
Vocês devem entregar arquivo ENTREGAS DAS PARTES DA ANALISE DE PROBLEMA até 30 de março de 2020.

Dúvidas podem ser enviadas para almada@sc.usp.br e serão respondidas o mais rapidamente possível.

Às alunas e aos alunos que desejarem reuniões Skype poderão ser agendadas para tratarmos dúvidas quanto à condução desta disciplina.

Atenciosamente,
ALMADA
