COMO FAZER UM FICHAMENTO?

O fichamento é uma técnica de estudo que pende bastante para a necessidade individual.
Significa dizer que, cada um tem um jeito diferente de produzir o fichamento.
Tem gente que gosta de fazer a mão porque consegue compreender/fixar melhor as informações. E tem gente que prefere buscar programas para fazer e ou facilitar o fichamento. Por isso, as dicas de construção de um fichamento devem ser adaptadas para o que cada um necessita.

O fichamento é um recurso didático utilizado por estudantes e pesquisadores na construção do seu próprio conhecimento. E é basicamente o arquivo do texto que você lê. Neste arquivo você coloca a referência e o que você entendeu do conteúdo do texto de uma obra, de um artigo ou mesmo de um tema.Você não precisa recorrer ao original em todo instante, só quando houver a precisão de rever, ou reconstruir conceitos.
A principal ideia do fichamento acadêmico é organizar materiais que você usa para compor sua pesquisa científica, além de ser uma ferramenta importante para compreensão e análise de textos/artigos.
Dessa forma, existem três principais tipos de fichamento no ambiente acadêmico.

Por onde começar um fichamento?

Antes de qualquer coisa, leia o texto.
A primeira leitura é de reconhecimento do texto, dos termos, do assunto.
Após entender do que se trata o artigo, vá para uma segunda leitura, agora com foco nas partes importantes.
Desta vez você terá mais propriedade para identificar os trechos que resumem melhor o assunto em cada segmento do texto e destacá-los.
É importante também o registro de seus próprios comentários.
São eles que vão ajudar a dar uma utilidade ao fichamento, de acordo com os destaques que você resolver dar a cada texto e a cada trecho dele.
Há alguns tipos de fichamento, minha preferência individual é o textual, pois me ajuda a compreender o texto de uma forma bem didática. 

Fichamento textual, de resumo ou de conteúdo

Este tipo prioriza a estrutura do texto.
Ou seja, registra as ideias apresentadas em uma sequência lógica, expõe os pontos principais e secundários, bem como os argumentos, justificativas, exemplos etc. ligados a eles. Como o nome deixa entender, esse fichamento busca resumir com mais detalhes, de forma completa.
Não deve ser longo, mas nunca curto demais, como um sumário de partes do texto.
A sua elaboração inclui as referências do texto, o destaque de citações relevantes do texto e considerações pessoais a respeito do texto.
Mas o que registrar em um fichamento?
referência bibliográfica;
tema (mensagem essencial do autor);
informações essenciais do conteúdo (Qual o argumento central do texto? Ou o que o/a autor(a) está tentando fazer? Quais métodos e evidências suportam a tese do autor?);
[bookmark: _GoBack]Faça um resumo e depois insira seus comentários ( se achar conveniente, pois isso o ajudará no momento da escrita do texto final)
citações interessantes/importantes (cite a página também);
observações e/ou anotações complementares (Por que estou lendo isso?).

