GABARITO AULA 1 – EPIDEMIOLOGIA: CONCEITOS BÁSICOS

1 – Apresente uma definição de Epidemiologia. 

Estudo da distribuição e dos determinantes de estados ou eventos relacionados à saúde em populações específicas, e sua aplicação na prevenção e controle dos problemas de saúde.

2 - Qual é a premissa básica da Epidemiologia?

Agravos à saúde não ocorrem ao acaso na população, isto é, os problemas de saúde não são distribuídos aleatoriamente nas populações humanas. 

3 – Fale, resumidamente, sobre os principais objetivos da Epidemiologia e apresente suas aplicações no âmbito da COVID-19.

a) Identificar a etiologia ou a causa de uma doença e os fatores de risco relevantes, isto é, fatores que aumentam o risco de uma pessoa adquirir uma doença.

b) Determinar a extensão da doença encontrada em uma comunidade e os grupos populacionais que têm maior risco de adoecer. 

c) Avaliar medidas preventivas e terapêuticas e modelos novos ou existentes de assistência à saúde.

d) Fornecer fundamentos para o desenvolvimento de políticas públicas relacionando problemas ambientais, questões genéticas e outras no que diz respeito à prevenção de doenças e promoção da saúde. 

Se tratando da COVID-19 a epidemiologia está inserida no contexto de identificar o agente patógeno causador da doença, identificar os grupos populacionais com maior risco de adoecer e também de serem acometidos de modo mais grave à doença. Analisar a distribuição da doença no território e verificar se existe algum padrão de distribuição que pode ser utilizado na hora de elaborar medidas de mitigação da doença. Avaliar as medidas preventivas que estão sendo utilizadas, assim como os serviços de assistência que estão sendo prestados e fornecer subsídios para a elaboração de políticas públicas e para as tomadas de decisões por parte dos gestores, a fim de melhorar a situação de saúde da população e diminuir as consequências da disseminação da doença. 
4 – Fale sobre a área de atuação da Epidemiologia 

Estudos epidemiológicos tem como alvo populações humanas. Em geral a população é aquela localizada em determinada área em um certo momento do tempo, podendo ser ou não definidos subgrupos com base em características como sexo, grupo etário, etnia e demais aspectos. 

5 – Comente sobre a relação entre Epidemiologia e a Saúde Pública.

De modo geral, a saúde pública envolve ações coletivas visando a melhoria de saúde das populações e a epidemiologia é uma das ferramentas utilizadas na saúde pública. 

6 – Diferencie Epidemiologia Descritiva e Analítica.

A Epidemiologia descritiva examina a distribuição das doenças ou eventos na população e observa as características dessa distribuição, a analítica testa hipóteses sobre a causa da doença ou agravo estudando como a exposição se associa com a doença ou evento. 

7 – Fale sobre o papel do tempo, do lugar e da pessoa nos estudos epidemiológicos.

No delineamento de um estudo epidemiológico é importante definir o período de tempo que será analisado, seja ele um período continuo (como estudos de coorte) ou um único momento (estudos transversais), o local de abrangência do estudo e a população que será analisada. 
