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Coleções, Patrimônio e Museus de Arte
Profa. Dra. Ana Gonçalves Magalhães (MAC USP)
OBJETIVOS:

A disciplina tem por objetivo abordar questões relativas à constituição e à incorporação de coleções privadas a acervos de museus de arte, de modo a promover uma reflexão crítica acerca da elaboração de uma política de aquisição e recepção de doações em museus de arte. 

JUSTIFICATIVA:

A disciplina justifica-se uma vez que a abordagem do conteúdo proposto, além de permitir uma reflexão crítica da realidade enfrentada pelos museus de arte ao longo de sua história na constituição de seus acervos, abrirá espaço para a problematização da noção de acervo e da interação entre esfera pública e esfera privada e seus impactos na formação de um acervo.

Tal temática parece também contribuir significativamente para uma reflexão crítica acerca da criação dos museus da USP, em especial do MAC.

CONTEÚDO (EMENTA):

Análise e reflexão crítica da história de formação de alguns acervos de arte estrangeiros e brasileiros, considerando suas políticas de aquisição e como a assimilação de coleções privadas e/ou comodatos dialoga com os acervos já constituídos. Dar-se-á especial atenção à história de constituição dos seguintes museus de arte brasileiros: o Museu Nacional de Belas Artes, o Museu D. João VI, a Pinacoteca do Estado de São Paulo, o MASP, o MAMSP, o MAMRJ e o MAC USP. A formação de acervos como o de arte do Ashmolean Museum (Oxford, Inglaterra), do Museu do Louvre e do Museum of Modern Art (Nova York) será abordada como casos-modelo na história de constituição de museus de arte na modernidade e na contemporaneidade.

AVALIAÇÃO:
Serão duas as avaliações para a disciplina:

· um seminário sobre texto indicado para leitura e debate em sala de aula

· um trabalho final sobre tema abordado na disciplina
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