Roteiro para elaboração do relatório de estágio
API / Educação Infantil I - 1º semestre
1. Introdução

- apresentação do estágio e do documento

2. Descrição e análise da Instituição
- contextualização da instituição quanto à estrutura e ao funcionamento (espaço físico e recursos materiais, número de turmas e faixa etária atendida, número de crianças por turma - das diferentes idades -, número de professores e funcionários nas diferentes áreas de atuação, horário de atendimento, etc.)

3.  Descrição e análise da turma de crianças
- contextualização da turma escolhida, tendo em vista o roteiro de observação, em relação a cinco itens:

1. Brincadeira

2. Atenção individual

3. Ambiente aconchegante, seguro e estimulante

4. Curiosidade, imaginação e capacidade de expressão.

5. (a ser escolhido pela dupla de estagiários)*
* além dos primeiros quatro itens, cada dupla deverá escolher um quinto item do roteiro de observação, com base no que observou durante o estágio, para também descrever e analisar (Higiene e saúde; Proteção, afeto e amizade; Identidade cultural, racial e religiosa ou Expressão dos sentimentos). 

Esses cinco itens deverão ser descritos e analisados de forma mais densa, ou seja, envolvendo, além dos dados da observação, também a leitura e a referência aos textos estudados em API-Educação Infantil e na disciplina “Concepções e práticas pedagógicas de Educação Infantil”.
4. Análise Teórica individual

- cada aluno deverá destacar um aspecto do estágio de observação e desenvolver uma breve análise teórica tomando por base a reflexão teórica. 
5. Atividades culturais, livros, filmes e documentários: como essas atividades te auxiliaram na compreensão e na ampliação das questões étnico-raciais na educação infantil? (produção individual)

6. Referências Bibliográficas
