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Mariana é cozinheira de mão cheia nas horas vagas e é conhecida por amigos e familiares especialmente por sua pamonha deliciosa. Em 01/06/2023, sua colega de trabalho Joana encomenda de Mariana 50 pamonhas para a realização de uma festa junina em sua casa, que aconteceria no dia 10/06/2023, para a qual foram convidados todos os familiares e amigos de Joana. O valor total da encomenda foi de R$ 500,00, que foi pago integralmente por Joana no dia da encomenda. Joana se gabou para todos os convidados sobre as deliciosas pamonhas que ofereceria na festa, e todos estavam ansiosos para experimentar esse tão elogiado quitute. 
Na véspera da festa junina, Joana chega no trabalho e tenta encontrar Mariana para pegar as pamonhas que encomendara, conforme fora combinado, mas surpreende-se ao saber que Mariana entrou de férias um dia antes e só voltaria dali duas semanas. 
Sentindo-se lesada e sem saber cozinhar pamonhas, Joana vai ao mercado e compra pamonhas prontas. Porém, sente-se envergonhada frente a seus parentes e amigos, que comentam que as pamonhas não são tão boas quanto Joana havia prometido. Passadas duas semanas, quando Mariana retorna de suas férias, Joana confronta Mariana em seu local de trabalho, na frente de todos os demais funcionários, proferindo ofensas aos gritos contra Mariana, chamando-a de caloteira e vigarista e prometendo que faria um escândalo no trabalho todos os dias até que Mariana devolvesse seu dinheiro e pagasse pelos danos que sofreu. 
Surpresa com a reação de Joana e completamente envergonhada por ter sido tão humilhada em seu local de trabalho, Joana sai correndo do escritório e atravessa a rua movimentada fora da faixa de pedestre e sem verificar se havia carros transitando, sendo atropelada por Joaquim, adolescente de 15 anos que pegou o carro dos pais escondido para visitar um amigo. 
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