AVALIAÇÃO FINAL - PSICOLOGIA 
Nesta atividade será avaliada a apropriação dos conteúdos ministrados. Para esse trabalho vocês deverão produzir um vídeo voltado aos pacientes e um trabalho escrito que apresente os fundamentos para a construção do vídeo. A ideia central é que seja útil para a apropriação de vocês acerca do conteúdo ministrado e também para os pacientes. Leia atentamente as instruções abaixo.
Instruções para: a escolha do tema, a realização do vídeo, a elaboração do trabalho escrito e os critérios de avaliação:
· A escolha do tema:
A) Encontra-se abaixo sugestões de temas, mas vocês poderão sugerir um novo tema a partir da experiência de vocês, como pacientes ou como cirurgiões dentistas, ressalto que a discussão do tema deve contemplar, obrigatoriamente, conteúdos vistos na disciplina Contribuições da Psicologia à Odontologia.
B) O tema escolhido pelo grupo deverá ser inserido na planilha, que está disponível no e-disciplinas (“Turma X - Link para a escolha de tema referente à avaliação de Psicologia”), e deve conter:  - Número do grupo com seus integrantes e tema do vídeo. Um tema não deverá ser repetido em uma mesma turma. Portanto, vejam os temas já escolhidos antes de acrescentarem o seu. Para isso é importante manter a ordem de chegada de acordo com o número dos grupos,  Grupo 1, Grupo 2, etc.  
C) Cada grupo deverá consultar a bibliografia da disciplina e escolher os materiais que oferecem fundamentação ao vídeo proposto. E ainda, poderá consultar artigos científicos e estudos de casos relacionados ao tema escolhido. Ou seja, cada grupo pode pesquisar mais sobre o referido tema para preparar o vídeo e o trabalho escrito.
· Produção do vídeo: 
A) O vídeo a ser produzido por cada grupo deverá ter duração de 5 minutos (±2 min.); 
B) Lembrar que o vídeo precisa ser bem didático, pois ele tem um caráter educativo e seu público alvo serão os pacientes que buscam atendimento na clínica escola da FORP. Não deverá ser um vídeo técnico ou teórico. Adequem a linguagem ao público alvo. Sejam criativos e originais.
C) A ideia do vídeo é de ser um projeto educacional e de orientação em relação aos cuidados em saúde bucal; 

D) O vídeo é de livre formatação; 

E) Os grupos deverão fazer upload do vídeo no YouTube e colocar o link para acesso do mesmo na capa do trabalho escrito, “Link do vídeo: XXXXX”. Certifiquem-se de que é possível acessar o vídeo, caso tenham dúvidas podem me enviar também por e-mail; Vídeos que eu não conseguir abrir ficarão sem nota. 
F) Cada vídeo deverá ter um título bem atraente para divulgação de seu conteúdo e uma capa com tema, nome dos integrantes do grupo, nome da Universidade e Faculdade e nome da disciplina e da professora responsável.
· Trabalho escrito deverá conter: 

A) Capa com as seguintes informações: Nome da Universidade; Nome da Faculdade; Nome da disciplina/docente; Tema escolhido pelo grupo, Nome dos membros do grupo e link de acesso ao vídeo; 

B) No início do texto deverá constar qual a foi a contribuição de cada membro da equipe na produção do vídeo e do material escrito;
C) Colocar uma Introdução - resumir as teorias que embasaram a confecção do vídeo. Deve estar claro o que deu fundamento teórico ao vídeo, ou seja, cada grupo deverá embasar os conteúdos em bibliografia da disciplina e outras.
D) Apresentar o roteiro e uma discussão sobre os itens abordados, citando a literatura. Comentar sobre a utilização do material com pacientes (como poderia ser operacionalizado o uso do vídeo). 

E) Fazer apreciação da própria atividade (contribuições, dificuldades, sugestões, etc).

F) Referências Bibliográficas. Esta seção reúne toda a literatura citada. Toda a referência citada neste tópico deve estar referenciada ao longo do texto.  
· Critérios de avaliação das atividades:

A) Em relação ao vídeo – (total 10 pontos):
· Cumprimento do tempo (5 minutos, ±2 min.) e das orientações/especificações citadas anteriormente;
·  Roteiro - se apresenta sequenciamento lógico e didático, e ainda, se o grupo conseguiu adequar o conteúdo para os pacientes (idade, caráter lúdico, interessante); 
· Criatividade e inovação;
· Qualidade do conteúdo;
· Pertinência do conteúdo em relação ao tema.
B) Em relação ao trabalho escrito – (total 10 pontos):
· Apresentação do conteúdo/sistemática/qualidade gramatical e ortográfica;
· Conhecimentos apresentados;
· Cumprimento das orientações;
Total - 10 pontos do vídeo e 10 pontos do trabalho escrito. Nota final da prova será a média simples das duas notas. 
Inserir os grupos e os temas na planilha disponibilizada no e-disciplinas. 
· Turma A – a sala deverá se dividir em: 5 grupos com 5 alunos em cada e 2 grupos com 6 alunos;

· Turma B – a sala deverá se dividir em: 5 grupos com 7 alunos em cada;

Turmas A e B: A data para a apresentação e entrega do vídeo e do trabalho escrito será dia 13 de dezembro de 2023.  
Vídeos que se notar que não foram construídos pelos alunos ou que se trata de plágio serão desconsiderados e a nota atribuída será 0. 

Sugestões de Temas (vocês poderão acrescentar outros a partir das próprias experiências) – lembrem-se é voltado ao paciente.
1. Aproximação da criança em relação ao atendimento odontológico - conhecendo o atendimento;

2. Redução da ansiedade da criança (0 – 6 anos) frente ao tratamento Odontológico;

3. Redução da ansiedade da criança (6 – 12 anos) frente ao tratamento Odontológico;

4. Redução da ansiedade do adolescente frente ao tratamento Odontológico;

5. Redução da ansiedade do adulto frente ao tratamento Odontológico;

6. Técnica de manejo do comportamento;
7. Aproximação do paciente especial em relação ao tratamento odontológico – conhecendo o atendimento;
8. Cuidados com o paciente especial - orientação ao acompanhante;
9. Cuidados em relação ao atendimento na clínica escola e para evitar o contágio da Covid-19 / Hepatite;

10. Conexão com os pacientes apesar dos EPIs;
11. Minimizar a insegurança do paciente em relação a ser tratado em uma clínica escola. 
12. Comunicação dialógica com o paciente (a escuta e a fala);
13. Funcionamento da clínica visando facilitar a adesão ao tratamento. 
