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RESUMO (Deve começar 3 linhas abaixo do cabeçalho e não deve ultrapassar 25 linhas)
Estas instruções foram redigidas com o intuito de divulgar o formato padrão para o artigo referente ao trabalho da disciplina PME3541. Artigos formatados fora deste padrão não poderão ser aceitos. 
INTRODUÇÃO (Deve começar 3 linhas abaixo do resumo)
Os próximos capítulos abordarão alguns temas gerais para formatação dos artigos. Todos os alunos deverão observar as recomendações que se seguem para preparar os seus trabalhos. Para normas não escritas expressamente neste documento, adotar as configurações nele utilizadas. Caso alguma informação não conste neste documento (seja de forma escrita, seja como configuração utilizada), adotar o padrão ABNT. 
1. INFORMAÇÕES GERAIS (Deve começar uma linha abaixo da introdução)
Os artigos deverão ser enviados em formato digitalizado (doc ou pdf sem senha) com texto completo. O idioma é o Português, Inglês ou ambos. 

O limite de páginas para o artigo está fixado em 20 (vinte), considerando-se texto, tabelas, figuras e fotos. Estas páginas deverão estar configuradas para formato A4 (210 x 297 mm), com margens laterais e superior de 25mm e inferior de 30mm. Não deverá haver nelas nenhum texto nas áreas de cabeçalho e rodapé.
Todo texto deverá ser escrito com espaçamento simples, tamanho 12pt, preferencialmente com fonte “Times New Roman” ou “Arial”. Os parágrafos deverão ser separados por uma linha em branco.
A divisão do texto em subitens deverá ter no máximo três dígitos, como mostrado a seguir.

1.1. Subitens com dois dígitos (título do subitem alinhado ao título do item, neste caso ‘Informações Gerais’)

O texto de subitens com dois dígitos deve ser alinhado com o início do título deste mesmo subitem.
1.1.1. Subitens com três dígitos (título deve estar em itálico, caixa baixa e alinhado com o início do título do subitem de dois dígitos)
O texto de subitens com três dígitos deve ser alinhado com o início do título deste mesmo subitem.
As tabelas devem ser alinhadas com o início da margem ou com o início do item / subitem, dependendo do seu tamanho. Quando o trabalho apresentar ilustrações como fotos, gráficos, equações ou desenhos, estes devem estar já inseridos no texto, tal como devem ser publicados, com numeração consecutiva e título. Figuras e fotos em preto e branco são preferíveis às coloridas.
As referências devem ser numeradas consecutivamente e listadas numa seção REFERÊNCIAS no final do artigo. As referências devem ser numeradas por ordem de aparição no texto e colocadas entre colchetes (i.e. [1]). No exemplo abaixo, 
as referências [1], [2] e [3] referem-se, respectivamente, a livros, artigos publicados em periódicos e documentos eletrônicos.
CONCLUSÃO (Deve começar 3 linhas abaixo do texto)
Neste documento foram descritas as normas que deverão ser observadas por todos os alunos para a entrega dos trabalhos. Observadas estas normas, o artigo deve ser enviado através do e-mail massarani@me.com e informado posteriormente.
REFERÊNCIAS
[1] SOBRENOME, Nome; SOBRENOME 2, Nome 2. Título. Local: editora, data. 

[2] SOBRENOME, Nome; SOBRENOME 2, Nome 2. Título. Periódico, Local, volume, página, data.

[3] SOBRENOME, Nome; SOBRENOME 2, Nome 2. Título. Disponível em http://www.. Acesso em: data de acesso.
