Tema 3

Em assembleia geral realizada em 13 de março de 2015, professores/as da rede pública do estado de São Paulo decidiram pela deflagração de greve da categoria em reivindicação de melhores condições de trabalho, em especial quanto à política salarial adotada pelo governo com relação a esses/as profissionais. 
Inicialmente, a postura do governo do estado de São Paulo diante do movimento foi de retaliação. Alguns exemplos desse comportamento foram a recusa em realizar qualquer tipo de negociação com o sindicato representante da categoria, a ameaça de reposição dos/as trabalhadores/as grevistas com professores/as temporários/as, bem como a ameaça de realização de anotação de faltas e cortes de salários daqueles/as que aderissem ao movimento paredista. 

Diante do caso, respondam às seguintes questões:
a) O comportamento do governo estadual diante da greve dos/as professores/as da rede pública de São Paulo violou, em alguma medida, o direito de greve da categoria? Justifique.
b) Quais os dispositivos legais, nacionais e internacionais, que asseguram a proteção desses/as professores/as contra as medidas tomadas pelo governo? 
