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I - Objetivo do Curso

O propósito do curso é permitir aos alunos um compreensão: a) dos efeitos jurídicos da contabilidade; b) da forma como se organiza juridicamente a entidade empresarial, bem como os vários tipos societários de que ela pode se revestir, em especial da sociedade anônima; c) das operações societárias, considerando igualmente seus impactos contábeis; c) da lógica dos contratos empresariais e do regime jurídico dos tipos contratuais mais importantes para o contabilista; d) uma visão panorâmica de outros temas relevantes do direito empresarial, como direito do consumidor, propriedade industrial, títulos de crédito e direito da empresa em crise.


II - Calendário das Aulas


Aula 01 (10.08): Apresentação do curso e do programa. Qual a relação entre a contabilidade e o direito? O direito contábil. O regime jurídico dos contabilistas no Código Civil. Qual a importância do Direito para a contabilidade? A perícia contábil. A auditoria. Equipes disciplinares e Due Diligence. Características do raciocínio jurídico.  Por que a Lei das Sociedades Anônimas regra a matéria contábil? Qual a importância da contabilidade para o direito? O cálculo do dividendo.  A eficácia probatória dos livros contábeis. A contabilidade e os crimes falimentares. O efeito liberatório da aprovação do balanço Dicotomia direito comercial e direito civil. Os 4 sentidos da palavra  empresa.

Aula 02 (17.08): Conceito jurídico de empresário: a centralidade da organização dos meios de produção. Regime jurídico do empresário.  A situação do profissional liberal, do artista e do cientista. Registro de Empresas. Empresário individual. Situação do produtor rural. A transformação das EIRELIs em sociedades unipessoais. Microempresa e EPP. Regime Jurídico do estabelecimento. Introdução ao direito societário. Por que constitutuir uma organização:  custos de transação vs. Custos da organização.


Aula 03 (24.08):  Por que constituir uma sociedade? Conceito jurídico de sociedade. Contrato plurilateral. Sociedade de Propósito Específico  (SPE). Classificação das sociedades: sociedade simples e sociedade empresária; personificadas e não personificadas; responsabilidade limitada e não limitada. Tipos societários. Limitação de Responsabilidade. Teorias maior e menor da desconsideração da personalidade jurídica. Sociedade em comum. Sociedade em conta de participação.

Aula 04 (31.08): Sociedades de pessoas e sociedades de capitais. Sociedade Simples. Cooperativas. Sociedade limitada: nome empresarial, objeto social. Capital social. Funções. Sociedades de grande porte. Integralizaçao de capital. Aumento e redução de capital. Cessão de quotas. Acordo de quotistas.  Como estruturar o direito  cd  Penhora de quotas. Administração da Sociedade Limitada. Conceito de órgão. Funções do administrador. Nomeação, destituição e renúncia. Formas de estruturar a administração da limitada. Deveres do administrador. Responsabilidade do Administrador.

Não haverá aulas nos dias 4 a 8 de setembro.


Aula 05 (14.09): Dissoluçao parcial e apuração de haveres. A perícia contábil. Dissolução total e liquidação. 

Aula 06 (21.09): Diferenças entre as Sociedades Limitada e  Anônima. Companhias abertas e fechadas. Conceito de valor mobiliário e o papel da CVM. Constituição da companhia.  Conceito de ação. Valor e preço. Espécies e classes de ações. Circulação. Resgate, amortização e reembolso. Circulação das ações.  

Aula 07 (28.09): Assembleia Geral ordinária, extraordinária e especial. Formalidades e Conflito de Interesses. Regime jurídico do controlador.  Acordo de acionistas. Administração: diretoria e conselho de administração e conselho fiscal. Responsabilidade dos Administrador.

Aula 08 (5.10): DIA 27.10. 1ª PROVA



Aula 09 (12.10): Debêntures, partes beneficiárias, bônus de subscrição, opções. Obrigações e direitos dos acionistas. Direitos do sócio minoritário. Princípios gerais do mercado de capitais. Estrutura da Bolsa de Valores. Agentes do mercado de capitais. Registro de emissor e registro de emissão. Ofertas públicas na Bolsa de Valores.


Aula 10 (19.10): Finanças das companhias: capital social, escrituração e demonstrações financeiras. Grupos societários e demonstrações consolidadas. Consórcios de empresa.



Aula 11 (26.10): Operacões Societárias. Transformação, Fusão, Cisão e Incorporação. Incorporacão de ações.


Dia 2 de novembro: não haverá aula.


Aula 12 (09.11):Compra e venda de empresas e due diligence.

Aula 13 (16.11): Recuperação Judicial

Aula 14 (23.11): Falência

 Dia 1º.  de dezembro: prazo final para a entrega do trabalho de conclusão da disciplina.



III - Avaliação 


A nota final resultará da composição das notas de um trabalho de conclusão da disciplina, a ser feito individualmente ou  em duplas, - a critério do aluno- sobre qualquer tema da programação, e seus efeitos contábeis (peso 5) e uma prova, igualmente com peso 5. A média será obtida por ponderação. Para alunos com frequência mínima de 70% e nota final entre 3 e 4,9 será permitida uma reavaliação, cuja média para aprovação deverá ser igual ou superior a 5,0.


IV - Bibliografia


Será disponibilizada bibliografia específica para cada aula, pelo moodle.	







