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OBJETIVO GERAL: A disciplina visa apresentar de forma sucinta, alguns dos principais processos que são responsáveis pela determinação da composição, estrutura e funcionamento das comunidades e ecossistemas naturais e antrópicos. Essa abordagem permite compreender como os processos ecológicos podem moldar as comunidades e como através da manipulação desses processos e possível manejar ecossistemas naturais e antrópicos. Essa visão permite melhor compreender os meios e as consequências das diferentes formas de se manejar os ecossistemas e compreender as razões da crise ambiental atual.
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Material para estudo: Conteúdo das aulas teóricas, práticas, excursões, e dos textos distribuídos e/ou disponibilizados na página do e-disciplinas.

SISTEMA DE AVALIAÇÃO
Método de Avaliação: Duas provas (P), apresentações (Ap) e atividades práticas (AtP) NOTA FINAL = (P1x3+P2x4+Apx2+AtP)/10 (Não haverá prova Substitutiva) 
Apresentações (Ap)= (Videox4 + Semináriox6)/10 
Atividades práticas (AtP) = médias aritmética de provinhas, estudos dirigidos, questionários e outras atividades realizadas nas aulas práticas
Conteúdo das Avaliações:
Prova 1 - Conteúdo das aulas teóricas, práticas e materiais complementares até 23/9.
Prova 2 - Conteúdo das aulas teóricas, práticas e materiais complementares a partir de 29/9.
Frequência Obrigatória: em 70 % dos dias de aulas teóricas e também em 70% dos dias de aulas práticas. Conforme a norma da USP SCG/117/89, não há abono de faltas.

CRITÉRIO DE APROVAÇÃO: Média Final = 5,0, não tirar nota ZERO em nenhuma das provas e obter pelo menos 70 % de frequência nas aulas teóricas e também 70 % nas aulas práticas.
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