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Departamento de Economia da Educação e Administração Escolar (EDA)
Disciplina Optativa “RELAÇÕES DE GÊNERO e EDUCAÇÃO II: Escola e Relações de Gênero”
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Plantões: agendar antecipadamente com a docente 
E-mails: cpvianna@usp.br e a.artes@uol.com.br
Monitor: André Leal andrelrleal@gmail.com

PLANO DE CURSO

Objetivos: Objetivos: Oferecer subsídios para a compreensão das políticas educacionais e de alguns fenômenos educativos a partir da ótica das relações entre gênero e sexualidade, trabalhando as especificidades e as interfaces entre essas duas dimensões. Discutir como os conceitos e as proposições sobre gênero, diversidade sexual, feminilidades e masculinidades interferem nas políticas e no cotidiano da escola, com ênfase para a educação infantil e o ensino fundamental, trabalhando a ocupação dos espaços, a violência escolar e as novas relações estabelecidas nos espaços escolares entre meninos e meninas.
SISTEMA DE AVALIAÇÃO

Levará em consideração a frequência, a participação e o envolvimento nas discussões em sala de aula, a entrega de atividades individuais a serem realizadas durante o semestre e a entrega do trabalho final. 

A frequência às aulas será aferida pela lista de presença. A participação será conferida mediante a verificação de pontualidade e assiduidade, realização das leituras recomendadas (pelo menos um dos textos indicados por aula), engajamento nas discussões e atividades realizadas em sala. 

As atividades individuais serão realizadas durante o semestre. Serão realizadas duas atividades individuais: 1) Análise do Filme TOMBOY (Céline Sciamma) proposto na aula 04 e entrega na semana seguinte de uma crítica reflexiva e Relato de vivência pessoal de gênero/ sexualidade e análise a partir dos conceitos discutidos no curso (entregue na 10). 

O trabalho final consiste em uma reflexão temática sobre a presença do gênero/sexualidade nas políticas e/ou práticas escolares, realizada em grupos de três a quatro estudantes. A definição dos grupos e a escolha do tema deverão ser finalizadas até 4ª aula. O trabalho final será apresentado em duas etapas:

1) Na primeira etapa (trabalho inicial) o grupo deverá apresentar o detalhamento do trabalho final ainda sem conclusões fechadas em formato de audiovisual (Power point) em uma das aulas do curso destinadas para tal. 

Nessa exposição o grupo apresentará Tema/Motivos da escolha/Contexto de produção e debate sobre o tema/Objetivos/Problematização/Possíveis resultados de análise e colherá críticas e sugestões da classe e da professora para finalização das conclusões. Após essa apresentação o grupo terá uma semana para finalizar a conclusão do trabalho.

2) A segunda etapa será a entrega final do trabalho, que consistirá na impressão do ppt apresentado e debatido em classe, somado de um texto de 5 páginas, em média, no qual o grupo deverá sistematizar as conclusões do trabalho já apresentado em classe e incorporar na análise a bibliografia do curso, dialogando com a temática de gênero/sexualidade com base em observações, artigos, entrevistas e debates à luz da bibliografia sistematizada durante o curso. 
CÁLCULO NOTA FINAL

A atividade de avaliação envolve participação nas aulas, atividades realizadas em sala, apresentação de trabalhos inicial e apresentação e entrega do trabalho final. Sintetizando: 

Média final calculada: M = TF (nota de 0 a 6)+ TI 1 (nota de 0 a 1) + TI 2 (nota de 0 a 2)+ F (nota de 0 a 1)
TF – Trabalho Final; TI – Trabalho Individual 1 e 2; F – Frequência.

UNIDADE I – GÊNERO, SEXUALIDADE E EDUCAÇÃO: POLÊMICAS E CONCEITUAÇÕES
1ª aula 15/02/2016 – Apresentação do curso, docente e discentes
2ª aula 22/02/2016 – Conceitos de gênero e sexualidade

Textos de referência: 1) GROSSI, Miriam, HEILBORN, Maria Luiza, RIAL, Carmen. Entrevista com Joan W. Scott. Estudos Feministas. Florianópolis: CFH/UFSC, v. 6, n.1, 1998, p.114-125; 2) SCOTT, Joan W. Gênero: uma categoria útil de análise histórica. Educação & Realidade. Porto Alegre: v. 20, n. 2, jul./dez. 1995, p.71-99; 2
Texto complementar: 1) SCOTT, Joan W. O Enigma da igualdade. Estudos Feministas. Florianópolis: CFH/UFSC, v.13, n.1, 2005, p.11-130. Disponível em: <http://www.scielo.br/.
Discussão vídeos ECOS
3ª aula 29/02/2016 – Diversidade, sexualidade e gênero: para além das naturalizações.

Textos de referências: 1) O gênero é uma instituição mutável e histórica. Revista do Instituto Humanitas – UNISINUS, On Line;  2) PRINS, Baukje; MEIJER, Irene Costera. Como os corpos se tornam matéria: entrevista com Judith Butler. Estudos Feministas, v.1, 2002, pp. 155-167; 3) VIANNA, Cláudia, Rizzato, Liane Kelen. Formação docente em diversidade sexual: manutenção e enfrentamento da homofobia na escola IN: DA LUZ, Nanci Stancki, CASAGRANDE, Lindamir Salete. (orgs) Entrelaçando Gênero e Diversidade: violências em debate. Curitiba: Editora da UTFPR. No prelo, 2016. 
4ª aula 07/03/2016 – Filme TOMBOY (Céline Sciamma)

Análise do Filme a ser entregue no dia 14/03/2016

Textos de referências: da 3ª aula
UNIDADE II – POLÍTICAS PÚBLICAS DE EDUCAÇÃO NO BRASIL E RELAÇÕES DE GÊNERO/SEXUALIDADE

5ª aula 14/03/2016 – Visão geral de gênero nas políticas públicas

Texto de referência: ROSEMBERG, Fúlvia. MADSEN,Nina. Educação formal, mulheres e gênero no Brasil contemporâneo. In: Barsted, Leila Linhares; PITANGUY, Jacqueline (Orgs.) Progresso das Mulheres no Brasil 2003–2010. Rio de Janeiro: CEPIA; Brasília: ONU Mulheres, 2011, p. 390-434.
21/03/2016 – NÃO HAVERÁ AULA – SEMANA SANTA
6ª aula 28/03/2016 - A inclusão do gênero/sexualidade nas políticas públicas de educação: continuidades, inovações, desafios e paradoxos.

Textos de referências: 1)VIANNA, Cláudia. Gênero, sexualidade e políticas públicas de educação: um diálogo com a produção acadêmica. Pro-posições, Campinas: UNICAMP, v.23, n.2(68), maio/ago.2012. Disponível em: <http://www.scielo.br/; 2) RODRIGUES, Tatiane Cosentino; Abramowicz, Anete. O debate contemporâneo sobre a diversidade e a diferença nas políticas e pesquisas em educação. Educação e Pesquisa, São Paulo, v. 39, n. 1, p. 15-30, jan./mar. 2013. Disponível em: <http://www.scielo.br/.

UNIDADE III - EDUCAÇÃO, GÊNERO E RELAÇÕES NA ESCOLA
7ª aula 04/04/2016 – Perspectiva de gênero nas estatísticas educacionais.

Textos de referências: 1) ROSEMBERG, Fúlvia; ARTES, Amélia Cristina Abreu. O rural e o urbano na oferta de educação infantil para crianças de até 6 anos. In: Barbosa, Maria Carmen Silveira. (Org.). Oferta e demanda de educação infantil no campo. 1ed.Porto Alegre: Evangraf, 2012, v. 1, p. 7-331; 2) ARTES, Amélia Cristina Abreu; CARVALHO, Marilia Pinto de. Labor as a determinant of school discrepancy in Brazil: myth or reality? Cadernos Pagu (UNICAMP. Impresso), v. 34, p. 41-74, 2010. <http://www.scielo.br/.

Discussão vídeos ECOS

8ª aula – 11/04/2016 – Discussão dos trabalhos em sala e orientações
9ª aula – 18/04/2016 - Gênero e sexualidade na educação infantil

Textos de referências: 1) FINCO, Daniela. Relações de gênero nas brincadeiras de meninos e meninas na educação infantil. PRO-POSIÇÕES Dossiê: Educação infantil e gênero. Campinas: Unicamp, set./dez., 2003, p.89-102. . Disponível em: <http://www.scielo.br/; 2) VIANNA, Claudia P.; FINCO, Daniela. Meninas e meninos na Educação Infantil: uma questão de gênero e poder Cadernos Pagu (33), julho-dezembro de 2009, p. 265-283. <http://www.scielo.br/.

10ª aula – 25/04/2016 - Gênero e sexualidade no ensino fundamental

Textos de referências: 1) CRUZ, CARVALHO. Jogos de gênero: o recreio numa escola de ensino fundamental. Cadernos Pagu (26), janeiro-junho de 2006: pp.113-143. <http://www.scielo.br/; 2) CARVALHO, Marília Pinto de. Mau aluno, boa aluna: como as professoras avaliam meninos e meninas. Estudos Feministas, v.9, n. 2, 2001, p.554-574. <http://www.scielo.br/.

11ª aula – 02/05/2016 - Outras interfaces: relações raciais e gênero.

Textos de referências: 1)ROSEMBERG, Fúlvia. Educação infantil e relações raciais: a tensão entre igualdade e diversidade. Cadernos de Pesquisa, Set 2014, vol.44, no.153, p.742-759. <http://www.scielo.br/; 2) ALVES, Luciana; O branco nas relações raciais construídas na escola. In: Marília Pinto de Carvalho. (Org.). Diferenças e desigualdades na escola. 1ed. Campinas: Papirus, 2012, v. 1, p. 7-192. 

12ª aula – 09/05/2016 – Apresentação de trabalhos 
13ª aula - 16/05/2016 – Apresentação de trabalhos
14ª aula – 23/05/2016 – Apresentação de trabalhos

15ª aula – 30/05/2016 – Apresentação de trabalhos 

16ª aula – 06/06/2016 – Apresentação de trabalhos/Finalização do Curso
Estrutura do trabalho

	Gênero interface:
	Nas dimensões
	Foco (olhar)
	Outros caminhos

	· Raça
	Desigualdades
	Crianças/estudantes
	Mídias

	· Idade
	
	Professores
	Religiões

	· Classe/Camada
	Identidades
	Escola/livro didático
	Em aberto

	· Sexualidade
	
	Política Educacional
	


BIBLIOGRAFIA SUGERIDA PARA O TRABALHO FINAL

A. Sobre gênero e sexualidade

COLLIN, Françoise. Diferença, diferendo. A questão das mulheres na filosofia. In : DUBBY, Georges e PERROT, Michelle. A história das mulheres. Vol. V, 1991, p. 315-350. 

CONNELL, Robert W. Políticas da masculinidade. Educação & Realidade, Porto Alegre: v.2, n.20, jul./ dez., 1995, p. 185-206. 
NICHOLSON, Linda. Interpretando o gênero. Estudos Feministas. Florianópolis: CFH/CCE/UFSC, v.8, n.2, 2000, p.9-42. 
MATOS, Maria Izilda Santos de. Estudos de gênero: percursos e possibilidades na historiografia contemporânea. Cadernos Pagu. Campinas: Núcleo de Estudos de Gênero/UNICAMP, n.11, 1998, p.67-76. 
MORAES, Maria Lygia Quartim de. Usos e limites da categoria gênero. Cadernos Pagu. Campinas: Núcleo de Estudos de Gênero/UNICAMP, n.11, 1998, p.99-106. 
WEEKS, Jeffrey (2003). “O Corpo e a Sexualidade”, in LOURO, G. (org). O corpo educado: pedagogias da sexualidade. Belo Horizonte: Autêntica, 2003.

B. Diferenças de sexo/gênero no contexto da legislação e das relações escolares 

ALTMANN, Helena. Orientação sexual nos Parâmetros Curriculares Nacionais. Revista Estudos Feministas, Florianópolis, v.9, n.2, 2001, p.575-85.

BRITO, Rosemeire dos Santos. Significados de gênero do fracasso escolar: quando os modelos polares de sexo não são suficientes. (Dissertação de Mestrado) São Paulo, FEUSP, 2004.

CARVALHO, Marília P. Gênero e política educacional em tempos de incerteza. In: HYPOLITO, Álvaro M., GANDIN, Luís Armando (orgs.) Educação em tempos de incertezas. Belo Horizonte: Autêntica, 2000. p137-162.

CARVALHO, Marília Pinto de. Sucesso e fracasso escolar: uma questão de gênero. Educação e Pesquisa, São Paulo, v.29, n.1, , p. 185-193, Jun 2003.
STROMQUIST, Nelly. Convergência e divergência na conexão entre gênero e letramento: novos avanços. Educação e Pesquisa, São Paulo, v.27, n.2, p.301-20, jul/dez. 2001.

VIANNA, Cláudia, UNBEHAUM, Sandra. Gênero e políticas educacionais: impasses e desafios para a legislação brasileira In: Gênero e educação: educar para a igualdade. São Paulo: CEM/SME/SP, 2004, p. 19-48. 
VIANNA, Cláudia; UNBEHAUM, Sandra. Gênero na educação básica: quem se importa? uma análise de documentos de políticas públicas no Brasil.. Educação e Sociedade, v.28, 2006, p.231-258. Disponível em: <http://www.scielo.br/.
C. Escola, gênero e diversidade sexual 

CAETANO, Marcio R. V. Os gestos do silêncio para esconder as diferenças. Dissertação de Mestrado defendida perante a Faculdade de Educação da Universidade Federal Fluminense. Niterói: UFF.
CARVALHO, Marília Pinto de Avaliação escolar, gênero e raça. Campinas: Papirus, 2009.
CAVALEIRO, Maria Cristina. Feminilidades homossexuais no ambiente escolar: ocultamentos e discriminações vividas por garotas. São Paulo: FEUSP, 2009. (Tese). 
FERRARI, Anderson. O Professor frente ao homoerotismo no contexto escolar. Dissertação de mestrado defendida perante a Faculdade de Educação da Universidade Federal de Juiz de Fora. Juiz de Fora: UFJF, 2000.

JUNQUEIRA, Rogério Diniz (org.) Diversidade Sexual na Educação: problematizações sobre a homofobia nas escolas Brasília: MEC/UNESCO, 2009.

LOURO, Guacira L. Gênero, sexualidade e educação: uma perspectiva pós-estruturalista. Rio de Janeiro: Ed. Vozes, 1997.

LOURO, Guacira L. Pedagogias da Sexualidade, in Louro, G. L. (org.) O Corpo Educado: pedagogias da sexualidade. Belo Horizonte: Ed. Autêntica, 2003.

MOTT, Luiz. Assassinato de Homossexuais. Salvador: Grupo Gay da Bahia, 2000.

RIBEIRO, Paula R. C., SOUZA, Nádia G. S. e SOUZA, Diogo O. Sexualidade na sala de aula: pedagogias escolares de professoras das séries iniciais do Ensino Fundamental. Estudos Feministas, 12 (1), p. 109-129. Florianópolis: CFH, UFSC, , 2004.

ROSISTOLATO, Rodrigo Pereira da Rocha. Gênero e cotidiano escolar: dilemas e perspectivas da intervenção escolar na socialização afetivo-sexal dos adolescentes. Estudos Feministas, Florianópolis: CFH, UFSC, , 2009, 17 (1), p.11-30.
VIANNA, Cláudia Pereira. O sexo e o gênero da docência. Cadernos Pagu, Campinas, n.17/18, 2001/2002.

WELZER-LANG, Daniel A Construção do masculino: dominação das mulheres e homofobia in Revista Estudos Feministas, Florianópolis: CFH, UFSC Vol. 9 (2), 2001, p. 461-481.
FILMES SUGERIDOS
	Billy Eliot Reino Unido, 2000, Stephen Daldry.

Eternamente Pagu (Brasil, 1987, Norma Bengell). 

Filadélfia (Philadelphia) EUA 1993 Jonathan Demme. 

Frida (EUA, 2002, Julie Taymor). 

Lolita (EUA, 1997, Adrian Lyne). 

Meninos não choram (Boys Don't Cry) EUA 1999 Kimberly Peirce. 

Má Educação (La Mala Educación) Espanha 2004 Pedro Almodóvar .

Mulheres Perfeitas (The Stepford Wives) EUA 2004. 

Menina de ouro (Million Dollar Baby) EUA 2004 Clint Eastwood. 

Minha vida em cor-de-rosa (Ma Vie en Rose) Bélgica 1997. Mike Newell. 


	O Closet (Le Placard) França 2001 Francis Veber. 

O Segredo de Brokeback mountain (Brokeback Mountain) EUA 2005. Ang Lee. 
O Sorriso de Mona Lisa (EUA, 2003, Mike Newell). 

Priscila, a rainha do deserto (Austrália, 1994, Stephan Elliott). 

Sexo, mentiras e videotape (EUA, 1998, Steven Soderbergh). 

Sob o sol de Toscana (EUA, 2003, Audrey Wells) 

Tomates Verdes Fritos (EUA / Inglaterra, 1991, Jon Avnet). 

Tudo sobre minha mãe (Espanha/França, 1999, Pedro Almodóvar). 

XXY Argentina (2007) Lucia Puenzo 



