Clínica Cirúrgica de Grandes Animais (VCI-4201)
Departamento de Cirurgia

Regras e recomendações gerais para aulas práticas

Aulas em Pirassununga
- Conferir o horário de saída e retorno dos ônibus (normalmente 07:00 e 13:00)
SAÍDA de SP (estacionamento ao lado da Clínica de Ruminantes): segunda-feira às 7h00, sem atraso; RETORNO a SP (saída de Pirassununga): sexta-feira, às 14h00. Os horários de saída do alojamento serão informados antecipadamente. 
- Os grupos devem ser mantidos em Pirassununga. NÃO SOLICITEM A TROCA DE GRUPOS.
- As atividades (contenção, preparo, anestesia, cirurgia, recuperação) serão realizadas preferencialmente pelos alunos, com nosso auxilio (professores, funcionários e pós-graduandos).
- Procedimentos mais complexos serão realizados por docentes, residentes ou pós-graduandos, auxiliados por um ou dois alunos. Estes alunos serão responsáveis por iniciar e concluir o caso frente aos proprietários.
- Levar termômetro e estetoscópio para realização dos exames físicos, assim como papel e caneta para as devidas anotações.
- Levar roupa adequada (macacão ou pijama, calça jeans, bota, boné, chapéu, protetor solar etc...), sempre com roupa reserva.
- Levar garrafa de água individual. Poderemos ter temperaturas altas durante as semanas de aula.
- A postura e forma de apresentação são essenciais na comunicação com o público e serão considerados na avaliação.
- Ao final das aulas, os casos avaliados serão apresentados por cada grupo e discutidos entre todos.
- Os alunos serão avisados no dia anterior caso o almoço tenha que ser na estrada e não no campus, inclusive sobre o valor, dando a opção para levar lanche.



Aulas em São Paulo
- Os alunos que ficarão em São Paulo terão aulas práticas nos mesmos dias e horários que as turmas que viajarão para Pirassununga.
	NÃO SOLICITEM MUDANÇAS DE GRUPOS
- Início das aulas às 8h00 ou 14:00 (já no Serviço de Cirurgia de Grandes Animais), podendo ser modificado de acordo com o Prof. André Zoppa.
- Deixar o material anteriormente no mezanino e se dirigir para a rotina imediatamente (não aguardar o Professor chamar).
- Dividir a turma em grupos de 2 a 3 participantes, para acompanhamento ou apresentação dos casos clínicos.
- Cada grupo escolhe um dos animais internados para exame, ou o caso a ser preparado para anestesia e cirurgia. Os prontuários e fichas de acompanhamento estarão na enfermaria.
- Estar sempre com o material: pijama ou macacão LAVADOS, máscara, gorro, avental, calçado de borracha ou plástico (LAVADO) para o centro cirúrgico, termômetro e estetoscópio.
- Caderno e caneta.
- Ao final das aulas, os casos avaliados serão apresentados por cada grupo e discutidos entre todos.

[bookmark: _GoBack]AS NOTAS DE AULA PRÁTICA SERÃO ATRIBUÍDAS POR:
- Presença e DESEMPENHO em aula;
- COMPORTAMENTO frente aos docentes, residentes, pós-graduandos, colegas e proprietários;
- Cumprimento e realização das orientações quanto ao preenchimento das fichas clínicas, receitas e descrições cirúrgicas.
