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RAD5064 – Mindfulness, Liderança e Sustentabilidade

Discente: colocar seu nome /   Data

Fichamento de artigo – aula 1: nome do artigo

1. Teoria Um parágrafo até 300 palavras

Pode ser útil fazer a si mesmo as seguintes perguntas sobre a teoria em análise: (1) Quais são os principais problemas de pesquisa ou questões abordadas pela teoria / conjunto de leituras? (2) Você pode especificar os argumentos teóricos gerais normalmente usados na abordagem? (3) Qual é o estado da evidência com respeito a várias afirmações teóricas? Se você é mestrando, você pode achar essas perguntas desafiadoras se seu conhecimento da abordagem for limitado - mas você deve tentar respondê-las de qualquer maneira.

2. Aplicação - Um parágrafo até 300 palavras

Pode ser útil fazer a si mesmo as seguintes perguntas sobre a leitura analisada: (1) Qual é o problema teórico central abordado? Quais são as premissas subjacentes? (2) Quais mecanismos primários são postulados? (3) Qual é a evidência (empírica ou conceitual) para apoiar o(s) argumento(s)? Muito convincente? (4) Quais são os pressupostos básicos por trás da análise?

3. Crítica Um parágrafo até 200 palavras

Pode ser útil fazer a si mesmo as seguintes perguntas para reflexão: (1) Como essa análise poderia ser melhorada? Seja específico e prático (não faça sugestões que você não poderia realisticamente se imaginar implementando); e (2) Identifique pelo menos uma maneira pela qual a análise é mais inteligente ou mais inteligente do que o autor conhece. Isso pode assumir a forma de derivar um novo argumento ou desenvolver novas ideias sobre outras variáveis dependentes. Outra abordagem seria aplicar o raciocínio do autor sob uma configuração diferente e explicar por que isso pode ser útil.
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