Lista de Exercícios

Questão 1 (3,0)
Considere o circuito emissor comum na Figura 1, onde o transistor os valores de  e VA bastante altos e Vbe = 0,6 V  para o transistor conduzindo. 

Determine o valor de RC e de IC para que o circuito tenha ganho de -40. Considere a tensão DC em VC = 4,0 V (0,5).

Considere que foi escolhido Vb = 2,0 V. Determine os valores de RE, Rb1 e Rb2 (0,5).

Calcule a impedância de entrada (vista de Vin) e a impedância de saída (vista de Vo) (0,5).

Determine que condição o capacitor Cb deva obedecer para que sinais com freqüência superior a 1,0 kHz possam ser usados no amplificador (0,5).

Para Um sinal de entrada Vin = 10.sen(wt) mV, faça o gráfico de Vin, Vb, Vc e Ve no tempo (0,5).
Caso o capacitor CE esteja queimado, ficando aberto, qual ganho teremos (0,5)?
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Figura 1. Circuito com emissor comum
Questão 2 (2,0)
Considere o circuito base comum da Figura 2, onde os transistores têm os valores de  e VA grandes e Q2 é igual Q3.

Calcule a tensão DC nos pontos Vb, VE e VC e a corrente de coletor (1,0).

Calcule o ganho do circuito (entre Vin e VC) (0,5).

Calcule a impedância de entrada (vista de Vin) e a impedância de saída (vista de Vo) (0,5).
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Figura 2. Circuito com base comum.

Questão 3 (2,0)
Considere o circuito base comum da Figura 3, onde os transistores têm  muito alto, Q2 tem o dobro da área de Q3 e Vbe = 0,7 V para transistor conduzindo

Calcule o valor de RI para que a impedância de entrada do circuito tenha 50(impedância vista a partir do nó vE) (0,7).

Considere que a tensão DC em vC seja de 3V. Determine o valor de RC e o máximo ganho que pode ser obtido com este circuito (não esqueça de considerar RS no ganho) (0,7).

Determine a impedância de saída do circuito (vista a partir do nó v0). Neste caso leve em consideração a resistência r0 do transistor Q1 (0,6).
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Figura 3. Circuito com base comum.

Questão 4
Considere o circuito seguidor de emissor na Figura 4. Suponha os valores de  e VA bastante altos e que os transistores Q1 e Q2 sejam iguais. 

4.1 Determine o valor de RI para que a impedância de saída do circuito tenha valor de 100 (considere RL muito grande);

4.2
Caso o valor da resistência de carga RL seja alta, qual a máxima e a mínima tensão possível na entrada (considere que o VCESAT = 0,2 V) para que o circuito funcione como seguidor de emissor? 

4.3 Caso o valor da resistência de carga RL seja 10 K, qual a máxima e a mínima tensão possível na entrada (considere que o VCESAT = 0,2 V)?

4.4
Para a resistência de carga RL de 1 K, qual a impedância de entrada (considere = 100 e os valores de re e r0 de Q1 e Q2 conhecidos)
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Figura 4. Seguidor de emissor.
Questão 5 (2,0)
Considere o circuito coletor comum da Figura 5, onde os transístores Q1 e Q2 são iguais,  os transístores Q3 e Q4 são iguais e para todos os transístores  = 100.

5.1
Calcule o valor da impedância de saída AC do circuito (impedância vista a partir do nó vE, sem levar em conta RL; considere o efeito Early dos transistores) (0,5).

5.2
Calcule o valor da impedância de entrada AC do circuito (impedância vista a partir do nó vb, levando em conta RL; considere o efeito Early dos transistores) (0,5)
5.3
Determine o valor de RX para que a impedância de saída seja 50  (considere pequeno o valor de RS e muito grandes os valores de r0 dos transistores) (0,5).

5.4
Caso a tensão Vin suba muito, por exemplo atinja 10 V, e se RS for pequeno, qual o valor de Vb e para onde vai a maior parte da corrente que passa por RS? Justifique (0,5). 
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Figura 5. Circuito com coletor comum.
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