Relatório de Conceitualização Cognitiva

1.0 Contextualização do Caso
O item de contextualização diz respeito as informações gerais relevantes referentes ao paciente.

2.0 Dado relevantes da História/Infância
Neste item, espera-se que sejam descritos os aspectos relevantes que ocorrem ou que não estavam presentes no desenvolvimento do paciente e que tiveram relevância para o sujeito de mostrar da maneira como se apresenta hoje.

3.0 Queixas como se apresentam
[bookmark: _GoBack]Este item deve conter a apresentação e detalhamento das queixas apresentadas pelo paciente do caso, e que serão trabalhadas ao longo do processo terapêutico.

4.0 Diagrama de Conceitualização Cognitiva
O item diz respeito ao preenchimento do Diagrama Cognitivo proposto por Beck, assim como seu detalhamento e justificativa dos itens apresentados, de acordo com o apresentado no caso.

5.0 Proposta de Intervenção
O item de proposta de intervenção deverá abranger o caminho a ser seguido pelo terapeuta naquele caso, incluindo áreas importantes de investimento, proposta de técnicas e objetivos esperados.

6.0 Referências
As referências devem ser apresentadas em formato APA.

Observação: É necessário que todos os apontamentos realizados sejam exemplificados e justificados com trechos ou frases presentes dos casos, ou com as interpretações feitas a partir da teoria por elementos disponíveis no material disponibilizado.

