Aula Prática: Roteiro para o Projeto de Paisagismo


a) Realizar o estudo da área a ser projetada: fotografar, identificar a vegetação existente, localização, clima, solo, necessidade dos usuários, características das construções e do entorno, disponibilidade de água.

b) Planejar a etapa de Ante-Projeto. O plano de massas, vai definir a distribuição espacial dos elementos naturais no projeto, construções e áreas destinadas ao paisagismo. Observar: potencialidades do local (entorno, construções, materiais, visuais importantes) e demandas (aspectos que podem ser ocultados). Selecionar o estilo do jardim, e espécies (portes, cores, texturas) adequadas para o local. 

c) Projeto Executivo: Demarcar, e realizar a representação gráfica das espécies a serem usadas no projeto, e também os outros elementos que queiram representar (por exemplo: caminhos).

d) Elaboração do Memorial Descritivo: redigir uma introdução ao memorial relatando a caracterização da área (verificada no levantamento preliminar), os objetivos do projeto paisagístico, os elementos importantes no local, e os futuros resultados a serem esperados, após a implantação do projeto.

e) Inserir uma tabela com: o nome científico e comum de cada espécie, representação gráfica escolhida para cada espécie, características ornamentais de destaque, quantidade de mudas ou área em m2, porte, valor unitário e orçamento do quantitativo total das espécies.



