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EXERCÍCIO - AULA 12 -  TIDY DATA E TIDYVERSE
Faça o que está sendo pedido nas questões abaixo. Apresente, em pdf ou doc, o Relatório Dinâmico produzido com o Markdown no RStudio. Salve este pdf ou doc identificando os documentos com as iniciais do seu nome e o número do exercício (Ex.: “ACGP_REL_DINAM_EXERC_AULA12.pdf ou .doc”) e  envie-o para o e-mail da disciplina no prazo de uma semana.

Para este exercício será utilizado o banco de dados referente aos casos de tuberculose (TB) notificados entre 1995 e 2013, ordenados por país, idade e sexo. Estes dados constam no Relatório Global de Tuberculose da Organização Mundial da Saúde de 2014 e estão disponíveis em:  www.who.int/tb/country/data/download/en/
Legenda para os nomes das colunas de posição 3 a 58 (total 55):
Especificação dos casos:

· rel significa casos de recaída 
· ep significa casos de TB extrapulmonar
· sn significa casos de TB pulmonar que não puderam ser diagnosticados por um esfregaço pulmonar (esfregaço negativo) 
· sp significa casos de TB pulmonar que podem ser diagnosticados por esfregaço pulmonar (baciloscopia)
Sexo dos casos:
· m significa casos do sexo masculino
· f significa casos do sexo masculino

Faixa etária dos casos:
· 014 significa pacientes com 0 a 14 anos de idade

· 1524 significa pacientes com 15 a 24 anos de idade

· 2534 significa pacientes com 25 a 34 anos de idade

· 3544 significa pacientes com 35 a 44 anos de idade

· 4554 significa pacientes com 45 a 54 anos de idade

· 5564 significa pacientes com 55 a 64 anos de idade

· 65 significa pacientes com 65 anos ou mais
Questão 1 – Abra o RStudio, leia o arquivo “tb.csv” (que se encontra na pasta do exercício da aula tidy) e carregue o pacote tidyverse.
Questão 2 – Faça a coerção do arquivo para formato tibble. Quantas linhas e colunas o banco de dados possui? 
Questão 3 – Transforme as 55 colunas das variáveis referentes aos casos em apenas duas colunas: uma correspondente aos nomes das variáveis (dê o nome de ‘code’) e outra correspondente aos valores destas (dê o nome de ‘value’). Faça isso utilizando apenas um comando, de tal modo que as variáveis ”country” e “year” também permaneçam no banco de dados. 
Questão 4 – Separe a coluna ‘code’ em duas colunas: “var” para a especificação dos casos e “sexage” para sexo e faixa etária.
Questão 5 – Separe a coluna “sexage” em outras duas: “sex” para a informação de sexo e “age” para a informação de faixa etária.
Questão 6 – ‘Jogue’ os valores contidos na coluna ‘var’ em quatro outras colunas: ‘rel’, ‘ep’, ‘sn’ e ‘sp’, de tal modo que cada coluna tenha o número de casos correspondentes. 
Questão 7 – No Brasil, entre os anos 2000 e 2014, quantos casos de TB pulmonar foram diagnosticados por esfregaço pulmonar (sp) segundo sexo? E segundo faixa etária? 
