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Entregas: Texto
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[bookmark: _Hlk77941068]Premissas da atividade “ensaio teórico”

	A descrição da atividade “ensaio teórico” é um indicativo de como ela deve ser realizada, sendo que @s estudantes podem ir além do roteiro proposto. 
É esperado que @s estudantes elaborem um texto teórico sobre um dos tópicos da disciplina em relação com as organizações contemporâneas. O texto deve conter referencias acadêmicas e estabelecer relações com conceitos teóricos vistos em aula. Ele ainda deve usar da criatividade para expor uma ideia inovadora sobre como a ideia da filosofia pode ser entendida, observada, criticada atualmente.
	O texto a ser entregue deve ser construído com uma estrutura coerente, formatada aos moldes ABNT ou APA, contemplando a abordagem solicitada ao tema proposto. Para a elaboração do relatório e apresentação final, considere os critérios de avaliação a seguir:

Critérios de Avaliação

1-	Foco no tema proposto
2-	Coerência e lógica do argumento
3-	Uso estruturado das normas de formatação do trabalho
4-	Qualidade e organização do texto/apresentação
5-	Capacidade de ir além do que foi pedido

Objetivo

O objetivo deste trabalho é elaborar um ensaio teórico de modo a produzir um texto acadêmico que relacione ideias teóricas da filosofia com a atuação prática do administrador.

Estrutura do relatório

Um ensaio teórico é um tipo de texto acadêmico que apresenta e explora um argumento, uma perspectiva ou uma teoria em relação a um tema específico. Ao contrário de um ensaio baseado em pesquisa, que se concentra na coleta e na análise de dados empíricos, um ensaio teórico é construído principalmente a partir da literatura existente e do conhecimento teórico existente sobre o assunto.
Em um ensaio teórico, o autor pode explorar diferentes teorias e perspectivas sobre um tema, avaliar as vantagens e desvantagens de cada uma, e chegar a uma conclusão com base em sua análise crítica. O autor pode também propor novas teorias ou perspectivas, ou combinar teorias existentes de maneiras criativas e originais.
O objetivo de um ensaio teórico é avançar o conhecimento existente sobre um tema e fornecer uma análise aprofundada e crítica das teorias e perspectivas existentes. Ele pode ser usado para desenvolver novas abordagens para a pesquisa e para influenciar a forma como outros pesquisadores pensam sobre o tema em questão. Uma estrutura básica de um ensaio pode ser vista a seguir, no entanto o aluno é livre para alterar a estrutura conforme a necessidade do texto e do assunto:
Introdução: A introdução deve apresentar o tema e explicar por que é importante e interessante. Ela também deve incluir a tese do ensaio, que é a afirmação principal que o autor pretende defender.
Revisão da literatura: Nesta seção, o autor deve apresentar as principais teorias ou perspectivas existentes sobre o tema. Ele deve mostrar como elas se relacionam com a tese do ensaio e discutir suas limitações ou insuficiências.
Desenvolvimento da argumentação: O autor deve apresentar seu próprio argumento ou perspectiva em relação ao tema. Ele deve explicar como sua perspectiva difere das teorias existentes e fornecer evidências para apoiá-la. É importante que o autor apresente objeções a sua perspectiva e responda a elas de maneira persuasiva.
Discussão: Nesta seção, o autor deve discutir as implicações filosóficas do seu argumento e mostrar como ele se relaciona com outras questões filosóficas. Ele deve explorar as implicações éticas, epistemológicas ou metafísicas do seu argumento e discutir possíveis críticas ou objeções.
Conclusão: A conclusão deve resumir a tese do ensaio e mostrar como o argumento contribui para o conhecimento filosófico sobre o tema. Ela também deve destacar a relevância do argumento para questões mais amplas da filosofia.
Referências: O ensaio deve incluir uma lista de referências bibliográficas que foram usadas para apoiar o argumento do autor. As citações devem seguir as normas do estilo de escrita utilizado APA ou ABNT.

Para mais informações sobre o que é um ensaio teórico ver: 
Meneghetti, F. K. (2011). O que é um ensaio-teórico?. Revista de administração contemporânea, 15, 320-332.
Bertero, C. O. (2011). Réplica 2-o que é um ensaio teórico? Réplica a Francis Kanashiro Meneghetti. Revista de Administração Contemporânea, 15, 338-342.

O documento deve ser entregue (via e-disciplinas) tem o tamanho sugerido de 10000 palavras, fonte tamanho 12, Times New Roman, espaçamento 1,5 cm, alinhamento justificado.
Peso da avaliação:
· 
A mesma nota será atribuída a todos os participantes do grupo compondo 30% da média final da disciplina. A nota dos ensaios será divulgada uma semana após a entrega.
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