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Ementa:
Estudo do telejornalismo no Brasil a partir da análise de matérias em diferentes telejornais. Os novos formatos do jornalismo para televisão, vídeo e plataformas de difusão digitais. As transformações na linguagem e técnicas de produção e difusão. Prática de produção jornalística audiovisual: elaboração de pauta, redação, gravação em externa e estúdio, processo de edição e transmissão pela web. 

Conteúdo Programático
O conceito de telejornalismo e de documentário. O telejornalismo na TV brasileira: aspectos históricos. 

As tendências do telejornalismo na TV: a convergência tecnológica, o mercado de emissoras abertas, por assinatura e em plataformas digitais. 

A linguagem audiovisual para TV e vídeo: redação de scripts, a relação texto/imagem. 

Exibição e análise de matérias de telejornais e vídeos de interesse jornalístico em emissoras brasileiras e do exterior. 

A estrutura do telejornal e as funções exercidas pelos profissionais, da pesquisa à elaboração de pauta; gravação e edição. 

Os conceitos de objetividade, imparcialidade e ética aplicados ao jornalismo audiovisual. A ideologia da imagem.

Gravação de reportagens audiovisuais e programas jornalísticos para TV e plataformas digitais: estrutura, concepção, fontes, enfoque da matéria, edição e pós-produção.

Gravação de telejornais em estúdio e transmissão em streaming pela web.

Metodologia de Ensino:

Aulas expositivas, exibição e análise comparativa de reportagens jornalísticas de diferentes emissoras de TV, do Brasil e do exterior; exercícios de redação, gravação, edição e transmissão pela web de matérias jornalísticas.
Critérios de Avaliação:

Participação em aulas, realização de exercícios de redação, gravação e edição de matérias em locações externas e em estúdio. Produção de matérias individuais e análise comparativa de reportagens em diferentes telejornais.
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