[bookmark: _Hlk62744750]FACULDADE DE DIREITO DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO

PROGRAMA DE AULAS DE GRADUAÇÃO – 2024/1ºSem.

Disciplina: Direito do Trabalho I (DTB0327) 

Diurno– TURMA 11

Sala: Conselheiro Crispiniano




Professor: Paulo Eduardo Vieira de Oliveira
Monitoras: Caroline Azevedo e Giovanna Magalhães

Horário:
Segunda-feira: 9h15 às 11h00 – Aula teórica
Segunda-feira: 11h15 às 12h50 – Aula prática
                                  
A disciplina será ministrada às segundas-feiras, com aulas teóricas e práticas. Na primeira parte da aula serão ministradas as aulas teóricas e na segunda parte as aulas práticas que serão compostas por estudo de casos, discussões de textos, jurisprudências, etc., cumulada com a entrega de atividade, sob a supervisão da equipe de monitoria. Todo o material das aulas será disponibilizado no moodle.
O sistema de avaliação abarcará: presença em aula, participação nas discussões das aulas práticas, entrega das atividades e prova. 
[bookmark: _GoBack]Destaca-se que as atividades deverão ser entregues por meio da plataforma do moodle até às 23:59 do dia anterior ao fixado para a aula prática proposta. Recomenda-se, ao mínimo, uma página para a atividade (3000 caracteres). 
ATENÇÃO AOS PRAZOS DE ENTREGA! 
A equipe de monitoria fará a verificação de leitura e engajamento ao longo dos debates. 
Em caso de problemas, dúvidas, sugestões, questões, etc., não hesite em entrar em contato com as monitoras: caroline_azevedo@usp.br; giovanna.msm@usp.br, que acompanharão as aulas e as atividades. 



CRONOGRAMA DE AULAS


· AULA: 26/02/2024: SEMANA DE RECEPÇÃO DOS CALOUROS E SEMANA PEDAGÓGICA (NÃO HAVERÁ AULA). 

· AULA 1: 04/03/2024
Tema: Formação do Direito do Trabalho, princípios e fontes do Direito do Trabalho, elementos de caracterização da relação de emprego, conceito de empregado.

· AULA 2: 11/03/2024
Tema: Conceito de empregador. Empregador por equiparação. Grupo de empresas. Poder de Direção do empregador.

· AULA 3: 18/03/2024
Tema: Requisitos de formação do contrato de trabalho. Classificação dos contratos de trabalho. Contratos por prazo determinado e por prazo indeterminado. Contrato intermitente.

· AULA: 25/03/2024 – SEMANA SANTA – NÃO HAVERÁ AULA

· AULA 4: 01/04/2024
Tema: Princípio da inalterabilidade do contrato de trabalho. Alteração, suspensão e interrupção do contrato. Transferência de empregado. Férias anuais remuneradas. Aquisição do direito. Concessão das férias. Férias coletivas. Férias proporcionais. Consequências da não concessão das férias no período concessivo. Remuneração.

· AULA 5: 08/04/2024
Tema: Duração do Trabalho. Jornada de trabalho. Banco de horas. Controle de frequência. Turnos ininterruptos de revezamento. Controle de frequência. Banco de horas. Horas extraordinárias. Trabalhadores excluídos.

· AULA 6: 15/04/2024
Tema: Salário e remuneração: Conceito. Componentes da remuneração. Modalidades de estipulação do salário. Gorjetas, prêmios, comissões. Salário mínimo. Regras de proteção ao salário. Adicional noturno.



· AULA 7: 22/04/2024
Tema: Saúde, higiene e medicina do Trabalho. Adicionais de insalubridade, periculosidade e penosidade. Meio ambiente laboral. Doença do trabalho e suas consequências.

· AULA 8: 29/04/2024
Tema: Estabilidade e garantias de emprego da gestante, do membro da CIPA, do dirigente sindical e do empregado acidentado. Multa por atraso na homologação da rescisão do contrato

· AULA 9: 06/05/2024
Tema: Proteção do Trabalho da mulher e do adolescente. Regras de proteção e fundamentos.

· AULA 10: 13/05/2024
Tema: Fundo de garantia por tempo de serviço (FGTS). 

· AULA 11: 20/05/2024
Tema: Dano moral, assédio moral e assédio sexual no Direito do Trabalho. Ocorrência e consequência.

· AULA 12: 27/05/2024
Tema: Extinção do contrato de trabalho por prazo determinado e do contrato por prazo indeterminado. Formas de extinção e seus efeitos. Cláusula assecuratória do direito recíproco de rescisão.

· AULA 13: 03/06/2024
Tema: Introdução ao Direito Coletivo do Trabalho. Sindicatos. Negociações Coletivas. Acordo Coletivo do Trabalho. Convenção Coletiva do Trabalho.

PROVA: 10/06/2024 (PROVA)
