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1) O Sr. João, 40 anos, marceneiro, por um descuido feriu-se com uma pequena lasca de madeira. Uma reação inicial acontecerá no tecido infectado e que também envolve células presentes vindas da circulação sanguínea. Quais células participam desta etapa inicial da resposta imune? Como atuam?

2) Considerando uma situação hipotética, em um caso de ferimento controlado, por exemplo, como um corte feito com lâmina estéril que é imediatamente seguido por assepsia e proteção do local: haveria inflamação nesse caso? Por quê?

3) Responda sucintamente os seguintes itens:
a) Os neutrófilos são recrutados em grande número para o foco infeccioso onde fagocitam os microrganismos. Descreva dois mecanismos que podem matar os microrganismos fagocitados.
b) Os neutrófilos migram para o foco infeccioso pela junção entre as células endoteliais das vênulas. Quais alterações na microcirculação deverão ocorrer para que tais células cheguem ao foco infeccioso? 

4) Havendo uma possível contaminação pelo vírus da dengue, como as células NK poderão contribuir para o controle inicial desta infecção viral?
5) Assinale V para verdadeiro e F para Falso e justifique quando for falso, comentando o que está errado na frase.
a) A imunidade inata é a primeira linha de defesa do organismo e gera memória imunológica. ( )

b) A imunidade inata é uma resposta inicial à infecção ou injúria, sem a necessidade de um período prévio de ativação. (  )

c) Os macrófagos ativados pelos patógenos produzem derivados reativos de oxigênio com atividade microbicida. (  )

[bookmark: _GoBack]d) Os neutrófilos são as primeiras células a migrarem para o foco inflamatório em infecções bacterianas. (  )

e) Os eventos vasculares associados com a inflamação incluem vasodilatação, a diminuição da permeabilidade vascular e a expressão de moléculas de adesão. (  )

f) Os macrófagos ao migrarem para os tecidos transformam-se em mastócitos. (  )

g) Quando os microrganismos estão recobertos por opsoninas, os neutrófilos e macrófagos demoram para fagocitar esses microrganismos. (  )

h) Os leucócitos aderem ao endotélio vascular e se movem para o espaço extra-vascular devido ao gradiente de moléculas quimiotáticas. (  )

