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6. A Crise de 29: Alemanha
Questões:

1.  A hiperinflação alemã de 1923 foi um acontecimento trágico nesta economia já marcada pelas ruínas decorrentes da Primeira Guerra Mundial e das humilhações de Versalhes e atingiram um país que também enfrentava graves conflitos políticos. 

a) Quais as causas consideradas pela literatura que explicam tal processo inflacionário?

b) Existe um processo de indexação da economia alemã durante a ascensão dos preços?

c) Gustavo Franco intitula o fim da hiperinflação como o milagre do retenmark. Como se deu o fim da hiperinflação alemã?

d) A economia alemã, depois da hiperinflação e antes de ser afetada pela crise de 30, também atravessa um período de crescimento. Como este crescimento pode ser explicado? E como ele é revertido?

e) O primeiro governo alemão a fazer frente à crise econômica dos anos 30 é o governo Brunning. Qual a sua postura frente à crise?


2.  Durante o nazismo a economia alemã mostrou uma recuperação do crescimento econômico, em relação a este período: 

a) Caracterize os principais elementos a explicar tal crescimento. O que significou a “Batalha pelo emprego”?
 
b) Como foram financiados a ampliação dos gastos públicos alemães antes da II Guerra Mundial?

c) Aponte como se deram as relações econômicas internacionais da Alemanha antes da II Guerra Mundial, especialmente em termos de acordos comerciais e de pagamentos da dívida externa.



d) Depois de vencida a batalha pelo emprego, surgiram problemas relacionados ao pleno emprego. Que tipos de problemas existiam na economia alemã nos anos que antecederam imediatamente a segunda guerra?
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