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7. Sistema Monetário Internacional, Segunda Guerra Mundial e o pós guerra
Questões:


1.  “De todos os fatos da Era da Catástrofe, os sobreviventes do século XIX ficaram talvez mais chocados com o colapso dos valores e instituições da civilização liberal cujo progresso seu século tivera como certo, pelo menos nas partes ‘avançadas’ do mundo.”
HOBSBAWM, Eric. A era dos extremos. São Paulo: Companhia das
Letras, 1995, p.113.

Em relação à economia na década de 30 explique as seguintes afirmativas:

a) O Padrão Ouro reforçou e espalhou a crise econômica em termos internacionais. 

b) A I Guerra Mundial produziu um grande abalo nas crenças liberais, pois demonstrou que a intervenção direta do Estado, em setores da economia, poderia ser necessária e mais eficiente do que a vigência plena das leis de mercado.

c) A década de 30 é marcada pela autarquização da sociedade, tanto em regimes democráticos, a exemplo dos EUA, como em países de regimes autoritários a exemplo da Alemanha de então.

d) Adolf Hitler acusou o sistema político liberal de promover o egoísmo entre os membros da sociedade civil, criticando a supremacia dos direitos individuais sobre o bem da nação, objetivo supremo das ações estatais, segundo o nazismo.


2. O que Einchengreen quer dizer, se referindo aos anos 30, que faltou credibilidade para cada país sustentar sua paridade cambial, assim como também faltou cooperação entre países para auxiliar nesta tarefa? Até que ponto os países que mantiveram por mais tempo o câmbio fixo se beneficiaram?



3. Em relação à Segunda Guerra Mundial:

a) O que quer dizer que dentre as suas motivações está uma “questão imperial”?

b) Como podemos entender em termos econômicos a ideia de espaço vital alemão?

c) Para alguns autores, além de questões técnicas e de estratégia militar, a questão do abastecimento foi fundamental na definição dos destinos da Segunda Guerra Mundial. Explique.

d) A guerra teve importantes efeitos econômicos. Quais são as principais consequências econômicas da segunda guerra? 

e) Por que dizemos que os efeitos da Segunda Guerra Mundial foram assimétricos?


4. Ainda durante a II Guerra Mundial, vários encontros foram feitos para se reconstruir o pós guerra. Em relação a este período: 

a) Discuta as intenções e os limites que existiam nas propostas de reconstrução internacional.

b) Apresente as diferenças nas propostas de Keynes e White para a reconstrução monetário-finaceiro internacional debatidas em Bretton Woods.

c) Quais foram os acordos firmados em Bretton Woods em termos de funcionamento do novo sistema monetário financeiro internacional?

d) Por que o Plano Marshall tem influência na montagem do sistema monetário internacional do pós guerra?

e) Quais as mudanças que acabaram acontecendo na prática que tiraram a simetria prevista no sistema monetário financeiro internacional concebido em Bretton Woods e por que dizemos que ele se tornou assimétrico?

f) O que vem a ser o Paradoxo ou Dilema de Triffin? O que este dilema tem a ver com a chamada “questão De Gaule” ou a troca de reservas francesas em dólar por Ouro? E qual a relação entre o Dilema de Triffin e o fim do sistema de Bretton Woods marcado pelo abandono da conversibilidade por Nixon em 1971?

g) Em relação aos controles de fluxo de capital qual o comportamento destes controles nas duas décadas e meia que se seguiram a guerra? 


h) Relacione a chamada questão do dólar com os controles de capital?
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