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ENS 0111 - NECESSIDADES DE SAÚDE DOS GRUPOS SOCIAIS E ENFERMAGEM EM SAÚDE COLETIVA 

Reconhecimento de necessidades em saúde
Roteiro para a realização do Relatório Final 

Parte 1 - Apresentação do trabalho: escrever com as palavras do grupo 

· Qual é o propósito do trabalho? (objetivo do relatório)
Este relatório é parte do processo de ensino e aprendizagem da disciplina teórico-prática “ENS0111 - Necessidades em saúde dos grupos sociais e Enfermagem em Saúde Coletiva”.

Objetivo:
1.  	Identificar necessidades em saúde de famílias que representam grupos sociais que residem em territórios visitados durante a disciplina.

Parte 2- Introdução do relatório: escrevam alguns parágrafos que contemplem a síntese do grupo sobre o que são necessidades em saúde, segundo o referencial teórico da saúde coletiva. 
Espera-se que a introdução contenha a apresentação dos seguintes conceitos: 

a. território 
b. reprodução social 
c. determinação social do processo saúde-doença 
d. necessidades em saúde 
 
Parte 3 - Desenvolvimento do processo teórico-prático.
Apresentar o território no qual foi realizado o trabalho (Usar o app Localiza Sampa):
a. contextualização dos Distritos Administrativos visitados com dados secundários das plataformas oficiais IBGE (dados sociodemográficos, características dos trabalhos, condição das moradias, cobertura da rede de abastecimento de águas, energia elétrica, esgotamento sanitário, coleta de lixo- consultar as informações do DA no Mapa de Desigualdade de São Paulo, 2023:
CSE Butantã: DA Butantã
CSE Geraldo Paula Souza: DA Pinheiros
Luiza Mahin - DA Grajaú
Ocupação Nova Canudos - DA Jaraguá
Carolina de Jesus- DA Iguatemi
Santo André
b. descrever as características observadas durante as visitas às famílias – localização no município de São Paulo; principais vias e avenidas próximas; principais equipamentos e movimentos sociais; características das ruas do entorno, aspectos das moradias, infraestrutura urbana, presença de comércios e serviços, meios de transportes;
OBS: para as ocupações, descrever também o processo de instalação das ocupações, no contexto do movimento social do MTST)    
c. características da UBS de referência para as famílias entrevistadas, ou  a características da relação de referência entre a UBS e as famílias entrevistadas);
d. citar o instrumento de coleta dos dados (e colocá-lo no final do relatório, como Anexo) e forma de captação dos mesmos (entrevistas), dias em que os inquéritos foram realizados, entre outros aspectos que os grupos julgarem pertinentes. 

Parte 4. Apresentação e análise dos resultados a partir das entrevistas. 
Comparar dados obtidos nas entrevistas com dados secundários 
a. Identificação dos componentes da família entrevistada (idade, sexo biológico, escolaridade);
b. Características de reprodução social: características das condições de trabalho; características das condições de vida;
c. Informações sobre saúde das famílias e como fazem uso de serviços de saúde para aprimoramento das condições de saúde.

Parte 5 - Identificação de necessidades em saúde dos grupos sociais
a. identificar potenciais de fortalecimento/desgastes relacionados às condições de trabalho e de vida e suas repercussões na saúde das famílias; 
b. comparar com as condições de trabalho e de vida obtidas na análise de dados secundários referentes ao território observado; 
c. propor respostas a necessidades em saúde identificadas, fundamentando a proposta com bibliografia específica. 

Parte 6 - Referências Bibliográficas
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