· Corroborativas: perspectiva pautada na corroboração do discurso do professor, ou seja, está voltada a explicar conceitos presentes em um quadrinho, para exemplificar um tema/ conceito explorado pelo professor;
· Explicativas: objetivo principal apresentar explicações de conceitos físicos, dentro de uma perspectiva lacunada, onde a intervenção do professor se faz necessária para a plena compreensão do conceito físico;
· Problematizadoras: característica principal, no decorrer do enredo, de uma situação/ questão problema que possibilite aos alunos tomar decisões, classificar, predizer e comunica-se no corpo da aula;
· Decodificadora: objetivo principal centra-se na leitura, interpretação e decodificação de textos didáticos e paradidáticos diversos em histórias em quadrinhos;
· Avaliativas: função de desenvolver um formato avaliativo qualitativo pautado na leitura, interpretação de quadrinhos diversos e/ou construção de Histórias em Quadrinhos de Física autorais;

Atividade em Grupo:
1) Selecionar uma história em quadrinho ou um trecho de uma história em quadrinho.

2) Elaborar, com base nesta História em Quadrinhos ou recorte, um planejamento de aula contendo objetivos, finalidades e etapas previstas para a aula, seguida de questões que poderiam ser propostas em uma aula de EM, com os possíveis encaminhamentos e direcionamentos desejados ou previstos pelo professor, para fomentar discussão e/ou respostas escritas, por pequenos grupos ou em formato individual. Tendo como proposta central inserir a História em quadrinhos selecionada em um dos objetivos didáticos citados abaixo:

1- Corroborativas

2- Explicativas

3-Problematizadoras

4- Avaliativa

