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INTRODUÇÃO

Este trabalho tem por objetivo rever as discussões promovidas pelo núcleo de estudos da transparência administrativa e da comunicação pública no primeiro semestre de 2016 e aplicá-las a um tema específico, por meio da elaboração de um relatório a ser entregue à Comissão de Cultura e Extensão da FDUSP para a obtenção de créditos pela participação das atividades do núcleo.

A escolha do tema “Comunicação pública nas redes sociais: o acesso à informação administrativa no Facebook” se deu pela atualidade do uso das redes sociais para a comunicação em geral e pela facilidade no acesso à informação que tais mecanismos oferecem.
Encontramos exemplos de uso do facebook pelos poderes executivo, legislativo e judiciário nas três esferas (federal, estadual e municipal), e é a partir desses exemplos que iniciaremos o trabalho.

Serão analisadas as questões teóricas discutidas nas atividades do núcleo para se identificar os tópicos que se aplicam ao tema escolhido.

Em seguida, buscaremos analisar a qualidade da informação pública disponível no facebook, principalmente em função dos objetivos de prestação de contas das atividades do governo e de incentivo à participação popular.

