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Objetivos:
O curso tem um objetivo duplo: 1) introduzir os estudantes no debate atual sobre espaço e deslocamento nas ciências humanas; 2) oferecer ferramentas analíticas para estudar o espaço e o deslocamento nas obras artísticas contemporâneas, com destaque para a road movie.

Justificativa:
A globalização acelerada que atravessa a cultura contemporânea (Appadurai) implica uma grande reconceptualização das categorias de tempo e de espaço nas ciências humanas. Sob a influência do chamado 'spatial turn'(Soja, Hallet-Neuman), o interesse por esse fenômeno tem se focado atualmente no fenômeno do deslocamento como condicionante básico de nossa cultura transnacional (Adey, Cresswell, Urry). Ainda que o estudo da literatura e do cinema faz parte das ciências humanas, o impacto do 'spatial turn' se faz sentir especialmente no campo da sociologia e do estudo dos meios de comunicação. Contudo resulta também relevante para compreender uma zona importante da cultura latino-americana atual na sua expressão artística. Para além da popularidade de termos como 'nomadismo', 'vagabundeo' e 'errância' para descrever a obra atual de escritores e cineastas latino-americanos, o renovado interesse pela figura do deslocamento e da movilidade na imaginação artística contemporânea pode ser lida na atual importância do 'road movie' (Podalsky) na América Latina. O curso oferece uma introdução ás teorias contemporâneas de espaço e movimento e confronta essas reflexões com uma serie de filmes latino-americanos do gênero “road movie”. As analises utilizarão uma série limitada de conceitos atuales (e.o. heterotopia, cronotopia, paratopia e não-lugar), aplicáveis tanto ao cinema quanto á literatura.

Conteúdo:
Aula 1: Globalização, transnacionalidade e espaço. O 'spatial turn' (Foucault, Soja) e o 'mobile turn' nas ciências humanas (Adey, Cresswell, Urry). Aula 2: Espaço e deslocamento na América Latina. Apresentação de um caso central: o road movie. O concepto de gênero como mediador entre o global e o local. Elementos para pensar um possível modelo analítico para o road movie. Aula 3: Estudo de caso 1: a redefinição do imaginário continental no road movie. Diarios de motocicleta (Walter Salles) e El Viaje (Fernando Solanas). Aula 4: Estudo de caso 2: a articulação de um espaço transnacional no road movie. O caso do turismo. Qué tan lejos (Tania Hermida), Turistas (Alicia Scherson) e Música Campesina (Alberto Fuguet).

Forma de Avaliação:
Participação em sala de aula e trabalho escrito final.

Observação:
Datas das aulas: 16, 18, 20 e 23 de setembro de 2013.
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