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INTRODUÇÃO E JUSTIFICATIVA


A intervenção será realizada por meio da entrega de sementes ou mudas para a população piracicabana e comunidade Esalqueana em dois pontos (Zoológico Municipal e Centro de Vivências da ESALQ) criando pontes de diálogos acerca dos sonhos esquecidos pelas pessoas e dos temas socioambientais que surgirem ao longo da conversa, os quais possibilitarão a construção de uma utopia coletiva durante a intervenção.
Acreditamos que sonhos são extremamente importantes para a construção de utopias coletivas, eles são o primeiro passo a ser dado antes de se iniciar a jornada em busca da realização do projeto. Ao longo da vida somos forçados a esquecer de inúmeros sonhos que criamos quando éramos menores ou em determinadas fases da vida, seja algo pequeno e material até algo grande e utópico; relembrar estes sonhos pode ser vital para a esperança que possuímos em relação ao mundo.
Sonhos e fantasias são, geralmente, excluídos de uma forma de aprendizado, mas o que leva esse fato a ser verdade? O apreender não precisa ser podado seguindo padrões pré-estruturados da sociedade, todas as formas de aprendizado devem ser aceitas e trabalhadas com pessoas de qualquer idade, não restringindo-se ao pequeno grupo das crianças, como algumas pessoas insistem em defender.


OBJETIVO


O objetivo da intervenção é estabelecer um processo de “dialogicidade” com as pessoas a partir da entrega de mudas e/ou sementes e da pergunta chave sobre Sonhos. Espera-se que tais ações deem espaço para troca de experiências em qualquer temática socioambiental ou sobre temas de interesses dos participantes e, que o crescimento da muda sirva como símbolo e incentivo para a busca dos possíveis sonhos relatados. 
O sucesso dessa intervenção será atribuído ao momento de reflexão sobre temáticas ambientais e realimentação de sonhos perdidos que o diálogo e a entrega das mudas irão proporcionar. 
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O processo educador será realizado em dois pontos de Piracicaba, no Zoológico e dentro da ESALQ, no Centro de Vivências. Durante o processo procuraremos abordar o participante com temas relacionados a sonhos, esperança e chegar ao ambientalismo.
Conversaremos com os participantes a respeito da importância da utopia e daremos uma muda e/ou semente para que este tenha um estimulo visual ao ver a sua plantinha crescendo enquanto busca seus sonhos relembrados e as ações comentadas conosco. 
A obtenção das mudas será articulada por meio do Viveiro Municipal do município de Piracicaba junto ao SEDEMA. Porém, se por ventura a doação não for possível, as mudas serão substituídas por sementes de herbáceas e arbustos compradas em comércios particulares.  

