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Fichamento: “A Crise na Educação”

	O texto a Crise na Educação escrito por Hannah Arendt, nos retrata a respeito da crise quem que vivemos na educação no mundo moderno, segundo ela o professor é o responsável por mediar para os alunos o mundo já existente, com as novas gerações que estão chegando nesse mundo. A crise na educação está relacionada com a crise que vivemos no mundo moderno.
	Segundo Arendt a crise na educação está dividida em duas partes, a primeira está na incapacidade das escolas em formar alunos capazes de pensar e a segunda está relacionada com a perda de autoridade dos pais e dos professores.
	A tarefa fundamental do pensar está relacionada com a capacidade do indivíduo em pensar fora do senso comum, questionar as definições que estão sendo produzidas pelo conhecimento e compreensão. O pensar é responsável por abrir o conceito é permitir que aquilo que ficou restrito nas definições seja liberado. Assim educar ou ensinar é embasar os alunos a pensar e não prender a definições e conceitos.
[bookmark: _GoBack]	Sendo assim a função das escolas é ensinar os alunos como funciona o mundo moderno e não ditar regras e padrões de como viver. Para Arendt o professor deve ser autoritário no sentido de que deve mostrar o aluno como é o mundo e instiga-los a mudar o mundo em que vive.
