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FICHAMENTO: A UNIVERSIDADE DO SÉCULO XXI.

Neste artigo, Boa Ventura faz novas considerações aos problemas que a Universidade tem enfrentado. (No final do século XX ele havia publicado um texto com a mesma problematização no livro “Pelas mãos de Alice: o social e o político na pós-modernidade”).
A Universidade pública tem enfrentado alguns problemas e ameaças ao longo dos anos, um deles é a mercadorização dela por dois motivos: a necessidade de gerar renda (existência da crise financeira) e a acabar com os tipos de distinção entre pública e privada, criando assim uma unidade entre elas e um “mercado educador”.
Existe uma pressão educativa muito grande dentro da academia e ela acabou se tornando algo demandado pelo mercado de trabalho, onde valores culturais são extremamente ignorados.
“A maior autonomia que foi concedida às Universidades não teve por objetivo preservar a liberdade acadêmica, mas criar condições para as Universidades se adaptarem as exigências da economia”.
Boa Ventura mostra de forma simples o porque a universidade privada acabou se popularizando tanto: “O favorecimento dado às Universidades privadas decorre de elas se adaptarem muito mais facilmente às novas condições e imperativos.”
Ele critica dois preceitos enraizados na sociedade, o de que a universidade só pode ser alterada pelos universitários e o de que a universidade nunca irá se auto reformar; ele cita que para que mudanças ocorram é necessário que a própria universidade pública, o Estado Nacional e cidadãos que estejam interessados se unam e pensem em soluções prováveis e realistas, para que essa não seja extinta.
Como conclusão fica-se claro que por mais que Boa Ventura esteja totalmente ciente dos problemas que acarretam a universidade pública ele colocou pontos para auxiliar aqueles que precisam de ideias para iniciar a mudança da universidade.
