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Harvard
O objetivo foi criar um curso coerente e testado, travar o declínio no número de matrículas proporcional em física no ensino médio, prover aos professores todo o material necessário para dar uma ênfase mais humanística ao ensino de Física visando uma maior aceitação por parte dos alunos. Procurou ressaltar a participação do professor na exposição da teoria, dos fatos históricos e na aplicação das atividades.
A Ciência no projeto Harvard é vista como uma herança cultural a que todos têm direito.

O material era composto de texto, onde a abordagem histórica era muito presente, manual de experimentos e atividades e transparências.
No Brasil ele não foi aplicado. A tradução foi feita em Portugal.
PEF

Um dos motivadores foi a insatisfação da utilização do material do PSSC no Brasil. Surgiu em meados de 72 visando proporcionar a alunos e professores materiais didáticos de qualidade e adequados à realidade brasileira. Foi criado por uma equipe formada por professores universitários e secundários de Física, pesquisadores em Física, programadores visuais, redatores e fotógrafos. A versão final era composta por quatro conjunto de textos e materiais experimentais (Mecânica 1 e 2, Eletricidade e Eletromagnetismo) e um Guia do Professor.
O Guia do Professor revelava a importância da experimentação no Projeto. O professor figurava como um auxiliar no aprendizado, tendo assim um papel secundário, atuando como coordenador, organizador, orientador, avaliador e muito pouco como expositor da matéria.

O livro do aluno era dividido em fascículos, com uma linguagem simples e coloquial. A autonomia do aluno tinha lugar privilegiado no material e havia uma forte ênfase no trabalho experimental.
O PEF ignora quase completamente a contribuição histórico científica. Leva pouco em consideração as implicações sociais e culturais da ciência. Porém no material do PEF de Eletricidade nota-se um esforço de contextualização e de historicidade através de resumos históricos e de leituras suplementares (Pelletron, Computadores, etc.).
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“Esperamos, enfim, que você tenha gostado do curso, que ele tenha lhe ensinado algo sobre o mundo em que você vive e aguçado a sua curiosidade para conhecer mais.”
