Temática de casos para o 2o semestre: Controle da Administração Pública

Casos selecionados para as turmas 23 e 24
1. Operação “Lava-Jato” – Caso “Camargo Corrêa”
Iniciada em março de 2014 pela 1ª instância da Justiça Federal em Curitiba/PR, a operação “Lava-Jato” é a maior investigação de corrupção e lavagem de dinheiro no Brasil. Sua grandiosidade refere-se tanto aos bilhões em recursos desviados que são objeto de investigação quanto à imensa rede que operacionalizava o esquema de corrupção junto à Petróleo Brasileiro S.A. - Petrobrás, desde agentes públicos e políticos até empreiteiras e agentes financeiros.  No caso das empreiteiras, a corrupção envolvia a cartelização para fraudar processos licitatórios, precedidos de reuniões secretas onde os preços eram previamente ajustados.  As empreiteiras envolvidas estão entre as maiores doadoras de campanhas eleitorais, como a Camargo Corrêa, a segunda empresa investigada na operação e a primeira das grandes empreiteiras a fechar acordos de delação e de leniência.
 Fonte: http://lavajato.mpf.mp.br/entenda-o-caso;
http://www1.folha.uol.com.br/poder/2016/06/1782575-delacao-de-machado-sugere-que-camargo-correa-omitiu-propina.shtml
2. Operação “Mar de Lama”: (Governador Valadares-MG)
A operação “Mar de Lama”, iniciada em abril de 2016, já conta com mais de cinco fases e investiga um grande esquema de corrupção que funcionava desde 2009 na cidade mineira de Governador Valadares, incluindo fraudes em contratos do Serviço Autônomo de Água e Esgoto (SAAE), com adulteração de planilhas de consumo, e com desvio de verbas de emergência liberadas pelo Governo Federal em virtude das calamidades decorrentes das chuvas de 2013, cuja aplicação passou a ser  investigada em 2014 pela CGU, que questionava o aumento de verbas desta natureza. A operação já conta com intervenções judiciais e diversos mandatos de busca e apreensão a políticos e outros agentes públicos.
Fontes: http://g1.globo.com/mg/vales-mg/noticia/2016/05/policia-federal-conclui-inquerito-e-indicia-40-pessoas-na-mar-de-lama.html
3.  Caso “Mensalão” 
O caso de corrupção que foi objeto da Ação Penal 470, denominado “Mensalão” foi um esquema ilegal de financiamento político organizado pelo PT para corromper parlamentares e garantir apoio ao governo Lula no Congresso em 2003 e 2004, logo após a chegada do partido ao poder. 

Fonte: http://www1.folha.uol.com.br/especial/2012/ojulgamentodomensalao/ojul gamento/o_esquema.shtml 

4. Operação Zelotes: CARF e Medidas Provisórias
A operação Zelotes da Polícia Federal foi iniciada em 2015e tinha por objeto original um grande esquema de sonegação de impostos, envolvendo integrantes do CARF  (Conselho Administrativo de Recursos Fiscais), órgão administrativo do Ministério da Fazenda por meio do qual os contribuintes podem contestar administrativamente as  multas aplicadas pela Receita Federal. O esquema consistia em suborno de integrantes do órgão por grandes empresas para serem absolvidas de impostos devidos ou terem reduzido o seu valor de forma significativa no curso dos processos administrativos. Em função da operação, o Senado Federal abriu uma Comissão Parlamentar de Inquérito (Requerimento nº 407, de 2015) cujo relatório apontou que o esquema de corrupção envolvia também indícios de compra de medidas provisórias concessoras de benefícios fiscais. 
Fonte:  http://www1.folha.uol.com.br/mercado/2015/04/1611246-entenda-a-operacao-zelotes-da-policia-federal.shtml.
