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Na aula anterior os grupos discutiram sobre utopias e conjunturas, de acordo com o ponto de vista de cada aluno, que pesquisou sobre um tema utópico de seu interesse. Juntos fizeram um resumo sobre esses temas para ser apresentado pra sala e pro professor. Tentando chegar em um consenso sobre o que esse tema “utopia e conjuntura” significa pra cada um. 
[bookmark: _GoBack]Nosso grupo conversou sobre a diferença entre realidade e a utopia de cada tema, sobre sonhos e conformidades da sociedade. E também chegou à conclusão de que as políticas públicas são um meio de chegar mais perto de uma utopia/sonho que a sociedade idealiza. Foi falado também que a utopia é importante pois serve como um “combustível” para estimular a realização de algum sonho, seja ele coletivo ou individual. 
A maioria dos textos que encontramos ou eram muito pessimistas ou muito positivista, não encontramos textos que fossem “meio termo”, por exemplo, algo que se via alguns pontos positivos porém com críticas de maneira a melhorar a ideia. Dos temas que discutimos houve um que pensamos seguir com a ideia o qual era relacionado a sustentabilidade e a demanda de produção, seja ela agrícola ou mesmo de recursos primários. Com isso, pensamos como poderíamos atuar de maneira mais sustentável na produção de alimentos.
Assim, decidimos que nossa intervenção será relacionada as hortas comunitárias, onde cada morador se propõe a ajudar no cuidado e cultivo de hortaliças e, possivelmente, legumes para o consumo comunitário de um bairro, por exemplo. Porém, se soubermos de alguma horta comunitária já existente, poderíamos trabalhar em cima de como melhorar, talvez, e também de como ampliar essa ideia para outros bairros/locais.
 

