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	Dados da aula:



	1. O que o aluno poderá aprender com essa aula:

· Diferenciar as Unidades de Conservação de Uso Direto das Unidades de Conservação de Uso Indireto;

· Conhecer as posições antagônicas acerca do uso sustentável e da proteção integral das Unidades de Conservação;

· Identificar as dificuldades socioeconômicas vividas pelas populações tradicionais dentro das Unidades de Conservação de Uso Direto.
· Avaliação do ambiente físico, como análise da qualidade da água e a detecção de influências externas às Unidades de Conservação;

	2. Duração das atividades:

· 45 minutos.

	3. Conhecimentos prévios trabalhados pelo professor com o aluno:

· Aulas 1 a 6 do plano de ensino.

	4. Estratégias e recursos de aula:

· Aulas expositivas;

· Aulas dialogadas;

· Discussão a partir de imagens e vídeos

Logo no início da aula, serão apresentadas algumas imagens aos alunos, disponíveis em: http://www.naturezabrasileira.com.br/fotos/1419/unidades_de_conservacao.aspx e http://360graus.terra.com.br/ecologia/default.asp?did=13138&action=news (acesso em: 04 de abril de 2012). A partir das imagens, será possível demonstrar aos alunos a variedade de Unidades de Conservação existentes em nosso país. As imagens possibilitarão aos alunos melhor compreender o significado e o propósito de cada Unidade de Conservação. Ademais, cada imagem revela uma peculiaridade acerca do atual estado das Unidades de Conservação do país, permitindo que os alunos, de forma crítica, possam avaliar a efetividade das políticas governamentais voltadas à tutela da biodiversidade e sociodiversidade.
Em seguida será tratada a questão energética, discutindo principalmente a situação da Amazônia Legal. Pretende-se que o aluno compreenda a importância das Unidades de Conservação como garantia de permanência dos recursos energéticos. Serão apresentados, muito brevemente, o PNE2030, alguns dados em slides e um aplicativo web (mapa interativo) disponível em: http://uc.socioambiental.org/ (acesso em: 06 de abril de 2012) com o objetivo de fazer o aluno a refletir como os planos do governo de ampliação da oferta de energia para os próximos dezoito anos ameaçam direta e indiretamente a sustentação e existência das Unidades de Conservação.
Dentro ainda dos aspectos biofísicos, na última parte da aula será abordada a avaliação dos aspectos biofísicos de uma Unidade de Conservação, como: hidrologia, clima, geomorfologia e solos de áreas naturais, os quais fazem parte dos planos de manejo e apresentam informações importantes quanto ao uso e destinação de áreas de unidades de conservação. Serão ainda apresentados de maneira sucinta dois conceitos de grande importância para avaliação do impacto ambiental causados nestas Unidades de Conservação, que seria diferença entre demanda bioquímica de oxigênio (DBO) e demanda química de oxigênio (DQO) durante o procedimento de análise da qualidade da água. A detecção de influências externa às unidades como a poluição e contaminação da água será avaliada através da interpretação de alguns resultados experimentais.

	5. Atividades

5.1. O vídeo “Momento Ambiental – Quebradeiras de cocô”, disponível em: http://www.youtube.com/watch?v=SlTt-MN7nhE (acesso em 10 de abril de 2012), permite refletir sobre o trabalho desenvolvido por populações tradicionais dentro de Reservas Extrativistas e, especialmente, sobre o atual estado socioeconômico dessas pessoas que, na maioria das vezes, vivem de forma precária, sem acesso a direitos básicos. O vídeo conduz a uma reflexão importante acerca do atual estado das Reservas Extrativistas e dos investimentos governamentais voltados à tutela da biodiversidade e da sociodiversidade. Após assistir o filme, o professor pedirá que façam grupos de no máximo 5 alunos, e disponibilizará cerca de 20min para os alunos discutirem qual foi a impressão do filme. Cada grupo deverá fazer anotações para expor na hora do debate. É necessário que esta atividade ocorra no mesmo dia que os alunos assistirem ao filme, pois assim as ideias e emoções estarão mais intensas. Após o tempo concedido pelo professor, cada grupo exporá suas ideias e no final da aula entregar as anotações para o professor como forma de registro avaliativo. 
5.2. Será apresentado aos alunos o decreto 7.154 de 09/04/2010, disponível em: http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2007-2010/2010/Decreto/D7154.htm (acesso em 06 de abril de 2012), e solicitar que com base no referido decreto junto à Lei Federal 9985/00, que institui as Unidades de Conservação, redija um breve parecer (no máximo duas páginas) em resposta à seguinte solicitação: Uma empresa X solicita autorização para realização de estudos de potencial hidráulico com a clara intenção de, em um futuro breve, realizar pedido de licenciamento para a construção de uma UHE que inundaria parte de uma Unidade de Conservação de uso sustentável. No trabalho deve conter, de forma clara, a posição (contra ou a favor) do aluno em relação à realização da pesquisa e instalação da UHE, as bases legais e decorrências lógicas que fundamentem a posição.  
Como exemplo será indicado o seguinte parecer:
http://uc.socioambiental.org/sites/uc.socioambiental.org/files/parecerUHE%20em%20PARNA%20Campos%20Amazonicos.pdf. 
O trabalho é individual e deve ser entregue na próxima aula.
5.3. Aula experimental: “Determinação de oxigênio dissolvido em água pelo método de Winkler”. A determinação de oxigênio dissolvido (O.D.) é de fundamental importância para avaliar as condições naturais da água e detectar impactos ambientais como eutrofização e poluição orgânica. Do ponto de vista ecológico, o O.D. é uma variável extremante importante, pois é necessário para a respiração da maioria dos organismos que habitam o meio aquático. Geralmente o oxigênio dissolvido se reduz ou desaparece, quando a água recebe grandes quantidades de substâncias orgânicas biodegradáveis encontradas, por exemplo, no esgoto doméstico, em certos resíduos industriais, no vinhoto, e outros. Os resíduos orgânicos despejados nos corpos d’água são decompostos por microorganismos que se utilizam o oxigênio na respiração. Assim, quanto maior a carga de matéria orgânica, maior o número de microorganismos decompositores e consequentemente, maior o consumo de oxigênio. O método mais empregado para determinação de oxigênio dissolvido é o método de Winkler modificado pela azida sódica. De acordo com os interferentes, são empregadas outras modificações do método de Winkler ou se emprega o método eletrométrico para determinação de O.D. O Roteiro segue em anexo.

	6. Recursos complementares:

· Texto: “Refugiados da Conservação”, de Mark Dowie, disponível em: http://www.usp.br/nupaub/dowie.pdf (acesso em 10 de abril de 2012).
· Livro: “Manual de Direito Ambiental”, de Paulo de Bessa Antunes. Ed. Lumen Juris, Rio de Janeiro.
· Texto: “A insustentável leveza das reservas extrativistas”, de Felipe A. P. L. Costa, disponível em: http://www.oeco.com.br/convidados/16725-oeco_11134 (acesso em 10 de abril de 2012).
· Website: https://www.matrizlimpa.com.br/
· Artigo: “Estudo de caso sobre impactos ambientais de linhas de transmissão na Região Amazônica”, Campos O. Lima, disponível em: (https://www.matrizlimpa.com.br/index.php/2010/11/estudo-caso-impactos-ambientais-linhas-transmissao-na-regiao-amazonica/1885)

	7. Avaliação:
A avaliação poderá ser feita em todos os momentos das atividades propostas, sendo considerado a participação e o envolvimento dos alunos nos debates e nas realizações das atividades solicitadas. É importante que a avaliação seja processual, e não apenas no desenvolvimento de uma única atividade. Serão avaliadas as produções escritas, a participação nos debates em sala, a proposta da campanha na escola, e a organização do seminário para a comunidade escolar. 




