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Texto sobre : Conjuntura e Utopias
Primeiramente fiz uma breve pesquisa sobre o que seria esse tema, ou seja, segundo o dicionario Online de Português Conjuntura é o conjunto de determinados acontecimentos que ocorrem num dado momento, no caso, a nossa atualidade. Ja utopia é algo que esta no ambito do irrealizavel, que tende a não se realizar, sonho, fantasia, etc. 
Hoje em dia, como antigamente, temos muitas coisas a melhorarmos como seres humanos e na sociedade. Não adianta apenas criticar e não propor mudanças, ou melhor, não adianta criticarmos e não sermos nòs mesmos (e também) a mudança que queremos em nossa sociedade. Por exemplo, temos o problema da fome no mundo, produzimos muitos alimentos, não pensando sò no Brasil, mas nos outros paises também. Desenvolvemos métodos para aumentar a produtividade com um melhor custo/beneficio; um exemplo, os trangenicos. Não tenho minha opinião muito bem formada sobre os trangenicos, não sei ao certo se gosto deles ou se não gosto. No caso dos alimentos eu sou desfavoravel, mas por quê? 
Não temos estudos que comprovem 100% que o consumo deles não implica na nossa saude, na construção do que somos, da maquina complexa que é o nosso corpo. Então por quê os utilizamos? Para poder produzir mais em alta escala e atender uma maior demanda, além de outros motivos economicos. Porém depois de tanto usa-los e ser “normal”/ habitual tê-los no mercado por que a fome no mundo não acabou? Sera que apenas isso seria o suficiente? Podemos ver que não, o que fazer então? 
As cooperativas acredito que sejam uma boa saida. Mas também, essas comidas que são produzidas, chegam nos locais que têm uma grande necessidade? Não precisamos pensar na Africa para dar um exemplo, basta uma cidade no interior do Brasil. Uma cidade na qual falta infraestrutura para que as pessoas possam viver de uma maneira, no minimo digna. Digna do que? De respeito. Não é nem um pouco respeitoso saber que ha crianças morrendo de fome, de doenças basicas que poderiam ser evitadas com um sistema basico de saude, ou tratamento de agua e esgoto; pessoas que morrem em filas de hospitais aguardando serem atendidas. Ha tantas coisas basicas, minimas, que todos nos deveriamos ter, mas que ainda muitos, em pleno século XXI, não têm. E doloroso pensar nisso, mas devemos! Acabar plenamente com a fome no mundo pode ser um exemplo de utopia. Pois é algo dificil de acabar. Se fosse algo facil, ja teriamos acabado com ela, mas isso ainda não oconteceu.
Além das cooperativas, porque todos os supermercados não adotam a atitude de doar alimentos “feios” (os que não foram vendidos) para entidades que ajudam, por exemplo, pessoas de baixa renda. Por que as prefeituras não promovem mais “workshops” gratuitos para os cidadãos, para utilizar o maximo dos alimentos, mesmo quando eles não parecem ter mais utilidades? 
Ok, são algumas ideias mais para a nossa sociedade no geral, do que para cada um de nos. Então, como podemos fazer a nossa parte? Como eu, ou você podemos ajudar nesse assunto? 
Podemos começar pelo simples: mudar nossos costumes. Sera que isso é facil? Para alguns sim, outros, não. No começo devemos ser vigilantes com nos mesmo, tera hora que iremos querer desistir, porque pensaremos “ So eu estou fazendo isso. Isso não trara nenhuma consequencia”. Mas na verdade é um pouco errado pensar dessa maneira, pois uma pequena atitude muda muitas coisas. Não veremos resultados do dia pra noite, mas com o tempo, com o exemplo, a ideia tornara realidade. Isso é o que podemos chamar de efeito borboleta, onde se uma borboleta bater suas asas proximo de nos, não sentiremos nada, pois é algo imperceptivel. Porém esse “bater de assa” causa microvibrações que farão diferença em algum lugar do universo. E como alguns pensam “pensamentos positivos atraem reações positivas”, para os cristãos podemos chamar isso também de Fé. 
Outra atitude que podemos adotar é consumirmos apenas o necessario, para que evitemos o disperdicio. Ainda, podemos concientizar a população, nas escolas, nos bairros de boas praticas para evitar o disperdicio alimentar e como ajudar outras pessoas a terem acesso aos alimentos...Se você quiser ainda fazer mais, pode participar voluntariamente de atividades que levem comida para areas mais escasas e necessitadas. Mas você ainda pode fazer mais? E se procurarmos contatos para que possamos recolher fundos a partir de doações para que possamos fornecer alimentos? Seria uma grande atitude, uma grande ação, mas para isso é preciso engajamento, organização e compromisso. Além de honestidade, para não aproveitar do dinheiro indevidamente.
Portanto podemos fazer qualquer coisa, podemos mudar tudo no mundo. Porém, não basta so nos fazermos, precisamos da ajuda do coletivo, e acredito que essa seja a parte mais dificil: conseguirmos a ajuda de todos, o engajamento de todos para um futuro melhor.
Ha uma frase que diz: não ha grandes ideias que no inicio não tenham sido consideradas utopias.
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