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ECSPSEB - REGISTRO DAS ATIVIDADES DIÁRIAS
ESTUDANTE:
 
ESCOLA CAMPO DE ESTÁGIO: 

DATA: 
IDENTIFICAÇÃO DAS ATIVIDADES: Planejamento da atividade sobre Respeito.
Público alvo: Estudantes do ensino fundamental ou alunos do 9º ano A, B, C.
DESCRIÇÃO DAS ATIVIDADES: Hoje fizemos o planejamento da atividade sobre respeito, na qual pensamos em trabalhar “motivação” do professor dentro da temática.
IMPRESSÕES E RESULTADOS DAS ATIVIDADES: Primeiramente pensamos que poderíamos trabalhar a “motivação” dos professores; então planejamos para trabalharmos em círculo. Em seguida solicitaremos aos estudantes para que escrevam em um papel algo para o seu colega do lado direito fazer, e depois informaremos ao mesmo (que escreveu a ação) para realizar a ação. Depois trabalharemos as definições sobre respeito e qualidade através de uma discussão, a qual fará os estudantes refletirem como tratam os demais colegas e professores. Para finalizar pediremos aos estudantes que se coloquem no lugar do professor e reflitam como estes estão sendo tratados, se há respeito na relação entre eles e, com isso, pediremos que pensem sobre o papel do professor em suas vidas e escrevam uma qualidade de cada professor na cartolina, e esta será guardada e em um dia programado será colado na parede de cada sala, com o intuito de incentivar o trabalho dos professores.

APONTAMENTOS PARA A CONTINUIDADE DO TRABALHO: Preparar os materiais da atividade de relaxamento e pegar os materiais necessários para a atividade de respeito no laboratório.
