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[bookmark: _GoBack]Na discussão a aula passada sobre o que é família, para mim foi muito difícil chegar a uma definição generalizada, isso a torna uma instituição mutável. Por exemplo, tenho para mim como família, meus pais e irmãos, grupos de amigos, meus primos e parentes. Todos englobam a minha família. Cada uma com sua particularidade e afetividade, fazendo eu me sentir pertencente àquilo que elas possam me oferecer. 
Família é acima de tudo pertencimento, é aquela sensação de bem estar, de confiança, de amor. Seu porto seguro. É para lá que você poderá retornar a qualquer momento da sua vida, na felicidade, na tristeza. A família sempre te apoiará e seguirá junto contigo nos teus passos. 
Para a criança, a família é o ponto de referência para a personalidade dela, elas refletem as ações dos familiares. Um filme que me lembra a relação familiar com a criação da personalidade é a animação “Divertida mente”, dos estúdios Pixar, no filme retrata uma família(pai, mãe e uma criança) que se muda de cidade por causa do trabalho do pai e durante o enredo, a criança não se adapta aos novos amigos e à sua nova vida. Sua utopia no momento é apenas voltar à sua antiga cidade e voltar a ser como era antes. E o filme retrata o que acontece dentro da cabeça da criança, mostrando que nossa mente tem 5 sentimentos que nos regem (a alegria, o medo, a raiva, o “nojinho” e a tristeza) e durante da vida da criança os momentos de alegria prevalecem e todos as suas “ilhas de personalidade” entram em conflito quando ela sai da sua zona de conforto. Nos mostrando que devemos ter momentos de tristeza, raiva, nojo e medo, além da alegria, para que possamos nos formar como pessoas.
Ao início do filme, tudo o que a criança faz é moldada na sua família, mostrando que ela tem lembranças positivas, levando a sua família como um porto seguro. No meio do enredo mostra que a saída da sua zona de conforto a faz refletir sobre sua relação com os pais e com os amigos, chegando a fugir de casa, desfazer a amizade com sua amiga de infância. A faz a repensar a sua vida.
Em muitas famílias ocorre a hierarquia familiar. Essa hierarquização causa muitas vezes uma opressão por parte da família. Com a demasiada cobrança, opressão causada pela família, a criança cresce muitas vezes frustrada, não levando em consideração o lado positivo da família.
Por fim, vejo a família como algo positivo que te dá segurança e conforto, mas também há muitos pontos negativos. O ideal é pondera-los para que haja uma relação horizontal, sem hierarquia, havendo troca de saberes e experiências, sentimentos e emoções. Para que se ensine, se ame e ajude a pessoa a se desenvolver intelectualmente e humanamente.
