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Feira de Ciências

A escola Liberatti realizará uma Feira de Ciências no sábado dia 19/10/2013 e faremos uma exposição do material de óptica anteriormente apresentado (aula 7). 

Apresentaremos uma série de atividades envolvendo optica. Os visitantes percorreram as diversas atividades, inclusive a nossa.

Procedimento:
O material estará disposto em algumas mesas e todos serão de manuseio dos visitantes, mas faremos explicações com o auxilio dos pôsteres explicativos e de demonstrações.

Estratégia:
Em uma grande mesa disporemos vários materiais que estão relacionados a fenômenos opticos  e dois pôsteres  explicativos. Faremos explicações sobre o uso de geometria devido à linearidade da luz. Usaremos alguns materiais para explicar fenômenos como refração (colocaremos um Becker com água e um lápis ou moeda), teremos  uma câmara escura e uma vela para mostrar a projeção de uma imagem invertida, apresentaremos diferentes espelhos, planos e esféricos para mostrar os diferentes tipos de imagem formados, colocaremos a disposição diferentes  lentes que com o auxilio de lasers mostraremos os raios convergindo e divergindo, apresentaremos um esquema de olho humano para mostrar a formação de imagem invertida devido a lente ocular, trataremos dos defeitos da visão , para mostrar  outras aplicações das lentes colocaremos dois microscópios para manuseio dos alunos.

Como os microscópios não puderem ser ligados da vez anterior, por falta de tomadas, estamos levando lanternas para substituir a iluminação do aparelho caso o mesmo problema ocorra.
