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Esta aula será muito mais um debate sobre cuidados com eletricidade do que uma aula demonstrativa.

Abriremos a aula perguntando quais os motivos pelos quais não podemos permanecer dentro de uma piscina ou do mar em um dia chuvoso. A idéia é conduzir os alunos para medir a resistência elétrica de suas mãos (secas e molhadas) para na sequência demonstrar (utilizando o experimento “Corrente de que ?”) que a água de fato conduz corrente elétrica e que os íons na água favorecem a condução de corrente elétrica.

A idéia é montar três grupos na sala e abordar estes grupos individualmente. Esta estratégia vem sendo adotada para permitir que os alunos permaneçam focados no experimento evitando gastar tempo com possíveis dispersões.

Um aspecto interessante deste experimento é mostrar a relevância que os conhecimentos de eletricidade trazem para a sociedade. Isso ficará evidente quando os alunos medirem a resistência elétrica de suas mãos e notarem que a água reduz drasticamente este valor.

Esta aula está programada para consumir 15 minutos em cada grupo da sala.
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Cuidados com a eletricidade!!!
A resistência elétrica é uma grandeza física que mede o “quanto” um corpo é capaz de impedir a passagem da corrente elétrica. Todos os materiais possuem uma resistência elétrica (mesmo que muito pequena), inclusive nós seres humanos!

1. Qual a resistência elétrica das suas mãos secas ? e molhadas ?

2. Por que você não deve permanecer no mar ou na piscina durante uma tempestade ?
3. Por que você não deve alterar a resistência do chuveiro elétrico durante o banho ?

4. Observem o circuito elétrico mostrado O que acontece com o LED quando os terminais se enconstam fora da água ?  O que acontece quando os terminais estão mergulhados na água ? Há relação desta observação com o cuidado que devemos ter ao permanecer na piscina durante uma tempestade ?
