	Anexo B


	RELATÓRIO DAS ALTERAÇÕES PROPOSTAS PARA O ANO 2014

(EC-3 – XXXX-XXXX)



Núcleo Comum em Engenharia Elétrica
a) Criação de Disciplina
1º PERIODO IDEAL
PQI3110 – Laboratório de Química Tecnológica – 2 – 0 – 1º semestre

Requisitos: Não há
Justificativa: Estamos implantando a disciplina Laboratório de Química Tecnológica com a finalidade de dar aos alunos de Engenharia Elétrica uma visão ampla e geral dos fundamentos de química aplicada. Esta disciplina será eminentemente prática com aulas de laboratório quinzenais onde serão abordados conceitos relacionados ao comportamento químico de materiais, como reações de polimerização, de combustão e de degradação de materiais metálicos (eletroquímica e corrosão), bem como experimentos que permitam conhecer os fundamentos de propriedades como a viscosidade e a conservação de energia.
PMT3100 – Fundamentos de Ciência e Engenharia dos Materiais – 2 – 0 – 1º semestre

Requisitos: Não há
Justificativa: Todo engenheiro, em alguma etapa de sua atividade profissional, será confrontado com a utilização, seleção e/ou processamento de algum material. O objetivo desta disciplina é fornecer ao estudante uma visão básica dos fundamentos da ciência dos materiais. Procura mostrar aos alunos a relevância do estudo da estrutura dos sólidos em diversas escalas: subatômica, nanoestrutural, microestrutural e macroestrutural, e sua correlação com as propriedades dos sólidos. Também será dado destaque à influência do processamento dos materiais sobre suas propriedades (objeto de estudo da Engenharia de Materiais) e à influência das propriedades dos materiais em seu desempenho em serviço. O desenvolvimento de novos materiais e o aperfeiçoamento de materiais já existentes, visando satisfazer demandas tecnológicas específicas de desempenho, estão entre os principais sustentáculos do progresso das tecnologias modernas, sendo bem reconhecidas a importância estratégica dos materiais para o modo atual de vida do homem moderno, e a relevância da Ciência e Engenharia dos Materiais para a forma como ele aspira viver no futuro.
PEA3100 – Energia, Meio Ambiente e Sustentabilidade – 4 – 0 – 1º semestre

Requisitos: Não há
Justificativa: Estamos implantando a disciplina Energia, Meio Ambiente e Sustentabilidade para que os alunos de Engenharia Elétrica tenham uma visão ampla e multidisciplinar de um Setor de Infraestrutura tão importante para o desenvolvimento da Economia do país. O Setor Energético possui sinergia com vários outros setores da Economia e está diretamente ligado com os problemas ambientais que o Mundo hoje tem enfrentado. Os Engenheiros de hoje necessitam ter a visão de modelo de desenvolvimento sustentável em função da necessidade de profundas mudanças nos atuais sistemas de produção, organização da sociedade humana e utilização dos recursos naturais.

2º PERIODO IDEAL
PCS3110 - Algoritmos e Estruturas de Dados para Engenharia Elétrica – 4 – 0 - 2º semestre

Requisitos: MACXXXX - Introdução à Computação
Justificativa: A disciplina tem o objetivo de capacitar os alunos da Engenharia Elétrica nos conceitos importantes para desenvolvimento de programas relevantes na sua habilitação. Neste contexto, os tópicos relacionados com algoritmos e as estruturas de dados constituem-se como ferramentas básicas e fundamentais para análise, construção e avaliação de programas que tenham boa estruturação e, consequentemente, qualidades tais como desempenho e robustez. Serão utilizados exemplos da Engenharia Elétrica, para que se possa incentivar o aprendizado integrado às demais disciplinas da área. Essa disciplina utiliza os conceitos de programação ministrados em MACXXXX - Introdução à Computação.
PCS3111 – Laboratório de Programação Orientada a Objetos para Engenharia Elétrica – 3 – 0 – 2º semestre

Requisitos: PCS3110 - Algoritmos e Estruturas de Dados para Engenharia Elétrica (Indicação de conjunto)
Justificativa: A disciplina tem o objetivo de capacitar os alunos da Engenharia Elétrica na organização, construção, teste e depuração de programas relevantes na sua habilitação. É utilizada a programação orientada a objetos para que os alunos tenham contato com os conceitos e desenvolvam habilidade de raciocínio e desenvolvimento de programas neste paradigma. O projeto é conduzido de forma incremental, ou seja, novas funções são agregadas às anteriores a cada aula. O tema está relacionado com assuntos da Engenharia Elétrica, para que o foco de programação esteja aderente às outras disciplinas da área. Em virtude da necessidade de conceitos vistos em PCS3110 - Algoritmos e Estruturas de Dados para Engenharia Elétrica, também oferecida no 2º semestre, exige-se o requisito paralelo dessa outra disciplina da área.
XXX3100 – Introdução à Engenharia Elétrica – 3 – 2 – 2º semestre
Requisitos: Não há
Justificativa: Estamos implantando a disciplina de Introdução à Engenharia Elétrica para auxiliar ao aluno em suas ênfases fornecendo conceitos básicos da Engenharia Elétrica comuns a todas as áreas, e no desenvolvimento de habilidades e atitudes necessárias aos projetos de engenharia, tais como: trabalho em equipe, planejamento, coordenação e execução de atividades, desenvolvimento de comunicação oral e escrita, criação de alternativas e critérios para decisões, considerando aspectos técnicos, econômicos, sociais, ambientais e relativos à segurança; efetuar escolhas e julgamentos e assumir postura acadêmica ética.
Informações Específicas
O aluno deverá cursar no nono e décimo semestre 26 créditos-aula do conjunto de disciplinas optativas eletivas do curso ou de outros cursos da Escola Politécnica da Universidade de São Paulo. O aluno deverá também cursar 22 créditos-aula entre as disciplinas optativas livres do curso ou de outros cursos da USP.
