Prof. Dr. Márcio Mattos Borges de Oliveira

EXERCÍCIOS

1. Os fabricantes de “Thirstgon”, um refrigerante distribuído em todo o país, vendem geralmente 1.000.000 barris anuais com um lucro de $5 por barril. Uma grande cadeia de supermercados propôs que a companhia “Thirstgon” produzisse uma outra marca, própria da cadeia, e oferecesse um preço que alcançaria um lucro de $0,25 por barril. “Thirstgon” acredita que um quarto das vendas dessa marca especial iria sair, provavelmente, de seu atual mercado. Se eles se recusassem a produzir a nova marca, um dos seus competidores poderia aceitar a proposta e, neste caso, “Thirstgon” tinha várias alternativas: ou não tomar medida alguma, ou aumentar a verba de propaganda da companhia em $350.000, ou diminuir o preço, de forma a que o lucro se tornasse de $4.50 por unidade. Se diminuíssem o preço, os competidores podiam também fazê-lo.  Efetuaram estimativas subjetivas das probabilidades, como demonstramos abaixo. Deveriam concordar com a produção da marca própria?

a) Se “Thirstgon” concordar, a chance de perder 10%  das vendas é 0,8 , a chance de perder 20%  é 0,1 ,  e a de perder 30% é 0,1;

b) Discordando, a chance de que um competidor aceite é 0,5;

c) Se um competidor concordar e “Thirstgon” não tomar medida alguma, as perdas em vendas poderiam ser de 10%, 20%  e 30% , com probabilidades de 0,8  ,  0,1  e 0,1.

d) Se um competidor concordar e “Thirstgon” despender mais $350.000 em propaganda, as perdas em vendas poderiam ser nulas, 5%  e 10% ; com probabilidade 0,3  ,  0,4  e  0,3.

e) Se, em vez de maior publicidade, “Thirstgon” diminuir o preço, a chance de que o competidor também o reduza é 0,3 .  Se ambos reduzirem, as perdas possíveis em vendas serão 5%,  10%  e 15% , com probabilidades 0,5  ,  0,2  e  0,3 .  Se somente “Thirstgon” reduzir, as perdas poderiam ser nulas, 5%  e  10%  , com probabilidades 0,3  ,  0,5  e  0,2 . 

