Introdução ao curso de capacitação em dispensação de medicamentos

O curso será disponibilizado por meio da plataforma Moodle vinculada ao Centro de Informática de Ribeirão Preto, Universidade de São Paulo, e abordará temáticas sobre legislação sanitária, fracionamento de medicamentos, dispensação de antimicrobianos e anorexígenos, além de conteúdos sobre fisiopatologia e terapêutica em relação às doenças crônicas não transmissíveis mais prevalentes no Brasil (hipertensão arterial sistêmica, diabetes mellitus, dislipidemias e asma). 
Você será avaliado durante o curso por meio de duas avaliações, sendo uma ao início e outra ao fim do curso. Numa segunda etapa do estudo, um paciente simulado avaliará o serviço de dispensação que você realiza. Para isso, o paciente simulado irá até a drogaria onde você trabalha e solicitará o aviamento de medicamentos para o tratamento das quatro doenças crônicas discutidas durante a capacitação, mediante apresentação de receita médica. 
[bookmark: _GoBack]Ao concluir o curso, você receberá um certificado de participação emitido pela Comissão de Cultura e Extensão Universitária da Faculdade de Ciências Farmacêuticas de Ribeirão Preto, Universidade de São Paulo. Espera-se que dessa forma você adquira o conhecimento necessário para a realização adequada da dispensação e assim contribuir para a prevenção de problemas relacionados aos medicamentos, a promoção do uso racional e a obtenção de melhores condições de saúde, favorecendo a qualidade de vida dos usuários de medicamentos.
