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I


Não há nada mais indigno para um povo civilizado do que se deixar “governar” sem resistência por um grupo/bando [Clique] irresponsável de déspotas [de déspotas irresponsáveis?], movida por instintos obscuros. Não é verdade que hoje todo alemão honesto envergonha-se de seu governo? E quem de nós não prevê a dimensão da ignomínia que virá sobre nós e nossos filhos  [se abaterá sobre nós e nossos filhos/ nos atingirá e a nossos filhos] quando enfim a venda que cobre nossos olhos tiver caído e os mais horrendos crimes, que ultrapassam qualquer limite imaginável, vierem à luz? Se em sua mais profunda essência o povo alemão já está tão corrompido e degradado a ponto de, confiando levianamente em um questionável direito natural, não mostrar reação para defender o que o ser humano possui de mais valioso e que o eleva sobre todas as outras criaturas, a saber, o livre arbítrio, a liberdade de assumir o comando, de  mover a Roda da História com suas próprias mãos, subordinando-a à sua decisão racional; se os alemães, assim desprovidos de qualquer individualidade, já se tornaram uma massa tão insípida e covarde, então, sim, eles merecem a ruína.  


Goethe fala dos alemães como um povo trágico, semelhante aos judeus e aos gregos, mas hoje ele mais parece um rebanho superficial e apático de seguidores alienados, cuja medula foi sugada e que agora, desprovidos de seu cerne, estão dispostos a se deixarem lançar à ruína. É o que parece, mas não é assim; muito pelo contrário: por meio de uma violação lenta, ardilosa e sistemática, cada indivíduo foi confinado em uma prisão espiritual, e só quando já estava acorrentado lá/ali é que tomou consciência da fatalidade. Só alguns reconheceram a perdição iminente, e a recompensa por suas heróicas palavras de advertência foi a morte. Sobre o destino dessas pessoas ainda haverá muito que falar / Ainda haverá muito que falar sobre o destino dessas pessoas.


Se cada um esperar que o outro tome a iniciativa, os mensageiros da vingativa Nêmesis se aproximarão inexoravelmente, até que a última vítima tenha sido lançada inutilmente à garganta do demônio insaciável. Eis por que, consciente de sua responsabilidade como membro da cultura cristã e ocidental, cada um deve, nesta hora derradeira, resistir da melhor maneira possível, combater o flagelo da humanidade, o Fascismo e qualquer outro sistema de Estado Absoluto semelhante a ele. Ofereçam resistência passiva – resistência – onde quer que vocês estejam, impeçam que essa máquina de guerra ateísta continue avançando, antes que seja tarde demais, antes que as últimas cidades se reduzam a montes de escombros, como Colônia, e antes que o último jovem do nosso povo seja imolado em algum lugar pela hybris de um sub-homem. Não esqueçam que cada nação merece o governo que ela tolera!

[...] Citações Schiller e Goethe
Pedimos que façam a maior quantidade possível de cópias deste panfleto e as passem adiante! 
