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Como elaborar e trabalhar com Tabela dinâmica no Excel
A Tabela Dinâmica é uma ferramenta interativa presente no Excel que combina e compara rapidamente grandes volumes de dados.
Criando tabelas dinâmicas
O primeiro passo é abrir no Excel o arquivo com os dados que você deseja transformar em tabela dinâmica (utilize o arquivo_Tabela_dinamica.xls). Neste arquivo observe que há uma coluna para data, hora e os dados de temperatura do ar máxima, média e mínima(Tar_Max, Tar_Med, Tar_Min), umidade relativa do ar máxima e mínima (UR_Max e UR_Min) e precipitação (Prec_Tot). No nosso caso utilizaremos a tabela dinâmica para saber por exemplo qual a temperatura média do ar em cada dia do nosso banco de dados. Observe que originalmente os dados estão por hora.
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Em seguida, na aba Inserir, clique em Tabela dinâmica, localizado no lado esquerdo da Barra de ferramentas. 
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Uma nova janela se abrirá, onde será possível selecionar o intervalo dos dados que iremos trabalhar. Observe que automaticamente todos os dados da planilha ficaram selecionados. 
Nessa janela, ainda é possível escolher se a tabela dinâmica será colocada na mesma planilha dos dados ou em uma nova planilha. Para uma melhor organização de nossa atividade, selecione nova planilha. Em seguida, clique em Ok.
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Observe que automaticamente uma nova planilha foi criada. Sua tabela dinâmica está pronta! 
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Trabalhando com Tabela Dinâmica

Agora vamos aprender a utilizar a tabela dinâmica. Observe que do lado esquerdo existem os campos onde os dados serão sintetizados e do lado direito todas as colunas que estavam presentes na planilha original.
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Agora é só selecionar os itens na lista de campos da tabela dinâmica e soltar em cima da tabela delimitada com linha azul. Ou apenas clicar nos campos que você pretende trabalhar localizados a direita da tela. Como iremos trabalhar com dados diários, o campo data será uma linha na nossa tabela dinâmica enquanto os atributos climáticos serão colunas. Clique em data.
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Observe que há na tabela dinâmica apenas uma linha para cada data. Em seguida, clique em Tar_Max, Tar_Med e Tar_Min.
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Observe que os dados de temperatura do ar são automaticamente inseridos na tabela dinâmica. 
Observe ainda no quadro inferior direito que a data está localizada no campo Rótulos de Linha e os atributos no campo rótulo de colunas. Pode acontecer dos dados serem inseridos no campo de linha, caso isso aconteça apenas arraste para o rótulo de campos. 

Por padrão do Excel, os dados foram somados. Mas no caso de temperatura precisamos saber o valor máximo, médio e mínimo de temperatura do ar ocorrido em cada dia. Para isso precisaremos alterar a configuração do campo. Para isso, coloque o cursor do mouse em cima do título de cada coluna e clique em Configurações do Campo de valor.
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Uma nova janela se abrirá. Outra forma de acessar esse campo é clicando duas vezes em cima do título da coluna, a mesma janela se abrirá.
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Essa janela contém uma lista de cálculo que você poderá escolher para resumir seus dados. Como estamos trabalhando com temperatura do ar, escolha máxima para Tar_Max, média para Tar_Med e mínima para Tar_min.
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Isso quer dizer que para cada dia teremos na coluna Tar_Max, o máximo valor registrado (ou temperatura máxima absoluta), para Tar_Med, a media da temperatura do ar e na coluna Tar_Min, o valor mínimo (ou temperatura mínima absoluta) para o dia considerado. 

Em um relatório da tabela dinâmica, cada coluna ou campo nos dados de origem se torna um campo de tabela dinâmica que resume várias linhas de informação. Diferentes versões do Office podem apresentar esse recurso de maneira diferente, mas os procedimentos são os mesmos descritos neste roteiro.
Só para uma melhor organização, copie os dados em uma nova planilha e faça os gráficos e análises que julgar necessário.
Bom trabalho.

