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Instruções para uso do programa BoxCar Pro

Através deste aplicativo, é possível programar os sensores digitais de Temperatura e Umidade Relativa do ar, definindo os intervalos de tempo de medição e duração do armazenamento dos registros.

Para iniciar o uso e programar os sensores, devemos primeiramente estar com os registradores conectados com o computador através de um cabo serial. A seguir, entrar na tela inicial e clicar em “Logger”, e depois em “Launch”, conforme abaixo:
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Deste modo, irá abrir a tela onde estão os parâmetros a serem modificados pelo usuário, para a programação dos sensores:
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No campo “Description”, coloca-se o nome do sensor. Isto é importante para distinguir os diversos registradores em operação na hora da coleta dos dados. Os nomes podem ser Ponto 1, Ponto 2, ... Ponto n. Em “Interval (Duration)”, definimos o intervalo de medição, que vai de 0,5 segundo a 9 horas. Esse intervalo de tempo determinara o tempo de permanência do sensor a campo. Em “Measurement Unit” define-se a unidade escolhida (no caso de temperatura, há duas opções: Celsius e Fahrenheit).
Após isto, em “Advanced Options”, clicamos em “Delayed Start”, para escolher a data (mês/dia/ano) e horário de início dos registros. Em “Alarm”, deve-se deixar na posição “off” nas duas barras de rolagem. No campo “Multiple Sampling”, clicamos em “Average”. Finalmente podemos clicar no botão em “Start”. Aparecerá uma barra sinalizando “Launching” (enviando). No momento programado o sensor será ativado e os registros se iniciam. O LED (Diodo Emissor de Luz) começara a piscar de forma mais rápida.
Após o período da pesquisa em campo, para extrair os dados coletados, devemos proceder na seguinte forma: na tela inicial e clicamos em “Logger”, e depois em “Readout”, conforme a seguir: 
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Os dados aparecerão na tela na forma numérica e gráfica. Podemos salvar os dados no formato .dtf.
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Para trabalhar com os dados na planilha do Excel, clicamos em “Export” e em seguida “Microsoft Excel”.
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Após aparecer esta tela deve-se clicar em “Export”, e então definir o local onde o arquivo será salvo. O Arquivo gerado pelo programa está na extensão .dtf. Ao exportamos para o formato Excel, o arquivo fica com a extensão .txt.
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Na planilha do Excel, o procedimento para abrir o arquivo é o seguinte: Arquivo/Abrir.
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No campo “Arquivos do tipo”, devem estar selecionados “todos os arquivos” e então selecionar o documento desejado. Aparecerá esta tela:
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Avance até a segunda e terceira etapas:
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Nesta tela clique em “Avançado” e no “separador decimal” deixe ponto e no “separador de milhar” deixe vírgula. Após isto, clique em “concluir”. Pronto vai abrir a seguinte tela. 
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Nesta planilha pode-se incluir os demais postos de medidas (Posto 2, posto 3) para tal efetue o mesmo procedimento descrito acima e copie e cole os valores do Posto 2 nesta planilha e assim por diante.
