Projeto de Educação Ambiental

Um jardim de partilha
OBJETIVO GERAL
· Criar um jardim Coletivo. Encorajar e desenvolver um ecossistemo diversificado, e autosuficiente.
· Contribuir para reflexão e construção de conhecimentos sobre o respeito ao ambiente, a produção de alimentos, e a alimentação saudáveis.
· Contribuir para o desenvolvimento da autonomia, criatividade e reponsabilidade das pessoas envolvidas
O fim é criar uma estrutura amigável, um lugar de troca, para recriar um tecido social que não existe mais em nossas cidades. 
OBJETIVOS ESPECIFICOS
1) Oferecer condições de trabalho e de desenvolvimento pessoal as pessoas em dificuldade (exprésidarios, desempregado, …).
2) Promover atividades e encontros intergeracionais, fortalecer o sentimento de pertencimento dos indivíduos com o bairro, e conseguir articular indivíduos e instituições do bairro.  . 
3) Apoiar e fortalecer outras iniciativas relacionadas à  Educaçao Ambiental desenvolvidas no bairro.
4) Produzir e comercializar alimentos orgánicos.
5) Contribuir com a melhoria da qualidade de vida do bairro.
I] O contexto e a teoría do projeto
Hoje, mais de 80% do franceses moram longe  da natureza, em um meio urbano. O ambiente natural é mais e mais longe cada dia, as terras se desenvolvem em predios, estradas,… e a natureza começa estar um lugar priveligiado para algums pessoas rurales, o para algums fim de semana. Entao, espaços verdes nas cidades começam a ser indispensaveis. Em Arras, uma cidade do Norte, em no bairro do “MontsBlancs”, a populaçao tem nenhuma possibilidade de sonho em espaço verde. Demais, é a populaçao a mais pobre da cidade, que nao cuida de sua dieta, e que compone o mais problemos de saude.
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Zone plus précise : parcelle posible pour le jardín, au centre des immeubles
A criaçao de um jardim de partilha na ese bairro seria otimo. Ele desenvolvería missoes sociais, ambiental, do bem-estar, e económicas. Seria um horta de partilha, um lugar para crescer legumes e frutas juntos, organizar um trabalho simpático juntos, e organizar eventos para reunir o bairro. Según as regras cada “jardineiro” podería aproveitar das colhetas, que com certeza provem de horta organica. Tecnicas, e aulas de jardim organicas seriam desenvolvidas, para explicar tambem porque é melhor fazer, e comer uma produçao organica. Toda lo que se desenvolvería no projeto “um jardim de partilha” será organico, e para respeitar o ambiente. Por essa direçao, podemos instalar um colhetor de agua de chuva, usar o coco dos animais em crescimento para as plantas, usar plantas especificas para o contole das pragas… Vamos oragnisar um compostagem tambem. Tera um coordenador que iria là todos os días para abrir e apoair as pessoas.
O jardim seria um lugar para realizar atividades de Educaçao ambiental conforme dois balanças:

· Ele seria um estrutura física para desenvolver vários eventos e atividades de educação ambiental para todo tipo de público, que viria de asosiaçao, escolas, prisao, hospital…

· Ao mesmo tempo será um lugar de aprendizagem de cada dia, para as pessoass (de reabilitaçao, o moradores do bairro, …). 

Questoes: Como fazer de esse lugar, um jardim comunal, onde cada um se senteria livre de ir e de desenvolver lo que ele quer? No mesmo tempo, como fazer para que no futuro, o jardim no precisa mais de um coordenador, e nenhuma vigilancia? Talvez desenvolver uma associaçao de pessoas para organizar, um grupo de pessoas que llevam projetos…
II] PUBLICOS / SUJEITOS / METODAS
Seria um jardim aberto para todo tipo de publico, porem cada um terá suas atividades.

	Publico
	Atividades

	Pessoas em reabilitaçaos 
Objetivo um
	Obter uma formaçao de jardineiro para enriquecer o CV, realizando trabalhos seguintes : 

- Responsavel do jardim : Cuidar todos dia, e se precisa vigiar e fechar;
- Apoiar pessoas que tentam fazer o horta;
- Fazer os trabalhos difíciles (araçao, cortar, …);
- Reparar, manter materiais do jardim
 De Abril até otoubro, todos os días, e durante a época mais frio do ano, um vez por semana. 


	Escola de ensino medio, o escola de invalidos, o pessoas de uma instituçao particular
Objetivo tres
	- plantar, semear, irrigar, adubar o horta;

- relaxar, ler, reir, falar;
- Qualquer atividade que uma associaçao querria desenvolver sobre EA.
- Oficinas ambientais (como fazer um horta, que é o reciclagem, a economía da agua, a importancia da biodiversidade).



	Qualquer pessoa do bairro
Objetivo dois,  cuatro, e seis.
	- Oficinas de horta organica com um jardineiro profesional. Ele dara uma metade de oficina teorica, tratar dos fertilizante, como aplicar, e depois juntos todo mundo fazeram a pratica. Tera sobre o compostagem, o colhetor de agua da chuva, a irrigaçao, como construir a diversidade das plantas para ter um bom renda de produçao…
- Antes da época de plantio, organizar uma reuniao, ou mais para dar algums regras geral de plantio para o ano. Por exemplo rotaçao cultural, modificar as linhas, que terreno deixar para qual o qual plantio….
- Organizar eventos para reunir os pessoas do bairro como uma junta panela como todos os participantes do jardim de partilha. Um equipe fazera a cozinhera, um outra a preparaçao da mesa, uma outra organizara atividades como jogos que poderia ser jogos de Educaçao Ambiental. Seria um evento durante o qual a gente comem juntos, e depois poderia ter um show de um grupo de música típica, o algums jogos de Educaçao Ambiental… E fazera lucro para o jardim e seu sustentabilidade.
 


A coletividade da cidade de Arras llevara o projeto para conseguir a juntar todas as pessoas, e obter o finançamento.

III] RESULTADOS, IMPATOS

O impato seria de obter um bairro mais solidaria, mais conviviavel. Com a sensibilisaçao o horta organico, seria aprender a consumir autramente, e assim, mudar a demanda sobre o mercado. Que pouco a pouco, cada um percebe a importancia de lo que voce vai comprar e entao comer. Educaria as pessoas a ter um dieta mais saudavel.

De um punto de visto social, seria aprender as pessoas a trabalhar juntos, e llevar projetos coletivos. Reaprender a comunicar por algunas pessoas que se fecham como uma vida abstrato com os redes social, e o internet. Por as pessoas mais velho dara um novo impulso, e um sentido por cada dia.
IV] LOGISTICA, REGRAS
Regras a seguir e sinar :

Com as primeiras pessoas que quer se desenvolver no projeto, o grupo de reabilitaçao, e a coletividade, criariam uma lista de regras seria estabilicidas. Essas regras permitiría o boa desenvolvimento do jardim, e a sustentabilidade de ele. Todo mundo que vai entrar no jardim tendrá que assinaressa noticia.
Horarios:

O jardimvai ter horarios de funcionamento. Sempre ter a um jardineiro là (pessoa de reabilitaçao) para vigilar e apoiar no mismo tempo. Seria aberto todo fim de semana o todo o dia, e os outros días so das 17 a 20 horas. Para o futuro, se funciona bem podría ser aberto todos días, como um responsavel que seria uma outra pessoa que da reabilitaçao, e assim fazer um registro de quem é reponsavel é a qual hora.
Quem vai ter os produtos?

Depende das colhetas. Cada um pode levar uma partida das colheitas, porem compartilhar com todo mundo que fiz o jardim, mais isso depende da quantitade. Se tem demais, da para um caridade. Se nao tem demais, da para os pessoas que precisam o mais.
E possivel so aproveitar, sem trabalhar?
Isso faz parte do quinto ojetivo do projeto. O principio será de instalar bancos e mesas dentro do jardim para que as pessoas podem ler, o comer um piquenique. Plantaramos algumas flores perto dessas estruturas. O começo para apropriar o lugar podemos organizar um clube de libros, as pessoas seriam convidos e compartilharia sobre algums libros que eles ja lem, o fim de descubrir outros libros, e falar com outras pessoas. Poderia ser um clube de fotographia tambem, fazer oficinas para saber tocar fotos de plantas, flores, de expressao humano tambem… Assim, seria um lugar vivo de partilha de alegría.
V] CRONOGRAMMA

1) Estudar a populaçao da cidade, (seu demografia, idade, economia, nivel de vida….), sua geografia (supermercado, parques, espaço de jogos, transito, estradas…), os necessidades dos habitantes, e seus desejos (sondagem, reunioes). Tambem ja existe lugar de reuniao, dinamica associativa.

O fim e adaptar o  projeto para as necessidades do bairro.
2) Procurar um terreno. 

3) Planejar, modelar o terreno.

4) Fazer publicidade e romover o jardim para otener inscriçao dos moradores. 

O cronogramma das atividades em ordem :
1) Isso vai muito depender das estaçoes là na Françia, é tambem da populaçao do bairro
Por os ex-presidarios : todos dias de avril até outobro, é uma vez por semana o resto do ano.

2) tera dois, um no começo da novo estaçao de cultura para juntar de novo todas as pessoas e promover de novo o jardim para a perioda intensivo de cultura, é um o fim dessa perioda. Sera sabado a meio dia, ou sexta a noite. A ver com as pessoas do bairro.

3) Sera cada ano, seis aulas de duas horas. Sempre tera uma pequena parte de teoria, depois uma aplicaçao com um jogo, e depois uma pratica de jardim de 1 hora. 

4) Tera dois reunioes de duas horas para organizar o jardim para a nova ano como todos os voluntarios do jardim.
Para as oficinas de jardim, sera uma vez por semana, o sabado da tarde durante uma hora e meia. Depois sera possivel continuar ficar no jardim. 

VI] ORCAMENTO
VII] EQUIPE TECNICO
A coletividade da cidade de Arras.

XIX] SUSTENTABILIDADE

1) Vender alguns produtos para financiar desenvolvimento do jardim. 

2) Organizar eventos para o bairro que gere lucros para o jardim, como as atividades, oficinas e cursos já citados.
3) Buscar parcerias em um loja de semente e produtos do Horta, para fazer publicidade, o fim de obter produtos de graça.

X] MONITORAMENTO

Para avaliar o boa funcionamento, tera um grupo facebook, como produçao e publicaçao de fotos dos diferentes eventos, do jardim, das pessoas que vem trabalhar. A cada eventos tera entrevista de algums pessoas para saver seu punto de vista, que seja com os crianças, ou como as pessoas mais velhas. Isso seria efeito para os pessoas em re integraçao no jardim.
Arras








