N º
CLASSE
CARACTERIZAÇÃO

01
Interfaciais
Posturas prejudiciais resultantes de inadequações do campo de visão/tomada de informações, do envoltório acional/alcances, do posicionamento de componentes comunicacionais, da morfologia e topografia dos apoios, com prejuízos para os sistemas muscular e esquelético.

02
Instrumentais
Incongruentes arranjos físicos de painéis de informações e de comandos, que acarretam dificuldades na tomada de informações e de acionamentos, em face de inconsistências de navegação e de exploração visual, com prejuízos para a memorização e para a aprendizagem.

03
Informacionais
Deficiências na detecção, discriminação e identificação de informações, em telas, painéis, mostradores e placas de sinalização, resultantes da má visibilidade, legibilidade e compreensibilidade de signos visuais, com prejuízos para a percepção e para a tomada de decisões.

04
Acionais
Constrangimentos biomecânicos no ataque acional a comandos e empunhaduras; ângulos, movimentação e aceleração, que agravam as lesões por traumas repetitivos. Dimensões, conformação e acabamento, que prejudicam a apreensão e acarretam pressões localizadas e calos.

05
Comunicacionais
Falta de dispositivos de comunicação à distância. Ruídos na transmissão de informações sonoras ou gestuais. Má audibilidade de mensagens radiofônicas e/ou telefônicas.

06
Cognitivos
Dificuldade de decodificação, aprendizagem, memorização, em face de inconsistências lógicas e de navegação dos subsistemas comunicacionais e dialogais. Resultam perturbações para a seleção de informações, para as estratégias cognoscitivas, para a resolução de problemas e para a tomada de decisões.

07
Interacionais
Dificuldades no diálogo computadorizado, provocadas pela navegação, pelo encadeamento e pela apresentação de informações em telas de programas. Problemas de utilidade (realização da tarefa), usabilidade (diálogo) e amigabilidade (apresentação das telas), de interfaces informatizadas.

08
Movimentacionais
Excesso de peso, distância do curso da carga, freqüência de movimentação dos objetos a levantar ou transportar. Desrespeito aos limites recomendados de movimentação manual de materiais, com riscos para o sistema musculoesquelético.

09
De deslocamento
Excesso de caminhamentos e deambulações. Grandes distâncias a serem percorridas para a realização das  atividades da tarefa.

10
De acessibilidade
Despreocupação com a independência e a autonomia dos usuários portadores de deficiências, dos idosos e das crianças, considerando locomoção e acessos, nas ruas e edificações e nos sistemas de transporte. Má acessibilidade, espaços inadequados para movimentação de cadeiras de rodas, falta de apoios para utilização de equipamentos.

11
Espaciais-Arquiteturais
Deficiência de fluxo, circulação, isolamento,; má aeração, insolação, iluminação, isolamento acústico, térmico, radioativo. Falta de otimização luminosa, da cor, da ambiência gráfica, do paisagismo.

12
Físico-ambientais
Temperatura, ruído, iluminação, vibração, radiação, acima ou abaixo dos níveis recomendados.

13
Químico-ambientais
Partículas, elementos tóxicos e aero-dispersóides em concentração no ar acima dos limites permitidos.

14
Naturais
Exposição às intempéries; exposição excessiva ao sol.

15
Acidentários
Falta de dispositivos de proteção de máquinas; precariedade do solo, de andaimes, rampas e escadas; manutenção insuficiente; deficiência de rotinas e equipamentos para emergências e incêndios.

16
Operacionais
Ritmo intenso, repetitividade e monotonia, pressão de prazos de produção e de controles.

17
Organizacionais
Parcelamento Taylorizado do trabalho, falta de objetivação, responsabilidade, autonomia e participação.

18
Gerenciais
Inexistência de uma gestão participativa, desconsiderando opiniões e sugestões de funcionários. Centralização de decisões; excesso de níveis hierárquicos; falta de transparência nas comunicações das decisões, prioridades e estratégias; falta de política de cargos e salários coerente.

19
Instrucionais
Desconsideração das atividades concretas da tarefa durante o treinamento. Manuais de instrução confusos que privilegiam a lógica do funcionamento, em detrimento das estratégias de utilização.

20
Psicossociais
Conflitos entre indivíduos e grupos sociais; dificuldades de comunicações e interações interpessoais; falta de opções de descontração e lazer.

