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Ela não conhecia o poema, mas tinha ouvido falar de Shakespeare  através de Romeu e Julieta .Em relação ao soneto 12 de Willian Shakespeare  ela achou o poema muito bonito porem  com linguagem difícil.
Depois de ter lido me falou do tema principal do poema que é a passagem do tempo,que é percebido pelo cair das folhas ,do nascimento ,envelhecimento e posteriormente a morte. Da semeadura do trigo até  a  sua colheita.
Após ter me contado o que ela entendeu do poema conversamos sobre a passagem do tempo ,do cabelo ficando grisalho ,da árvore morrendo ,do trigo sendo colhido e principalmente da única forma de se enganar o tempo,que é através da prole .E também falamos da efemeridade da beleza já que com o passar do tempo vais surgir rugas ,o cabelo ira ficar grisalho,com isso juntos percebemos que o importante não é a casca e sim o conteúdo.
Apresentei mais informações em relação à vida de Shakespeare, de ele ter vivido de 1561 até 1616. E ter sido o maior dramaturgo de todos os tempos ,já que escreveu obras como Romeu e Julieta ,Hamlet,e muitas outras nos gêneros de drama,tragédia e comedia ,alem dos sonetos 
Para fornecer as informações pesquisei bastante sobre o poema, li bibliografia sobre Shakespeare ,e assisti novamente o trecho do filme O Homem que copiava .
