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Julia Maria dos Santos Siqueira – nº USP 9325030
Entrevista a partir do Soneto XII de William Shakespeare
A preparação para a atividade foi baseada em uma pesquisa mais profunda mais sobre o autor e sobre o soneto, para aprimorar meu conhecimento em relação ao poema e possibilitar o compartilhamento de conhecimentos com o entrevistado, além de separar uma cópia para o entrevistado para facilitar a interação.
 Realizei a entrevista com uma amiga de 22 anos, estudante de graduação. Por conta da linguagem complexa apresentada no texto, ela precisou de mais de uma leitura para a compreensão do assunto. Identificou primeiramente que o tema central seria a passagem do tempo e sua ligação com tudo o que existe e acontece. A partir desse ponto conseguimos identificar juntas como ele exprimia a relação da passagem do tempo na natureza (apresentando delicadamente a passagem das estações do tempo, por exemplo) e nas pessoas nos primeiros trechos do soneto, depois se questionava sobre o efeito do tempo na pessoa amada e tirava a conclusão que a grande defesa contra a foice do tempo é continuar existindo através dos seus descendentes.
 A grande conclusão que ela tirou foi que mesmo que um poema tenha sido escrito mais de 400 anos atrás, a conexão com a nossa realidade é extremamente presente e que tudo é muito efêmero, de modo que sempre temos que tentar aproveitar todos os momentos do nosso cotidiano. Relacionamos o tema com as mudanças que identificamos nas nossas vidas desde que nos conhecemos e como nós e as pessoas com que convivemos enxergamos e aproveitamos a passagem do tempo em sociedade.



