Mayara Rúbia Budemberg Santos de Oliveira N°USP: 9014422
Atividade: Soneto 12 de William Shakespeare
Nome entrevistada: Rúbia (mãe)
Logo pela manhã, no final de semana que eu estava em casa, em meio a uma conversa descontraída com a minha mãe, falei sobre a atividade que eu precisava fazer para uma disciplina da faculdade e perguntei se ela poderia ser minha entrevistada. Ela acabou aceitando.
Sentadas no sofá, entreguei uma copia do Soneto 12 para ela e fiquei com outra, comecei a ler. Ao final, ela disse que era um poema bonito. Pedi para que ela lesse sozinha e depois me contasse o que tinha entendido do mesmo.
Ela começou me perguntando o que exatamente seria “barba hirsuta e branca”, expliquei e coincidiu com o que ela imaginou (um senhor barbudo). De maneira geral, acredito que ela tenha compreendido a essência e os sentimentos do poema, pois me contou que conforme lia, em sua cabeça passava um filme sobre a vida já vivida e o mistério da vida que ainda estava por vir. Ela gostou do trecho “Sobre tua beleza então questiono; Que há de sofrer do Tempo a dura prova”, pois mostra quão efêmera são as coisas nesse mundo, além de remeter a velhice e os sentimentos ligados a ela.
Acredito que minha mãe tenha compreendido o Soneto 12 sem apresentar grandes dificuldades, pois aprecia muito textos do gênero.
