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1- O PCN+ do Ensino Médio apresenta um enfoque no estudo dos grupos animais, o processo evolutivo que age sobre esses grupos e suas relações de parentesco. O documento critica o ensino de zoologia da forma que é feito atualmente, que é voltado para uma visão de tradição naturalista descontextualizada, que não leva em conta o ambiente, a evolução e as interações. É sugerido um ensino da diversidade dos grupos animais com base na adaptação dos mesmos ao ambiente, sob a ótica evolutiva, e a relação dos grupos filogenéticos, como exemplificado a seguir:
-“caracterizar os ciclos de vida de animais e plantas, relacionando-os com a adaptação
desses organismos aos diferentes ambientes;”
-“reconhecer a importância da classificação biológica para a organização e
compreensão da enorme diversidade dos seres vivos;”
-“traçar as grandes linhas da evolução dos seres vivos a partir da análise de árvores
filogenéticas;”.
2 - No texto, está presente de uma forma geral uma função social da biologia, principalmente entendendo que os estudantes precisam conseguir utilizar esse conhecimento no campo social. 
Em relação à zoologia especificamente, vimos poucas referências claras da sua importância para o estudante atuar como cidadão. A maioria das vezes a Zoologia era apenas tangenciada em referências ao homem, com por exemplo em tópicos relacionados à manipulação genética e ética, nos quais animais podem estar envolvidos. 
Uma dificuldade foi estabelecer a abrangência do campo de Zoologia, pois é diferente a abordagem nas disciplinas da universidade dos conteúdos previstos para os estudantes, muito mais centrados em questões humanas.
Mais próximos a Zoologia são aqueles que mencionam a Biodiversidade:
 “O essencial, no entanto, é que os alunos percebam que os desequilíbrios ambientais, intensificados pela intervenção humana, têm reduzido essa diversidade, o que está ameaçando a sobrevivência da própria vida no planeta.”
“Comparar argumentos favoráveis ao uso sustentável da biodiversidade e tomar
posição a respeito do assunto.”
“· Debater as principais medidas propostas por cientistas, ambientalistas e administração pública para preservar o que resta dos nossos ecossistemas ou para recuperá-los; “
“  apontar benefícios e prejuízos da transformação do ambiente e da adaptação das espécies animais e vegetais aos interesses da espécie humana, considerando o que tem acontecido, nos últimos milhares de anos da história da humanidade e especulando sobre o futuro da espécie humana.”.
3 - Sim, esses elementos não só foram encontrados como também são preponderantes ao longo do texto. A natureza da ciência e a linguagem científica estão contemplados dentro das competências relacionadas a “investigação e compreensão’’ e “expressão e comunicação’’. Como exemplo disso, é incentivado que os alunos sejam competentes em entender modelos na seção “MODELOS EXPLICATIVOS E REPRESENTATIVOS”. Na seção “SÍMBOLOS, CÓDIGOS E NOMENCLATURAS DA C&T” os alunos devem ser competentes em interpretar e articular os termos, os símbolos e os códigos próprios das ciências biológicas e empregá-los corretamente ao produzir textos escritos ou orais. 
Há uma seção neste documento em relação a competências de contextualização sócio-cultural. As competências incentivadas são a compreensão da Ciência e Tecnologia na História, na Cultura  Contemporânea, na Atualidade e na Ética e Cidadania.  
