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A produção de uma autoavaliação, em minha opinião não é uma forma boa de avaliação, já que a pessoa está escrevendo sobre si próprio, assim pode haver favorecimentos de suas ações durante a disciplina, portanto não sendo algo confiável de se dar nota. Porém caso a autoavaliação seja apenas uma complementação da avaliação feita pelo docente, pode ser utilizada para conhecer os alunos e como eles veem o próprio aprendizado.
Durante o semestre minha dedicação perante a disciplina não foi excelente, porém ainda me dediquei aos pedidos feitos pelo professor. Os textos passados via Moodle não me chamaram muita atenção, portanto não li todos, porém ainda assim dediquei um tempo das minhas semanas para ler alguns deles, tanto para conhecimento próprio como para a confecção da prova passada.
O diário de bordo que fiz foi algo mais para acompanhar as aulas e anotar tópicos que gostaria de obter maior conhecimento, porém gostaria de ter pesquisa mais coisas passadas em aula, entretanto passaram batidas, sem eu as anotar. O diário de bordo foi colocado completo no Moodle, como sugestão do professor, para que assim, todos que quiserem poderem olhá-lo e caso queiram, pesquisar sobre os tópicos anotados.
Não avaliarei os demais alunos da disciplina, já que não me vejo em uma posição que deveria fazer tal atividade, uma vez que não é da minha conta como cada um resolve viver sua vida, caso tenham se esforçado ou não na matéria. Já em relação a disciplina, eu gostaria que tivesse uma melhor organização, já que em muitos momentos me senti perdido com o que deveria fazer para entregar para o professor.
[bookmark: _GoBack]No caso da minha nota, não gostaria de me dar uma, já que a minha concepção de meu desempenho pode ser diferente da do professor, porém caso fosse me dar uma, seria em base de minha dedicação, que em meu julgamento foi em torno de 80% do meu potencial, portanto me daria 8, porém ainda não acho que o professor deva levar em consideração a essa nota.
