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No decorrer do curso tentei me engajar com o conteúdo passado. Apesar de termos liberdade de expressão em classe, além de todo o incentivo para usarmos nossa criatividade e fazermos intervenções, creio que eu tenho mais vocação para outras áreas do curso. 
Dei minhas opiniões em alguns debates em sala de aula, mas creio que só assistindo as aulas não foi o suficiente para dar base a grandes discussões. Tentei ler alguns materiais passados durante o curso, mas não consegui completar nenhum. Fui atrás de ajuda para concluir a micro intervenção prática e entender o que é educomunicação, interagi com outras pessoas envolvidas no tema da educação ambiental e fiz novas amizades.
A vinda de convidados deu um up nas aulas, tornando-as mais interessantes, pois ouvir outras pessoas e novos pontos de vistas em relação à politicas publica e a educação ambiental me fez ter mais argumentos em relação ao assunto.
A micro intervenção foi muito interessante de ser realizada, pois gerou boas discussões dentro do grupo, o que valeu muito a pena, apesar de termos falhados em alguns pontos que poderiam ser melhorados com mais discussões em sala de aula junto com o professor, sendo esse um dos maiores problemas para o desenvolvimento desse trabalho.
A minha vida acadêmica tem sido um desafio. Tive meus altos e baixos. Porém, com o passar dos anos adquiri maturidade para discernir o que é bom ou ruim para mim vejo que quem é possuidor do conhecimento chega aonde quer. Creio que falhei em alguns aspectos durante a disciplina em relação à construção do meu conhecimento nessa disciplina, porém, ainda assim creio que adquiri uma bagagem para discutir vários assuntos dentro das questões da politica publica e educação ambiental.
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