Autoavaliação

Segundo semestre de 2017, tudo começou muito bem. Mas de repente a minha vida virou de ponta cabeça, de repente “puf” minha zona de conforto acabou. Mas eu não pude deixar que isso me prejudicasse tanto ao ponto de desistir de tudo, por muitas vezes passou em minha cabeça deixar Piracicaba por esse semestre, mas logo realizei de que seria uma atitude extremamente fraca e desnecessária da minha parte. Consegui, e consegui não só porque eu quis, porque eu aprendi também. Vejo que esses últimos meses foram extremamente importantes para o meu crescimento pessoal, em relação a como lidar com os meus sentimentos e emoções, busquei algo que por muito tempo senti falta (vivenciar a minha espiritualidade), encontrei na Umbanda não só uma religião, mas uma forma de me conectar com todas as energias que me cercam e a partir daí, filtrar apenas as positivas. Último mês, provas finais, mudança de casa e planejar três meses de trabalho em um outro continente; Última semana, tudo parece que vai dar errado, mas não posso me estressar, vai dar tudo certo.


Bom, acima, fiz uma autoavaliação pessoal desse semestre e agora, farei uma em relação à disciplina. 


Com toda a certeza, poderia ter me dedicado muito mais, aproveitado da literatura disponível, dos fichamentos, de qualquer outra atividade extraclasse. Quando eu estava em aula, me interessava muito sobre o assunto, ficava atenta, mas aí, voltava para casa, um milhão de problemas e outras situações para resolver que sempre acabava deixando de lado. Me arrependo? com certeza, mas também vejo que dei o meu máximo porque tudo parecia acontecer ao mesmo tempo. Considero essa disciplina uma das mais importantes da grade curricular, uma vez que os temas são tratados de forma completamente diferente da tradicional, na qual, quadro negro, slides e uma única pessoa falando sobre um assunto, mas aqui não, somos capazes de pensar e não de decorar. 

Não consegui entender porque muitos dos meus colegas sempre diziam para ter aulas mais “padronizadas”, já que todas as outras disciplinas são assim e para o objetivo desta, pensar em todo o processo, pensar em como as pessoas pensam, é o ponto crucial para entender Políticas Públicas e legislação.


Por fim, fui uma aluna mediana nesta disciplina, desejava, com certeza ter mostrado mais de mim e explorado meu lado pensante, mas aprendi muitas coisas que antes nunca havia cogitado. Um agradecimento enorme ao professor e aos colegas entusiasmados e que ano que vem seja melhor para todos nós!
