Exercícios

1. Identificar o tipo de demanda em cada um dos casos apresentados

a) RCS, 32 anos, sexo masculino, pintor de automóveis. O próprio RCS relatou estar tendo “problemas com a bebida”. Refere ser etilista desde os 15 anos de idade, vem consumindo, recentemente, de quatro a seis cervejas e até um litro de cachaça por dia; esta seria a primeira vez que procura tratamento no serviço de saúde para o alcoolismo. Além disso, relatou que seu consumo de álcool vinha causando graves problemas familiares e no trabalho.
(   ) Demanda específica

(   ) Demanda inespecífica

b) EGS, 52 anos, sexo feminino, dona de casa. Paciente com histórico de hipertensão arterial moderada há cinco anos, compareceu a unidade da ESF onde habitualmente é atendida, com queixas de “cefaleia, tonteiras e insônia”, que vem evoluindo a cerca de um mês. Estava preocupada com a possibilidade de estar com a pressão arterial elevada, apesar de usar regularmente os anti-hipertensivos prescritos. Vinha se mantendo assintomática há quatro anos, com níveis tensionais satisfatórios. Durante a consulta, a paciente relatou algumas queixas adicionais: “desânimo, dores no corpo e manchas roxas” que surgiram e desapareceram espontaneamente”. Ao ser questionada quanto a eventual coincidência da suas queixas com o período de maiores preocupações ou trauma emocional, mostrou-se preocupada com a saúde da mãe que estaria “esclerosada” e teria se mudado para a casa de EGS há dois meses, e também, ansiosa com o excesso de tarefas a que estaria submetida. Relatou também que seu filho, que estaria próximo a ela, estaria “bebendo demais” na iminência de separar-se da esposa. 

(   ) Demanda específica

(   ) Demanda inespecífica

c) “HCM, masculino, 57 anos, casado, quatro filhos, vigia noturno em uma fábrica de tecidos durante trinta anos. Chega ao serviço da Estratégia da Saúde da Família com queixa de tremores, nervosismo e alterações do humor. Além disso, diz que está com dificuldade de se alimentar, perdeu 10kg nos últimos dois meses e está com fraqueza. Solicita apenas atestado médico, pois diz estar com dificuldades para ir ao trabalho. Ao ser questionado quanto a eventual coincidência da suas queixas com o período de maiores preocupações, HCM relata que está brigando muito com a esposa e os filhos que não entendem que ele precisa tomar uma "pinguinha" todo dia para relaxar e que está preocupado com a possibilidade perder o emprego. 

(   ) Demanda específica

(   ) Demanda inespecífica

