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No inicio deste semestre eu passei por problemas pessoais que me impossibilitaram de cumprir as minhas responsabilidades com a graduação, como as aulas e demais atividades. No final do mês de Outubro eu já estava me sentindo com mais energia e motivada a seguir em frente, então comecei a participar das aulas e atividades propostas por esta e pelas demais disciplinas. Com isso, o meu rendimento inicial em Políticas Públicas e Educação Florestal não foi satisfatório, acabei perdendo atividades como a apresentação da biografia e utopia.
No decorrer do curso eu me envolvi com o tema e comecei a acompanhar/participar. Acredito que o aprendizado foi grande, todas as aulas eu saia muito motivada a realizar mudanças, tanto no ambiente como interna. As aulas que tivemos com a presença do Instituto Visão Futuro colaboraram bastante para o meu crescimento pessoal. Bom, acredito que esse ganho de energia que eu sentia após cada aula me motivou a elaborar, juntamente com a Karol, a proposta de MIP e seguir com ela adiante, para além da disciplina. Essa visão do coletivo, abstraindo um pouco créditos pessoais, é de grande valia para um individuo. Observar que os colegas e todos com que conversávamos se animavam tanto quanto a gente é muito gostoso e motivador, saber que somos capazes de causar este sentimento de “a mudança é possível” e/ou “eu tenho voz!”.
Eu me mantinha atenta as discussões, mas acho que eu poderia ter participado mais dos debates propostos em aula, assim como realizar o diário de bordo após as aulas, não deixando as reflexões das aulas serem perdidas com o tempo. Acho que faltou um pouco de organização da minha parte para cumprir os prazos estabelecidos pelo professor, como da prova e a leitura dos textos. As leituras mesmo, eu não realizei todas, deixando conteúdo passar.
Acredito que a falta de conteúdo que todos cobraram durante o semestre é um sentimento de falta do estilo tradicional de aula, pois o professor fornecia diversos conteúdos e leituras extra sala, dando ao aluno liberdade de buscar seu conhecimento e instigar o crescimento.
Com isso, acredito que a minha nota estaria em torno de 7 e 8.
