EMENTA
CUIDADOS COM A CRIANÇA E O ADOLESCENTE
NO CONTEXTO FAMILIAR
 
O estudante deverá conhecer as linhas de cuidado propostas pelo Ministério da Saúde, como eixos da atenção integral à saúde da criança e do adolescente, que privilegiam ações como acompanhamento do crescimento e desenvolvimento, incentivo ao aleitamento materno e alimentação saudável, prevenção de distúrbios nutricionais, imunização e atenção às doenças prevalentes, saúde bucal, saúde mental, prevenção de acidentes e maus-tratos, além de ações específicas dirigidas à mulher e ao recém-nascido. Leia apenas a versão mais atual.
 
HABILIDADES
 
O estudante deverá ser capaz de identificar na família visitada, os fatores de risco e proteção para o desenvolvimento infantil e elaborar um projeto de prevenção de doenças e promoção de saúde.
(Obs: Se na família acompanhada não houver atualmente uma criança ou adolescente, o estudante pode indagar sobre as diferenças entre a atenção à saúde infantil que receberam e a que hoje recebem seus filhos, netos ou conhecidos e fazer uma análise crítica do que hoje o SUS disponibiliza e o que precisa ser implementado)
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