TEMA: Saúde do Adulto

CONTEÚDO: Condições crônicas prevalentes na idade adulta. Fatores de risco mais comumente envolvidos no processo de adoecimento da população adulta. Hábitos saudáveis associados a proteção contra doenças e a manutenção da saúde.
OBJETIVO: Ao final da atividade o aluno deverá conhecer as condições crônicas prevalentes da idade adulta; deverá ser capaz de determinar os fatores de risco envolvidos no processo de adoecimento e as práticas e hábitos associados a boas condições de saúde; elaborar estratégias de intervenção que poderiam ser desenvolvidas na unidade com a finalidade de promover a saúde de indivíduos em estado de vulnerabilidade.
MÉTODOS: Leitura de texto disponibilizado sobre o tema. Levantar as condições crônicas prevalentes na área do NSF frequentado pelo grupo. Discutir com o tutor e a equipe de saúde do NSF, se possível, sobre estratégias de conscientização sobre fatores de risco e práticas saudáveis de vida.   Conversar com a família acompanhada sobre esse tema.                                                                                             
RECURSOS DIDÁTICOS: Material didático – texto. Grupo de discussão.                                    
AVALIAÇÃO: Avaliar as estratégias propostas pelo grupo, pontuando o seu grau de viabilidade de implementação.                                                                                                      
CARGA HORÁRIA PREVISTA: 4 horas

TEMA: Saúde do Idoso
Prezados alunos,
fizemos uma "encomenda" especial à Profª Nereida para que escrevesse um texto especialmente para nosso disciplina, sendo uma das leituras obrigatórias. Ficou bem alinhado com o que precisávamos. Espero que gostem.

Conteúdo: Transição demográfica e epidemiológica. Envelhecimento populacional e principais agravos à saúde do idoso. Direitos do cidadão idoso: o Estatuto do Idoso. O idoso no contexto familiar. Política Nacional de Saúde do Idoso: diretrizes e ações principais. Rede de atenção à pessoa idosa. A cidade amiga dos idosos. Ações de promoção e prevenção com a população idosa: participação da família, dos profissionais da saúde, da sociedade.
Textos: Texto básico: Saúde do Idoso: uma visão geral, elaborado pela professora Nereida. 
Atividade e avaliação relacionadas com o tema:
Contexto: O estudante deve ser orientado a sair para a visita domiciliar com o objetivo de identificar como é a assistência prestada aos idosos da família que acompanha. Para isso deve perguntar sobre como é o atendimento, o que a família entende como aspectos positivos e negativos (o que é bom e o que falta para que seja melhor), considerando o que o texto preconiza como prioridades. Têm outras alternativas de assistência? Onde? Tem doenças instaladas? Quais? Como são cuidadas? A família apoia? Há solidariedade? Quando alguém precisa fazer um determinado tratamento os demais ajudam ou reclamam? Há idosos fragilizados, com algum tipo de deficiência, doenças graves ou acamados na família? Quem cuida? Como é o apoio da unidade de saúde? Qual a singularidade daquela família que interfere negativa ou positivamente no manejo do cuidado das pessoas e das doenças instaladas? Em relação ao ambiente domiciliar e outros frequentados pelos idosos, existe alguma adequação com relação à acessibilidade e riscos potenciais para a pessoa idosa?
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Ao retornar à unidade, reunidos em grupo, o Tutor deve solicitar às duplas de alunos:
1- Um relato da entrevista familiar, enfocando os fatores identificados de vulnerabilidade e de proteção aos idosos;
2- Considerando a entrevista familiar, essa conversa em grupo, os recursos presentes na unidade e o que o texto preconiza para os cuidados ao idoso, o que a dupla proporia para melhorar a saúde individual e coletiva dessas pessoas?
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