Amanda Rocha, Amanda Maluf, Marcela Renna, Rafaela Barreto.
[bookmark: _GoBack]
Proposta – MIP
Educação ambiental para pessoas do nosso convívio e até onde conseguirmos disseminar a cultura da educação ambiental. Envolvendo ações socioambientais, com grupos de diversas faixas etárias, através do nosso conhecimento já adquirido durante o curso Gestão Ambiental. Isto é, atividades, rodas de conversas, pequenas palestras explicativas de como atitudes pequenas, como: compostagem; o uso de sacolas reutilizáveis; reciclagem; o ato de não jogar lixo no chão; redução no desperdício de água, quando aplicadas mudam o mundo e o meio ambiente para melhor. 
Como seriam as atividades: rodas de conversas no gramadão, cv ou rua do porto, para assim iniciarmos atividades relacionadas à Educação Ambiental e diversão ao público. Brincadeiras educativas, palestras, banners interativos, passar o nosso conhecimento ao público e o quanto é importante as pessoas aderirem esta noção de mudanças de atitudes e melhoramento no meio ambiente.
Objetivo: mostrar ao público envolvido a importância da Educação Ambiental. E assim, mostrar de um jeito divertido, que é fácil mudar em atitudes, e que essas atitudes só trarão benefícios futuros. 
