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Tratado de Educação Ambiental para Sociedades Sustentáveis e Responsabilidade Global 
O tratado apresenta a necessidade de mudanças de comportamento por parte de todos os setores, visando um beneficiamento igualitário para que seja possível alcançar a transformação das sociedades. Através de seus princípios e plano de ação é possível perceber sua visão sistêmica dos fatores sociais, como cultura, saúde e direitos humanos que refletem também nas questões ambientais.
Além disso, os grupos organizacionais envolvidos no tratado ficam comprometidos a investir recursos humanos e financeiros na atuação de medidas de cumprimento dos princípios deste tratado.

Utopia
“A utopia está lá no horizonte. Me aproximo dois passos, ela se afasta dois passos. Caminho dez passos e o horizonte corre dez passos. Por mais que eu caminhe, jamais alcançarei. Para que serve a utopia? Serve para isso: para que eu não deixe de caminhar.” Eduardo Galeano citando Fernando Birri. 

MIP
A partir do tratado e da frase sobre a utopia citada acima, acredito que a empatia dentro do ambiente universitário é algo a ser mais trabalhado, em todas as interações, como a de professores, alunos e funcionários, por exemplo. Ter em vista que estamos todos conectados e temos muito mais coisas em comum do que imaginamos, é uma iniciativa importante para que haja respeito e crescimento entre as diferenças.
