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Quem sou eu e o que estou fazendo aqui?

Meu nome é Gabriela Mazzari Gallo, tenho 22 anos, estou no 4° ano de Gestão Ambiental na Escola Superior de Agricultura Luiz de Queiroz, ESALQ/USP. Sempre quis um curso na faculdade voltado pra área ambiental, mas nunca gostei de Engenharia Ambiental, não queria construir coisas, queria impactar o mundo com as minhas ideias, com os meus valores. 
Assim, decidi fazer Gestão Ambiental, numa cidade que eu mal tinha ouvido falar, numa faculdade que eu nunca havia ouvido falar, a não ser que era uma USP. Me surpreendi, fui muito bem recebida pela Escola, pelos alunos, pela cidade. Hoje me sinto pertencente à esse lugar e à esse curso que eu tanto tenho orgulho. 

O que desejo, para onde irei caminhar e quais são minhas expectativas profissionais?
Desejo poder um dia olhar pra trás e ver que deixei algo, que deixei um legado, que impactei, modifiquei a vida das pessoas pra melhor. 
Quero ser uma profissional respeitada pelo seu trabalho na área socioambiental, aprendendo sempre e evoluindo sempre. 

Disciplina de EA para minha educação e o que sempre desejei conversar sobre EA?
Acredito que a disciplina vai ser importante pra mim, pois confio que essa matéria deveria ser obrigatória no ensino médio. Pra que todos estivessem cientes da importância que o ambiente tem pras pessoas, não só o clichê de que é o lugar que vivemos, mas tudo que esta por trás disso. Que envolve todo esse sentimento de luta e importância da educação ambiental. 




