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LES-248 - ORGANIZAÇÃO E MÉTODOS

Todas as questões abaixo estão relacionadas ao caso Mobilenha apresentado após as mesmas. Todas as questões consideram que você está estudando a organização com o intuito de propor mudanças para o aumento da eficácia da mesma.

Q-01 - O primeiro passo neste teu estudo é a realização de um diagnóstico organizacional, com as conceituações estudadas em sala de aula. Quais foram as principais conceituações? Explique? Dê exemplos aplicados das mesmas no caso em estudo.

Q-02 - Comente os principais mecanismos de coordenação utilizados nesta instituição.
Q-03 - Quais são os condicionantes estruturais que fazem com que esta organização seja desta maneira como você tem identificado? Por quê? 
Q-04 - Considere a possibilidade de alterar a estrutura desta organização para um modelo diferente como, por exemplo, matricial, por projetos ou por equipe. Quais vantagens e desvantagens de cada um destes modelos podem ser apresentadas para o caso em estudo? Qual você escolheria? Por quê?

Q-05 – Agora, considerada a possibilidade de alterar a estrutura desta organização para um modelo diferente. Elabora um plano de ação para as mudanças pretendidas, conforme visto em sala de aula.
CASO Mobilenha
BOA SORTE!

