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	A sociedade apresenta, nos dias atuais, cada vez mais uma alta complexidade e vasta gama de interações envolvendo o indivíduo produtor e o âmbito social que o cerca. O mundo atual é globalizado e integrado às relações de cada sociedade, representando uma grande interdependência, pois tudo está de certa forna, direta ou indiretamente, ligado. Seguindo essa visão, deve ser preocupação do engenheiro ter responsabilidade com suas ações frente aos desafios que a sociedade apresenta.
A responsabilidade social de um engenheiro deve ser pautada por uma postura e comportamento que promova o beneficio da coletividade, sendo premissa básica o cuidado com as consequências de cada ação tomada. Esse conceito é muito importante, pois o uso do conhecimento da engenharia possibilita uma conciliação entre os aspectos técnicos e socialmente responsáveis. (SOCIAL, 2018).
O engenheiro precisa conhecer suas capacidades e limitações para que assim possa ser um agregador de valor à sociedade, sempre buscando ter uma visão completa e integral de suas ações. Assim, a formação de um profissional, seja ele engenheiro ou não, deve ultrapassar as barreiras da formação técnica e conter, também, uma formação social, pois de nada adiantará possuir o conhecimento acerca de uma técnica se não possuir o entendimento sobre as consequências que podem ser geradas para a sociedade. (BOSCO, 2018).
	O grande problema, atualmente, advém da formação por parte de muitas instituições que priorizam, de forma majoritária, o ensino classicamente tecnocrático para as áreas de ciências exatas, mais especificamente, da grande área de conhecimento das engenharias. Esse cenário, aos poucos, vem se modificando afim de acrescentar uma nova interação entre um mundo tecnológico e uma sociedade cercada de problemas. (COSTA et al., 2018).
	Dessa forma, o engenheiro precisa utilizar toda  sua formação técnica, aprendida no âmbito acadêmico e associa-las com os problemas sociais, a fim de, amenizar ou extinguir os impactos na vida dos outros indivíduos.
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