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HOJA  METODOLÓGICA
	VARIABLE AMBIENTAL: VARIACIÓN DE LA SUPERFICIE DE BOSQUES

	Ambiental
	Capítulo 11
	Estado


1. Indicador 

a) Nombre: Variación de la superficie de bosques. 

b) Breve definición: Variaciones de la superficie cubierta de bosques naturales y de plantaciones. 

c) Unidad de medida: Hectáreas. 

2. Ubicación dentro del marco 

a) Programa 21: Capítulo 11: Lucha contra la deforestación. 

b) Tipo de indicador: Estado. 

3. Significación (pertinencia para la adopción de políticas) 

a) Finalidad: Mostrar la superficie cubierta de formaciones boscosas en una región/país a lo largo del tiempo. 

b) Pertinencia para el desarrollo sostenible/no sostenible: Los bosques cumplen múltiples funciones ecológicas, socioeconómicas y culturales en muchos países. Figuran entre los ecosistemas más diversos y extensos del mundo. Proporcionan muchos recursos importantes, como los productos de la madera, y cumplen funciones significativas, ya que sirven de lugares de recreo, son hábitat de flora y fauna silvestres, ayudan a conservar el agua y el suelo, y actúan como filtro de contaminantes. Son base de empleo y usos tradicionales, así como de biodiversidad. Existe una preocupación generalizada por las consecuencias que para la salud de los bosques y la biodiversidad natural pueden tener las actividades humanas. En el Programa 21 se menciona específicamente la lucha contra la deforestación para conservar los suelos, el agua, el aire y la diversidad biológica. 

La superficie de bosques de un país no guarda relación directa con la sostenibilidad o no sostenibilidad de su desarrollo. Sin embargo, la disminución rápida y constante de la superficie cubierta de bosques de un país puede ser una señal de alarma respecto de prácticas insostenibles en el sector de la silvicultura y la agricultura. Las variaciones de la superficie cubierta de bosques de un país o región pueden ser positivas, cuando se registra un aumento de la superficie de bosques, o negativas, cuando se registra una disminución. La disponibilidad de datos fiables sobre la superficie de bosques de un país, que sirve para medir sus recursos forestales, es fundamental para la planificación y la adopción de políticas en el ámbito de la silvicultura en el contexto del desarrollo sostenible. 

c) Relación con otros indicadores: El indicador está estrechamente relacionado con varios otros indicadores ambientales, como los cambios en el uso y el estado de las tierras, la intensidad de la tala de bosques, la superficie de bosques protegidos, las tierras cultivables, las especies amenazadas, el uso sostenible de los recursos naturales en las zonas montañosas, etc. En algunos países, también puede guardar relación con indicadores socioeconómicos, como el crecimiento demográfico y el porcentaje de industrias del sector manufacturero que dependen de los recursos naturales. 

d) Objetivos: No existen objetivos ni normas internacionales respecto del tamaño de los bosques o de la tasa de deforestación. Sin embargo, se entiende que cuanto mayor es la tasa de deforestación, más grave es la situación de los bosques de un país o región. Varios países han fijado objetivos respecto de la extensión cubierta de bosques, en términos absolutos o como porcentaje de la superficie total del país. 

e) Convenios y acuerdos internacionales: Existen numerosos acuerdos internacionales sobre bosques en los que se insta a los países a mantener e incrementar la superficie boscosa. Entre los acuerdos específicos sobre bosques figuran la Declaración Autorizada, sin fuerza jurídica obligatoria, de principios para un consenso mundial respecto de la ordenación, la conservación y el desarrollo sostenible de los bosques de todo tipo (principios sobre bosques de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo (CNUMAD)); y el Acuerdo Internacional de las Maderas Tropicales. Existen muchos otros acuerdos internacionales que se refieren a los bosques en el contexto de la conservación de los recursos naturales y el medio ambiente, como, por ejemplo, la Convención sobre el comercio internacional de especies amenazadas de fauna y flora silvestres, el Convenio sobre las marismas de importancia internacional especialmente como hábitat de aves acuáticas, el Convenio sobre la Diversidad Biológica, la Convención sobre el Cambio Climático, y la Convención de Lucha contra la Desertificación. Además, existen varios convenios regionales relativos a los bosques. 

4. Descripción de la metodología y definiciones en que se basa 

a) Definiciones y conceptos básicos: Se han establecido definiciones en el marco de las Evaluaciones Mundiales de los Recursos Forestales de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO). Por cubierta forestal se entiende las tierras con una cubierta de copas de densidad igual o superior al 10% de la superficie; la plantación es la creación artificial de bosques mediante plantado o sembrado; y la categoría de bosques naturales abarca los bosques naturales y los seminaturales. Además, la mayoría de los países disponen de su propia definición de bosque. Comparando la superficie de bosques a lo largo del tiempo utilizando años de referencia se puede calcular la variación en términos absolutos y como porcentaje de la tasa de deforestación. 

Las diferencias en las prácticas de uso de la tierra y las condiciones ecológicas dan lugar a distintos tipos de bosques, tales como los de zonas tropicales o los de zonas templadas. Es necesario tener en cuenta esas diferencias, especialmente al establecer comparaciones entre los países. 

b) Métodos de medición: Los datos para la medición de la superficie de bosque pueden figurar en los inventarios forestales nacionales, y obtenerse por muestreo de los reconocimientos sobre el terreno, los estudios catastrales y la teleobservación, o mediante una combinación de esos sistemas. 

La superficie de bosques se calcula como la suma de la superficie de las plantaciones y los bosques naturales con una cubierta de copas igual o superior al 10%. El cálculo se efectúa para años de referencia dados: 

La tasa de deforestación (TD) es el porcentaje anual compuesto del año P al año N: 

                                Superficie de bosqueaño N    exp (1/N-P)
TD (%) = 100 { 1 -  (----------------------------)
                                 Superficie de bosqueaño P 

c) El indicador dentro del marco de impulso-estado-reacción: Este indicador representa la evolución del estado del medio ambiente. Por consiguiente, se trata de un indicador de estado dentro del marco de impulso-estado-reacción. 

d) Limitaciones del indicador: La cifra correspondiente a la superficie no proporciona información sobre la calidad de los bosques, los ecosistemas que éstos sustentan ni los valores o prácticas forestales. El indicador no facilita información sobre la degradación de los recursos forestales de un país. Aunque la superficie total de bosque de un país no varíe, la calidad de sus bosques puede degradarse. Como consecuencia de la definición que se aplica, el indicador abarca una gama muy diversa de bosques que van desde la sabana, de escasa densidad, a bosques tropicales muy densos. 

e) Otras posibles definiciones: La comparación de la superficie correspondiente a las plantaciones con la de los bosques naturales permitiría medir la intensidad de las prácticas forestales de producción de madera y sus posibles consecuencias para los ecosistemas. 

5. Evaluación de la disponibilidad de datos de fuentes nacionales e internacionales 

a) Datos necesarios para determinar el indicador: Superficie total de bosques de un país, incluidas las plantaciones, a intervalos diversos. 

b) Disponibilidad de datos: Se dispone de datos sobre la extensión de los bosques (naturales y plantaciones) en la mayoría de los países, tanto a escala nacional como subnacional. Los datos suelen consistir en estimaciones, que no son siempre comparables debido a divergencias en las definiciones y las metodologías de evaluación. 

c) Fuentes de datos: Pueden obtenerse datos internacionales de las Evaluaciones de los Recursos Forestales de la FAO. Los datos nacionales pueden obtenerse de los ministerios encargados de la silvicultura y de las oficinas de estadística. 

6. Organismos que intervienen en la determinación del indicador 

a) Organismo principal: El organismo principal es la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO). El punto de contacto es el Director General Auxiliar del Departamento de Desarrollo Sostenible de la FAO; No de fax (39 6) 5225 3152. 

b) Otras organizaciones: Pueden desempeñar un papel útil en el desarrollo de este indicador el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA); las comisiones regionales de las Naciones Unidas; y los organismos nacionales encargados de la silvicultura, la teleobservación y los estudios geográficos. 

7. Información suplementaria 

a) Otras lecturas: 

FAO. Evaluaciones de los Recursos Forestales 1980. 

FAO. Forestry Papers: Nos. 112 y 124. 

FAO. Evaluaciones de los Recursos Forestales 1990 - Países en desarrollo no tropicales, 1995. 

b) Otras referencias: 

Los datos internacionales que facilitan otras instituciones, como por ejemplo el Instituto de los Recursos Mundiales, se basan en su mayoría en la información y los datos de las Evaluaciones de los Recursos Forestales de la FAO. 

Aplicación Caso de México
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Indicadores de Desarrollo Sostenible - Comisión sobre el Desarrollo Sostenible, CDS. Naciones Unidas, 1996

HOJA  METODOLÓGICA
	EXTRACCIÓN ANUAL DE AGUAS SUBTERRÁNEAS Y DE SUPERFICIE

	Ambiental
	Capítulo 18
	Impulso


1. Indicador 

a) Nombre: Extracción anual de aguas subterráneas y de superficie como porcentaje del agua disponible. 

b) Breve definición: Volumen anual total de aguas subterráneas y de superficie extraídas para ser utilizadas, incluidas las pérdidas durante el traslado, el consumo y las corrientes de retorno, como porcentaje del volumen total de agua dulce disponible en promedio anualmente. 

c) Unidad de medida: %. 

2. Ubicación dentro del marco 

a) Programa 21: Capítulo 18: Protección de la calidad y el suministro de los recursos de agua dulce: aplicación de criterios integrados para el aprovechamiento, ordenación y uso de los recursos de agua dulce. 

b) Tipo de indicador: Impulso. 

3. Significación (pertinencia para la adopción de políticas) 

a) Finalidad: Mostrar en qué grado se están explotando los recursos hídricos disponibles para atender a la demanda de agua del país. Se trata de una medida importante de la vulnerabilidad de un país a la escasez de agua. 

b) Pertinencia para el desarrollo sostenible/no sostenible: El indicador puede poner de manifiesto la medida en que se utilizan los recursos de agua dulce y la necesidad de ajustar la política de ordenación del suministro y la demanda. Puede reflejar el alcance de la escasez de recursos hídricos a medida que aumenta la competencia y surgen conflictos entre los distintos usos y usuarios del agua. Una disponibilidad de agua limitada puede repercutir negativamente en la sostenibilidad, frenar el desarrollo económico y regional, y provocar la pérdida de biodiversidad, con degradación de los sistemas ecológicos de agua dulce. En este indicador la evaluación de la sostenibilidad está vinculada a la disponibilidad de agua. Las variaciones del indicador en función de los países y del tiempo dependen del clima, la población y el desarrollo económico, así como de la capacidad económica e institucional con respecto al ordenamiento de los recursos hídricos y la demanda. 

c) Relación con otros indicadores: La interpretación del indicador es más útil cuando se combina con la de otros indicadores de vulnerabilidad en el ámbito de los recursos hídricos, tales como el de los recursos de agua dulce disponibles por habitante, las medidas de la economía del país, como el producto interno bruto (PIB), y la incidencia de la pobreza como indicador de la igualdad de acceso. El indicador tiene que cotejarse también con indicadores demográficos, sociales y económicos, el regadío como porcentaje de las tierras cultivables, y la frecuencia de la sequía. La interpretación será también más exacta si el indicador se examina en conexión con los datos sobre las reservas de aguas subterráneas y los recursos hídricos reguladores no utilizados. 

d) Objetivos: No se ha fijado ningún objetivo internacional fuera de los incluidos en los tratados internacionales entre los países. 

e) Convenios y acuerdos internacionales: Por lo que respecta al derecho internacional de aguas, véase la referencia 7 infra. También existen acuerdos internacionales sobre aguas compartidas entre muchos países. 

4. Descripción de la metodología y definiciones en que se basa 

a) Definiciones y conceptos básicos: Uno de los principales problemas estriba en definir qué se entiende por aguas disponibles y en distinguir entre las aguas subterráneas y las aguas de superficie. El único enfoque que respeta la integridad física de los recursos hídricos consiste en examinar dónde se producen, es decir si provienen de las precipitaciones registradas dentro de las fronteras del país o la zona en cuestión. Los recursos hídricos internos renovables no incluyen el agua procedente de los países vecinos ni distinguen entre las aguas subterráneas y las de superficie. Ese enfoque supone varias limitaciones que se examinan más adelante. 

b) Métodos de medición: El indicador mide la extracción total de agua dividida por el agua disponible. 

c) El indicador dentro del marco de impulso-estado-reacción: El indicador refleja factores socioeconómicos, tales como el crecimiento demográfico y el desarrollo económico. La expansión de las tierras de regadío puede tener graves repercusiones sobre la demanda de agua. Por consiguiente, se trata de un indicador de impulso dentro del marco impulso-estado-reacción. 

d) Limitaciones del indicador: El indicador adolece de varias limitaciones importantes, relativas, en su mayoría, a la forma de calcular el agua disponible. Los datos exactos y completos son escasos. Los países pueden utilizar un volumen considerable de aguas subterráneas fósiles no renovables a un ritmo sostenible. Las aguas disponibles son internas, procedentes de precipitaciones endógenas, o compartidas y externas, procedentes del exterior del país. Salvo en algunos casos, no se tiene en cuenta el reciclado o el doble cómputo de los recursos hídricos compartidos. Las aguas disponibles pueden incrementarse gracias al desarrollo de los recursos hídricos (presas reguladoras del caudal, trasvases entre embalses, desarrollo de las aguas subterráneas, etc.) y medidas de política (asignación y fijación de precios), y deben evaluarse en función de consideraciones económicas y ambientales y de la capacidad institucional. No se tienen en cuenta las corrientes de retorno ni las pérdidas por infiltración, que podrían mejorar la disponibilidad de recursos hídricos. Las variaciones a nivel subnacional de la disponibilidad de agua y de la extracción de agua para el consumo pueden ser considerables, y el indicador no refleja la situación de las distintas cuencas hidrográficas de un mismo país. Tampoco refleja las variaciones estacionales de la disponibilidad de agua. No se tienen en cuenta la distribución según los usos ni las opciones de política para mitigar la escasez, como por ejemplo la redistribución de agua de uso agrícola a otros usos. Dentro de los recursos hídricos disponibles, el indicador no tiene en cuenta la calidad del agua ni la sostenibilidad de su utilización. 

e) Otras posibles definiciones: El indicador podría tener en cuenta las tomas de agua y los recursos hídricos disponibles a distintos niveles de eficiencia de uso y los costos y valores económicos y ambientales del agua. No obstante, los datos necesarios para realizar esos cálculos no se encuentran fácilmente. En el caso de algunos países, sería más adecuado calcular el indicador a niveles subnacionales. El indicador puede desglosarse a fin de reflejar los recursos hídricos disponibles, las tomas de agua y el uso de agua para riego. 

5. Evaluación de la disponibilidad de datos de fuentes nacionales e internacionales 

a) Datos necesarios para determinar el indicador: Tomas anuales de agua divididas por el promedio anual de los recursos hídricos disponibles. Es necesario conocer los usos corrientes del agua. 

b) Disponibilidad de datos: Se dispone de datos sobre la mayoría de los países, a nivel nacional. Los datos sobre la calidad del agua suponen un problema en AQUASTAT (véase el apartado c) de la sección 5 infra) ya que los datos se calculan por países para diversos períodos, suelen elaborarse a partir de las mismas fuentes originales, suelen estar interpolados y, en algunas ocasiones, los datos nacionales sobre tomas de agua y recursos hídricos disponibles son sesgados y están sobreestimados o subestimados intencionadamente. 

c) Fuentes de datos: Se dispone de datos recientes a nivel de los países y de datos a nivel internacional registrados por la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO) en AQUASTAT (1994/1995). 

6. Organismos que intervienen en la determinación del indicador 

El organismo principal es la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO). El punto de contacto es el Director General Auxiliar del Departamento de Desarrollos Sostenible de la FAO; No de fax (39 6) 5225 3152. 

7. Información suplementaria 

Mar del Plata 1977, Dublín ICDE 1992. International Water Law. Normas de Helsinki sobre el Uso de las Aguas de los Ríos Internacionales, 1966, y Normas de Seúl sobre las Aguas Subterráneas Internacionales, 1986. 

Shiklomanov. Global Water Resources. 1990. 

Indicadores Iniciativa Latinoamericana y Caribeña para el Desarrollo Sostenible, ILAC. PNUMA. 2003.

HOJA METODOLÓGICA  Indicadores DS ILAC

(Las áreas sin sombrear corresponden a aquellas
que deben ser llenados a nivel nacional)

	Identificación de la Variable / Indicador

	Nombre:
	Proporción de la superficie cubierta por los bosques

	Unidad de medida:
	Porcentaje del área terrestre

	Periodicidad:
	Anual

	Escala de Aplicación:
	Regional / Nacional.

	Último año con datos disponibles:
	2000


	Descripción General del Indicador

	Definición:
	Superficie forestal: Tierra con una cubierta de copa (o su grado equivalente de espesura) de más del 10 por ciento del área y una superficie superior a 0,5 hectáreas (ha). Los árboles deberían poder alcanzar una altura mínima de 5 metros (m) a su madurez in situ. Puede consistir ya sea en formaciones forestales cerradas, donde árboles de diversos tamaños y sotobosque cubren gran parte del terreno; o formaciones forestales abiertas, con una cubierta de vegetación continua donde la cubierta de copa sobrepasa el 10 por ciento. Dentro de la categoría de bosque se incluyen todos los rodales naturales jóvenes y todas las plantaciones establecidas para fines forestales, que todavía tienen que crecer hasta alcanzar una densidad de copa del 10 por ciento o una altura de 5 m. También se incluyen en ella las áreas que normalmente forman parte del bosque, pero que están temporalmente desarboladas, a consecuencia de la intervención del hombre o por causas naturales, pero que eventualmente volverán a convertirse en bosque. Incluye: viveros forestales y huertos semilleros que forman parte integral del bosque; caminos forestales, senderos talados, cortafuegos y otras pequeñas áreas abiertas; bosques que integran parques nacionales, reservas de la naturaleza y otras áreas protegidas que sean de interés espiritual, cultural, histórico o científico; cortavientos y cinturones de protección formados con árboles, con una superficie superior a 0,5 ha y un ancho mayor a 20 m; plantaciones utilizadas principalmente para fines forestales, incluidas las plantaciones de árboles de caucho y rodales de alcornoque; excluye: Tierras utilizadas primordialmente para prácticas agrícolas. (FAO)

Superficie Terrestre: se refiere a la superficie total menos la superficie de las aguas interiores. Por aguas interiores se entiende en general los ríos y lagos principales. Las posibles variaciones en los datos pueden deberse a la actualización y revisión de los datos de un país, y no necesariamente a un cambio de la superficie. (FAO)

	Método de Calculo:
	Sea A la cobertura forestal de un país particular en el año x y sea B la superficie terrestre para el mismo país particular, entonces la Proporción de la superficie cubierta por bosques es: 
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	Fuente de los datos
	

	Física:
	Organización de la Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación. Bosques y Tierra

	URL:
	http://www.fao.org/forestry/index.jsp  (Cubierta Forestal)

http://apps.fao.org/page/collections   (Superficie Terrestre)

	Responsable:
	

	Frecuencia de Actualización:
	Bianual

	Interpretación:
	

	Formato:
	Temporal 

	Limitaciones:
	


	Pertinencia para SiREA / ILAC

	Finalidad / Propósito:
	

	Tema:
	Diversidad Biológica 

	Subtema:
	Aumento en la Superficie Boscosa

	Convenios y acuerdos internacionales:
	

	Metas / Estándares:
	


	Comentarios Generales del Indicador

	


INDICADORES DE DESARROLLO SUSTENTABLE DE SUECIA 2001

La intensidad energética en Suecia está cayendo lentamente. 

El PIB ha crecido más aprisa que la oferta de energía durante las dos últimas décadas. El cambio en la intensidad de la energía en Suecia durante dicho periodo es el resultado de cambios en la estructura económica, el uso de la energía y su conservación. 

1. Abastecimiento total de energía en relación con PIB, precios de 1995. 
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Relevancia: 

La intensidad energética, medida como el abastecimiento total de energía primaria por unidad de PIB en precios constantes, indica primordialmente los cambios en la eficiencia energética y la estructura económica. La disminución en la intensidad energética indica mayor producción con menos energía por unidad producida, lo que a su vez significa menos impacto sobre el ambiente y un mayor bienestar general. 

Tendencias:

La intensidad energética ha caído lentamente, durante los 90s.

Influencia: 

La intensidad energética ha caído lentamente, pero la eficiencia energética se ha mejorado substancialmente a lo largo de los años. La cantidad total de energía utilizada en los sectores residencial y de servicios se ha mantenido estable durante los últimos 30 años, aunque el tamaño de las areas con calefacción ha crecido en un 45 %. 

El uso específico de la energía en la industria, en kWh/SEK del valor de producción, también ha decrecido substancialmente a lo largo de los años. Entre 1992 y 1999, el uso específico de energía cayó en un 26 %, el uso específico de petróleo (oil) en 21 % y el uso específico de electricidad en 29 %. Estos cambios se debieron primordialmente a una marcada alza en la producción de industrias con ingenierías tendentes a una menor intensidad en la energía, combinada con un uso eléctrico casi sin cambios. 

Futuro: 

Los escenarios de la Comisión de Medidas Gubernamentales contra el Cambio Climático (Government Commission of Measures against Climate Change) indican que el uso de la energía crecerá cada vez más lentamente en comparación con el PIB durante la próxima década, (i.e.) la intensidad energética continuará decreciendo

Indicadores Ambientales Comisión Nacional del Medio Ambiente, CONAMA. CHILE

FICHA

	Indicador
	Superficie Afectada por Incendios Forestales

	SAP (situación ambiental prioritaria)
	Pérdida de recursos forestales y ecosistemas

	Tipo
	Regional Específico

	Regiones
	V Región

	Categoría Ambiental
	Soporte Ecológico

	Categoría de Información 
	Impacto

	Descripción
	Superficie quemada anualmente por la ocurrencia de incendios forestales.

	Interés
	Los incendios forestales constituyen una causa relevante de pérdida de superficie forestal, a cuya permanencia se vinculan parte importante de los recursos naturales propios de la región. El indicador es, a menudo, objetado por dos razones fundamentales. La primera es que no siempre los incendios suponen pérdidas de valores naturales y, de hecho, constituyen un mecanismo natural de rejuvenecimiento de los ecosistemas. La segunda, que los incendios no son siempre de origen antrópico. Sin embargo, estas objeciones habituales parecen más adecuadas a su uso como indicador de pérdida de biodiversidad (la primera) y de presión ambiental de origen antrópico (la segunda).
Según las estadísticas nacionales, casi la totalidad de los incendios tienen origen antrópico, por lo cual, este indicador está directamente relacionado con la presión que ejerce la sociedad sobre este recurso natural. Al mismo tiempo, muestra el esfuerzo regional en el control de los incendios. 

 

	Alcance
Limitaciones
En Chile, a diferencia de otros lugares, la mayoría de los incendios son de origen antrópico, por lo cual, este indicador se asocia directamente a la presión que ejerce el hombre sobre el recurso forestal.
Si bien la superficie es un buen indicador de tamaño del daño, no captura el grado del daño que provoca el incendio, cuestión que es importante si se busca asegurar la disponibilidad del recurso.


	Método de cálculo
	La información entregada por CONAF corresponde a los siniestros mensuales de la temporada (octubre a mayo), debe realizarse la sumatoria correspondiente para estimar la superficie incendiada al año.

	Fuente Estadística 
	Corporación Nacional Forestal, CONAF

	Serie
Periodicidad
1984 a 2001
Anual 


	Observaciones
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INDICADORES DE DESARROLLO SUSTENTABLE DE BRASIL
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Indicadores d desanvolvimento sustentdvel - Brasil 2002
Dimensio ambental e

Uso de agrotoxicos

Expressa a intensidade de uso de agrotoxicos nas dreas cultivadas de um
territério, em determinado periodo.

Descricédo

As variéveis utilizadas na construgao deste indicador sao a drea plantada,
expressa em ha, e as quantidades de agrotéxicos vendidos e entregues ao
consumidor final, discriminados segundo as principais classes de uso (herbici-
das, fungicidas, inseticidas, acaricidas e outras, tais como: antibrotantes, regu-
ladores de crescimento , Gleo mineral e espalhantes adesivos), expressas em
toneladas (1)

0 indicador & composto pela razéo entre a quantidade de agrotéxico utilizada
e a drea cultivada, e ¢ medido em kg/ha

As fontes das informagdes séo o Sindicato Nacional das Inddstrias de Defen-
sivos Agricolas — SINDAG - e o IBGE, através do Levantamento Sistematico da
Produgéo Agricola - LSPA.

Justificativa

0 aumento da produgdo de alimentos de maneira sustentével & o grande
desafio atual do setor agricola. Os agrotéxicos, produtos utilizados para o contro-
le de pragas, doencas e ervas daninhas, estéo entre os principais instrumentos do
atual modelo de desenvolvimento da agricultura brasileira.

Agrotéxicos podem ser persistentes, moveis e t6xicos no solo, na dgua e no
ar. Tendem a se acumular no solo & na biota, e seus residuos podem chegar as
4guas de superficie por escoamento, e as subterraneas por lixiviago.

A exposicéo humana e ambiental a esses produtos cresce em importancia
pelo aumento do volume de vendas. O uso intensivo dos agrotoxicos estd asso-
ciado a agravos a saide da populagéo, tanto dos consumidores quanto dos tra-
balhadores que lidam diretamente com os produtos, & contaminagao de alimen-
tos e a degradagdo do meio ambiente.

Comentérios metodolégicos

Somente as culturas de maior importéncia econdmica séo acompanhadas
pelo LSPA.

A agregagio territorial da informagao de vendas (Unidades da Federacaol
pode mascarar aquisigoes feitas em uma determinada regigo, para consumo
em outra

A inexisténcia de especificagio dos ingredientes ativos ou grupos quimi-
cos, e das culturas onde séo utilizados os agrotéxicos, & uma limitagéo impos-
ta pela forma como as informagses estéo disponiveis para todo o Territorio
Nacional
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	1. Nombre del Indicador: 
Aguas residuales domésticas tratadas


	2. Definición: 
Relación entre las aguas tratadas y la cantidad total vertida



	3. Pertinencia del indicador:
Mide los esfuerzos del país para lograr la sostenibilidad del recurso hídrico a través de la reducción de la descarga de contaminantes a cuerpos de agua. Permite establecer así mismo los avances hacia el cumplimiento de las metas establecidas en las políticas ambientales del país.



	4. Unidad de medida del indicador:
Adimensional



	5. Fórmula del indicador:
Fracción de aguas residuales domésticas tratadas = (Caudal tratado /Caudal vertido) x 100 

	6. Descripción metodológica:

	6.1 Proceso de cálculo general del indicador:
Aguas residuales domésticas tratadas:
Sumatoria de los caudales promedio tratados reportados por las plantas de tratamiento. El caudal tratado (miles m3/año) se toma del Inventario Ministerio del Medio Ambiente – U. Andes. Potencial de aguas residuales domésticas generadas: Sumatoria de los caudales vertidos inferidos a partir la demanda de agua urbana estimada por el IDEAM y aplicando un coeficiente de retorno de 0.8.



	6.2 Definición de cada variable de la fórmula

	Variable 1
Caudal tratado (miles m3/año): Cantidad de agua tratada en el sistema de tratamiento al año.



	Variable 2
Caudal vertido (miles m3/año): Cantidad de agua residual vertida producto de actividades domésticas. Corresponde al 80% de la demanda potencial de agua.



	6.3 Limitaciones del indicador 
No da indicios de la eficiencia de los sistemas de tratamiento, no permite conocer la calidad con que se vierten las aguas después de tratadas. Si no se relaciona espacialmente no permite identificar prioridades para instalación de sistemas de tratamiento.



	7. Cobertura:
Se pueden obtener diferentes niveles de agregación: municipal, departamental, regional o nacional, dado que la información está capturada a nivel municipal. El cálculo se indica para agregado nacional.



	8. Fuente de los datos :
• Caudal tratado: Ministerio del Medio ambiente – Universidad de Los Andes, Informe de Gestión del DAMA año 2000 (http://www.dama.gov.co), Planta de Tratamiento de Aguas Residuales – Eficiencia del Sistema - Corporación Autónoma Regional para la Defensa de la Meseta de Bucaramanga (http://www.cdmb.gov.co/tratamie.php).
• Caudal vertido: IDEAM. Indicador de Demanda de Agua para Uso Doméstico. 2002



	9. Disponibilidad de los datos:

	 
Variable 1
Caudal tratado 
Variable 2
Caudal vertido
9.1 Existencia de series históricas
Del inventario de MMA- Uniandes se tiene el 2002. El SIAS reporta para 1996, 1998, 1999 y 2000.
1998, 1999 y 2000
9.2 Nivel de actualización de los datos:
2002
2000
9.3 Estado actual de los datos:
La información de MMA-Uniandes está lista actualizada a febrero de 2002, aunque aún no es información oficial (está en documento de trabajo).
La información del SIAS está en formato digital en base de datos acces pero sin las consultas que permitan acceder ágilmente a la información.
1998, 1999 se tiene la información pero el indicador no está calculado.
2000 listos para ser utilizados
9.4 Forma de presentación de los datos:
Digital
Digital



	10. Periodicidad de los datos 
Caudal tratado: anual
Caudal vertido: anual

	11. Posibles entidades responsables del indicador:
IDEAM
Superintendencia de servicios públicos domiciliarios
Ministerio del Medio Ambiente



	12. Documentación relacionada con el indicador:
(1) Instituto de Hidrología, Meteorología y Estudios Ambientales (IDEAM). Estudio Nacional del Agua. Relaciones oferta demanda e indicadores de sostenibilidad para el año 2016. Primera versión, Santafé de Bogotá, 2000
(2) Aplicación de un modelo numérico para la priorización de la gestión de aguas residuales domésticas en Colombia. Informe final preliminar. Ministerio del Medio ambiente – Universidad de Los Andes. Bogotá: Febrero 2002


(3) Informe de Gestión del DAMA año 2000 (http://www.dama.gov.co)
(4) Planta de Tratamiento de Aguas Residuales – Eficiencia del Sistema - Corporación Autónoma Regional para la Defensa de la Meseta de Bucaramanga (http://www.cdmb.gov.co/tratamie.php)
(5) Sistema de Información del sector de Agua Potable y Saneamiento Básico. 2000.



	13. Series o bases de datos simplificadas y salida del indicador
Caudal tratado zonas urbanas m3/año 127,279
Caudal vertido zonas urbanas miles m3/año 1,359,641
% tratado 9.36



	Fracción de aguas residuales tratadas en zonas urbanas

	Municipio
CODIGO
Vertimiento urbano miles m3/año
Caudal tratado miles m3/año (zona urbana
Fracción tratada= Q trat/Qvert (calculada)
BOGOTA
11001
211.601,73
0,00
0,09
CALI
76001
100.047,01
63,07
0,00
MEDELLIN
5001
70.581,15
0,00
0,00
BARRANQUILLA
8001
64.595,18
0,00
0,00
CARTAGENA 
13001
33.571,47
0,00
0,00
CUCUTA
54001
29.734,37
0,00
0,00
BUCARAMANGA
68001
24.528,07
17.029,44
0,69
IBAGUE
73001
18.197,72
4.761,94
0,26
PEREIRA
66001
14.891,36
0,00
0,00
SANTA MARTA 
47001
13.633,05
25.228,80
1,85
MANIZALES
17001
11.106,10
0,00
0,00


	14. Representación gráfica

	15. Observaciones:

	16. Elaborada por:
IDEAM



	1. Nombre del Indicador: 
Pérdidas por desastres naturales (muertos y viviendas destruídas)

	2. Definición: 
Este indicador mide anualmente el número de personas muertas y viviendas destruidas en Colombia, asociados directamente con los siguientes tipos de desastres: aludes, avenidas torrenciales, deslizamientos, erupciones volcánicas, incendios forestales, granizadas, heladas, huracanes, inundaciones, variación de la línea de costa, lluvias, marejadas, olas de calor, sismos, sequías, tempestades, tormentas eléctricas, tsumanis y vendavales.

	3. Pertinencia del indicador: Los desastres por fenómenos naturales causan pérdida de vidas humanas, interrupción de las actividades económicas y afectan la productividad en áreas urbanas y rurales. 
En los últimos años, grupos de investigación en desastres, reconocen que se han presentado cambios relativamente significativos a nivel latinoamericano y mundial, tanto en términos de actores, como en términos del tratamiento del tema: 
• Desde el punto de vista del enfoque, es cada vez más común un acercamiento al tema basado en su relación intrínseca con los problemas del desarrollo y del manejo ambiental, entendiendo que los riesgos son generados por y dentro de esos procesos, tal como se presentan en nuestros países. 
• La necesidad de la gestión local del riesgo y su potencialidad, así como el significado de los pequeños y medianos desastres cotidianos y permanentes y sus relaciones con los procesos de ocupación territorial, uso del suelo y crecimiento urbano por ejemplo, es cada vez más comprendida y aplicada. 
• Desde un punto de vista institucional surgen en este marco nuevos actores: ministerios de planificación y medio ambiente, municipalidades, banca multilateral y regional, sector privado y ONGs de desarrollo que con anterioridad no se preocupaban en general por el tema. 
• Los "Sistemas de Manejo de Desastres" o de "Prevención y Atención de Desastres" atraviesan en cambio, en muchos países por dificultades derivadas tanto de la vulnerabilidad política existente (niveles cambiantes de preocupación-acción de los gobiernos/gobernantes en el tema) como de su propio enfoque tradicional sobre los riesgos y desastres y parece insinuarse nuevas formas de institucionalidad basadas en las nuevas condiciones y enfoques existentes. 



	4. Unidad de medida del indicador: 
• Número de personas muertas 
• Número de viviendas destruídas

	5. Fórmula del indicador: 
• Sumatoria (???de personas fallecidas 
• Sumatoria (???de viviendas destruidas
Ambas sumatorias asociadas a la ocurrencia de sismos, tsunamis, inundaciones, inestabilidad de laderas, erupciones volcánicas, vendavales, etc.

	6. Descripción metodológica:


	6.1 Proceso de cálculo general del indicador:
La información que provee DesInventar – Colombia se recopiló, evaluó y depuró a partir de cuatro bases de datos preexistentes, las cuales se habían diseñado en diversos formatos y software y acopiado según diversos énfasis y definiciones, con coberturas espacial y temporal deferentes. El equipo colombiano se encargó de homogeneizar estas bases de datos, evaluar y depurar redundancia de información y desechar todos los reportes de eventos que no disponías de datos sobre efectos. En algunos casos fue necesario volver a las fuentes hemerográficas y a las fuentes adicionales como publicaciones y memorias técnicas.

Tres de estas fuentes de información se fundamentan en información hemerográfica y una en datos oficiales. El lapso de tiempo cubierto por la base colombiana corresponde de 1914 a 1998.

	6.2 Definición de cada variable de la fórmula

	• Variable 1
Persona muerta: se incluyen dentro de esta variable todos los fallecimientos por causa directa o inmediatamente después de ocurrido el desastre

	• Variable 2:
Vivienda destruida: aquella arrasada, colapsada, sepultada o deteriorada de tal forma que no quede habitable.

	6.3 Limitaciones del indicador 
No mide: los muertos y viviendas destruidas por efectos indirectos (p.e. epidemias). Tampoco incluye los desaparecidos.

	7. Cobertura:
La base de datos de “Desinventar” permite la desagregación por departamentos y municipios de las variables estudiadas.

	8. Fuente de los datos:
• Base de Datos OSSO: Datos entre 1961 y 1993, 836 registros correspondientes a todo tipo de eventos en el occidente del país
• Base de Datos Ingeominas: Datos entre 1921 y 1988, 1.603 registros con énfasis en los eventos de tipo geológico, principalmente de la región andina, la costa pacífica y la llanura atlántica.
• Base de Datos ONAD: Datos entre 1938 y 1991, 2.230 registros correspondientes a eventos principalmente de origen hidro-meteorológico, especialmente de la región andina, costa pacífica y llanura atlántica.
• Base de Datos DNPAD: Datos entre 1988 y 1998, 2.653 registros para todo tipo de eventos en todo el país
• Recopilación datos periódico El Tiempo: Datos entre 1914 y 1978, correspondientes a un total de 78 desastres reportados en todo el país

	9. Disponibilidad de los datos: 
 
Variable 1
Variable 2
9.1 Existencia de 
Muy Detallado 2000-2001
Muy Detallado 2000-2001
series históricas
Detallado década del 90 
Próximamente disponible últimas tres décadas
Poco detallado desde 1914
Detallado década del 90 
Próximamente disponible últimas tres décadas
Poco detallado desde 1914
9.2 Nivel de actualización de los datos 
Actualizados para toda la década del 90
Actualizados para toda la década del 90
9.3 Estado actual de los datos:
Listos para ser utilizados
Listos para ser utilizados
9.4 Forma de presentación de los datos :
Digital
Digital


	10. Periodicidad de los datos 
La medición es casi en tiempo real (días y máximo unos pocos meses de ocurrido el desastre)
La presentación puede hacerse desde meses hasta años o periodos multianuales 

	11. Posibles entidades responsables del indicador:
OSSO Universidad del Valle, (DESINVENTAR/ LA RED)

	12. Documentación relacionada con el indicador:
• Toda la información relacionada con este indicador fue proporcionada directamente por el OSSO o bajada de la “RED-DesInventar”. Este es un instrumento de sistematización de información sobre desastres, disponible en internet en la siguiente dirección electrónica: http://www.desinventar.org 
• Otros documentos a destacar son: 
o La RED, 2000. Sistema de Inventario de Desastres y Apoyo en la gestión de Riesgos: Guía Metodológica de Desinventar, Versión 5.4.
o Velásquez, A. y Rosales, C. (1999). Escudriñando en los desastres a todas las escalas”. Feriva Impresores, Cali. (También disponible en la Red Mundial en la dirección abajo indicada).

	13. Series o bases de datos simplificadas y salida del indicador 
EVENTO
FECHA
MUERTOS
VIVIENDAS DESTRUIDAS
AVENIDA
Total 1990
29
141
AVENIDA
Total 1991
61
200
AVENIDA
Total 1992
0
2
AVENIDA
Total 1993
127
405
AVENIDA
Total 1994
72
1518
AVENIDA
Total 1995
4
35
AVENIDA
Total 1996
17 
254 
AVENIDA
Total 1997
0
110
AVENIDA
Total 1998
7
13
AVENIDA
Total 1999
19
437
Total Avenida
 
336
3115
 
 
 
 
DESLIZAMIENTO
Total 1990
35
68
DESLIZAMIENTO
Total 1991
43
98
DESLIZAMIENTO
Total 1993
28
478
DESLIZAMIENTO
Total 1994
28
816
DESLIZAMIENTO
Total 1995
70
251
DESLIZAMIENTO
Total 1996
75
543
DESLIZAMIENTO
Total 1997
26
359
DESLIZAMIENTO
Total 1998
18
216
DESLIZAMIENTO 
Total 1999
145
174
Total Deslizamiento
 
468
3003
 
 
 
 
EPIDEMIA
Total 1995
27
0
EPIDEMIA
Total 1998
4
0
Total Epidemia
 
31
0
 
 
 
 
ESTRUCTURA
Total 1995
5
3
Total Estructura
 
5
3
 
 
 
 
EXPLOSION
Total 1993
10
5
EXPLOSION
Total 1995
3
30
EXPLOSION
Total 1998
82
49
Total Explosión
 
95
84
 
 
 
 
FORESTAL
Total 1997
1
374
Total Forestal
 
1
374
 
 
 
 
HURACAN
Total 1993
2
4
Total Huracan
 
2
4
 
 
 
 
INCENDIO
Total 1990
0
106
INCENDIO
Total 1991
0
42
INCENDIO
Total 1992
2
18
INCENDIO
Total 1993
1
70
INCENDIO
Total 1994
1
87
INCENDIO
Total 1995
0
134
INCENDIO
Total 1996
1
90
INCENDIO
Total 1997
2
95
INCENDIO
Total 1998
0
122
INCENDIO
Total 1999
0
99
Total Incendio
 
7
863
 
 
 
 
INUNDACION
Total 1990
16
1826
INUNDACION
Total 1991
0
2272
INUNDACION
Total 1992
0
132
INUNDACION
Total 1993
17
5127
INUNDACION
Total 1994
36
5562
INUNDACION
Total 1995
7
4271
INUNDACION
Total 1996
31
2695
INUNDACION
Total 1997
11
803
INUNDACION
Total 1998
10
1077
INUNDACION
Total 1999
17
885
Total Inundación
 
145
24650
 
 
 
 
MAREJADA
Total 1992
0
202
MAREJADA
Total 1993
0
41
MAREJADA
Total 1997
0
55
MAREJADA 
Total 1998
0
29
Total Marejada
 
0
327
 
 
 
 
OTROS
Total 1996
0
130
OTROS
Total 1997
0
1
OTROS
Total 1998
0
303
 
 
0
434
 
 
 
 
SISMO
Total 1991
16
48
SISMO
Total 1992
2
0
SISMO
Total 1993
0
511
SISMO
Total 1994
566
4748
SISMO
Total 1995
52
909
SISMO
Total 1997
0
35
SISMO
Total 1999
1185
35964
Total Sismo 
  
1821
42215
 
 
 
 
VENDAVAL
Total 1902
0
31
VENDAVAL
Total 1990
0
105
VENDAVAL
Total 1991
1
90
VENDAVAL
Total 1993
6
1702
VENDAVAL
Total 1994
1
2164
VENDAVAL
Total 1995
2
322
VENDAVAL
Total 1996
2
135
VENDAVAL
Total 1997
0
85
VENDAVAL
Total 1998
1
134
VENDAVAL
Total 1999
1
14
Total Vendaval
 
14
4782
 
 
 
 
TOTAL GENERAL
 
2925
79854


	13. Series o bases de datos simplificadas y salida del indicador
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	15. Observaciones:
De acuerdo a las propuestas realizadas por el Comité interinstitucional de indicadores de sostenibilidad ambiental para Colombia, es necesario impulsar un grupo temático para la discusión y concertación de las salidas finales de este indicador. Las instituciones a invitar son OSSO, IDEAM y Dirección Nacional de Atención y Prevención de Desastres.

	16. Elaborada por:
Jorge Iván Orozco (Carder) con la asesoría técnica del director del OSSO, Andrés Velásquez R.


Intensidad Energética: Oferta de energía primaria total en relación al PIB





Eficiencia Energética: El uso específico de la energía en la Industria, es decir, KWh/SEK del valor de producción
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