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	Resumo de artigos
	

	
Artigo: “Historic Building Information Modelling – Adding intelligence to laser and image based surveys of European classical architecture”
O artigo Historic Building Information Modelling – Adding intelligence to laser and image based surveys of European classical architecture, publicado no jornal ISPRS de Fotogrametria e Sensoriamento Remoto, dos autores Maurice Murphy, Eugene McGovern e Sara Pavia, trata do HBIM (Historic Building Information Modelling), abordando a obtenção de dados, a criação de uma família paramétrica de objetos, o problema da compatibilidade de arquivos e a criação ou formação de edifícios inteiros, com detalhes sobre composição de materiais e métodos de construção. Com uma proposta de uma nova metodologia para o HBIM, esse artigo mostra como a tecnologia pode ser usada para conservação de edifícios históricos, objetos e ambientes.
Artigo: “Modelagem da informação da construção na preservação da arquitetura moderna”
O crescente desenvolvimento da tecnologia atualmente possibilitou a captura de informações e o trabalho de forma interativa em projetos. O presente artigo busca analisar o método Building Information Modeling (BIM) em edifícios históricos, a fim de obter dados sobre a edificação e suas principais mudanças ao longo do tempo. Para isso foi realizado um estudo de caso no edifício Palácio Gustavo Copanema, que teve dados histórico e técnicos coletados e a partir disso foi feito o projeto base e as modificações que ocorreram através do tempo. Com isso é possível afirmar que o uso da metodologia torna o processo mais interativo, e pode ajudar na educação com a disponibilização do projeto para alunos. 
Artigo: “Mapa de Danos de Edificações Históricas utilizando a metodologia BIM”
O Projeto de Intervenção no Patrimônio Histórico demanda um estudo criterioso e detalhado sobre a edificação a ser restaurada, uma vez que a mesma representa a história e cultura de um povo e de uma nação e requer extrema precisão. De forma geral este projeto apresenta três fases: identificação do bem, diagnóstico e proposta de intervenção. No presente artigo é estudada a fase do diagnóstico, mais precisamente o mapa de danos que se trata de um documento gráfico-fotográfico, cujo objetivo é sintetizar o resultado das alterações estruturais da edificação. O objetivo da pesquisa é encontrar uma maneira de criar um mapa de danos utilizando-se da metodologia Building Information Modelling que seja, portanto, um documento técnico para a criação do projeto de manutenção de forma colaborativa, paramétrica e de fácil gestão. Na pesquisa são adotados dois softwares bastante conhecidos no Brasil: o REVIT 2016 da Autodesk e o ArchiCAD 20 da Graphisoft, ambos são submetidos ao mesmo conjunto de informações obtidas in loco a respeito de uma edificação histórica localizada no Centro Histórico de São Luís no Maranhão. A referida construção é uma casa térrea 3⁄4 com estilo colonial do século XVIII/XIX. Ao submeter os softwares ao conjunto de informações coletadas o autor concluiu que ambos continham falhas que não permitiam a criação precisa de um mapa de danos de forma paramétrica como, por exemplo, a impossibilidade da sobreposição de patologias diferentes. Apesar disso foi possível contornar a maioria das falhas e desenvolver um método semelhante nos dois programas que, de forma geral, apresentaram os mesmos resultados com uma leve vitória do ArchiCAD. Por fim foi possível concluir que ambos os softwares são capazes de criarem mapas de danos paramétricos com boa precisão, porém ambos precisam de grandes evoluções.


	Introdução
	

	
O Museu Nacional do Rio de Janeiro completou no ano de 2018 duzentos anos de funcionamento, seu acervo possuía os mais variados artefatos e relíquias da história brasileira e mundial. Nesse acervo se encontrava o crânio de Luzia que se trata do mais antigo fóssil humano já encontrado nas Américas além de uma variedade de fósseis, meteoros e artefatos da antiguidade. 
  
No dia 2 de setembro do mesmo ano ocorreu um grande incêndio que destruiu o edifício e suas relíquias. O motivo do incêndio não foi confirmado pelas autoridades responsáveis até o momento em que o presente artigo foi redigido. O museu de forma geral passava por uma crise econômica e com poucos recursos a administração acabou relevando falhas estruturais gravíssimas às quais podem ter levado ao início do incêndio. 
 
Por outro lado, a engenharia civil tem avançado e incluindo novas tecnologias em seu campo de estudo. Uma dessas tecnologias que vem ganhando destaque atualmente é o Building Information Modeling (BIM) que se trata, grosseiramente, de um processo contínuo, paramétrico e colaborativo na idealização, construção e manutenção de um edifício. Esse processo se utiliza das mais variadas tecnologias como CADs, varredura a laser e impressoras 3D. 
 
A pesquisa que será realizada nesse artigo teve como início a verificação da ausência de um modelo BIM para o Museu nacional bem como para outros edifícios históricos. De forma geral foi possível a análise e conclusão de que novos projetos contam, em sua maioria, com modelos BIM. Mas a implantação dessas tecnologias em edifícios históricos ainda não é uma realidade atualmente.  
 
Foi esse contexto que serviu de motivação para o presente artigo. O objetivo central desta pesquisa é analisar e coletar informações sobre a aplicação e o uso de modelos BIM em edifícios históricos para identificar um método mais eficiente, veloz e preciso para tal aplicação. Também será analisada a eficiência de tais modelos na preservação do patrimônio cultural realizando-se um comparativo de benefícios e custos.  	Comment by cheng: Como tem o projeto tem um específico sobre objetivo, não cabe falar do objetivo aqui!
 
Para se alcançar tal objetivo será realizado um estudo de caso e uma comparação entre dois grandes museus do estado do Rio de Janeiro. O estudo de caso se concentrará no Museu Nacional mencionado anteriormente. Será realizada uma pesquisa para verificar a eficiência de um modelo BIM no museu e como aplicá-lo. Já a comparação ocorrerá entre o Museu Nacional e o Museu do Amanhã - obra construída no ano de 2015 e que conta com um modelo BIM de alta tecnologia. Serão analisadas as vantagens que o segundo possui em relação ao primeiro assim como a possibilidade de implementar ao Museu Nacional um modelo BIM semelhante. 	Comment by cheng: Isso está mais para metodologia e atividades
 
A pesquisa será realizada em sua maioria por dados coletados em artigos, periódicos e eventos além da consulta de fontes primárias. Também se estudará a possibilidade de uma entrevista com um especialista no ramo de BIM. Devido aos poucos recursos, tempo e restrições espaciais não será possível um aprofundamento maior do que o levantado. 	Comment by cheng: Isso está mais para metodologia e atividades



	Objetivos e justificativa
	

	
A importância deste artigo se justifica uma vez que é vital a valorização do patrimônio histórico, sendo um dos componentes base para a identidade nacional de um povo. Uma das formas de executar tal valorização é preservar o patrimônio. A preservação se manifesta através de diversas ações, como restaurações, intervenções estruturais, prevenção de danos, proteção, digitalização, etc. 	Comment by cheng: O foco aqui é uma pesquisa e não um artigo!
 
Com o avanço tecnológico natural das áreas de Engenharia Civil e Arquitetura, surgiu o Building Information Modelling - BIM. Acredita-se que o BIM, mais especificamente o BIM voltado à edifícios históricos - o HBIM -, tem um enorme potencial de preservação do patrimônio histórico. Com uma abordagem multidisciplinar, paramétrica e tecnológica, o processo do BIM pode ajudar a restaurar edifícios históricos, verificar eventuais falhas estruturais, mapear danos, elaborar planos de segurança, ajudar na preservação através da digitalização, gerar documentação atualizada, identificar incompatibilidades, etc.

Por outro lado, caso um edifício histórico não disponha de um modelo BIM, podem haver consequências negativas, como desatualização de documentos, perda de informações por deterioração de documentos antigos, restauração dificultada, falta de acessibilidade devido à falta de um modelo digital, falta de controle sobre danos, e ainda falhas estruturais podem passar despercebidas.	Comment by cheng: A detecção de falhas estruturais não tem a ver com BIM! BIM em si não  é feito para isso.
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É a partir dessa justificativa de ajudar a preservar o patrimônio histórico através do BIM que se desenvolve o artigo. 	Comment by cheng: Pesquisa!
Sem fazer a pesquisa não tem o artigo.
Este tarefa e de elaboração de projeto de pesquisa.

O objetivo principal deste trabalho é coletar e analisar dados empíricos e da literatura sobre a aplicação do BIM em edifícios históricos, destacando os benefícios e eficiência do mesmo para a preservação. Além da pesquisa sobre eficiência, também serão pesquisados meios para aplicação do mesmo. Acredita-se que através desse trabalho fique claro o potencial e eficiência do BIM, de forma que seja possível contribuir para o cenário nacional. 	Comment by cheng: 	Comment by cheng: Pesquisa pesquisados

A fim de deixar o trabalho mais próximo da realidade, será feito um levantamento empírico sobre a possibilidade de implantação do BIM em um trecho do Museu Nacional da UFRJ e uma comparação com o modelo BIM existente do Museu do Amanhã, também localizado no Rio de Janeiro.	Comment by cheng: Como assim? O trabalho de pesquisa não ;e para ser real?


	Metodologia detalhada:
	

	
A metodologia utilizada neste trabalho será constituída de levantamentos bibliográficos e na legislação além de um estudo de caso envolvendo dois edifícios da cidade do Rio de Janeiro.

Para realização da pesquisa bibliográfica serão coletados dados de fontes como: artigos científicos, periódicos e eventos relacionados com o uso do HBIM – Historical Building Information Modelling. O objetivo dessa pesquisa será buscar suas principais características, benefícios e contribuições para a preservação do patrimônio histórico. Os dados levantados serão analisados e correlacionados com a sua aplicação no Brasil.

A partir disso será consultada a legislação brasileira que regulamenta a construção civil, verificando quais são as dificuldades e facilidades de implantação do modelo HBIM em patrimônios históricos.

Com todos esses dados obtidos será feito um estudo de caso no Museu Nacional do Rio de Janeiro, devido ao seu recente acidente. A partir dele é possível tratar da restauração, manutenção e preservação de um patrimônio histórico. Para o estudo serão coletadas plantas do edifício que serão exportadas para um software de modelagem, o Revit. Em campo, será feito um escaneamento 3D das estruturas, análise da segurança e medidas de prevenção a acidentes no local. 

Para uma análise mais precisa do problema serão levantados dados quantitativos. Entre esses dados estarão uma comparação entre as probabilidades de falhas estruturais com e sem o uso do HBIM e um levantamento de gastos e lucros. O método numérico adotado ainda será decidido pelo grupo.	Comment by cheng: Uso do BIM em si não leva a detecção de falhas estruturais!

Com todos os dados coletados será possível verificar as prováveis causas do incêndio, analisar a estrutura do edifício, sua preservação, duração, manutenção e orçamento da implantação do HBIM. Com o modelo finalizado o mesmo será comparado com o do Museu do amanhã, que foi um projeto que utilizou a modelagem BIM.	Comment by cheng: A causa do incêndio também não se descobre usando modelo BIM!
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