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Fichamento do Texto – PLANTE UMA ÁRVORE

	A leitura proposta pelo professor desperta a nossa dívida para com o meio ambiente atrelada a um histórico de desmatamento desenfreado, decorrente desde os primórdios da colonização brasileira. Logo no início do texto, destaca-se como as árvores estão presentes em nossas vidas e cotidianos, no primeiro parágrafo o autor afirma que podemos pensar em nunca ter filhos ou escrever um livro, mas, que em algum momento da nossa vida surge em nós o desejo de plantar uma árvore.
	No decorrer do texto, são explicitadas ações motivadoras como ações coletivas que partem da ideia de incentivar pessoas a realizarem o cultivo de árvores, foi muito interessante saber que existem municípios onde há concursos de jardins mais bonitos e variados que trazem como prêmio a isenção de um ano de IPTU para a residência “vencedora”.
	No campo das Políticas Públicas, citou-se a existência do ICMS Ecológico que é um incentivo econômico para os municípios, ou seja, a partir de ações de florestamento, esses municípios são beneficiados tornando esta atividade, uma fonte de geração de lucro.
[bookmark: _GoBack]	Para os Engenheiros Florestais é de exímia importância o conhecimento desses tipos de programas e políticas, de onde podem surgir ideias inovadoras e motivadoras, que aproximem o ser humano com a natureza, trazendo benefícios mútuos para esses.
