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Para ser um profissional que incorpora as dimensões socioambiental, política, legislativa e educadora no meu fazer cotidiano acredito que é necessário primeiramente aprender a buscar o conhecimento, para que eu possa me manter atualizado nas questões políticas, legislativas e ambientais que em geral são áreas do conhecimento bem dinâmicas, ou seja, novos estudos, legislações e mudanças políticas ocorrem a todo momento então não basta saber apenas a situação encontrada até o presente e sim saber onde encontrar a informação mais recentes.
As questões sociais e de educação, envolvem bastantes relações entre as pessoas, ou seja, é necessário saber falar em público, saber abordar as pessoas corretamente, transmitir o conhecimento de forma clara, saber se comportar como líder e etc. Essa ciência social citada anteriormente é uma parte do conhecimento que preciso trabalhar e me aperfeiçoar para me tornar um melhor profissional.
Visando relacionar todas essas coisas, o meu desenho é uma árvore onde cada raiz esta enfrentando situações diferentes em busca de necessidades vitais da árvore, como por exemplo, água, nutrientes e solo menos compactado com mais matéria orgânica. Essas necessidades vitais representam os diferentes conhecimentos e aprendizados que preciso dominar para alcançar a proposta dada pelo professor, vale ressaltar que uma raiz está enfrentando um caminho de solo compactado e com pedras, ela representa os desafios encontrados no aprendizado. Se essas necessidades vitais forem alcançadas a árvore crescerá vigorosa e dará frutos, onde a grande copa servirá de casa para os macacos, sombra para as pessoas e produzirá frutos para alimentação. Essa parte representa a minha evolução como profissional, ou seja, conseguir atrair pessoas para perto de mim, e ajuda-las de alguma forma e também ser ajudado.
