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O filme Avatar expressa algumas das minhas utopias. Ele é um filme de ficção científica lançado em 2009 e foi escrito e dirigido por James Cameron. O filme se passa no futuro. Tem seu enredo baseado no conflito entre os nativos de Pandora, uma lua do planeta Polifemo, e os humanos, esse conflito acontece devido à luta por um minério de grande valor para a raça humana em Pandora, onde de um lado os nativos querem impedir a extração e do outro os humanos fazem o que podem para conseguir esse mineral. 
Em Pandora existem diversas espécies de animais e plantas muito diferentes das encontradas na Terra, inclusive um tipo de humanoide chamado Na’vi. São nos costumes desses humanoides que estão situadas as minhas utopias. A principal para mim seria o modo como eles convivem com a natureza. 
A relação entre os nativos e a natureza é de perfeita harmonia, onde eles e a floresta fazem parte de uma mesma rede de energia, utopia hoje, muito desejável quando observamos o estado crítico do meio ambiente, a grande quantidade de poluição, desmatamento, extinção de espécies, derretimento das geleiras e etc.
[bookmark: _GoBack]Acredito que a utopia citada acima é a que mais me atrai, mas o filme apresenta utopias muito interessantes como a existência de vida fora da Terra, a união harmoniosa entre os nativos e a espiritualidade, onde somos mais que apenas um corpo.
