Daniela Meira
Biografia
Sou a Daniela Meira, tenho 25 anos e sou atualmente estudante do quarto ano do curso de Engenharia Florestal na Esalq – Usp. 
Vou voltar essa biografia para o lado estudantil, pois acredito que é o mais relevante para o objetivo desse diário de bordo.
Sempre estudei em escola pública, eu e meus irmãos, sou trigêmeos e isso é algo que eu amo falar pois não há presente maior do que ter mais duas outras pessoas parecidas geneticamente com você!
[bookmark: _GoBack]Nunca fui uma pessoa ambiciosa, que almeja grandes coisas no futuro, mas a única coisa que sempre desejei e que sempre lutei, foi por um bom estudo. Vim de escolas péssimas de ensino, onde não havia professores para darem aula, não havia conteúdo nas disciplinas e várias vezes éramos dispensados da aula por não haver aula. Não tive base alguma para sair do meu ensino médio e prestar uma vestibular, logo eu que queria cursar ciências biológicas sem ao menos ter um professor de biologia para me dar aula no ensino médio.
Resolvi investir o meu tempo logo após me formar no ensino médio em trabalhar e estudar. Iniciei o meu curso técnico em meio ambiente, assim como o meu inglês e comecei a trabalhar em um ótica no departamento financeiro.
Depois que terminei o técnico em meio ambiente, entrei para uma faculdade particular para iniciar o curso de ciências biológicas. Fiz uma no e meio de curso, me frustrei profundamente, pois esperava algo mais enriquecedor da faculdade. Prestei vestibular novamente e passei em ciências biológicas na Unesp de Ilha solteira. Acabei não iniciando o curso lá por conta da distância. 
Logo em seguida, prestei um curso do governo e passei. Iniciaria no mesmo ano o curso técnico em controle ambiental. Logo que finalizei esse curso, resolvi me desligar da empresa em que trabalhava para me dedicar integralmente aos estudos, pois queria prestar novamente vestibular, só que dessa vez para outros curso. Eu merecia um ensino melhor.
Estudei por quase um ano em casa, sozinha, por vídeo aula e com os meus livros. Passei no vestibular novamente, só que dessa vez nos cursos de ecologia na Unesp de Rio Claro e em engenharia florestal na ESALQ. Optei pela Esalq. E atualmente estou no meu quarto ano de curso, amando cada vivencia, cada experiência e cada novidade do curso. Acredito que precisei dar todas essas voltas para finalmente me encontrar e decidis o caminho da minha vida. Hoje, estou feliz com as minhas escolhas e acredito que não teria a maturidade, conhecimento e experiência que tenho hoje, se não fosse pelos outros caminhos que percorri antes de chegar aonde estou.




