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Um livro que me ajudou muito a acreditar em certos aspectos da vida e que algumas coisas iriam caminhar para dar certo foi o livro “O segredo de Rhonda Byrne” o livro trata de técnicas de mentalização, de mantras, de ressignificação e de modelagem de atitudes para trazer amor, felicidade, dinheiro, prosperidade em qualquer setor que você queira da sua vida o que parece ótimo. 
Contudo é preciso dedicação, eu fiz usos dos métodos muitas vezes e uma em especial teve bastante significado pra mim, pois acredito mesmo que foi a força do pensamento em atrair aquilo que eu mais queria pra minha vida que fez de fato com que eu alcançasse uma aprovação na USP no colégio técnico em 2008. O método trazido no livro é o da lei da atração, que consiste no fato de que se você mentalizar aquilo que deseja, e se ver naquela situação, fazendo muitos exercícios de imaginação, você acabará por atrair aquilo pra sua realidade, para viver aquela experiência. 
A obra prega que 1% das coisas está relacionado com o que se passa na sua vida, os outros 99% dizem respeito à forma como você reage à situação. Ou seja, você pode controlar as pequenas coisas e o resto cabe ao outro (interação com o meio). Além disso ela usa técnicas como a PNL, coaching, leader traning, treinamento motivacional, poder pessoal, entre outros.
  O segredo revelado.

Segundo o livro tudo no universo se atrai. A Lei da atração diz que somos uma antena de televisão, pensamentos positivos atraem coisas boas, enquanto que pensamentos negativos atraem acontecimentos ruins. Os pensamentos são magnéticos, como imã, eles vagam pelo espaço até encontrar uma frequência igual ou semelhante. Desta forma quem pensa em coisas boas traz para si felicidades. Apenas você pode mudar a frequência dos seus pensamentos, e assim mudar seu futuro. Os pensamentos se transformam em qualquer coisa, basta para isso desejar.
    O segredo simplificado.

A Lei da Gravidade diz que tudo no mundo se atrai. Pensamentos maus atraem pensamentos maus. Nós temos  cerca de 60 mil pensamentos por dia, não conseguimos monitorá-los a todo instante, vigie suas emoções, quando senti que está vibrando para o lado errado pense em uma coisa boa, isso neutralizará os efeitos ruins. Sorria sempre. Fazer o exercício de fechar os olhos e concentre-se é recomendável, sentir-se bem para atrair felicidades. Seus pensamentos determinam em que frequência você está. É preciso mudar os pensamentos para se sintonizar em um novo canal. Vibrando sempre o sentimento do amor, o amor é capaz de acontecimentos extraordinários.

    Como usar o segredo.

Todos nós temos um lado criativo. Apenas peça para que seu pedido se realize, Para pedir use sempre o verbo no imperativo. Possuindo convicção basta pedir uma única vez. Ficar sempre repetindo a mesma coisa mostra que está confuso e seus resultados também virão confusos. Acreditar que receberá o que pediu é muito importante, sentir como se já tivesse seus desejos em mãos, sem titubear, pois a Lei da atração pode também seguir o ritmo das suas dúvidas. Um exemplo, aquele que acerta sozinho na loteria, ele tem a certeza que está milionário, que irá receber o dinheiro; seus pensamentos são de absoluta certeza. Assim deve ser o pensamento daquele que pede para que o universo trabalhe para suas conquistas. Receba os pedidos antes mesmo que eles se concretizem, desta forma estará fazendo seu futuro. Para quem quer perder peso, o ideal é não fazer dieta pensando em perder peso,  e sim pensar no corpo em que deseja, peça, acredite e receba. Quanto tempo demora? O universo não carece de tempo, tudo acontece ao mesmo instante, o que você pensa agora, breve poderá acontecer. Se se vai viajar, pense no passeio antes, não pense em acidentes, pois seu pedido será correspondido.

    Exercício Poderoso.

Tudo o que somos é fruto do que pensamos. Os pensamentos dirigem nossas vidas. Se pensarmos em contas a pagar seu desejo será satisfeito com mais contas. Se pensamos  que somos fraco, assim seremos. Tudo acontecerá para você não achar que esteja enlouquecendo. Somos hoje o que pensamos ontem. Reflita os acontecimentos ruins que ocorreram na sua vida durante o dia, agora os idealize de forma positiva, você intencionalmente cria novas imagens para seu futuro.  Seja grato por tudo que possui; não se queixe por aquilo que ainda não conseguiu. Tenha pensamentos bons e agradeça por tudo que já ganhou. Agradeça pela visão, se você tiver visão. Pensamentos ruins, tais como: inveja, ressentimento, insatisfação não darão a você aquilo que tanto almeja. Visualizar as coisas de que deseja e quer com afixo, o futuro trará para o atual momento. A expectativa é uma força de atração poderosíssima. Espere pelas coisas que você quer e não as que não desejam. A gratidão é um processo poderoso de transformar sua energia e conquistar para sua vida mais do que você quer. Agradeça pelo que já tem e atrairá ainda mais coisas de que goste. Visualização é um processo de criar na mente imagens de você mesmo desfrutando daquilo que você quer. Quando você visualiza acaba gerando pensamentos e sensações poderosas de já ter. A lei da atração devolve a você essa realidade, assim como a viu na sua mente. Ao final de cada dia, antes de dormir, repasse os acontecimentos. Se algo não ocorreu como você queria, repita para sua mente o modo como gostaria que acontecesse. 

    O Segredo para o Dinheiro.

Concentre na riqueza. Pense que possui 100 mil, no final possuirá os 100 mil. Faça uma experiência: pegue um cheque em branco e o preencha com a quantia que desejar, todos os dias olhe para ele e pense já possuir essa quantia, pense comprando as coisas de seu interesse. Logo o segredo lhe trará o que pede. Se você tem muitas contas a pagar, não concentre nas contas, pois agindo desta maneira estará atraindo mais dividas com o poder da atração. Concentre em fartura, em uma quantia considerável de dinheiro. Dê dinheiro e receberá bem mais. Quem doa com o coração está dizendo que possui muito e assim atrairá em dobro. Não se sacrifique, pois assim estará fazendo o caminho contrário. Tudo o que você quer faz parte de um trabalho interno. O mundo interior é o mundo dos efeitos; é apenas o resultado dos pensamentos.

    O Segredo para os Relacionamentos.
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Para atrair um bom relacionamento, pensamentos, palavras e ações devem vibrar em uma mesma faixa. Você deve primeiro se esforçar para se melhorar, sem alcançar a plenitude não terá nada para oferecer. Trate a todos com carinho e respeito, mas não se esqueça de dar esse mesmo tratamento a você. Olhe melhor para suas qualidades, esqueça seus defeitos, pensamentos positivos atraem sucessos. Para que um relacionamento dê certo, em vez de frisar os defeitos do parceiro ou amigo, olhe apenas a suas virtudes.

    O Segredo para Saúde.

Todo estresse tem início com um pensamento negativo. Você pode mudar esse estado com um pensamento positivo. Sorrir é o melhor remédio para restaurar a saúde. O homem é aquilo que pensa. Um remédio placebo quando introduzido a um paciente que acredita que ele fará o efeito necessário, de fato tem poder de realizar milagres. Quanto mais se pensa na doença maior torna a sua força. Não fique queixando doença e nem tão pouco escutando lamentações dos outros, quando estiver em meio à conversa, mude rápido de assunto, coisa ruim atrai coisa negativa.  Não pense no envelhecimento, pense na juventude do corpo. Não dê valor ao que a sociedade fala sobre doença e velhice. Somente mensagens positivas devem povoar sua mente.

    O Segredo para o Mundo.

Olhar apenas para os acontecimentos ruins é emitir mais pensamento para esses delitos, com isso a miséria mundial cresce. Uma pessoa negativa não consegue ajudar o mundo, pois só acrescenta mais pensamentos pessimistas. Dedique sua confiança ao amor. Agradeça por tudo que há no mundo.

    O Segredo para Você.

Tudo no mundo é energia. Nada consegue destruir a energia. Você é um ser espiritual, dotado de uma imensa energia. A energia não se desfaz, porém transforma. Todavia o que você é hoje não passa daquilo que já foi.  Nós somos tudo. O universo emerge dos pensamentos. Somos criadores tanto dos nossos destinos quanto do universo. Tudo está na mente universal como possibilidade pronta para ser capitada por uma mente humana. Você é dono da sua vida, apenas você pode mudar seu curso. O poder está nos pensamentos, “lembre-se de lembrar”. Todos podem ser aquilo que desejar.

   O Segredo para a Vida.

Faça sempre aquilo em que mais ama e gosta. Se não souber, pergunte: “Qual é minha alegria?”. Sentir-se bem é a grande palavra chave para agraciar sucessos na vida. 



