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                                              Diário de Bordo
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1. Relato escrito sobre a produção das atividades referente a primeira aula.
Conforme proposto pelo professor, na primeira aula da disciplina elaboramos um desenho e um texto sobre o que desejávamos aprender para se tornar um bom profissional associando as vertentes socioambiental, política, legislativa e educadora de acordo com a nossa profissão. Foi uma atividade que me fez pensar muito em todos esses quesitos e como eles se associam com a vida profissional do Engenheiro Florestal. A princípio não foi fácil tirar da cabeça os pensamentos e ideias sobre o assunto e passar para o papel em forma de desenho e texto, são assuntos importantes que deveriam ser mais discutidos e não apenas citados em determinadas disciplinas. Dessa forma fui em busca de novos conceitos, definições e aplicações para que ficasse mais claro e pudesse realizar algo bacana.
Foi uma atividade muito interessante que despertou algumas curiosidades que antes não tinha parado para pensar mais afundo. 
Outra atividade proposta foi a realização de um cartaz através de fotografias e desenhos que mostrassem de forma sucinta a história das nossas vidas. Particularmente foi uma atividade muito gratificante, pois faz com que voltamos as nossas raízes e possibilita que enxerguemos todas as nossas superações que nos tornaram as pessoas que somos hoje em dia. Através desse cartaz percebemos que a dedicação e o foco nos nossos objetivos fazem com que nossas conquistas sejam grandiosas e percebemos o quanto evoluímos a cada dia que passa. Além disso, me fez refletir que, apesar de não parecer, nós estamos em uma mudança constante e cada dia que passa podemos nos tornar pessoas melhores. 
Além dessas atividades, fiz uma leitura do Programa da disciplina para analisar a dinâmica das aulas que ocorrerão durante o semestre. A forma como as aulas serão conduzidas é muito boa, pois promove a interação dos alunos através dos grupos e a interação dos grupos com os demais da sala. A forma de trabalhar 
                                                                                                                                          saindo do padrão, trazendo vídeos, expondo trabalhos, leituras durante a semana e discussões faz com que a aula seja mais descontraída e assim acredito que a maioria dos alunos possam prestar mais atenção e agregar melhores experiências. 
[bookmark: _GoBack]Para finalizar foi pedido para fazer um texto que representasse a minha utopia. Mais uma vez não foi fácil tirar as ideias da cabeça e passar para o papel, mas também foi uma atividade que me fez pensar quais são os ideais utópicos da minha vida. Tive uma grande reflexão acerca deste assunto, apesar de ser muito utopia todos os meus pensamentos, essa reflexão fez com que eu tivesse mais força para correr atrás dos meus ideais e fazer o possível para eles se tornarem realidade. Se todas as pessoas passassem por essa atividade talvez o mundo seria um ambiente muito melhor em termos de convivência, respeito, conservação e consideração ao próximo.  
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