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Diário de Bordo – Aula 19/09/2018
Nessa aula, meu grupo foi responsável pela aula. Começamos a aula com um resumo da aula anterior, logo após colocamos em pauta os assuntos trazidos a nós por meio dos felicito, critico e proponho. O professor fez suas observações e seguimos a aula com nossos presentes.
Levamos algumas frases para que a turma pudesse refletir sobre a atuação do engenheiro florestal e o quanto nosso trabalho é importante e precisamos dar muito valor e atenção a ele!! Esse presente que levamos, também foi um presente para mim, pois através dele enquanto escolhíamos pude olhar para a nossa futura profissão com outros olhos e vi que podemos ser e fazer muito mais do que pudemos imaginar!
Gostaria que todos tivessem a oportunidade de poder enxergar esse presente da “mesma forma” com que nós o enxergamos quando o escolhemos. 
Além disso, mostramos um vídeo onde podíamos ver a resiliência das plantas em algumas situações, tanto na natureza quanto no meio urbano. Isso também me fez repensar o comportamento das plantas que muitas vezes por estudarmos tantas coisas técnicas sobre elas esquecemos de observar, a força que elas tem, o poder do seu crescimento e a sua importância para nós.
[bookmark: _GoBack]Logo após nossa apresentação fizemos o lanche e tivemos a palestra de um convidado que abordou o assunto de forma com quem fosse fácil nossa compreensão e entendimento nos trazendo mais informações sobre as políticas públicas.

