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Diário de Bordo – Aula 24/10/2018
Nessa aula, o presente que nos foi dado fez com que eu refletisse muito sobre alguns conceitos políticos. O presente foi um vídeo de uma música do cantor Criolo chamada “Menino Mimado” uma crítica ao político João Dória, candidato que no período eleitoral foi eleito governador do estado de SP. Discutimos muito nessa aula sobre os pontos de vista sobre os então candidatos ao governo e também o de seus eleitores.
Em um período onde tanta intolerância e tanto ódio repercutiram foi de extrema importância poder ter tido essa discussão de forma cordial, clara e sem exaltações. 
Podemos ver, nesse dia, diversos de pontos de vistas e argumentos diferentes sobre a política e sobre o período no qual estávamos inseridos. Foi importante para mim também, poder dar o meu ponto de vista sobre algo que evitei falar por muito tempo justamente por saber que dependendo do lugar e da pessoa com a qual eu estivesse conversando eu não iria ser ouvida ou seria julgada por meus pensamentos.
[bookmark: _GoBack]Outro ponto positivo foi ver que todos estávamos ali “unidos”, com o mesmo ideal e querendo que acontecesse o melhor para a população e para o nosso país.

