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[bookmark: _GoBack]Fichamento texto “UM LIVRO COM O PÉ NA ESTRADA E OUVIDOS ATENTOS ÀS VOZES DE PESSOAS”.
Esse texto fala um pouco mais sobre agentes sociais e ambientais na Campanha Y Ikatu ingu e sua experiência de formação. Através de moradores da região são extraídos algumas histórias pessoais dos mesmos.
O texto ainda nos mostra a importância dos humanos e da natureza estarem próximos e juntamente a isso a responsabilidade da humanidade perante aos impactos ambientais e sua necessidade de reduzi-los. Conforme seguimos a leitura do teste podemos perceber que o autor diz muito sobre a “reaproximação” entre os humanos e a natureza, uma vez que nossos ancestrais tinha uma ligação direta e muito íntima com a mesma.
Além disso, nos mostra alternativas (por meio de técnicas florestais) econômicas e/ou pedagógicas com a natureza.
Com esse texto podemos ver a importância do Engenheiro Florestal e também abrir nossos olhos por que podemos fazer muito mais do que sabemos e acreditamos poder!
Questão sobre o texto:
Quais fatores vocês acreditam que podem ter sido uns dos principais para que ocorresse esse “afastamento” do homem em relação à natureza? Como nós, futuros engenheiros florestais, podemos mudar isso? Nosso papel, dentro da universidade, poderia mudar isso? Quais ações poderíamos realizar para promover essa “reaproximação”?. 
