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Fichamento de um texto que expresse a sua utopia
Utopia é a ideia de civilização ideal, fantástica, imaginária. É um sistema ou plano que parece irrealizável, é uma fantasia, um devaneio, uma ilusão, um sonho. Do grego “ou+topos” que significa “lugar que não existe”.
Para mim, utopias não se limitam somente a ideias, mas também a sentimentos. Com isso, o “Amor Perfeito” é uma das minhas grandes utopias. 
Muitos escritores como: Carlos Drummond de Andrade, Shakespeare e Vinicius de Moraes expressam em suas obras histórias que mostram suas diferentes visões de “Amor Perfeito”.
Shakespeare em seu romance Romeu e Julieta diz: “Amor! Sensata loucura, sufocante amargura, vivificante doçura...”, para Vincius de Moraes para que fosse possível vivermos um grande amor era preciso “Muita concentração e muito siso, muita seriedade e pouco riso.” Carlos Drummond de Andrade citava que “amor é dado de graça, é semeado no vento, na cachoeira, no eclipse. Amor foge a dicionários e a regulamentos. Não devemos deixar o amor passar.”
Afinal, o que é o amor? O que esperamos dele? Podemos encontrar o amor verdadeiro, o amor eterno?
Passando histórias dos relacionamentos amorosos e analisando como em cada época a nossa sociedade viveu o seu ideal de amor perfeito. No mundo pós-Revolução Francesa, o casamento deixou de ser apenas um ato político ou comercial, o amor começou a fazer parte dos contratos matrimoniais. Recentemente, nos anos 60, a contracultura, com seus ideais de amor livre, negou a regular instituição familiar. E ainda a revolução sexual feminina transformou o papel de mulheres e homens. Depois de tantas mudanças, no meu ponto de vista, creio que a sociedade está cada vez mais perto de entender o que é o “Amor Perfeito”.
Não me refiro somente ao amor entre um casal, mas também entre amigos, família, o amor materno e a empatia com os próximos. O amor em minha concepção é capaz de mudar a vida das pessoas, mudar os caminhos a serem seguidos, é um sentimento que transforma!
[bookmark: _GoBack]Quando todos entenderem o real sentido do “Amor Perfeito”, que é o amor que Jesus Cristo nos mostrou, nossa sociedade tomará novos rumos, pois não estaremos somente preocupados com nós mesmos, mas também com o próximo e assim nossa sociedade se trransformará.

