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Diário de Bordo Aula 14/11/18
Nesse dia tivemos uma grande discussão em aula por conta do “silêncio” sobre assuntos políticos depois que acabaram as eleições de 2018 e quando tivemos nosso presidente anunciado. Mais uma vez, muitos alunos se pronunciaram e deram seus pontos de vista em relação ao nosso sistema governamental e econômico. Para mim essa aula foi muito interessante pois além do professor quase todos nós nos posicionamos sem medo de sermos cortados e sermos julgados.
Pude ver a importância da “oposição” no plano político, a oposição não está ali somente para implicar com tal candidato ou partido pois não gosta deles e sim para que seja feito o melhor para nossa sociedade e para o nosso país. Também pude compreender melhor, por meio dessa discussão, o nosso papel como militantes e como a nossa luta pode ajudar outras pessoas.
[bookmark: _GoBack]Sai da aula com um sentimento de empodeiramento, um sentimento de que eu posso e devo falar o que penso, me expressar e não me silenciar diante de algum regime. Nós devemos nos mostrar e mostrar pelo o que vamos lutar.
