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1) Analisando a conjuntura, elabore um desenho e um texto sobre o que deseja aprender para ser profissional que incorpora as dimensões socioambiental, política, legislativa e educadora no seu fazer cotidiano.
Eu acredito que ser um profissional qualificado nos dias de hoje está muito pouco associado ao conhecimento técnico, e mais atrelado ao raciocínio lógico, capacidade de resolver problemas, postura diante de situações desconfortáveis, vontade e dedicação. Portanto, desejo adquirir cada vez mais essas virtudes ao longo da graduação, além de um forte embasamento técnico para sustentar meus argumentos e me ajudar na tomada de decisões. 



4) Fichamento de um texto que expresse a sua utopia.
Minha utopia consiste em um mundo onde o homem tenha compreendido com muito mais clareza suas relações com a natureza, e aprendido a usá-la da forma mais adequada possível, aproveitando e valorizando o meio ambiente. E que no âmbito social, as pessoas não tenham a necessidade de impor seus pensamentos e ideologias sobre as outras, tornando a religião, por exemplo, uma coisa bem mais espiritual e individual, e a política um tema a ser discutido e estudado com racionalidade. 

