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Resumo

Este artigo trata sobre planejamento pessoal financeiro, sobre a importância de haver um planejamento na área financeira de cada indivíduo para auxilia-lo. Mostrando assim, uma nova perspectiva do assunto, o qual poucas pessoas possuem consciência. O objetivo deste texto é alertar sobre o consumo desenfreado e o não controle econômico das contas pessoais. A metodologia foi realizada a partir do site Web Of Science, possuindo uma vasta base de dado que teve início em 1936 e durou até 2017. O resultado apresentado é que o assunto deve ser mais discutido, e que os indivíduos levem a sério o planejamento, não precisando ser algo elaborado, somente algo para o controle e auxiliando a pessoa, não contrair mais dívidas para pagar dívidas posteriores. Acredita-se que é uma área onde é necessária uma maior aplicação de recursos para pesquisa e auxilio para a população.
1 Introdução
Na concepção histórica, dinheiro sempre foi um objetivo para homem, desde o mercantilismo até os dias de hoje, os quais a maioria dos países do mundo vive no capitalismo, o qual dinheiro é a força que move as nações. Nesse contexto, os indivíduos necessitam dominar as informações e sabe usa-las a favor deles, surgindo assim, a educação financeira, a qual visa um planejamento financeiro, sendo ele pessoal ou empresarial. 
Quando as pessoas desenvolvem essa habilidade e começam a controlar melhor como gastam e com o que gastam, visando acumulado de capital, de ativos, para que possam, posteriormente, adquirir mais produtos e/ou serviços. Portanto, esses indivíduos poupam, favorecendo a economia como um todo. (Claudino, Cristina, & Silva, 2009)
O planejamento financeiro pessoal ainda é pouco discutido no Brasil, e o oferecimento de cursos em escolas, faculdades e MBAs é quase nulo. Sendo assim, de suma importância a discussão sobre o tema, e a realização de mais pesquisas acerca disso. (Claudino et al., 2009)
Devido essa falta de incentivo educacional no tema, foi realizada uma pesquisa em Florianópolis, Santa Carina, com advogados, e nos resultados foram observados que parte dos profissionais não é capaz de quitar seus gastos e como solução aumentam o número de horas trabalhadas, pela falta de capital, sendo também evidente a aquisição de empréstimos. (Safanelli & Vilain, 2013) Mostrando assim, o quanto a educação e o planejamento financeiro são de extrema relevância e precisam ser tratados com frequência, de preferência nas escolas, para que desde pequenas, as crianças possuam consciência financeira e que isso, seja aprimorado com o passar dos anos escolares.
Sendo por fim, apresentado o objetivo deste artigo, o qual é promover maior discussão, maior pesquisa e maior interesse sobre o tema, fazendo com que seja dada a relevância necessária para o planejamento financeiro. Essa necessidade vai para além, do individuo possuir uma vida financeira controlada e estável, isso atinge níveis econômicos de um país, aumentando, por exemplo, a poupança privada, que por conseguinte aumenta a poupança nacional (S nacional= S governamental + S privada; onde S significa poupança). 
Visando o individual, com esse controle financeiro nas famílias, diminui-se o consumo desnecessário, fazendo com que os membros das famílias realmente comprem aquilo precisam e não somente aquilo que desejam, por ser alguma novidade, melhorando o bem-estar econômico, livrando as famílias de dividas com terceiros, e sempre priorizando algo em detrimento de outro, pensando na margem, já que é assim que os economistas pensam, segundo Mankiw, na margem, no que a adição de uma unidade daquele bem pode lhe trazer de custo-benefício.  

2 Gestão do Conhecimento

Sobre o assunto, encontram-se dificuldades em sua gestão e aplicação, sendo uma área pouco estudada, mesmo nos dias de hoje. O estudo visa uma melhor no bem-estar financeiro dos indivíduos e das famílias. Vinculando bem-estar financeiro ao padrão de vida desejado e à liberdade financeira atual e desejada de um indivíduo. Sendo esse estudo importante para fomentar a pesquisa na área, já que é de extrema importância e preocupação de uma sociedade que visa o capital. (Bruggen, Hogreve, Holmlund, Kabadayi, & Lofgren, 2017)
Em outro artigo, foi realizado uma pesquisa como o conhecimento dos princípios financeiros podem afetar sua saúde financeira pessoal. Os entrevistados (total 422 residentes e estudantes de medicina) responderam perguntas sobre finanças pessoais e sobre seu próprio planejamento financeiro, atitudes e dívidas. O resultado médio foi de 52,0%. Dentre os entrevistados, 299 (71%) possuíam dívida de empréstimo de estudantes, 144 (48%) deviam mais de US $ 200.000. E muitos entrevistados, 86 (21%) possuíam dívida de cartão de crédito. Dos 262 entrevistados possuem poupança de aposentadoria, 142 (52%) economizaram menos de US $ 25.000. A satisfação dos entrevistados com sua condição financeira pessoal atual foi de 4,8 e a tolerância ao risco de investimento foi de 5,3. Os entrevistados endividados relataram menores satisfações do que os que não possuíam dívidas. Logo, a adição de educação financeira pessoal ao currículo de educação médica beneficiaria os alunos. “Fornecer educação em áreas como orçamentação, planejamento imobiliário, estratégias de investimento e planejamento de aposentadoria no início do treinamento pode oferecer benefícios significativos a longo prazo”. (Ahmad, White, Hiller, Amini, & Jeffe, 2017)
 A tomada de decisão financeira (FDM) é indispensável para a vida independente. Devido a certas dificuldades que acompanham o envelhecimento, os idosos podem ter dificuldades em alguns aspectos do FDM. No entanto, um conhecimento melhorado, experiência pessoal e tomada de decisões afetiva (que normalmente são acompanhados de uma idade mais avançada), podem levar a um desempenho estável ou mesmo melhor em outros aspectos do FDM. Cento oitenta participantes (18-87 anos) foram avaliados com oito testes FDM e vários testes neuropsicológicos padrão. Sendo os resultados em um nível básico de FDM (por exemplo, pagando contas), não foram encontrados efeitos significativos com relação ao envelhecimento. No entanto, o FDM mais complexo, como tomar decisões de acordo com regras específicas, torna-se mais difícil com o avanço da idade. Além disso, uma idade mais avançada foi relacionada a uma diminuição da sensibilidade para a compra impulsiva. Assim, o envelhecimento melhora em alguns aspectos o planejamento pessoal, como diminuição de consumismo impulsivo (sem necessidade), mas diminui-se a capacidade de tomada de decisões mais específicas. (Bangma, Fuermaier, Tucha, Tucha, & Koerts, 2017)
No Brasil, é uma área ainda carente no assunto, como em outros países, deve-se investir em educação financeira, pois isso faz parte da vida das pessoas. Exemplos de incentivos para um planejamento/educação financeira pessoal são o Ministério da Educação e Cultura (MEC) que no ensino de matemática, estimula : a capacidade de interpretação de textos com conteúdo econômico e a habilidade de análise e julgamento dos cálculos de juros nas vendas a prazo, juntamente com o .Banco Central do Brasil (Bacen) que possui o Programa de Educação Financeira (PEF), o qual exerce a função de orientar a sociedade a respeito de assuntos econômicos, auxiliando o entendimento dos aspectos financeiros e no entendimento da necessidade no planejamento financeiro pessoal. Entretanto, ainda há muito a ser realizado nesse quesito, como conscientizar a população da importância desse feito, assim como despertar interesse sobre esse assunto. (Roberto, Savoia, Saito, De, & Santana, 2007)
3 Gestão da Inovação

4 Metodologia

A metodologia proposta para este trabalho baseia-se na pesquisa bibliográfica e na aplicação de procedimentos da bibliometria, com o objetivo de apresentar um levantamento bibliográfico e quantificar a literatura internacional sobre a gestão do conhecimento e da inovação no período de 1936 a 2017.

A amostra inicial de trabalho foi obtida por meio de pesquisa na base de dados ISI Web of Science das palavras-chave personal financial planning usando apenas a seleção de artigos, o que resultou em 605 trabalhos. Com a leitura do título e resumo, foram selecionados os mais direcionados à área de interesse, restringindo a amostra para 500 artigos. 

A partir desta seleção, foi criado um banco de dados com o auxílio do Microsoft Excel e da ferramenta HistCite, software que facilita a visualização dos resultados de buscas realizadas no ISI Web of Science por meio de estrutura de históricos e relacionamentos (GARFIELD, E.; PARIS, S. W.; STOCK, 2006). Os dados obtidos relacionam nomes dos artigos, principais palavras, artigos por autores, periódicos em que os trabalhos foram publicados e anos de publicação.

Pela análise desses dados e pela utilização de tabelas dinâmicas, gráficos e tabelas, foi possível detalhar aspectos da amostra coletada referente ao número de publicações no período, às palavras mais frequentes, aos autores que mais publicaram, aos periódicos que apresentam maior número de publicações e à periodicidade das publicações sobre o tema. 

A Figura 2 representa as etapas propostas na metodologia e os principais resultados esperados em cada fase.
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FIGURA 2 – Representação gráfica das fases da metodologia

A seção seguinte aborda os resultados obtidos pela aplicação dessa metodologia, apresentando a produção acadêmica referente ao tema de planejamento das finanças pessoais.

5 Discussão dos resultados
As seções seguintes apresentam os principais resultados das pesquisas obtidos pela análise dos bancos de dados gerados e descritos na metodologia.
5.1 Principais palavras

Baseando-se nos 500 artigos selecionados no Web Of Science, as sete principais palavras que são mencionadas o maior número de vezes foram Financial, Personal, Planning, Health, Management, Care e Case, o que afirma o correto direcionamento ao tema principal do trabalho.

Os dados aqui utilizados foram obtidos através da ferramenta HistCite, e a Tabela 1 abaixo mostra a quantidade de vezes em que essas sete principais palavras foram mencionadas nos artigos pesquisados.
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Tabela 1 - Principais Palavras

5.2 Autores que mais publicaram e mais citados
Do total de 1588 autores encontrados nos artigos, foram identificados que 1548 (97,5%) dos autores publicaram apenas um artigo cada, enquanto os outros 40 (2,5%) dos autores publicaram mais de uma vez, conforme a Tabela 2, destacando-se os autores Randakova M., em primeiro lugar, que publicou sobre o tema 4 vezes (ou seja, 4 publicações), posteriormente Boksova J., com 3 artigos publicados, em segundo lugar e em terceiro, o autor Alsemgeest L., com 2 artigos publicados.
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Tabela 2 – Principais autores
Observando o número de citações feitas podemos concluir que, em primeiro lugar com 22 citações em artigos temos Alzen I., como o mais citado dentre os artigos selecionados. E como é possível continuar observando na Tabela 3, em segundo lugar está Flashbein M. com 15 citações dentre os artigos selecionados, e por fim, e em terceiro lugar Glase B. G., com 13 citações dentre os artigos selecionados.
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Tabela 3 - Autores mais citados
Através do uso da ferramenta HistCite, podemos observar a relação entre os autores dos artigos selecionados para esta pesquisa, podendo ser visto através do Gráfico 1 a seguir. Com ele, podemos observar que há pouca interação entre os autores selecionados, entretanto podemos ver algumas ligações entre eles, no qual representam as citações e referências feitas entre os autores, como pode ser observado no canto inferior esquerdo em relação ao número 164 que refere-se ao autor Widera E..
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Gráfico 1 - Relação entre autores através HistCite
5.3 Principais periódicos
Analisando e observando os dados obtidos através da ferramenta HistCite foi possível concluir que os artigos selecionados foram publicados em 426 periódicos diferentes.

Como podemos observar na Tabela 4, os 10 principais periódicos observados nesta pesquisa são, dentre os quais se destacam: Plos One com 5 artigos publicados, Expert Systems with Applications e Forest Policy and Economics.
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Tabela 4 - Periódicos com o maior número de publicações
5.4 Número de publicações no período pesquisado


Através da Tabela 5 vamos analisar a periodicidade dos artigos, tendo como base no período de 2002 a 2017.

Com a observação da Tabela 5 a seguir podemos concluir que o tema foi e continua sendo estudado, de forma crescente durante o período selecionado. Sendo que no início da primeira década do século 21, não era um tema muito pesquisado, mostrando um crescimento em pesquisa nos anos seguintes, sendo hoje, 2017, um assunto bem abordado e de extrema importância. Acredita-se que o número de artigos publicados e pesquisas no ramo, tendem a aumentar mais ainda nos próximos anos.
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Tabela 5 - Número de publicações ao longo do período pesquisado
6 Considerações Finais
Por meio da utilização da ferramenta de busca disponível no ISI Web of Science e dos recursos do HistCite, foi possível realizar a descoberta da situação das publicações científicas sobre o tema planejamento das finanças pessoais, destacando os principais autores e periódicos que retratam o assunto.


A elaboração do mapeamento bibliográfico e o estudo bibliométrico da produção acadêmica publicada no período de 1936 a 2017 foi baseada na metodologia definida que contou com cinco etapas.


A primeira etapa foi a definição das palavras-chaves personal financial planning e a busca no ISI Web of Science. Posteriormente, foram selecionados os artigos mais relacionados à área pesquisada.


Após a seleção dos artigos, foi feita a classificação dos principais autores da área. Nesta etapa, foi possível identificar Randakova M. como o principal autor com o maior número de artigos publicados, 4, e Alzen I. com o maior número de citações, 22. 


A terceira etapa identificou os principais periódicos que trazem o maior número de publicações que relacionam os temas planejamento financeiro pessoal: Plos One, Expert Systems with Applications e Forest Policy and Economics. 

Mostrando que o tema deve e será (já que existe uma tendência, apresentada na Tabela 5) mais pesquisado, pois é uma área de ainda pouca pesquisa, mas que vem aumentando com o passar dos anos, se mostrando um tema de suma importância na sociedade capitalista contemporânea, para que os indivíduos possam se planejar melhor, gastar melhor, poupar, melhorando não só a vida financeira de cada pessoa, ou família ou até mesmo instituição, mas também melhorando a vida financeira nacional, já que com mais poupanças, que por si só melhoram a economia, ainda é possível no futuro ocorrer mais investimentos, fomentando a economia nacional.
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