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Diário de Bordo – Aula 01 (01/08/2018)
Durante a primeira aula tivemos uma apresentação sobre a disciplina, discussão sobre o cronograma e o motivo das atividades, além de falarmos um pouco sobre nossas utopias. Nos foram propostas 4 atividades durante o semestre:
1- Um texto que expressasse nossa utopia;
2- Nossa história de vida;
3- Um texto sobre o que desejamos aprender;
4- Elaboração de um diário de bordo.
É complicado falar de utopia porque eu sinto que o meu alinhamento político e ideológico é muito diferente dos meus colegas de sala e eu não possuo idéia 100% consolidadas à respeito de política. 
Foi proposto que fizéssemos um cartaz para mostrarmos nossa história de vida, porém optei por fazê-la escrita, por ser algo que eu gosto de fazer, e acredito que a comunicação será melhor desenvolvida dessa forma. Entendo que talvez a minha nota talvez não seja a mesma dos outros alunos por conta disso, mas como é sobre mim eu resolvi me expressar da maneira que eu me sinto mais confortável.
Gostei bastante da idéia do diário de bordo, espero acompanhar o meu desenvolvimento durante o semestre
[bookmark: _GoBack]Gostei da “pegada” mais introvertida da matéria, ela tem um foco bem legal no autoconhecimento e na discussão de idéias com os colegas de sala, estou bastante animado.

