Avaliação da aula – 09/05/19 - Manhã

Felicito: A todos aqueles que contribuíram com elogios, críticas, questionamentos e propostas para lapidação da disciplina “Recursos Florestais em Propriedades Agrícolas”, principalmente via urna. Pois, alguns, por timidez, repressão ou falta de oportunidade, não conseguiram expor suas opiniões em voz alta. 

Critico: O uso do incenso na dinâmica da meditação. Algumas pessoas eram alérgicas e se sentiram desconfortáveis durante a proposta. Antes do uso desse produto na aula, deveríamos ter perguntado aos demais alunos se o aprovavam.

Proponho: Proponho a apresentação dessa proposta de reformulação da disciplina “Recursos Florestais em Propriedades Agrícolas” para a Comissão da Engenharia Agronômica. Possivelmente as alterações podem ser aceitas, contribuindo para a melhora da matéria.

Pergunto: Como melhorar o diálogo no grupo de trabalho, principalmente em relação à divergência de ideias?


Avaliação da aula – 09/05/19 - Tarde

Felicito: A coragem do grupo em falar publicamente sobre os problemas enfrentados entre os integrantes e principalmente, por demonstrarem maturidade e força de vontade em resolverem a situação. 

Critico: A mim mesma. Que utilizei o celular diversas vezes durante a aula, desrespeitando o grupo que estava apresentando.

Proponho: Que a proposta da divulgação cientifica na Greve Geral em apoio a Educação, Ciência e Tecnologia, do dia 15 de Maio, se concretize. Principalmente aquela de exposição dos banners com contribuições de pesquisas em Congressos e eventos acadêmicos. 

Pergunto: Onde esse governo, que arma seus cidadãos com pólvora e não livros, levará a nossa educação?


