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O Texto O “corte por cima” e o “corte por baixo”: o abuso de cesáreas e episiotomias em São Paulo, das autoras Diniz e Chacham dialogou sobre o embate causado pelo modelo intervencionista na experiência do parto sobre a saúde e sexualidade das puérperas no Brasil. As autoras relatam como a forma de preparo dos serviços de maternidade nos diversos setores públicos e privados influenciam diretamente a qualidade dos serviços obstétricos, colaborando para altos números de cesáreas e episiotomias desnecessárias, causando sofrimentos muitas vezes desnecessários a mulher.
Com a leitura desse texto, somado a discursão em sala de aula, ficou nítido como todos esses procedimentos é antecedidos por interesses diversos de diferentes entidades e variados profissionais. É clara também a relação de violência física e psicologia sofrida pela maioria das mães que muitas vezes não conseguem manejar adequadamente tais traumas e desenvolvem patologias psíquicas, incluindo a depressão pós-parto. 
Assim, as campanhas de partos adequados se mostram como fatores de proteção, não apenas da violência física, mas também como um fator de proteção frente a patologias psíquicas e futuros problemas desenvolvidos. Vale  ressaltar a importância do profissional de psicologia estar envolvido no conhecimento e luta dos direitos das mulheres, para que assim desenvolva um trabalho clínico, político e social; baseado nos direitos humanos.
A cartilha fique amiga dela e o texto Anatomy of the clitóris trazem diversas e importantes informações sobre a fisiologia do corpo da mulher, valorizando sua completude e bom desempenho funcional. Essas informações são de extrema importância para profissionais e leigos, para que assim possam conhecer, confiar mais no seu corpo, evitar e prevenir doenças e sofrimentos desnecessários.
Os textos dessa semana, para mim, foram alguns dos mais completos que trouxeram muitas informações novas a mim como pessoa, mulher e profissional da saúde ( Não desmerecendo os outros, que por sinal são todos muito bons).

