Resenha da aula do dia 09/05 - Tarde

· Período conduzido pelo Grupo 04 - Elias, Kálita, Lucas e Magda
· Início com a Magda apresentando a resenha do que foi feito no período da manhã. 
· Presentes: texto “Verdades da Profissão Professor” de Paulo Freire, um BIS. O texto foi lido pelo Sílvio e pela Letícia. O Elias trouxe uma notícia: “Monarquistas ocupam cargos em Brasília e reabilitam grupo católico ultraconservador”, sobre a qual ele comentou com a turma de manhã.
· Foi feita uma dinâmica para reflexão sobre fragmentação do todo. Cada um recebeu uma imagem e tivemos que anotar palavras que viessem a nossa cabeça olhando pra elas. Foram feitos grupos com pessoas que receberam a mesma imagem e socializamos as palavras que cada um escreveu. Cada grupo falou quais palavras surgiram e, por fim, vimos que as três imagens eram partes de uma só. Conversamos então sobre como olhar somente uma fração do todo traz diferentes visões acerca de uma situação.
· O Lucas fez uma apresentação sobre “Pedagogia de Projetos”, abordando o conceito de inteligências múltiplas.
· A Kálita apresentou o Plano de Curso proposto pelo grupo, de uma disciplina optativa para alunos de graduação e pós-graduação, chamada “Diagnóstico e Planejamento de Recuperação Ambiental”. Conversamos sobre a dificuldade do grupo em elaborar seu plano de ensino, pois haviam duas propostas, uma mais objetiva e uma mais subjetiva. 
· Café
· Segunda dinâmica: a sala foi dividida em três grupos, foram distribuídos textos curtos para cada grupo ler em 5 min. Depois foram distribuídas imagens para os grupos relacionarem com os textos e responderem às perguntas:
· o que é conservação ambiental?
· o que é Natureza?
· o que é preservação ambiental?
· por que e para que surgiram essas definições?
· Os grupos então apresentaram suas respostas.
· Segundo momento da dinâmica: “telefone sem fio” - o Elias passava um conceito para um representante de cada grupo e este tinha que passar para alguém de seu grupo, até chegar na pessoa que falaria pra sala o que foi dito. 
· Por fim, a sala conversou sobre o plano de disciplina proposto pelo grupo e sobre as dinâmicas que foram feitas. Tivemos um momento para discutir o corte de bolsas e as mobilizações dos estudantes. 

