AUTOAVALIAÇÃO
	
De maneira geral, participei ativamente da disciplina ao longo desses dois meses. Fiz e participei das atividades individuais e em grupo. Porém, também falhei em algumas coisas. Assim, faço minha autoavaliação em algumas partes:

Presença: das seis aulas que teve ao longo dos dois meses, tendo aula no período da manhã e da tarde, me ausentei um período da manhã, participando então de aproximadamente 91% das aulas. (nota 9,1)

Atividades em sala: de todos os períodos de aula em que estive presente, participei das atividades propostas pelo professor e pelos grupos, então minha nota está ligada à minha nota de presença. (nota 9,1)

Entrega de trabalhos propostos: fiz todos os trabalhos propostos pelo professor, porém eu poderia ter me dedicado mais, capricho talvez. (nota 9,5)

Atividades em grupo (Plano de Ensino): infelizmente tendo algumas divergências, e talvez podendo ter tido o resultado melhor, mesmo assim dei o meu melhor, me coloquei a disposição, corri atrás de fazer o que tinha pra ser feito. (nota 10,0)
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