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Autoavaliação
Para a minha autoavaliação, irei dividir minha participação na disciplina:
Presença: considero muito importante a presença do estudante nas atividades em classe. Faltei na aula inicial por falta de atenção, pois olhei no início do semestre o Janus, e fiquei aquela data com inicial, mesmo tendo recebido o e-mail do professor sobre a nova data de início da disciplina. Estive presente nas demais aulas, tendo mais de 85% de presença.
Participação em sala de aula: desde sempre eu fui um estudante tímido e com pouca participação em sala da aula, porém, acho que essa foi a primeira disciplina que eu fiz em que todos os alunos participavam das discussões, inclusive eu. Obviamente alguns participavam mais do que outros, e em certas ocasiões eu me sentia um pouco inibido por ser uma área onde não tenho muito conhecimento. Porém, avalio minha participação como positiva.
Trabalho: juntamente com o meu grupo, trabalhamos e apresentamos o que nos foi proposto. Acho que o grupo trabalhou de forma harmoniosa e bastante produtiva, com diversas convergências. Nos momentos de divergência, houve discussão e um acordo entre o que faria mais sentido perante o objetivo do grupo.
Diário de bordo e atividades fora de sala: como proposto, o diário de bordo foi feito e as leituras foram realizadas, exceto no dia que precedeu a apresentação do nosso trabalho, quando não consegui ler o texto proposto pelo grupo 1, e na segunda aula, onde eu não sabia o que deveria ter sido feito (fichamento de um texto e biografia).
De um modo geral, daria 9 (A) para a minha participação, pois cumpri quase totalmente o que foi proposto. Em relação ao trabalho em grupo (e aqui destaco por envolver outros estudantes), considero-o com nota 10.


