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As seções seguintes apresentam os principais resultados das pesquisas obtidos pela análise dos bancos de dados gerados e descritos na metodologia.

5.1 Principais palavras
Com base nos 320 artigos selecionados, as cinco principais palavras que aparecem o maior número de vezes nos artigos selecionados foram knowledge, management, innovation, organizational e performance, o que confirma o direcionamento ao tema central do trabalho.

Esses dados foram obtidos com o uso da ferramenta HistCite, e a Figura 3 apresenta a proporção em que essas cinco principais palavras aparecem nos trabalhos pesquisados.
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FIGURA 3 – Representação gráfica das principais palavras

5.2 Autores que mais publicaram e mais citados


Dos 638 autores distintos encontrados nos artigos, foram identificados que 557 tiveram apenas uma publicação cada, enquanto os outros 81 autores tiveram mais de uma publicação, conforme a Figura 4, destacando-se os autores Nonaka, Tidd e von Krogh como os autores que mais publicaram sobre os temas com, respectivamente, 13, 10 e 5 publicações.
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FIGURA 4 – Publicações por autor


Considerando a quantidade de citações, foi identificado o autor Nonaka, I. como o mais citado com 2.681 citações em artigos nos quais foi o único autor e 3691 em artigos escritos em parceria com outros autores. A Figura 5 trata particularmente do número de citações dos trabalhos nos quais Nonaka, I. aparece como único autor ou como sendo o primeiro autor de trabalhos científicos com outros autores. A Figura 6 refere-se a outros autores com publicações relacionadas ao tema.
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FIGURA 5 - Citações de Nonaka, I.
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FIGURA 6 - Citações de outros autores


Após a busca realizada em função do nome do autor, foi possível, com o uso da ferramenta HistCite, obter o gráfico que indicou que os trabalhos de Nonaka, I. foram citados como referência e ponto de partida para vários outros trabalhos. Dois dos trabalhos de Nonaka I. aparecem destacados em vermelho (acrescentado pelos autores deste trabalho) na Figura 7.
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FIGURA 7 – Destaque para os trabalhos de Nonaka I. utilizando a ferramenta HistCite

Pela figura também é possível notar que os trabalhos de Nonaka, I. continuam importantes ao longo tempo (escala em anos disponível no lado esquerdo da Figura 3 – “eixo Y”).

Na sequência, foi feita a análise das publicações, identificando os periódicos que mais se destacaram com o maior número de publicações.

5.3 Principais periódicos

Durante a análise das publicações, foram identificados que os artigos pesquisados foram publicados em 73 periódicos distintos.

Como apresentado na Figura 8, os quatro principais periódicos Journal of Knowledge Management, Knowledge Management Research & Practice, Organization Science e Journal of Business Research tiveram uma representatividade de 41% no número de publicações. Entre os periódicos, 35 tiveram apenas um artigo publicado e 10 tiveram dois artigos publicados.

A Journal of Knowledge Management é uma revista científica interdisciplinar que traz as últimas pesquisas acadêmicas e informações práticas sobre todos os aspectos da gestão do conhecimento nas organizações. O foco da revista é a identificação de estratégias inovadoras de Gestão do Conhecimento e a aplicação de conceitos teóricos a situações do mundo real. O seu primeiro fator de impacto foi de 1,248 e é classificada com Qualis A2, pela CAPES.
Como a Journal of Knowledge Management, a Knowledge Management Research & Practice (KMRP) é uma revista indexada. A KMRP tem reconhecimento internacional e abrange todos os aspectos da gestão de conhecimento, aprendizagem organizacional, capital intelectual e da economia do conhecimento. Seu fator de impacto é de 1069 e a revista deve ser em breve indexada pela CAPES.
A Organizational Science está classificada entre as melhores revistas em gestão em relação ao seu fato de impacto e é amplamente reconhecida nas áreas de estratégia, gestão e teoria da organização. Engloba publicações de pesquisas de todo o mundo em áreas como a teoria da organização, gestão estratégica, sociologia, economia, ciência política, história, ciência da informação, teoria da comunicação e psicologia. Possui fator de impacto de impacto de 2,575, JCR de 4.338 e é classificada como Qualis A1 pela CAPES.
The Journal of Business Research auxilia a aplicação da pesquisa empírica para situações concretas e conclusões teóricas para a realidade do mundo dos negócios. Seu fator de impacto é de 2.203, JCR é de 1,872 e é classificado como Qualis A1 pela CAPES.
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FIGURA 8 – Periódicos com o maior número de publicações

Para finalizar a apresentação dos resultados evidenciados, o próximo tópico apresenta a continuidade das publicações sobre o tema durante o período analisado.
5.4 Número de publicações no período pesquisado


A Figura 9 apresenta as publicações ao longo do período de 1994 a 2013, de forma que a periodicidade possa ser analisada.
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FIGURA 9 – Número de publicações ao longo do período pesquisado

A análise sobre a periodicidade das publicações permite identificar o quanto os temas gestão do conhecimento e da inovação já foram e continuam sendo estudados, além da importância de identificar que é um campo relevante de estudo.


Pela avaliação dos dados da Figura 4, foi possível observar um maior de publicações nos anos de 2011, 2012, 2010 e 2009, respectivamente com 41, 37, 36 e 29 artigos. No período de 1994 a 2013, nota-se um aumento no número de publicações sobre o tema, que não é continuamente crescente, mas apresenta uma concentração maior de publicações nos últimos cinco anos, com destaque para 2011, 2012 e 2010.
6 Considerações Finais
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