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Resumo
          A contabilidade e a administração são áreas inseparáveis quando se trata de estudo para tomada de decisão, o conhecimento contábil e a de entender e interpretar o que esse conhecimento passa e qual decisão tomar são valiosas no mercado atual, visto que com a abertura do capital das empresas para investimentos e a necessidade de sempre manter resultados positivos crescentes exige esse conhecimento para que a empresa possa prosperar.Com isso em mente nesse trabalho através do mapeamento de citações vai ser analisados os melhores autores e periódicos para que poder apoiar no futuro pesquisadores que queiram explorar essa área de estudo. Neste foram utilizados 432 trabalhos os quais tiveram suas citações e número de publicações levantadas levando em conta autores, periódicos, palavras chaves, e anos de publicação. Chegou-se a conclusão que falta maior interligação de estudos nessa área para poder gerar trabalhos futuros com um base mais confiável levando em conta trabalhos passados.
Palavras chaves: Contabilidade, Administração, gerenciamento
1 Introdução

A contabilidade é importante para a administração de qualquer empresa independente do tamanho da organização, visto essa importância a necessidade de obter material humano de melhor qualidade se tornou essencial. Dessa forma passou a existir uma necessidade crescente de encontrar materiais relevantes sobre o tema e para isso vamos utilizar de gestão estratégica do conhecimento para auxiliar no mapeamento desses materiais. 
Considerando que a contribuição que a gestão estratégica do conhecimento pode ter ao desempenho desse mapeamento por meio da otimização de posturas direcionadas à inovação, é relevante descobrir o estado da produção acadêmica que relaciona os pontos de intersecção entre estas duas áreas. 


Neste contexto, o objetivo deste trabalho é propor um mecanismo de realização de buscas para identificar quais os autores, trabalhos relevantes e os principais periódicos das áreas relacionadas ao tema de pesquisa, mais particularmente na produção científica internacional.


O artigo é constituído por esta introdução e mais seis seções. As duas seguintes apresentam uma síntese sobre a importância da contabilidade para a administração. A seção três apresenta a metodologia utilizada pela pesquisa e na quatro é relatada a produção acadêmica, finalizando com as considerações finais, seguida pelas referências bibliográficas.

2 A importância da contabilidade para administração de empresas
A contabilidade e um fator de extrema importância na tomada de decisão organizacional, não importando o seu porte, saber lê-la para poder entender o que acontece com a sua empresa e com outras que dividem o mercado, é de extrema importância para saber o rumo das estratégias que o gestor vai precisar tomar para obter o maior lucro contábil possível. Abaixo vide referencias de usos de autores que demonstram esta importância:
Pagamento de dividendos aos acionistas, alavancagem, tamanho do negócio e a volatilidade das ações são fatores determinantes do VBR, direcionador contábil. O valor do VBR é significativamente associado aos valores de mercado e eleva o valor de mercado explicativo, indicando sua relevância para os investidores no processo de avaliação e de tomada de decisões. A relevância do valor contábil e dos ganhos por explicar valores de mercado aumenta para firmas com um VBR melhor. Os resultados são concretos para a exclusão de bancos e companhias de seguro e ao modelo alternativo de especificações variáveis (Reitmaier & Schultze, 2017)
            A análise de Vodokova mostra que a informação agregada contábil financeira dentro das fontes de informações utilizada por ele é relevante, mesmo que as vezes insuficientes. Alguns setores das unidades administrativas da empresa estudada no estado de  Czech precisa ser suplementada por investimentos em gerenciamento, mão de obra qualificada, ou  contabilidade de custo que  consiga de fato ligar custos e seus fatores de origem, (Vodakova & Sglundova, 2017), assim demonstrando a importância de uma boa administração junta com um boa contabilidade para a gestão de um empresa.

               A harmonização da contabilidade da administração pública e um processo necessário parar ter disponível informação homogênea, assim se é capaz de comparar informação contábil, que pode ser considerado parte integral do processo administrativo do setor público que hoje é conhecido como o novo gerenciamento público(Biondi & Masi, 2016)
3 Metodologia

A metodologia proposta para este trabalho baseia-se na pesquisa bibliográfica e na aplicação de procedimentos da bibliometria, com o objetivo de apresentar um levantamento bibliográfico e quantificar a literatura internacional sobre a gestão do conhecimento e da inovação no período de 1990 a 2017.

A amostra inicial de trabalho foi obtida por meio de pesquisa na base de dados ISI Web of Science das palavras-chave accounting e administration, usando apenas a seleção de artigos, o que resultou em 13 242 trabalhos. Com a leitura do título e resumo, foram selecionados os mais direcionados à área de interesse, restringindo a amostra para 432 artigos. 

A partir desta seleção, foi criado um banco de dados com o auxílio do Microsoft Excel e da ferramenta HistCite, software que facilita a visualização dos resultados de buscas realizadas no ISI Web of Science por meio de estrutura de históricos e relacionamentos (GARFIELD et al., 2006). Os dados obtidos relacionam nomes dos artigos, principais palavras, artigos por autores, periódicos em que os trabalhos foram publicados e anos de publicação.
Pela análise desses dados e pela utilização de tabelas dinâmicas, gráficos e tabelas, foi possível detalhar aspectos da amostra coletada referente ao número de publicações no período, às palavras mais frequentes, aos autores que mais publicaram, aos periódicos que apresentam maior número de publicações e à periodicidade das publicações sobre o tema. 

A Figura 1
 representa as etapas propostas na metodologia e os principais resultados esperados em cada fase.
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Figura 1- Representação gráfica das fases da metodologia
A seção seguinte aborda os resultados obtidos pela aplicação dessa metodologia, apresentando a produção acadêmica referente aos temas gestão do conhecimento e da inovação.

4 Discussão dos resultado
As seções seguintes apresentam os principais resultados das pesquisas obtidos pela análise dos bancos de dados gerados e descritos na metodologia.

4.1 Principais palavras
Com base nos 320 artigos selecionados, as cinco principais palavras que aparecem o maior número de vezes nos artigos selecionados foram public, accounting, administration, management e analysis, o que confirma o direcionamento ao tema central do trabalho.

Esses dados foram obtidos com o uso da ferramenta HistCite, e a Figura 2 apresenta a proporção em que essas cinco principais palavras aparecem nos trabalhos pesquisados.
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Figura 2-​ Representação gráfica das principais palavras
4.2 Autores que mais publicaram e mais citados


Dos 911 autores distintos encontrados nos artigos, foram identificados que 889 tiveram apenas uma publicação cada, enquanto os outros 22 autores tiveram mais de uma publicação, conforme a Figura 3, destacando-se os autores Esposito P e Akarca AT como os autores que mais publicaram sobre os temas com, respectivamente, 6 e 3 publicações.
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Figura 3-Publicação por autor

Considerando a quantidade de citações, foi identificado que somente 3 autores de toda base de dados foi citado pelo menos 1 vez A Figura 4 trata particularmente do número de citações dos trabalhos nos quais esses aparecem.
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Figura 4-Gráficos dos autores mais citados

Após a busca realizada em função do nome dos autores, foi possível, com o uso da ferramenta HistCite, obter o gráfico que indicou que os trabalhos dos autores citados. foram citados como referência e ponto de partida para nenhum outro trabalho como visto  na Figura 5.
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Figura 5​– Destaque para os trabalhos dos autores citados. Utilizando a ferramenta HistCite

Pela figura também é possível notar que os trabalhos não continuaram importantes ao longo tempo (escala em anos disponível no lado esquerdo da Figura 3 – “eixo Y”).

Na sequência, foi feita a análise das publicações, identificando os periódicos que mais se destacaram com o maior número de publicações.

4.3 Principais periódicos

Durante a análise das publicações, foram identificados que os artigos pesquisados foram publicados em 299 periódicos distintos.

Como apresentado na Figura 6, os quatro principais periódicos Pharmaeconomist, CIRIEC-Espana Revista de economia pública social y cooperativa, ekonomický časopis e Value in health tiveram uma representatividade de 58% no número de publicações. Entre os periódicos, 224 tiveram apenas um artigo publicado e 45 tiveram dois artigos publicados.
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Figura 6- Periódicos com o maior número de publicações
Para finalizar a apresentação dos resultados evidenciados, o próximo tópico apresenta a continuidade das publicações sobre o tema durante o período analisado.
5.4 Número de publicações no período pesquisado


A Figura 7 apresenta as publicações ao longo do período de 1995 a 2017, de forma que a periodicidade possa ser analisada.
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Figura 7– Número de publicações ao longo do período pesquisado

A análise sobre a periodicidade das publicações permite identificar o quanto os temas gestão do conhecimento e da inovação já foram e continuam sendo estudados, além da importância de identificar que é um campo relevante de estudo.


Pela avaliação dos dados da Figura 8, foi possível observar um maior de publicações nos anos de 2016,2015,2009 respectivamente com 57, 53 e 34 artigos. No período de 1995 a 2017, nota-se um aumento no número de publicações sobre o tema, que não é continuamente crescente, mas apresenta uma concentração maior de publicações nos últimos cinco anos, com destaque para 2016, 2015 e 2013.
5 Considerações Finais

Por meio da utilização da ferramenta de busca disponível no ISI Web of Science e dos recursos do Excel e HistCite, foi possível realizar a identificação inicial da situação das publicações científicas sobre o tema contabilidade na administração, destacando os principais autores e periódicos que retratam o assunto.

A elaboração do mapeamento bibliográfico e o estudo bibliométrico da produção acadêmica publicada no período de 1990 a 2017 foi embasada na metodologia definida que contou com cinco etapas.


A primeira etapa foi a definição das palavras-chaves accounting e administration e a busca no ISI Web of Science. Posteriormente, foram selecionados os artigos mais relacionados à área de pesquisa.

Após a seleção dos artigos, foi feita a classificação dos principais autores da área. Nesta etapa, foi possível identificar que existe um grande vácuo entre publicações e citações e que nenhum autor se destacou em citações locais e Esposito P. se destacou somente em número de artigos publicados. Foi identificado também que nenhum autor é referência e ponto de partida para vários outros trabalhos e que suas publicações perdem sua importância ao longo tempo.

A terceira etapa identificou os principais periódicos que trazem o maior número de publicações que relacionam os temas contabilidade e administração: Pharmaeconomist, CIRIEC-Espana Revista de economia pública social y cooperativa, ekonomický časopis e Value in health. Essa informação pode servir de referência para ampliar a seleção de artigos e para estudos futuros.

Apesar de a análise dos dados obtidos possibilitar um aprofundamento sobre o tema desta pesquisa, ainda é possível realizar outros tipos de análises, como a identificação mais detalhada das palavras-chave encontradas nos artigos selecionados e a relação entre elas.


Ao elaborar o mapeamento da produção acadêmica, este artigo pretende contribuir para futuras pesquisas que relacionem os temas gestão do conhecimento e da inovação por meio da análise dos artigos selecionados identificando como gestão estratégica do conhecimento pode colaborar para a inovação contínua e a obtenção pelas organizações de vantagem competitiva sustentável e duradora.

Referências bibliográficas

GARFIELD, E.; PARIS, S. W.; STOCK, W. G. (2006). HistCite TM: A software tool for informetric analysis of citation linkage. Information – Wissenschaft und Praxis, 57(8), p. 391-400.
Biondi, L., & Masi, A. (2016). THE RESULT OF ADMINISTRATION AND THE FISCAL YEAR RESULT: EVIDENCE FROM THE ACCOUNTING EXPERIMENTATION IN ITALIAN LOCAL AUTHORITIES. In Vrontis, D and Weber, Y and Tsoukatos, E (Ed.), INNOVATION, ENTREPRENEURSHIP AND DIGITAL ECOSYSTEMS (pp. 279–291). RUE ANTOINE BOURDELLE, DOMAINE DE LUMINY BP 921, MARSEILLE CEDEX 9, 13 288, FRANCE: EUROMED PRESS.

Reitmaier, C., & Schultze, W. (2017). Enhanced business reporting: value relevance and determinants of valuation-related disclosures. JOURNAL OF INTELLECTUAL CAPITAL, 18(4), 832–867. https://doi.org/10.1108/JIC-12-2016-0136

Vodakova, J., & Sglundova, N. (2017). Does Proceeding Accounting Reform Contribute to Better Cost Control within the Czech State Administration Units? In Matejova, L (Ed.), PROCEEDINGS OF THE 21ST INTERNATIONAL CONFERENCE CURRENT TRENDS IN PUBLIC SECTOR RESEARCH (pp. 207–214). ZEROTINOVO NAM 9, BRNO 601 77, CZECH REPUBLIC: MASARYKOVA UNIV.


