PROJETO DE FORMATURA 2014

1. TÍTULO:
Estimação do estado dinâmico de sistemas elétricos de potência, com a 


utilização de medições fasoriais sincronizadas.

2. ORIENTADOR:
Giovanni Manassero Junior

3. PRINCIPAIS OBJETIVOS:
O projeto em questão tem como principais objetivos a modelagem de um sistema de transmissão no ATP (ou PowerSystem Toolbox do MATLAB) para simulação do seu comportamento dinâmico, bem como o desenvolvimento, implantação em ferramenta de alto nível, e testes dem um algoritmo de estimação de estados em sistemas elétricos de potência, com a utilização de medições fasoriais sincronizadas.

4. METAS:

1º SEMESTRE:
Modelagem do sistema de um sistemas de transmissão, que possua unidades de medição fasorial sincronizada, e simulação do seu comportamento dinâmico face a perturbações.

2º SEMESTRE:
Desenvolvimento do algoritmo para estimação do estado dinâmico desse sistema de transmissão, avaliação dos resultados obtidos nas simulações e análise.

5. METODOLOGIA BÁSICA:
A metodologia consiste na familiarização com o software de simulação, seja ele o ATP ou o PowerSystem Toolbox. Após a etapa de familiarização segue uma etapa de definição do sistema a ser modelado e a elaboração dos casos de simulação.

Simultaneamente o grupo de alunos deve iniciar o desenvolvimento do algoritmo para estimação do estado dinâmico de sistemas elétricos de potência em ferramenta de alto nível, preferencialmente MATLAB. Após as etapas de desenvolvimento e implantação seguem as etapas de testes e validação do algoritmo proposto, bem como análise dos seus resultados.

6. NÚMERO DE ALUNOS (1 OU 2):
2

7. REFERÊNCIAS PRINCIPAIS:
Aminifar, F.; Shahidehpour, M.; Fotuhi-Firuzabad, M.; Kamalinia, S. Power system dynamic state estimation with synchronized phasor measurements. Instrumentation and Measurement, IEEE Transactions on, vol. PP, no. 99, pp. 1, 1,  0 - doi: 10.1109/TIM.2013.2278595 

8. LINHA DE PESQUISA:
Redes elétricas inteligentes (Smart Grids).

