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1. TÍTULO:
Estimação de parâmetros de linhas de transmissão multiterminais, com a 


utilização de medições fasoriais sincronizadas e de sistema SCADA.

2. ORIENTADOR:
Giovanni Manassero Junior

3. PRINCIPAIS OBJETIVOS:
O projeto em questão tem como principais objetivos a modelagem de um sistema de transmissão no ATP, multiterminal (ou PowerSystem Toolbox do MATLAB) para o desenvolvimento e implantação de um algoritmo de estimação de parâmetros das linhas de transmissão desse sistema, com a utilização de medições fasoriais sincronizadas e de dados do sistema SCADA.

4. METAS:

1º SEMESTRE:
Modelagem do sistema de um sistemas de transmissão, que possua linhas de transmissão multiterminais, bem como unidades de medição fasorial sincronizada e um sistema SCADA. Além disso, pretende-se simular o seu comportamento dinâmico para testes do algoritmo de estimação de parâmetros.

2º SEMESTRE:
Desenvolvimento do algoritmo para estimação dos parâmetros das linhas multiterminais que compõem o sistema de transmissão implantado no 1o. Semestre, além de avaliações dos resultados obtidos nas simulações, análise e testes.

5. METODOLOGIA BÁSICA:
A metodologia consiste na familiarização com o software de simulação, seja ele o ATP ou o PowerSystem Toolbox. Após a etapa de familiarização segue uma etapa de definição do sistema a ser modelado e a elaboração dos casos de simulação.

Simultaneamente o aluno deve iniciar o desenvolvimento do algoritmo para estimação dos parâmetros da linha de transmissão multiterminais, preferencialmente em MATLAB. Após as etapas de desenvolvimento e implantação seguem as etapas de testes e validação do algoritmo proposto, bem como análise dos seus resultados.

6. NÚMERO DE ALUNOS (1 OU 2):
1

7. REFERÊNCIAS PRINCIPAIS:
Seyed Sina Mousavi-Seyedi, Farrokh Aminifar,  Saeed Afsharnia. Parameter Estimation of Multiterminal Transmission Lines Using Joint PMU and SCADA Data. Power Delivery, IEEE Transactions on , vol. pp, no. 99, pp.1,1 DOI: 10.1109/TPWRD.2014.2369500

8. LINHA DE PESQUISA:
Redes elétricas inteligentes (Smart Grids).

