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Disciplina: SEP0402 - Pesquisa Operacional II

2ª Lista de Teoria da Filas – M/M/K
Exercício 1) Suponhamos um sistema com 4 estações, atendendo paralelamente segundo tempos de serviços distribuídos exponencialmente, e com uma média de 30 clientes por hora. As chegadas correspondem a uma distribuição de Poisson de média 60 clientes por hora, qual será o tempo médio de espera?

Exercício 2)  Um posto de gasolina tem dois empregados atendendo os carros que chegam. Os serviços em bombas distintas são exponenciais, com média de 5 minutos por cliente. Os clientes chegam em regime de Poisson, com um intervalo médio de 8 minutos entre chegadas consecutivas.

a) Qual a probabilidade de que um cliente tenha que esperar para ser atendido?
b) Quantas horas por semana, em média, passam cada empregado atendendo os clientes?

Exercício 3) Em uma fábrica, certo almoxarifado recebe em média 90 solicitações por hora, de operários especializados que se apresentam requisitando peças e ferramentas, e cada almoxarife é capaz de atender, no mesmo período e ainda em média, a 60 de tais pedidos. O salário hora de um operário é de R$ 1,50, e o de um almoxarife R$ 0,60. Suponho exponenciais as distribuições de tempo envolvidas, determinar o número ideal de almoxarifes a designar para a seção em apreço.
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