Procedimento

Coloque 25 mmol de CoCl2.6H2O, 100 mmol de Dihidrocloridrato de Etilenodiamina (H2NCH2CH2NH2.2HCl) e agite com um agitador magnético em um béquer de 250mL. Adicionar cerca de 25mL de água. Mexa por alguns minutos até que o sal esteja dissolvido completamente. A mistura deverá ficar turva e rosa. Adicionar 8,0g (200 mmol) de hidróxido de sódio em pastilhas e mexa. A solução deve ficar turva e laranja. Continuar a agitação durante alguns minutos até que o hidróxido de sódio seja completamente dissolvido. Adicionar 20mL (20 mmol) de 3% de H2O2 (ajustar diferentes concentrações de peróxido de hidrogênio usado). A solução deve escurecer com a adição de peróxido. Dilua a mistura para 50ml e ferva por alguns minutos em uma chapa quente com agitação até que a solução fique translúcida. Deixe evaporar um pouco para concentrar a solução. Deixe esfriar um pouco e retire o agitador. Colocar o béquer no gelo. Deixe esfriar por aproximadamente 30 minutos. Filtre com vácuo, recolha os cristais laranja para amarelo-laranja que se formaram no béquer resfriado.

Antes de enxaguar os cristais, transfira o filtrado para o béquer e você pode ser capaz de recuperar o produto adicional do filtrado reduzindo o seu volume resfriando-o. Lembre-se de que a impureza como NaCl também precipita (NaCl tem uma solubilidade em água de 0,36g/ml). Não recristalize, a menos que o seu primeiro rendimento seja muito baixo.
Lave o sólido com pequenas porções de um total de 50mL de etanol a 95% e, em seguida, com pequenas porções de 20mL de éter etílico, com o vácuo ligado. Pesar a amostra coletada e anotar.

Descarte o filtrado na solução de lavagem adequada.

Observação: pegar cerca de 0,5g do produto para realização do UV-vis e análises de IR e proceder à resolução.

