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[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Presentes: Júlia de Campos, Ana Caroline, Eduardo, Alec, Marília e Adriane. 

1. Discussão
Repasses das experiências locais
a. Alec
Ainda não iniciou o estágio, pois estava em um Congresso. Irá ficar em Santo André na parte de Apoio, no período da manhã.
b. Eduardo
 Começou o estágio no CER e pelo primeiro dia viu o contexto do serviço e vai decidir entre ficar na recepção ou com a equipe multiprofissional, além de precisar buscar um tema para ter como trabalho no final do estágio (ex: fila de encaminhados)
c. Ana Caroline
Começou o estágio no COSEMS, já viu datas de reuniões e outros espaços de discussões para participar, contemplando as vivências nas CIB e CIR. Seu período é na parte da tarde e precisará ficar mais uma semana junto ao COSEMS para cumprir horas. 
d. Júlia
Começou na UBS Piraporinha, na parte da tarde. Vai montar o plano de trabalho com a gerente e enviar assim que possível. Pelo período de horas, também precisará fazer mais horas, tendo uma saída ficar o dia inteiro após encerramento do seu estágio remunerado, no final de Novembro. 


2. Encaminhamentos
a. [bookmark: _GoBack]Todos precisam mandar seus respectivos planos de trabalho no moodle. 




