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[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Presentes: Lucas Domingos, Alec, Júlia e Professoras Laura, Adriane e Marília. 

1. Discussão
Repasses das experiências locais
a. Alec
Entrou junto com os novos apoiadores sanitaristas contratados para o Núcleo de Apoio à Saúde da Família (NASF), então a apresentação do território e dos processos do serviço acabou sendo para este coletivo. Alec relata que os apoiadores entram mais para reforçar o acolhimento e a incorporação do NASF na Atenção Básica. 
Para o Alec, foi perguntado o que ele esperava do estágio e ele relatou inicialmente a pretensão de trabalhar com a regulação, mas que já sentiu não fazer muito sentido pelo local que estava ocupando e, então, sugeriram ele trabalhar com informação e territorialização, sendo positivo, pois Alec relata que está trabalhando agora com o programa QGIS que eles pediram para utilizar.
Algumas das suas atividades durante as semanas foram: participar do Conselho Municipal de Saúde; visitar o território 3 junto ao Felipe Daiko; visitar o território 5; ir à uma UBS e de uma discussão sobre o Projeto Terapêutico Singular. Alec relata a estratégia de “Cuidado em rede” usada pelo município para reunir profissionais e gerentes para articular e fortalecer a integralidade em rede, com 1 reunião por mês. 
Ainda não tem uma programação pela conjuntura que a gestão está passando de receber novos profissionais. No mais, está gostando muito e conseguindo utilizar bastante conteúdo da formação na prática atual.

b. Júlia
Julia mostrou o cronograma construído junto à gerência da Unidade, pautado em imersões diárias em cada setor, além de acompanhar a agenda da gerente Daniela. Uma das coisas que chamou atenção dela, foi a incorporação do Acesso Avançado pela unidade, além do uso do Prontuário Eletrônico do Cidadão (PEC). Julia ainda estava estudando qual interface escolheria para ser um projeto de intervenção durante o estágio, com ajuda das demandas apresentadas pela gerente. 

c. Lucas
Lucas está no Centro de Saúde Geraldo Paula Souza (CSEGPS) e relatou ter passado pelas seguintes atividades: administração (gestão de RH); recepção; acompanhou uma escuta qualificada; fez Visita Domiciliar com objetivo de bloqueio de Sarampo; esteve na regulação e ouvidoria. 
Ele está gostando e foi orientado a refletir sobre os processos e fluxos que o CSE cria. 

2. Encaminhamentos
[bookmark: _GoBack]Professora Laura irá enviar vídeos e referências bibliográficas sobre o Acesso Avançado.
