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ODS 2  
FOME ZERO E AGRICULTURA SUSTENTÁVEL









Meta:
2.3 - Até 2030, dobrar a produtividade agrícola e a renda dos pequenos produtores de alimentos, particularmente das mulheres, povos indígenas, agricultores familiares, pastores e pescadores, inclusive por meio de acesso seguro e igual à terra, outros recursos produtivos e insumos, conhecimento, serviços financeiros, mercados e oportunidades de agregação de valor e de emprego não-agrícola.

O que pode – e deve – ser feito para desenvolver essa meta no Brasil e no horizonte 2030?
	O governo brasileiro já tem alguns programas que visa o crescimento da agricultura familiar, como por exemplo: o “Plano ABC” que visa fomentar a adoção de tecnologias de produção sustentáveis; programas de financiamentos como o do BNDES de concessão de crédito, Pronaf (Programa Nacional de Fortalecimento da Agricultura Familiar); projetos liderados pela EMBRAPA para suporte de conhecimento sobre técnicas de plantio visando o aumento da produtividade.
Entretanto para que o país de fato alcance esta meta é necessário uma ampliação dos projetos já existentes em conjunto com políticas públicas de educação financeira para os pequenos produtores, para que estes possam investir adequadamente o crédito disponibilizado. Além disso, é preciso garantir uma infraestrutura de escoamento da produção das áreas quilombolas e indígenas, mediante o investimento na construção de malha ferroviária e melhoramento das hidrovias e portos fluviais. Outra política governamental seria a de direcionamento de gastos para compra de produtos de pequenos produtores "Programa de aquisição de alimentos", de forma que garantisse uma demanda mínima para a produção familiar.  

O que, individualmente e/ou em grupo, você pode fazer para contribuir com a implementação dessa meta?
Como cidadãos, podemos (assim como qualquer outra pessoa) estimular a produção do pequeno proprietário especialmente via consumo direto. Na cidade de São Paulo, existem locais e feiras que reúnem produtores em um preço justo e até competitivo com grandes mercados. São exemplos disso: Feira do Produtor Orgânico (localizada na Água Branca), Instituto Feira Livre e o Armazém do Campo, desta forma estamos contribuindo para a agregação de valor aos produtos vindos da agricultura familiar, assim contribuindo com a sustentabilidade do ciclo de mercado que vai da produção familiar até ao consumidor final. 
Além de buscar feiras de pequenos produtores, é possível buscar opções para o destino de sobras de alimento, como a compostagem; fazer uso de aplicativos que têm sido desenvolvidos como soluções para evitar o desperdício de alimentos, como por exemplo o novo “Ecofood”, que vende por preços simbólicos comida que seria jogada fora por padarias e restaurantes; e numa linha mais empreendedora poderíamos criar convênios com empresas privadas e faculdades, para cursos de capacitação e vinculá-los diretamente com empresas para a compra dos produtos, tendo nós como intermediadores. 
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