Avaliação BRI0009
21 de Novembro de 2019

Instruções: 
1) Utilizar este documento para redigir a prova, salvar e enviar por e-mail;
2) Preencha o seu nome;
3) Responda às perguntas e indique o número de palavras utilizado ao final de cada questão;
4) Salve a sua prova e envie por e-mail para cristiane.lucena@usp.br ;
5) A sua resposta deve ser enviada até às 15:30 de hoje.

Nome do aluno:

I. Com base na primeira parte do artigo de Jonas Tallberg e Michael Zürn, recentemente publicado na Review of International Organizations (páginas 581 a 584), e disponível no Moodle em Pdf, responda às seguintes perguntas:

a) O conceito de legitimidade no âmbito da governança global tem amparo no Realismo Clássico? Responda “sim” ou “não,” e justifique a sua resposta.

b) Segundo Tallberg e Zürn, noção de legitimidade influencia a capacidade das organizações internacionais resolverem problemas de cooperação, proporem novas normas de conduta, e influenciarem o nível de cumprimento destas normas por parte dos estados. Com base nesta afirmação, como o Liberalismo Clássico trata a questão da legitimidade? Escolha um autor liberal e analise a presença/ausência de uma discussão sobre legitimidade das organizações internacionais, e as consequências para a governança global. 

Chave de correção: A questão “a” vale 30 pontos, sendo 10 pontos para a primeira parte da pergunta e 20 pontos para a justificativa. A questão “b” vale 30 pontos, sendo 10 pontos para a pergunta sobre presença/ausência, e 20 pontos para a análise acerca das consequências para a governança global. Limite de palavras: 600 palavras, conjuntamente.

II. Comente o editorial “China com realismo,” publicado na Folha de São Paulo no dia 18 de novembro (disponível no Moodle em Pdf.). Na sua resposta aponte:

a) O Realismo Clássico nos ajuda a compreender a postura do governo do Presidente Jair Bolsonaro? Explique.

b) Ofereça uma análise construtivista da posição brasileira, em formato de comentário ao editorial da Folha.
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