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<title>RESUMO</title>
Inicie o resumo contextualizando a problemática que será abordada no trabalho proposto. Declare o objetivo do trabalho e sua contextualização na disciplina. Descreva os materiais e métodos utilizados na elaboração da discussão das atuais questões urbanas brasileiras e paulistas, complementando as aulas teóricas ministradas na Disciplina. Sintetize os resultados obtidos e apresente uma breve análise e interpretação destes resultados. Finalize declarando a contribuição do trabalho, aderente ao escopo da disciplina. Mantenha os tamanhos e os tipos de caracteres apresentados neste modelo. Nesta parte, os autores, devem apresentar o resumo do artigo, em português, com no máximo 200 palavras.
Palavras-chave: palavra-chave 01, palavra-chave 02, palavra-chave 03.
1 INTRODUÇÃO
Os trabalhos serão desenvolvidos em Grupos conforme as diretrizes são apresentadas no item 12. Cada grupo deverá apresentar seu trabalho de forma escrita no formato de artigo acerca de um dos temas propostos no programa, previamente escolhido. Deverão ser inseridas as seguintes seções: Introdução, Embasamento Teórico, Objetivo, Metodologia, Resultados, Conclusões e Referências Bibliográficas.
Cada Grupo deverá preparar um trabalho em formato de relatório de 10 a 15 páginas (excluindo-se as referências bibliográficas), discutindo o Tema escolhido.
Dessa forma, ao submeter seu trabalho a partir de um dos temas escolhidos apresentando no título o tema desenvolvido. O nome do arquivo desse resumo deverá ser apresentado da seguinte maneira: titulodotrabalho.pdf. 
Observe as instruções e formate seu trabalho de acordo com este padrão. 
2 FORMATAÇÃO GERAL
As margens (superior, inferior, lateral esquerda e lateral direita) devem ter 2,5 cm. O tamanho de página deve ser A4. Todas as ilustrações e tabelas devem estar inseridas no texto. A fonte utilizada em todo o texto é Century Gothic.  
0. Cabeçalho
A primeira página deve possuir um cabeçalho com as informações da disciplina, conforme apresentado neste documento.
2.2 Título
O título deve estar na primeira linha da primeira página. Deve estar centralizado, com fonte Century Gothic, tamanho 15, em negrito. Formatar com espaçamento de linha 18 pt antes e depois do título. 
2.3 Autor(es) 
Logo após o título, será indicado o nome dos autores (alunos que desenvolveram o trabalho), como exemplificado nesse texto. 
0. Resumo e palavras-chave
Digite o título “RESUMO” em negrito, centralizado, com letra Century Gothic, tamanho 11. Na linha seguinte digite o conteúdo do resumo, em tamanho 10, com alinhamento justificado (esquerda e direita). O resumo não deve conter mais de 200 palavras. Não use parágrafos e tabulações. Deixe um espaço de 6 pt e, então, digite o título “Palavras-chave” em negrito, alinhado à esquerda, com letra Century Gothic, tamanho 10. Digite de 3 a 5 palavras-chave, separadas por vírgula, com somente a primeira letra de cada palavra-chave em maiúscula, segundo a NBR 6028 (ABNT, 2003b). Formate as palavras-chave com espaçamento de 12 pt depois do parágrafo.
2.5 Títulos das seções
As seções primárias devem ser numeradas sequencialmente a partir da introdução com algarismos arábicos (1, 2, 3, etc.), com fonte Century Gothic, tamanho 10, em negrito, caixa alta e com um espaço separando o número do texto (sem ponto), conforme a NBR 6024 (ABNT, 2003a). Os títulos das seções devem ser formatados com espaçamento 18 pt acima e 6 pt abaixo deles.
As seções secundárias (subtítulos) devem estar com fonte Century Gothic, tamanho 10, em negrito, apenas com a primeira letra maiúscula, numerados com algarismos arábicos (1.1, 1.2, 1.3, etc.) seguido de espaço. Deixe um espaçamento de 18 pt acima e 6 pt abaixo destes subtítulos. Utilizar seções somente até o terceiro nível (1.1.1, 1.1.2, etc.), com a mesma formatação da seção secundária, mas sem o negrito.
2.6 Corpo do texto
O corpo do texto deve iniciar imediatamente abaixo dos títulos das seções. O corpo de texto utiliza fonte Century Gothic, tamanho 10, justificado na direita e esquerda, com espaçamento entre linhas simples, com 6 pt depois do parágrafo, exatamente como este parágrafo.
· No caso do uso de tópicos, o marcador disponível é este que aparece no início desta frase;

Caso queira utilizar listas numeradas (1, 2, 3... ou a, b, c...), isso deve ser feito manualmente utilizando os mesmos recuos que aparecem nesta lista com marcadores.
3 FORMATAÇÃO DE EQUAÇÕES, TABELAS OU ILUSTRAÇÕES
As equações devem ser destacadas no texto (para facilitar a leitura), e, se necessário, numeradas com algarismos arábicos entre parênteses, alinhados à direita, conforme NBR 14724 (ABNT, 2011). Na sequência normal do texto, deve-se usar o espaçamento de 12 pt antes e depois, conforme exemplo abaixo.
E = m.C2	(1)
z2 = x2 + y2	(2)
As ilustrações devem estar inseridas no texto com a formatação preferencialmente no formato alinhado e centralizado (quando possível), não podendo ultrapassar as margens do texto.
Qualquer que seja o tipo de ilustração, sua identificação aparece na parte superior, precedida da palavra designativa (figura, tabela, quadro, gráfico, entre outros), seguida de seu número de ordem de ocorrência no texto, em algarismos arábicos, travessão e do respectivo título, conforme Figura 1, Quadro 1 e Tabela 1. 
Após a ilustração, na parte inferior, indicar a fonte consultada (elemento obrigatório, mesmo que seja produção do próprio autor), legenda, notas e outras informações necessárias à sua compreensão (se houver), conforme a NBR 14724 (ABNT, 2011).
Para as legendas (identificações) das ilustrações, deve-se utilizar fonte Century Gothic, tamanho 9, centralizada, sem ponto ao final, com espaçamento 12 pt antes e 6 pt depois. Para a referência da fonte da ilustração usar Century Gothic, tamanho 9, 3 pt antes e 12 pt depois.
Figura 1 – Exemplo de figura
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Fonte: Autor (ano)
Quadro 1 – Exemplo de Quadro
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Fonte: Os autores


Tabela 1 – Exemplo de Tabela
	Texto
	Texto
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	Texto
	Texto
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Fonte: Os autores 
As referências das ilustrações devem constar no corpo do texto, por exemplo: conforme Figura 1, (Figura 1) ou (ver Figura 1). A palavra “Figura” deve ter a primeira letra maiúscula e não pode ser abreviada. Não devem ser incluídas ilustrações que não sejam citadas no texto. Toda ilustração deve ser localizada o mais próximo possível da parte do texto onde é citada, salvo quando, por motivos de dimensão, isto não seja possível.
Nos quadros e tabelas deve ser usada, preferencialmente, a fonte Century Gothic, tamanho 9. O estilo utilizado no interior de quadros, tabelas ou caixas de texto deve ser o estilo normal, o qual pode ser editado (alinhamento, espaçamento, tipo de fonte), conforme a necessidade.
Deve ser evitado o uso de objetos "flutuando sobre o texto". Em vez disso, utilizar a opção: formatar imagem com quebra de texto automática inferior e superior e inferior & posição alinhada com o texto. 
4 CITAÇÕES E FORMATAÇÃO DAS REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS
O(s) autor(es) deve referenciar os trabalhos consultados ao longo do texto (no formato autor-data), que constarão na seção “Referências Bibliográficas”. Não colocar no item “Referências Bibliográficas” trabalhos que não forem citados ao longo do texto. As notas devem vir ao final de cada página[footnoteRef:4]. Evitar ao máximo o uso de notas de rodapé. Seguem abaixo exemplos de citação, conforme NBR 10520 (ABNT, 2002b)[footnoteRef:5]. [4:  Exemplo de nota de nota de rodapé. Fonte Century Gothic, tamanho 9, alinhamento justificado, espaçamento simples entre linhas. Deve haver um afastamento de 4 pt após o parágrafo.]  [5:  Norma que trata sobre citações em documentos científicos.] 

As citações diretas, no texto, com mais de três linhas, devem ser destacadas com recuo de 4 cm da margem esquerda, com letra menor que a do texto utilizado (tamanho 9), com espaçamento simples e sem as aspas, segundo a NBR 10520 (ABNT, 2002b, p.2), conforme o exemplo abaixo:
A teleconferência permite ao indivíduo participar de um encontro nacional ou regional sem a necessidade de deixar seu local de origem. Tipos comuns de teleconferência incluem o uso da televisão, telefone e computador. Através de áudio-conferência, utilizando a companhia local de telefone, um sinal de áudio pode ser emitido em um salão de qualquer dimensão. (BRAYNER; MEDEIROS, 1994, p. 18)
[bookmark: _GoBack]O título “REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS” deve utilizar fonte Century Gothic, tamanho 10, centralizado, caixa alta, sem numeração e em negrito, conforme a NBR 14724. Deixe um espaçamento de 18 pt acima e 6 pt abaixo destes títulos. 
Para as referências propriamente ditas, deve-se utilizar texto com fonte Century Gothic, tamanho 10, espaçamento simples, prevendo 12 pontos depois de cada referência, exatamente conforme aparece nas referências descritas ao final desse texto[footnoteRef:6]. As referências devem aparecer em ordem alfabética (do sobrenome do primeiro autor), estar alinhadas à esquerda (não justificado) e não podem ser numeradas. Todas as referências citadas no texto, e apenas estas, devem ser incluídas ao final, na seção “REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS”. Siga a norma NBR 6023 (ABNT, 2002a) para formatar as referências. [6:  Ao final deste texto constam referências que não foram citadas para constarem como exemplos de tipos de fontes: teses, livros, normas, leis, artigos em periódicos e artigos em congressos.] 

5 CONCLUSÕES
A conclusão deve conter a ideia principal do trabalho, seja repetindo sucintamente o que já foi explanado, seja relacionando as deduções, as inferências das conclusões parciais anteriores.
REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS
As referências devem estar organizadas em ordem alfabética (em relação aos sobrenomes dos primeiros autores), estar formatadas com espaço simples. Deixe um espaçamento de 12 pt acima e 12 pt abaixo, alinhadas à esquerda, fonte Century Gothic, tamanho 10. Devem ser listadas somente as referências citadas no texto. Siga a norma NBR 6023 (ABNT, 2002a) para formatar as referências, conforme exemplos abaixo.
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