ROTEIRO PADRÃO PARA OBSERVAÇÃO EM DUPLAS – RIB0100 e RIB0105

1 -  Identifique o local de observação
Nome do local/serviço
Núcleo de Vigilância Epidemiológica Hospitalar - NVEH
Aonde se localiza
HCFMRP – BALCÃO 5 (Departamento de Medicina Social)
Tipo de atividade realizada
	Definida, sinteticamente, como “Informação para a ação”, a Vigilância Epidemiológica (VE) é um dos pilares da saúde pública, já que representa mecanismos pelo qual dados referentes à ocorrência de doenças podem ser monitorados de modo contínuo na comunidade.
	Na qualidade de sistema, a VE compreende diferentes fases, merecendo destaque a entrada de dados, análise, tomada de decisões e retroalimentação. O Núcleos Hospitalares de Epidemiologia (NHE) entram no sistema de vigilância epidemiológica com a função de participar de todas essas fases. Considerando que a maioria das doenças de notificação compulsória (DNC), especialmente as mais graves, são diagnosticadas nos hospitais, os NHE representam papel preponderante no sistema de vigilância.
	O NHE do Hospital das Clínicas da FMRP, considerado nível III – o nível mais alto de complexidade – pelo Subsistema Nacional de Vigilância Epidemiológica em Âmbito Hospitalar, desenvolve essas quatro fases principais: notifica as doenças de notificação compulsória (DNC), preza pela qualidade das informações coletadas e as digita no sistema de informação (SINAN – Sistema de Informação de Agravos de Notificação) analisa os dados referentes a essas DNC em Ribeirão Preto e região, tanto com enfoque para qualidade dos dados quanto ao perfil epidemiológico dos casos; toma decisões, sobretudo baseado em evidências, tanto às condutas profiláticas quanto às medidas de controle de eventos já estabelecidos; finalmente, edita o Informe Epidemiológico de Ribeirão Preto, periódico trimestral que sintetiza as principais informações analisadas pelo NHE, completando o círculo, ou seja, retroalimentado com informações aos responsáveis pela assistência aos doentes.
2 – Identifique as pessoas com quem está interagindo
Nome
Ana Clara de Andrade Mioto
Formação profissional/tempo de formado
Graduanda de Informática Biomédica, 4º ano
Atividade que realiza no local/tempo de prática no local
2 anos de estágio.
Minhas atividades eram gerar gráficos e estatísticas trimestrais referentes as notificações, scannear fichas no Sistema HC, iniciei o Projeto Hepatite (que visa atualizar e informatizar as fichas de hepatite), atualização e manutenção do site do NVEH, manutenção a atualização dos bancos de dados dos Óbitos Infantis e Fetais.
Conhecimento/habilidade no uso de informática na prática profissional, segundo a própria pessoa: 0 a 5 (sendo zero - praticamente nenhum e cinco – avançado)
5
3 – Identifique a ferramenta de informática utilizada
Sistema de informação em Saúde
Sistema HC, SINAN
Prontuário Eletrônico do Paciente
Sistema HC (ATHOS, SIH...)
Programas para visualização de dados clínicos
Sistema HC (ATHOS)
Programas para visualização de imagens
Programas para visualização de sinais biológicos
Ferramentas/interfaces para avaliações qualitativas
Ferramentas/interfaces gráficas para medidas quantitativas
[bookmark: _GoBack]Sistema HC, TabWin, Excel
Sistema de apoio à tomada de decisão clínica
Prescrição eletrônica de medicamentos e/ou dietas
Outros: especificar
Há mais alguns utilizados na web, como por exemplo: TBWEB



