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Introdução 
Decretada na maioria dos estados brasileiros a partir de meados do final de março e início de abril, a Quarentena, enquanto medida preventiva que visa “achatar” a curva epidemiológica do Novo Coronavírus (COVID-19), foi e continua sendo o grande motivo pelo qual milhares de cidadãos residentes no país não têm deixado seus lares, a não ser para algumas atividades básicas (consideradas essenciais).
Neste contexto, o presente trabalho objetiva analisar como tem sido o consumo de streaming nos lares brasileiros, considerando, sobretudo, o possível caráter agregador ou de isolamento do uso dessas plataformas. Tal objetivo parte da percepção de que como a maior parte dos indivíduos tem passado mais tempo em casa, é preciso investigar como estes têm utilizado seu tempo e, o quanto, o conteúdo dos streaming favorece a interação com as pessoas presentes em sua residência (familiares, cônjuges, amigos que dividem locação etc).
Tal tema se revela particularmente interessante pois, além de extremamente atual (refere-se exatamente ao contexto pandêmico característico do período presente), também propõe, para além de uma análise mais simplista acerca do conteúdo que é assistido/ouvido, uma verificação quanto à forma de consumir tais produtos: 
se buscam fazê-lo sozinhas ou acompanhadas; se já eram usuárias ou se passaram a adquirir tais plataformas após a instituição da quarentena; e, por fim, desencadeia um efeito que, embora não seja o objetivo central do projeto, pode proporcionar uma reflexão dos próprios indivíduos analisados acerca de como têm utilizado seu tempo em casa (nas plataformas de streaming, sobretudo) e de seu nível de interação social neste contexto. 
Dessa forma, visando corroborar com tal possível efeito, os resultados obtidos através desta pesquisa serão compartilhados com os usuários que participarem da mesma, se assim desejarem.
 Ao término do questionário indicarão o interesse em receber os resultados do formulário e da pesquisa como um todo. - ademais, há a exibição de seus próprios resultados do teste, o que já pode provocar uma autoavaliação de sua conduta domiciliar durante a quarentena
.
 
Base teórica 
O presente trabalho objetiva 
avaliar se há um caráter agregador ou de isolamento no uso de plataformas de streaming faz-se necessário resgatar os conceitos analisados por Provonost em Introdução à Sociologia do Lazer, tais como o que são os valores e, em especial, os referentes ao lazer - aqui, o autor entende que "o valor é uma maneira de ser ou de agir que uma pessoa ou uma coletividade reconhece como ideal" (PROVONOST, 2011, p. 30), sendo este relativo e considerando, no caso do acesso ao turismo e do acesso ao lazer, algo “secundário”: "na hierarquia usual dos valores, preodminam a família, o trabalho e a educação [...] a maioria da população não faz do lazer um valor  central" (PROVONOST, 2011, p. 32).
Assim, buscando entender a posição do lazer durante o isolamento proporcionado pela quarentena e quanto tempo ele ocupa da jornada de cada indivíduo, sobretudo no seu caráter conjunto (o lazer em família dividindo uma mesma casa, entre amigos que dividem apartamento, lazer entre cônjuges etc.), este trabalho também faz uso de conceitos verificados por outros autores, como Bacal (2003), acerca do orçamento do tempo que cada participante tem desenvolvido ao longo de sua rotina de isolamento: é preciso investigar quanto do tempo disponível tem sido gasto para aproveitar seu tempo livre sozinho e com a sua família/demais pessoas da residência, bem como entender quanto tempo as outras atividades (tais como estudo, agora na modalidade EAD; trabalho, agora na modalidade home office; etc) têm deixado de exigir (ou exigido ainda mais) e propiciado que as horas restantes possam ser utilizadas para fazer atividades de “tempo liberado” (BACAL, 2003), tais como dormir e se alimentar, e atividades de tempo efetivamente livre, tais como aproveitar as atividades via streaming em conjunto ou não, além do tempo ocupado gasto com trabalho, estudo e atividades extras que o método online proporciona.
Para propor reflexões a partir dos resultados obtidos, também é preciso recuperar as evoluções nas modalidades de trabalho e de lazer - bem como entender qual é a natureza e o caráter desse lazer: se é hedonístico, liberatório, desinteressado ou pessoal (DUMAZEDIER, 1999, pp. 94-97), por exemplo - que a sociedade pós-industrial (DE MASI, 2000) tem exigido e favorecido: ao analisar as necessidades “alienadas” ou “induzidas” (DE MASI, 2000, pp. 203-205), o autor conclui que, atualmente, a posse, o acúmulo quantitativo e o poder se tornam mais urgentes do que a própria existência humana. Nesse contexto, deve-se compreender o lugar dessas “necessidades alienadas” no âmbito da quarentena - se é realmente necessário estar a todo instante sozinho no celular, ou até mesmo a todo instante produzindo (escrevendo artigos, estudando, trabalhando), ignorando que ter momentos de lazer com as pessoas que dividem o mesmo teto também é uma necessidade válida e que deve ser respeitada, dado que somos seres humanos e essencialmente sociais. 
Aqui, também é válido resgatar os escritos de Krippendorf (2000), pois sabe-se que essa necessidade extrema de estar produzindo a todo momento também é reflexo e consequência de aspectos da sociedade industrial que se preservaram ainda hoje: da mesma forma que é preciso verificar suas teses para a “humanização da viagem” (KRIPPENDORF, 2000), também é preciso pensar em formas de “humanização da quarentena”.
Ok, com o uso dos textos base da disciplina, mas precisam buscar referências específicas sobre tecnologias e isolamento social
Tv e rompimentos na família
Streaming na sociedade

Etc. – como descrevem na metodologia.
Metodologia
Inicialmente, pretende-se utilizar uma metodologia essencialmente bibliográfica (revisão de literatura pré-existente). Além das obras indicadas ao longo do curso na disciplina “Fundamentos do Lazer” (Graduação em Turismo), também serão consultados outros conteúdos relativos aos seguintes temas (usados como palavras-chave para a busca): “streaming”, “quarentena”, “isolamento social”, “caráter agregador”.faltou!
Em um segundo momento, será preciso recorrer ao uso de um formulário/questionário (pesquisa social empírica em formato de survey) a ser respondido virtualmente por diferentes brasileiros que se encontram na mesma situação de quarentena no país e que, simultaneamente, também atendam ao requisito de estar em quarentena em uma casa compartilhada com outras pessoas (família etc). Isto porque, para esta análise, é preciso considerar a qual tipo de conteúdo cada indivíduo prefere assistir sozinho e qual outro gênero o mesmo costuma assistir em conjunto, interagindo com os demais membros da residência. Algumas das questões abordadas (embora o roteiro esteja sujeito à alteração) podem ser observadas a seguir:
1 - Questões de verificação de correspondência ao público-alvo da pesquisa (residentes no Brasil e que estejam morando e passando a quarentena com outras pessoas na mesma habitação);
2 - Questões de identificação sócio-demográfica (gênero, faixa etária, faixa de renda familiar etc);
3 - Questão para concluir se o participante é um usuário novo de plataformas de streaming ou se já utilizava antes da quarentena - a resposta direcionará o mesmo para diferentes seções com as perguntas adequadas;
4 - Questões acerca de quais eram/são as plataformas utilizadas sozinho(a) e em conjunto (com alguém da família), bem como os gêneros de séries/filmes/dramas assistidos sozinho(a) e em conjunto (com alguém da família);
5 - Questões acerca do tempo de trabalho e de estudo nas modalidades antigas e atuais (home office e EAD);
6 - Questões acerca do tempo utilizado para lazer e do tempo para sono/refeições, bem como das percepções de seu estado para realizá-las (se há mais cansaço ou menos, mais tempo ou menos, e se isso se alterou agora na quarentena ou se manteve).
O formulário completo está disponível neste link.respondi aop questionário, está bastante longo, porque poderiam ter colocado uma única questão com uma coluna antes da quarentena e depois da quarentena, o que diminuiria a quantidade de questões e o tempo de respostas e viabilizaria uma análise comparativa.
Ademais, os dados serão tabulados de modo automático 
pelo próprio Google Forms com base em cada nova resposta. No entanto, será preciso tratar alguns desses dados (organizá-los, verificar e corrigir os gráficos gerados, analisar quais foram as respostas que conduziram a diferentes seções separadas do próprio formulário etc.) antes de fazer as relações com a base teórica.
Finalmente, o último passo prático antes da divulgação é, de fato, associar o que foi coletado com as bases teóricas aqui descritas: entender quais atividades propiciam (ou não) o “caráter agregador” durante a quarentena; como se dá o orçamento do tempo livre, ocupado e liberado (BACAL, 2003) dos participantes neste contexto; quais são os impactos dessas novas formas de trabalho - home office etc, em meio à pandemia e considerando as novas formas e relações de trabalho existentes na sociedade pós-industrial (DE MASI, 2000) - no tempo disponível em sua residência (e se isso lhe permite ter um período maior disponível para fazer uso de tais plataformas de conteúdo online ou não), dentre outras questões.
Precisa incluir as referencias específicas que apoiarão as análises sobre isolamento social, ou atividades compartilhadas em família.
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Resultados Parciais
O formulário (questionário) ainda está na fase de teste, então há poucas respostas. De acordo com o que foi exposto em debate junto à docente responsável pela disciplina referente ao presente trabalho enquanto forma de avaliação, após o dia 27/04, o mesmo será disponibilizado para que todos possam respondê-lo. Por enquanto, somente alguns familiares das próprias estudantes, bem como elas mesmas, responderam (para que as perguntas fossem aperfeiçoadas e corrigidas).
De acordo com o que foi respondido até agora por tais indivíduos, obtivemos os seguintes resultados parciais (número de questões/resultados bem reduzido pois este documento ficaria muito grande aqui, com as imagens de todas as respostas):
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�Aqui OK


�O texto tem muito : . evitar e construir frases contínuas.


�Muito confuso. Ao fim das respostas o respondente tem seu resultado???? Auto avaliação??? EU excluiria isso.


�Objetivo já foi apresentado no texto anterior, Tem que iniciar com outro ligação.


Ex.: O interesse me verificar o caratere agregador


�A coleta não é automática, vocês precisam enviar, cobrar respostas, escolher redes sociais, etc. a tabulação dos resultados que é automática.
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