Distúrbio de Modulação Sensorial – Busca Sensorial
Manhã:
O despertador toca a sua musica preferida, levanta-se ao som de guitarras e baterias. Enquanto troca-se, liga o rádio para ouvir música. Escolhe suas roupas para ir à escola, experimentando-as uma a uma. Parece que nenhuma esta adequada ao seu gosto. Algumas muito coloridas, outras muito quentes, apertadas... Finalmente usa a velha calça jeans e a camiseta branca básica. Vai ao banheiro estrear a pasta de dente nova que pediu para a mãe comprar, mas a pasta lhe parece um pouco acida demais, com porosidade demais. Lava o rosto alternando a temperatura da água, pois hora sente queimar, hora sente congelar. Vai para a cozinha tomar café da manhã. Pega o cereal recém-lançado que a mãe comprou no dia anterior, experimente e deixa-o de lado por ser muito gosmento. Prefere fazer um pão com maionese, salame, presunto e queijo, mas deixa-o pela metade pois o gosto lhe parece forte. Segue para a escola.
Tarde:
Retorna da escola um pouco agitada, com muitos planos para realizar ao longo da tarde. Passando a mão pela parede, sobe as escadas aos pulos, deixando seu material no quarto a espera da hora de fazer lição. Liga o rádio, ouve música enquanto se troca. Almoça, reclamando da comida que lhe parece muito temperada após o sal, o catchup e a pimenta acrescentado. Liga o computador, fala com os amigos pelo Messenger, joga seu joguinho preferido na internet e ao avistar seus colegas jogando vôlei na rua, desce em disparada para participar. Agita-se, tromba nos colegas, joga-se no chão, acerta algumas bolas e faz questão de gritar a todo momento. Volta para casa com energia sem fim, agitada, não conseguindo pensar em sentar-se para fazer sua lição nesse momento. Não, sem antes tomar um lanche, ligar o som e a tv para acompanhar seu momento de concentração. A lição segue pelo resto da tarde, entrecortada por várias pausas, lanches, café e olhadelas no computador em busca de colegas conectados.
Noite:
[bookmark: _GoBack]Anoitecer e metade de seus planos não foram concretizados. O tempo passou e tudo ficou pela metade, incluindo a lição de casa. Hora de dar uma parada para jantar, tomar banho e se aprontar para deitar. Durante essas atividades, novas dispersões como o programa preferido, a comida nova, o banho demorado com experimentação de novos perfuma a deixam meio enjoado, irritada e cansada. Coloca o pijama e retorna para a tarefa de casa. Algumas horas depois, muitas músicas, desenhos e rabiscos, finalmente ela termina sua lição de casa. Procura seus parentes na sala de Tv para sentar-se próximo a eles, na verdade perturba-os, sentando no colo, cutucando e batendo nos irmãos menores. Depois de uma pequena guerra de almofadas, sente-se agitada demais para dormir, mas vai deitar-se. Levanta-se, arruma o material para o dia seguinte, deita-se novamente. Levanta-se para um ultimo lanchinho, um chocolate quente que ela espera esfriar e deixa-o em cima da mesa. Está meio desconfortável com tanta coberta, mas cobre-se com os 2 cobertores e a colcha da cama. Acomoda-se, vira-se, e finalmente adormece.
