Departamento de Geografia - Disciplina: FLG 0253 - Climatologia I - Professor: Emerson Galvani

Exercício 2 - Radiação Solar – parte 1 - Estações do ano
1) Com os valores estimados de declinação solar que constam na tabela 1 represente graficamente os valores utilizando um programa gráfico. Em seguida explique a relação entre a declinação solar e as estações do ano nos hemisférios norte e sul. 
OBS: Na tabela NDA é o número de dia do ano ou dia Juliano (DJ).
Tabela 1: Valores de declinação solar para o 15 dia de cada mês e nas datas dos solstícios e dos equinócios. Valores negativos da Declinação solar indicam que o sol encontra no Hemisfério Sul e vice-versa.
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2) Os dados de fotoperíodo (número de horas de brilho teórico) encontram-se na tabela 02. 
a) Represente graficamente em programa gráfico os valores de fotoperíodo (N) para o 15º dia de cada mês para as latitudes 0º, 10º, 20º e 40º considerando o hemisfério sul. Explique o porquê dessa variação. 
b) Caso essas latitudes fossem no hemisfério norte o que aconteceria com o Fotoperíodo. Faça o mesmo gráfico, para as mesmas latitudes, para o Hemisfério norte. Os gráficos realizados em programa gráfico devem ser incorporados ao documento texto e enviado no sistema edisciplinas.
Tabela 02: Valores de Fotoperíodo para o 15o dia de cada mês em diferentes latitudes.
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3) Explore os recursos gráficos do programa de estimativa da radiação solar que consta no material de apoio (planilha do excell) simulando os valores de fotoperíodo e declinação solar para latitudes no hemisfério norte e sul (HN sinal positivo e HS sinal negativo). Observe os gráficos e os resultados. Não é necessário entregar nenhum produto para esse exercício. 
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