QUESTÃO 1 (2,5 PONTOS). Diferencie juízo de admissibilidade e juízo de mérito dos recursos. Há algum paralelo entre o juízo de admissibilidade e o juízo de mérito dos recursos e os pressupostos processuais e as condições da ação? Explique, exemplificando. 
QUESTÃO 2 (2,5 PONTOS) João demanda Maria pedindo o pagamento de uma indenização. Maria apresenta contestação assinada por advogado que não exibe o competente instrumento de mandato. O juiz reputa imediatamente inadmissível a contestação, declara Maria revel e julga procedente o pedido nos termos do art. 355, II, do CPC/15. Maria apela e alega que o juiz não poderia tê-la declarado revel antes de dar oportunidade de correção do vício de representação (art.76, §1º, II, do CPC/15). Se o Tribunal der provimento à apelação, poderia, desde logo, valorar a contestação de Maria e julgar a demanda de João improcedente? Fundamente.
QUESTÃO 3 (2,5 PONTOS). Considerando as características, constitucionalmente previstas, dos tribunais de superposição (STF e STJ), no que consiste a função nomofilácica por eles exercida? Além disso, relacione com essa função a impossibilidade de reexame de fatos e de provas por esses tribunais, posição essa consagrada em súmulas de ambas as Cortes (Súmula nº 279/STF: “Para simples reexame de prova não cabe recurso extraordinário” / Súmula 7/STJ: “A pretensão de simples reexame de prova não enseja recurso especial”.
QUESTÃO 4 (2,5 PONTOS). O que se entende por responsabilidade patrimonial primária? E responsabilidade secundária? Forneça exemplos.


