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Leia as perícopes abaixo, com atenção, e responda à questão que segue:
NOTÍCIA
“Turu Arara é um indígena da etnia Arara, conhecida por sua bravura. Suas terras estão no Estado brasileiro do Pará, na Bacia do Rio Xingu, e abrangem mais de 274.000 hectares da Amazônia e quatro municípios. Foram demarcadas pelo Governo Federal em 1991, mas até hoje invasores colocam em xeque a sobrevivência da selva e dos próprios índios que nela habitam.

Da Transamazônica é possível ver dezenas de ramais na mata por onde entram e saem os caminhões e máquinas que, pouco a pouco, vão carcomendo o interior da floresta. Por fora a mata parece intacta. Por dentro, uma devassa. Há pedaços de tronco e árvores caídas por todas as partes. Marcas de pneu e pacotes de cigarro indicam que a presença de "brancos" na floresta é recente. A preservação da terra dos Arara é importante para garantir o futuro das novas gerações de indígenas desta etnia. Atualmente mais de 300 índios vivem nas terras demarcadas pelo Governo Federal. "Nós sobrevivemos da mata, da caça de macacos, jabutis... A nossa briga é para que os brancos não desmatem tudo", explica o cacique Turu.”
(BETIM, Felipe; CLARETO, Lilo. Cacique Turu Arara: “A nossa briga é para que os brancos não desmatem tudo”. El País. Disponível em: <https://brasil.elpais.com/brasil/2019/09/14/album/1568416425_008759.html#foto_gal_1>. Acesso em: 23.10.2019)
REFLEXÃO

“8. Na região Amazônica existe uma realidade pluriétnica e multicultural. Os diferentes povos souberam adaptar-se ao território. No interior de cada cultura, constroem e reconstroem sua cosmovisão, seus signos e seus significados, e a visão de seu futuro. Nas culturas e povos indígenas convivem as práticas antigas e explicações míticas, com as tecnologias e desafios modernos. Os rostos que habitam a Amazônia são muito variados. Além dos povos originários, existe uma grande mestiçagem nascida com o encontro e desencontro dos diferentes povos.
10. Mas, a Amazônia hoje é uma formosura querida e deformada, um lugar de dor e violência. Os atentados contra a natureza têm consequência contra a vida dos povos.  Esta única crise socioambiental se refletiu nas escutas pré-sinodais que destacaram as seguintes ameaças contra a vida: apropriação e privatização de bens da natureza, como a água; as concessões madeireiras legais e o ingresso de madeireiras ilegais; a caça e a pesca predatórias; os mega projetos não sustentáveis (hidrelétricas, concessões florestais, derrubadas massivas, monoculturas, estradas, hidrovias, ferrovias e projetos de mineração e petróleo); a contaminação ocasionada pela indústria extrativista e os despejos das cidades e, sobretudo, a mudança climática. [...] Por trás de tudo isso estão os interesses econômicos e políticos dos setores dominantes, com a cumplicidade de alguns governantes e de algumas autoridade indígenas. As vítimas são os setores mais vulneráveis, as crianças, jovens, mulheres e a irmã mãe terra.
(SÍNODO DE LOS BISPOS. Amazonía: nuevos caminhos para la iglesia y para uma ecologia integral. Vaticano, 20.10.2019., tradução livre). 
CONTEÚDO

“Se Arendt puder ser considerada como uma pensadora da comunidade, então, em sua reflexão, a comunidade política será pensada como designando aqueles laços, vínculos ou teias de relações que se formam entre agentes que se engajam politicamente em torno de alguma causa comum no interior das modernas democracias. Assim procedendo, eles criam entre si, por meio da performance de seus atos e palavras, novas formas de vida e novos espaços comuns destinados a durar enquanto persista o seu manter-se juntos, prescindindo, para tanto, de qualquer exigência relacionada à posse de propriedades essenciais ou substanciais compartilhadas por certo número de sujeitos, a exemplo do que ocorre entre os pensadores da comunidade. O caráter performático da atividade política constituinte de espaços de compartilhamento é ressaltado por Arendt em sua análise do vínculo positivo entre liberdade, ação e virtuosismo.” 
(DUARTE, André. Hannah Arendt e o pensamento 'da' comunidade: notas para o conceito de comunidades plurais. O que nos faz pensar, [S.l.], v. 20, n. 29, p. 21-40, maio 2011. Disponível em: <http://www.oquenosfazpensar.fil.puc-rio.br/index.php/oqnfp/article/view/326>. Acesso em: 23.10.2019. p. 29)

Pergunta: 
Existe relação entre Movimentos Sociais, Princípio da Comunidade e pleitos ambientais? Como se manifestam na atualidade? 

Desenvolva e explique com base nas noções e discussões havidas em classe, aproveitando também os textos apresentados acima.
Critérios de avaliação:
a) demonstração de autonomia reflexiva e crítica; b) capacidade de relacionar conteúdos; c) redação concisa, clara e cuidadosa; d) cuidado estrutural e estético;  e) adequação e precisão linguística e gramatical.
Estão vedados:
 1) plágios de qualquer natureza; 2) citações sem fontes e referências; 3) trabalhos idênticos dos alunos.
Pontuação: até 60% da nota final da disciplina. 
RESPOSTA:
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