Escola:
Nome:

Série:
Ímãs produzindo Luz

1. Material
-prego

-fita crepe

- bobina

- ímãs

- LED (*)
 (*) O LED (Light Emitting Diode) é um dispositivo que emite luz, mas diferente das lâmpadas comuns, permite passar corrente em apenas um sentido.

2. Observando e Explicando
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-Acoplem um parafuso no ímã e posicione na vertical no interior da bobina.. Sobreponham os ímãs uns sobre os outros, formando uma pilha de ímãs. Soltem-nos na vertical, de forma que passem pelo centro da bobina. O acoplado ao ímã auxilia o melhor direcionamento da queda. Observem cuidadosamente o diodo e anotem o que viram.

- Invertam a pilha de ímãs e repitam. Observem novamente a lâmpada.
- Peguem emprestado os ímãs do grupo ao lado, coloquem toda a pilha de ímãs sobre a mesa no centro da bobina e movimentem a bobina rapidamente para cima (Sem o tubo de cartolina). Observem a lâmpada e anotem.

- Agora retirem novamente a bobina, com a pilha de ímãs sobre a mesa, coloquem rapidamente a bobina sobre a pilha. Observem o que acontece e anotem.
Que conclusão geral podemos tirar destes dois experimentos, movimentar os ímãs ou movimentar a bobina? Escrevam aqui o que concluíram:
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Agora vamos analisar com mais detalhe:
- Identifiquem os pólos do conjunto de ímãs (usem fita crepe).

- Repitam as observações, se necessário
- Escolham a situação que consideraram mais interessante e façam dois desenhos da bobina e dos ímãs: um para um instante em que as pilhas de ímãs estão acima da bobina e outro para um instante em que os ímãs se encontram no interior da bobina. Façam os desenhos na sequência em que as situações "dentro" e "fora" aconteceram. Identifiquem os pólos da pilha de ímãs nos 2 desenhos. Identifiquem no desenho se a lâmpada acendeu.

- Representem com setas o campo magnético no interior da bobina, nos dois momentos. Utilizem setas maiores para campos maiores. Indiquem também o sentido da corrente.

"A corrente elétrica surge para impedir a variação do campo magnético".

Verifiquem se o que vocês observaram está de acordo com a hipótese acima. 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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