O campo dos ímãs
1. Material Utilizado
01 Ímã pequeno longo
02 ímãs médios
01 folha de papel

Linha

Fita crepe
2. Montagem
Amarrem o ímã pequeno na ponta de um pedaço da linha de modo que o imã fique suspenso na horizontal. Prendam a linha na beira da mesa, com fita crepe.
2.1 Observando e explicando.
Marquem com giz no chão a direção de orientação do ímã. Comparem a direção em que aponta o seu ímã com a direção em que apontam os ímãs dos outros grupos da sala.

Descubram a direção em que o Sol nasce pela manhã para descobrirem o "norte" do seu imã e identifiquem-no com uma fita crepe.

3. Ímãs e forças

Aproximem os dois imãs médios de diferentes maneiras e descrevam os tipos de força que vocês observam.

Utilizem o ímã pequeno para identificar os pólos dos ímãs médios.

4. O campo do ímã

Coloque um ímã médio no centro de uma folha de papel com a orientação norte-sul descoberto no item 3 não importando qual é o pólo sul ou norte. Prenda com fita crepe sobre o papel. Desenhem uma circunferência com centro na posição do ímã.

Coloque o imã pequeno preso à linha fora da circunferência. Observem a direção do imã e anotem na folha de papel com uma seta. Mude a posição do imã diversas vezes, movimentando-o em torno do ímã médio e para cada posição repita o procedimento desenhando a seta.

Porque o imã pequeno muda de direção nas diversas posições?
5. Comparando campos

Façam dois desenhos: um da Terra e seu campo gravitacional e outro do campo magnético do ímã alinhado com o campo da magnético da Terra.
