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Puxando Carrinho

1. Material utilizado

· fio de náilon
· dinamômetro
· ‘’guiador de fio’’
· bolinhas de vidro

· suporte para as bolinhas (“cargas”)

· carrinho com “caçamba”
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2. Procedimento, observação e análise
a) Utilizando o carrinho, o fio e o dinamômetro, monte esses elementos como mostrado na figura 1. Puxe o carrinho e observe a leitura do dinamômetro. Ela varia? Para fazer com que a intensidade do puxão (força) não varie, o que deverá acontecer com a velocidade (deve aumentar, diminuir, permanecer constante...)?
b) Utilizando o carrinho, o fio e o dinamômetro, coloque as bolinhas na caçamba do carrinho e puxe-o, aumentando gradativamente o número de bolinhas sobre o carrinho. O que acontece com a indicação do dinamômetro para cada quantidade de bolinhas diferentes ? Se mantivermos o puxão com a mesma intensidade o carrinho continuará a se mover com a mesma velocidade ?
c) Prenda o copinho no dinamômetro utilizando o fio e segurando-o na vertical, aumente gradativamente o peso no suporte. O que acontece com a indicação do dinamômetro conforme aumentamos o número de bolinhas dentro do copinho ? 
d) Compare as observações feitas nos itens b e c. Qual é a relação que você pode estabelecer entre a variação de número de bolinhas no copinho e na caçamba, a velocidade do carrinho, os pesos e as forças aplicadas? 
3. Pense nisso
• Um dinamômetro é um instrumento que permite medir a intensidade de uma interação de contato (força). Como ele funciona?
• Em muitos vídeos da internet (como no site Youtube), é comum encontrarmos a situação onde um aluno, sentado num carrinho ou skate, é puxado por outro aluno. Caso mais um aluno se sente no skate ou carrinho, o esforço para puxá-los é maior. Se o esforço for o mesmo, observa-se também que no primeiro caso a velocidade final assume um valor maior que no segundo. Isso está condizente com as observações feitas nesta experiência?









Figura 1 – O aluno deverá fornecer um “puxão” (de intensidade razoavelmente constante) ao carrinho e observará a leitura do dinamômetro.
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