Formulário de Ciência dos Termos de Funcionamento da Disciplina HRB4029

Declaro ter acessado, lido e estar ciente dos termos de funcionamento da disciplina HRB4029 – PREPARAÇÃO PEDAGÓGICA (2022), conforme documento denominado "Cronograma e Orientações - HRB4029 2022", disponibilizado no e-Disciplinas (https://edisciplinas.usp.br/course/view.php?id=100470).

O preenchimento deste documento confirma a minha participação na disciplina e indica minha plena ciência e concordância com os termos apresentados, assim como minha responsabilidade em cumpri-los integralmente.

Seu e-mail será registrado quando você enviar este formulário.

Confirmo plena ciência e concordância com os termos  de funcionamento da disciplina HRB4029 (2022), assim como minha responsabilidade em cumpri-los integralmente.
(   )  SIM
(   )  NÃO

Entendo que a HRB4029-Preparação Pedagógica da PG-HRAC-USP é uma disciplina 100% remota na qual a avaliação da aprendizagem será realizada por meio da análise do acesso e realização das atividades disponibilizadas no eDisciplinas (podendo incluir leituras, vídeos, enquetes, tarefas, testes e outras atividades). 
(   )  SIM
(   )  NÃO

Entendo que para cursar a disciplina HRB4029-Preparação Pedagógica da PG-HRAC-USP, eu (aluno) devo acessar o eDisciplinas com meu número USP e devo providenciar computador, microfone, câmera e acesso à internet. Caso eu (aluno) não tenha acesso à esses recursos, devo cancelar minha matrícula na HRB4029 e cursar outra disciplina credenciada pela PRPG-USP para cumprir a Etapa de Preparação Pedagógica (Lista de disciplina credenciadas no https://www.prpg.usp.br/pt-br/pae/etapa-de-preparacao-pedagogica)
(   )  SIM
(   )  NÃO

Nome do Aluno:
[bookmark: _GoBack]Número USP do Aluno:
