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Instituto de Relações Internacionais
Segurança e Defesa BRI - 0093
Prova Final

Nome: 


Instruções: Todas as questões devem ser justificadas dentro do limite de caracteres indicado e da forma mais clara possível. Há um espaço após cada questão para suas respostas. Caso seja necessário, edite o documento acrescentando espaços. Além de demonstrar conhecimento dos temas, é muito importante garantir a originalidade nas respostas. 

 
Questão 1
 
Quais os principais elementos que definem os poderes próprios de um Estado Nacional soberano? Como você analisa as principais transformações ocorridas na forma como a soberania é exercida no século XX e XXI? (250 palavras)








Questão 2
 
Christopher Blattman em seu livro sobre a guerra apresenta a hipótese de que os conflitos violentos prolongados, como as guerras entre Estados Nacionais, são menos prováveis do que os arranjos pacíficos que permitem a coexistência entre rivais. Para encontrar as causas dos conflitos violentos, devemos prestar atenção nas disputas que permanecem em silêncio, argumenta. Na visão desse autor, quais são os principais fatores que levam aos conflitos violentos entre grupos sociais? (250 palavras)













Questão 3
Diversos autores argumentam que no período pós-segunda guerra mundial, o conceito de segurança incorporou novas dimensões e significados. Nesse processo, se insere o debate sobre as diferenças entre os conceitos de segurança nacional e segurança humana. Descreva e avalie as principais características e diferenças entre esses conceitos. (350 palavras)









Questão 4
Descreva as principais características da criminalidade organizada transnacional e analise de que forma o problema se conecta com o tema da Segurança Nacional. (250 palavras)









Questão 5
Você foi contratado para atuar como consultor do Congresso de Honduras para assessorar o Partido Nacional de Honduras a elaborar o livro Branco de Defesa do país. Você precisa apresentar um sumário de uma página alinhando suas ideias principais para o LBD de Honduras de forma articulada e clara, levando em conta a orientação do partido que você está assessorando (1 página)
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