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  ESCOLA POLITÉCNICA DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO

 (((((((  PEA3507 Projeto de Formatura II  (((((( 

TERMO DE ORIGINALIDADE

Eu (nós) abaixo qualificado(s) como aluno(s) regularmente matriculado(s) no Curso de Engenharia Química de Escola Politécnica da USP, declaro que o relatório final “colocar titulo aqui”
entregue em versão eletrônica, orientada pelo professor “xxxxxx” nominado, no primeiro semestre de 2018, como requisito para obtenção do título de Bacharel em Engenharia, é produto de minha elaboração própria, desenvolvida com base em referências devidamente indicadas com base nas Normas Técnicas vigentes para indicação de citações (diretas e indiretas) e referências, e não representa plágio de qualquer material existente e disponível em qualquer meio. 

Estou cônscio: (a) do que é plágio; (b) que copiar, total ou parcialmente, um fruto de trabalho realizado por outra pessoa é inaceitável, mesmo que seja de domínio público; pelo Código de Ética da USP, Resolução 4871 de 22/10/2001, Art. 23 – “É vedado aos membros do corpo discente e demais alunos da Universidade lançar mão de meios e artifícios que possam fraudar a avaliação do desempenho, seu ou de outrem, em atividades acadêmicas, culturais, artísticas, desportivas e sociais, no âmbito da Universidade, e acobertar a eventual utilização desses meios”; (c) dos requisitos expostos Lei 9.610, de 19/02/1998, referente a Direitos Autorais; (d) das penalidades previstas nos artigos 297-299 do Código Penal Brasileiro.
São Paulo, XX de XXX de 2020.
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� Adaptado a partir do Termo de Originalidade utilizado na Disciplina PQI-2000 do Departamento de Engenharia Química da EPUSP.
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