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OBJETIVOS-ATIVIDADE DE CAMPO-AVALIAÇÃO-BIBLIOGRAFIA
Objetivos

- Analisar o papel do nutricionista como profissional da saúde e o compromisso técnico-científico e ético de sua prática profissional;

- Conhecer e identificar as atribuições e responsabilidades técnicas nas diferentes áreas de atuação profissional;

- Conhecer e identificar os objetivos das entidades organizativas da categoria e do seu compromisso na busca de caminhos que visem à superação dos problemas nutricionais que afetam parcela significativa da população brasileira.

Atividade de campo
Cada grupo de participantes deverá elaborar um material áudio-visual com a produção de um vídeo (máximo 10 minutos de duração) sobre a atuação do profissional nutricionista. 

Além da apresentação do vídeo também deverá ser entregue um relatório com a descrição da atividade de campo. 
Processo 
· Dividir os grupos de acordo com área de atuação (Alimentação Coletiva, Nutrição Clínica, Saúde Pública, Nutrição e Marketing, Nutrição Esportiva)

· Definir o tema da atividade

· Elaborar material áudio-visual 
Recursos
Site: www.cfn.org.br

Resoluções importantes e bibliografia:

RESOLUÇÃO CFN Nº 599, DE 25 DE FEVEREIRO DE 2018, Aprova o CÓDIGO DE ÉTICA E DE CONDUTA DO NUTRICIONISTA e dá outras providências.

RESOLUÇÃO CFN Nº 600, DE 25 DE FEVEREIRO DE 2018, Texto retificado em 23 de maio de 2018. Dispõe sobre a definição das áreas de atuação do nutricionista e suas atribuições, indica parâmetros numéricos mínimos de referência, por área de atuação, para a efetividade dos serviços prestados à sociedade e dá outras providências.
RESOLUÇÕES SISTEMA CFN/CRN: lista das resoluções por principais assuntos abordados, texto na íntegra e relação de definições existentes – relativos às resoluções vigentes; ainda, histórico de publicações, com link de acesso a cada resolução já publicada. O documento atualizado estará sempre em: http:// www.cfn.org.br/wp-content/uploads/resolucoes/vigen tes_sistema_cfn_crn.pdf e o acesso às Resoluções também está disponível via site do CFN: http://resolucao.cfn.org.br/
Avaliação
Serão avaliadas todas as atividades desenvolvidas em sala de aula, bem como a assiduidade e participação em sala.

No último dia do curso também será realizada uma avaliação pessoal sobre a disciplina ministrada.  






