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INTRODUÇÃO


Seja bem-vindo aos estágios da DISCIPLINA RCG 0513 – Emergência e Traumatologia I.


Neste período de 6 (seis) semanas, na Santa Casa de Sertãozinho, na UPA-OESTE, na Unidade de Emergência e no SAMU, será dada ênfase no aprendizado de situações de emergências nas seguintes áreas: Clínica Médica, Pediatria, Ortopedia, Trauma, Cirurgia e Ginecologia. 
1- Abertura da disciplina

A abertura da disciplina ocorrerá no domingo dia 21 de janeiro às 16h00 por vídeo no link abaixo.
RCG 0513 - ABERTURA - TURMA C

Domingo, 21 de janeiro · 4:00 até 5:00pm

Fuso horário: America/Sao_Paulo

Como participar do Google Meet

Link da videochamada: https://meet.google.com/joa-yzde-nzj 
2- Objetivos específicos da disciplina
1. Compreender os diversos modelos de raciocínio clínico no atendimento às emergências em Pronto Socorro não referenciado.

2. Caracterizar situações de risco imediato de vida e desempenhar ações iniciais de estabilização.

3. Identificar alterações clínico-laboratoriais e de exames de imagem significantes ao diagnóstico e prognóstico das situações clínicas mais comuns em emergência.

4. Exercitar a elaboração de estratégias de diagnóstico e tratamento baseadas na avaliação clínica e em exames complementares para pacientes em Pronto Socorro não referenciado.

5. Praticar habilidades psicomotoras necessárias para realização de procedimentos diagnósticos e terapêuticos.

6. Desenvolver habilidades para atuação multiprofissional.

7. Conhecer o sistema de regulação médica, atendimento pré-hospitalar e classificação de risco.
3- Atribuições Gerais

· Horário de chegada na UPA-Oeste: impreterivelmente às 07:00 horas e saída às 19:00 horas.
· No PA Adulto e PA Pediatria, é obrigatório a presença de, pelo menos, um aluno das 07:00 horas às 19:00 horas.
· O horário de almoço deverá ser feito mediante rodízio com os outros alunos, de forma que não haja prejuízo ao atendimento dos pacientes.
· Horário de chegada no estágio da Ortopedia na Santa Casa de Sertãozinho: impreterivelmente às 08:00 horas e saída às 17:00 horas, de segunda à sexta.
· O horário de chegada nos plantões noturnos na UE é às 19:00 horas e nos plantões diurnos às 7:00 horas. O horário de saída é após a visita.
· Horário de chegada no SAMU: 13:00 horas e saída às 19:00 horas

· Falta não justificada nas atividades práticas implicará em redução da nota final do estágio e/ou na repetição do estágio
· Os alunos serão divididos em 3 locais de estágio (conforme quadro abaixo) e cada estágio tem duração de 1 semana de duração. Após 3 semanas, os estágios serão repetidos na mesma sequência:

· Pronto Atendimento de Adulto na UPA-OESTE.
· Pronto Atendimento de Pediatria na UPA-OESTE.

· Ortopedia na Santa Casa de Sertãozinho.
· Os plantões de Cirurgia na UE devem ser feitos pelos alunos em estágio no PA da Pediatria ou Ortopedia.
	Subgrupo
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	C
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· Funções do aluno
· Realizar o atendimento, prescrição, receita, carta de encaminhamento, carta de contra-referência, contato com a regulação médica e alta hospitalar dos pacientes sob sua responsabilidade.
· Anotar na folha de atendimento e/ou prontuário os planos diagnósticos e terapêuticos e o nome do preceptor que orientou a conduta.
· Prestar informações aos familiares do paciente, quando pertinente.

· Manter postura ética e colaborativa para com os pacientes, familiares, funcionários e colegas médicos. Será exigido o uso de avental branco de mangas longas ou vestimenta branca durante o contato com os pacientes.
· Será exigido o uso de equipamentos de proteção individual de acordo com normas do serviço. É obrigatório o uso de máscara durante toda a permanência no serviço.
· Realizar os procedimentos técnicos indicados ao seu paciente, desde que sob supervisão direta do residente ou médico assistente. 

· Priorizar o atendimento do paciente em função da gravidade e risco do caso.

· Caso algum paciente sob seu atendimento fique internado ou em observação na UPA-OESTE após às 19h, informar detalhadamente o caso para o plantonista que estiver entrando e deixar tudo registrado tudo em prontuário.
4- Discussão sistematizada de casos clínicos

As discussões de casos são consideradas estudo autodirigido e deverão ser realizadas diretamente no moodle. Todos os alunos deverão responder todos os casos. Os temas relacionados encontram-se na tabela abaixo.
	Infecções VAS (gripe, resfriado, sinusite, etc.) 
	Cefaleia na emergência 

	Infecções VAI (pneumonia, bronquiolite, etc.) 
	Abordagem inicial da crise epiléptica 

	Infecções de pele (celulite, erisipela, abscesso) 
	Abordagem inicial da dor torácica 

	Infecções urinárias e litíase renal 
	Abordagem inicial da dor abdominal 

	Diarréia 
	Abordagem inicial do AVC 

	Asma e DPOC 
	Dengue

	Dor aguda no ombro (não traumática)
	Trauma do joelho

	Luxação gleno-umeral
	Trauma do tornozelo

	Fratura do rádio distal
	Lombalgia aguda

	Fratura em crianças
	


5-  Critérios de Avaliação

· Participação no moodle (peso 3): Frequência e qualidade da participação no estudo autodirigido.
· Conceito de participação (peso 7): pontualidade no estágio, proatividade no aprendizado, assiduidade nas simulações e atividades teóricas.
6- Plantões na Unidade de Emergência 
O estágio da cirurgia constitui de plantões na Unidade de Emergência, sendo dois alunos escalados por plantão. Os plantões deverão serem feitos pelos alunos em estágio na Ortopedia, que terão folga de 24h após o plantão, ou seja, os alunos vão no ambulatório da Ortopedia ou PA Pediatria durante o dia, fazem o plantão à noite e tem folga nas próximas 24h.
A escala de plantões deverá ser feita pelos próprios aluno e enviada para a funcionária Rosane (rcastaldelli@hcrp.usp.br) no 1º dia do estágio. 
Os alunos deverão estar presentes nas duas visitas, no começo e no final do plantão. De segunda a sexta, os plantões são das 19h00min às 7h00min e de sábado, domingo e feriados das 7h00min às 19h00min e das 19h00min às 7h00min. 
7- Plantões no SAMU
Os objetivos deste plantão são conhecer o sistema de regulação médica de pacientes dentro do município de Ribeirão Preto, participar do atendimento pré-hospitalar, identificar os fluxos de pacientes dentro do sistema único de saúde (SUS).

Estes plantões ocorrem no período das 13:00 horas às 19:00 horas, todos os dias da semana, inclusive finais de semana e feriados, destacando-se a importância da pontualidade nos mesmos. Durante a semana, dois alunos que estão de estágio na Pediatria serão deslocados para este plantão. 

Ao chegar à unidade do SAMU localizada na UPA da Avenida Treze de Maio, os alunos deverão se apresentar à equipe de plantão no local. Os alunos deverão usar roupas confortáveis, preferencialmente calça, camiseta, tênis, sendo obrigatório o uso de jaleco e crachá de identificação. Um aluno deverá acompanhar todas as atividades de campo da ambulância avançada (USA) e o outro aluno, as atividades da regulação primária dentro da unidade. Quando a USA não estiver em chamados, os dois alunos deverão acompanhar as atividades da regulação primária dentro da unidade, ou seja, ficarão ao lado do médico regulador para acompanhar todo processo de regulação.

Será enviada para o email samu@saude.pmrp.com.br uma escala a cada seis semanas com os nomes dos alunos que participarão destes plantões. Os alunos levarão uma lista de presença que deverá ser assinada por profissional do SAMU para confirmação de sua presença no plantão. 

8- NR 32

No ano de 2.009 entrou em vigor a Norma Regulamentadora nº32 (NR 32). Segundo esta nova norma o Hospital das Clínicas fica sujeito a punição com multa caso seus alunos ou funcionários não a cumpram. Desta maneira fica vedado aos alunos:

a) a utilização de pias de trabalho para fins diversos dos previstos;

b) o ato de fumar, o uso de adornos e o manuseio de lentes de contato nos postos de trabalho;

c) o consumo de alimentos e bebidas nos postos de trabalho;

d) a guarda de alimentos em locais não destinados para este fim;

e) o uso de calçados abertos.
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