EE Adolfo Gordo
Aluno: Mário Rodrigues de Oliveira Filho nº15 65 743. NOTURNO

Visita dia 19 de março de 2013 às 19 horas.
Reunimo-nos com a diretora Sandra.
A Diretora Sandra nos comunicou que faremos estágio com a professora Guará que trabalha com os professores da Universidade de São Paulo (USP) e que realiza questões para o ENEM. A professora Guará dá aulas nas turmas da manhã do ensino médio e no noturno no EJA.
A escola tem 5 turmas de Ensino de Jovens e Adultos (EJA). O EJA da escola tem o perfil que deve ser este tipo de ensino, constituído por adultos acima de 20 anos.
A diretora Sandra informou que tem alguns parceiros na escola. Este ano iniciará uma parceria com uma construtora. Não há parcerias com as organizações não governamentais (ONG). Alguns parceiros da escola foram contatos pela própria Sandra. A escola no ano passado teve uma parceria com um hotel, onde alguns alunos no final do estágio foram contratados pelo hotel e estão sendo bem remunerados. Eles têm parceria também com o colégio Miguel de Cervantes, instituto espanhol, alguns alunos têm aulas de espanhol.
A Sandra respondeu aos colegas sobre várias situações, por exemplo, sobre violência, que não há no período noturno. Os maiores problemas de indisciplina referiram-se ao período da tarde, ou seja, o ensino fundamental. Também respondeu que a escola não será escola de tempo integral, pois não há tem como em razão da localização e das escolas que há ao redor. Por estar próxima a Avenida Francisco Morato é um colégio de passagem. 

A turma do EJA tem uma aluna surda.
Foi mostrada a nós a sala de vídeo que poderemos utilizar desde que informemos com antecedência. Tem uma televisão de 50 polegadas da LG, vídeo, computador, algumas cadeiras e mesas.
Visitamos as salas de aula.

À noite teremos apoio do inspetor Paulo. Este inspetor estuda Português na USP.

A nossa próxima visita será para entrevistar a professora Guará e verificar o planejamento dela para prepararmos as experiências.

