Plano de aula 2 – Arranque e trombada

Material utilizado

• um carrinho de fricção

• 1 moeda

• um obstáculo que tenha a altura do pára-choque do carrinho (um livro ou um caderno)

• uma régua de 30 cm
Objetivo
Demonstrar que objetos em movimento, quando não há ação de forças externas, tendem a continuar em movimento e objetos em repouso tendem a permanecer em repouso.

Contexto
O Princípio da Inércia, ou Primeira Lei de Newton, diz que "um objeto tende sempre a manter o seu estado de movimento, este podendo também ser o de repouso, se não houver a ação de forças externas".
A trombada, em específico, serve para mostrar que um objeto em movimento tende a continuar em movimento. Já o “arranque” serve para mostrar que o objeto em repouso tende a continuar em repouso. Os dois experimentos em conjunto ilustram o Princípio da Inércia.

Conceitos fundamentais

Conhecimento dos conceitos de inércia e atrito.

Desenrolar da aula
Introdução do assunto - explicar como a inércia e o atrito são fundamentais para o cotidiano, através do experimento. (5 minutos)
Apresentação do experimento – Ler, junto à sala, o roteiro e explicar as características da experiência. (8 minutos)
Divisão da turma – a sala será dividida em 6 grupos.

Experimento prático (7 minutos)

Discussão dos resultados conjuntamente – será aberta a oportunidade para todos externarem suas opiniões e discutirem as mesmas. (10 minutos)

Avaliação – Resposta de problemas do roteiro (10 minutos)

Circunstâncias esperadas

Espera-se que os alunos percebam a diferença no sentido da velocidade horizontal da moeda nos dois casos (arranque e trombada). Dependendo da força aplicada no carrinho e da forma da superfície do carrinho os alunos podem obter resultados diferentes do esperado, pelo atrito. Provavelmente o conceito de atrito deve ser novidade para turma. A partir de possíveis perguntas será levantado esse conceito.
