GRUPO:  Wellgton Ferreira da Silva, Thiago Garcia
 RELATO DA 2°  AULA DE INTERVENÇÃO NO COLÉGIO ADOLFO GORDO
1 – Tempo de duração estimado ( 45 minutos)
Esse foi o tempo que tivemos para a realização do experimento na escola, o que foi suficiente para a atividade.
2 –  A atividade
Na segunda aula de intervenção no colégio Adolfo Gordo, o grupo continuou a atividade da 1° aula, que estudava o movimento de uma bolha e também de uma pequena esfera de metal em um líquido (óleo).O objetivo dessa segunda parte da atividade experimental foi estudar os aspectos de representação gráfica do experimento realizado, ou seja,  confecção e analise de gráficos do movimento.
Nessa segunda aula foi preciso refazer o experimento, pois alguns grupos  esqueceram a atividade em casa, e outros haviam faltado  na aula anterior. Sendo assim, explicamos os procedimentos para esses grupos e orientamos os outros grupos que estavam com a atividade para a confecção dos gráficos explicando a partir dos dados da aula anterior  o possível comportamento do mesmo.

3 – Conclusão
Atividades como essa são muito importantes para a compreensão da teoria e também mostram a utilidade e também as aplicações da mesma. Podemos perceber também,  a diferença entre uma atividade experimental puramente demonstrativa e uma  com medidas e análise de dados, essa ultima geralmente requer mais tempo para sua realização.








