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O Experimento de Faraday
Materiais

Imã

Fio condutor

Bússola

Mãos à obra!

Parte 1

Una as duas pontas do fio condutor para obter um circuito fechado.

Posicione a bússola numa das extremidades do circuito e movimento o imã na outra extremidade. Observe e relate o que acontece. Tente explicar.
Parte 2

Enrole o fio de modo que tenhamos duas bobinas planas a uma distância de 1 metro uma da outra. Use o mesmo fio unido anteriormente de maneira que ambos os enrolamentos continuem ligados pelo mesmo fio. A bússola deverá ser colocada horizontalmente, no centro de uma das bobinas; por isso, é interessante que a bobina tenha o mesmo diâmetro da bússola.

Com as bobinas prontas, pegue a bobina já com a bússola inserida e procure a posição em que a agulha da bússola coincida com o diâmetro da bobina e fixe-a na mesa. Afaste a outra bobina ao máximo e coloque o imã da direção  de seu eixo. Observe e relate.

Agora, aproxime rapidamente o imã do centro da bobina que não está com a bússola. O que aconteceu? O ponteiro da bússola se movimenta? Por que?

Aproxime e afaste rápida e sucessivamente o imã do centro da bobina e em seguida inverta os pólos do imã. O que você observou ? Relate e tente formular uma explicação para a observação.

