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	Conceito de onda

Imagine duas pessoas segurando as 

extremidades de uma corda e uma delas sacode-a 

para cima e para baixo, provocando uma 

perturbação.

Esse movimento gera uma sinuosidade que 

se movimenta ao longo da corda. Isso ocorre 

porque se trata de um meio elástico que, sofrendo 

uma modificação, tende a retornar à sua posição de 

origem. A perturbação denomina-se pulso e o 

movimento do pulso constitui uma onda.

Denomina-se onda uma perturbação que se 

propaga num meio.


Quase um cavaquinho...
Parte I

1. Material
- placa de madeira (20 cm x 30 cm)

- 8 pregos

- fio de nylon
2. Colocando para funcionar e analisando
- toquem o “cavaquinho” seguindo do som GRAVE para o AGUDO. Façam um desenho representando o instrumento e o sentido do movimento que a mão nas cordas. Justifique sua representação.

Parte II

1. Material
- duas “tripas de mico” de 1,0 m de comprimento (tubo de borracha, encontrado em casas de material cirúrgico) de 0,5 cm de diâmetro aproximadamente;

- caneta;

- régua.
2. Colocando para funcionar e analisando
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Situação 1:
a) Marquem na tripa de mico com a caneta uma distância de 1 cm conforme a foto (Figura 1). Façam o mesmo na outra tripa. 
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b) Um dos componentes do grupo segura com as duas mãos um certo comprimento, mantendo as marcas aproximadamente centrais. Outro integrante segura a outra tripa pegando um comprimento maior do que o primeiro. (Figura 2)
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Os dois esticam as tripas, utilizando as marcas para conseguir a mesma tensão nas duas tripas de mico. (Figura 3)

c) Um terceiro integrante puxa uma das tripas no centro. Escutem o som emitido e observem a vibração. Repitam com a outra tripa de mico e comparem o som emitido e a vibração.

d) Façam o rodízio entre quem segura e quem puxa a tripa de mico e repitam o experimento.  Em qual das duas situações o som obtido foi mais grave? Em qual mais agudo? Façam um desenho e anotem as conclusões do grupo.
.

Situação 2:
e) Dois integrantes seguram cada um uma tripa de mico a uma mesma distância. Um irá esticar mais do que o outro. Um terceiro integrante irá puxar as tripas de mico no meio uma de cada vez. Qual dos dois teve o som mais grave e qual o mais agudo? Faça um desenho e anote as conclusões do grupo.
f) Em cada uma das situações uma das grandezas físicas foi mantida constante. Identifique o que foi mantido constante na situação 1 e na situação 2.
g) Discuta a influência do comprimento e da tensão na produção do som.
3. Tocando o “cavaquinho”
- Suponha que a sua corda grave, está grave demais. O que deve ser feito para que ela fique menos grave?

- Suponha agora, que a corda grave já esteja devidamente ajustada. Como tirar dela um som agudo?

.

4. Desafio
h) Um dos integrantes segura a tripa de mico e estica bem. Outro integrante puxa a tripa no meio. Ouça o som e observe atentamente a oscilação da tripa.
i) Imagine a tripa de mico dividida ao meio. Puxe uma metade para cima e a outra para baixo conforme a foto (Figura 4) e solte ao mesmo tempo. Ouça o som e observe atentamente a oscilação da tripa.
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