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Utilizando o Multímetro para medir a tensão, a corrente e a resistência equivalente num circuito com associação de resistores em paralelo
1. Material utilizado:


-multímetro;
- resistores de diversos valores;

- base com pilha de 1,5 V;

-fios com terminais tipo jacaré;

-bases com parafusos para montagem de circuitos série/paralelo/misto.
       2.   Montagem
1ª parte: montando um circuito em paralelo
Pegue um resistor e utilizando os parafusos existentes conecte-o à base (uma extremidade em cada parafuso) em seguida conecte um segundo resistor nos parafusos da fileira de cima e um terceiro na fileira mais acima, ligue através de um condutor (fio) os três parafusos da esquerda e com outro os três da direita. Na sequência conecte respectivamente aos pólos positivo e negativo da bateria, conforme esquema abaixo:




2ª parte: coletando dados (fazendo medições)

a) Utilizando o multímetro, conforme a última atividade prática, meça e anote a RESISTÊNCIA de cada um dos resistores R1, R2 e R3;

b) Em seguida meça a resistência equivalente REQ entre os pontos A e B. Agora calcule a resistência equivalente e compare com o valor obtido experimentalmente;

c) Também com o auxílio do multímetro meça e anote a TENSÃO em cada resistor;
d) Repita o procedimento anterior agora medindo a CORRENTE em cada resistor;
e) Discuta com o grupo os resultados obtidos.
Utilize o verso desta folha para anotar os resultados e fazer um resumo das discussões do grupo, lembre-se, cada grupo deve devolver uma folha de atividade com o nome de todos os componentes para o apontamento de presença.
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